 calorex

I-PAC / I-PAC+ inverter heat pumps

IPT 8, 12, 16, 22, 28
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HEALTH AND SAFETY WARNING

This product contains electrical and rotational
equipment. ONLY competent trained people
should work on this device, and must be
isolated electrically before removing access
panels.

This appliance can be used by children from

8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they
have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children
should not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by
children without supervision.
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1.0 INTRODUCTION
1.1 FOREWORD

Thank you for choosing this product, which is designed
for quiet and energy efficient operation. It is the ideal
way to heat your pool in an environmentally friendly
way.

This guide provides information needed to install and
operate the product effectively. Please ensure you
read this manual and use the correct installation and
operating procedures.

This manual is intended for installers and users.
Read the entire manual before using the heat
pump. Awareness of the correct operating
procedure for the machine and any safety devices
is important, to avoid damage or injury.

The appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced, physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children
shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without
supervision.

1.2 WARNINGS

Important safety information is contained in this manual
and marked on the heat pump.

Please read and follow all safety advice.

The refrigerant used in this heat pump is R32.
This refrigerant is environmentally friendly, but
safety instructions must be strictly adhered to.

R32 Gas
The WARNING sign denotes a hazard. It calls
attention to a procedure or practice, which if not
adhered to could result in injury. Warning signs
and procedures must be complied with.

If a refrigerant leak is suspected stop using the
heat pump and contact Dantherm Group UK
service.

service.department@dantherm.com

Take the following precautions in order to avoid
any danger:

REFRIGERANT SAFETY:

This heat pump contains R32 refrigerant. Work

on the refrigeration system, repair and disposal
must be carried out by appropriately qualified and
registered engineers.

Repair, service and disposal must be carried out in the
EU by F-Gas registered engineers.

Completely de-gas the refrigerant before any brazing
is performed. Brazing can only be carried out by
technicians trained to EU 517/2014.

Risk assessments must be carried out before
maintenance or repairs are started.

Appropriate safety measures and risk assessments
must be taken before work commences.

Do not attempt to work on the equipment by
yourself.

Consult the qualified engineer undertaking the work to
establish all requirements before work commences.
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ACTIONS TO AVOID (OPERATION AND
HANDLING):

Be especially careful when handling the heat pump,
not to cause any damage that may result in leakage of
the cooling circuit.

Do not use means to accelerate the defrosting process
or to clean, other than those recommended by the
manufacturer.

Do not pierce or burn.

IN CASE OF FIRE:

Toxic fumes may occur in the event of fire. You must
leave the room as quickly as possible in the event of
fire.

LOCATION REQUIREMENTS:

The heat pump contains R32 refrigerant so the
following location requirements must be fulfiled:

The heat pump must be kept away from sources of fire
or naked flames.

The heat pump must be installed, operated and
stored where the floor area is larger than the minimum
requirement., see section 3.2.

The heat pump shall be stored in a room without
continuously operating ignition sources (for example:
open flames, an operating gas appliance or an
operating electric heater).

Keep the ventilation openings clear of obstruction
during operation.
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Do not use or store combustible gas or liquids near the
heat pump.

Check if there are any local regulations, which
you must comply to, when installing or storing
the heat pump.

Be aware that refrigerants may not contain an
odour.
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Installation must be carried out by competent people,
in accordance with this manual.

INSTALLATION:

Read the instructions before installation, use and
maintenance.

If R32 gas leaks during the installation process, stop the
installation immediately and call the service centre.

If a repair is required, please contact the nearest after-
sales service centre.

To avoid over heating or over cooling of pool water
check and set the temperature on the control panel.

The heating performance can be improved by
insulating the flow and return pipework.

It is recommended that a cover is used on the
swimming pool to reduce heat losses.

AIRFLOW:

The heat pump must have access to adequate airflow.
See section 3.1.

Do not place obstructions that will block air flow near
the inlet or outlet.

ELECTRICAL SAFETY:
Mains power isolator should be out of reach of children.

After a power cut, when the power supply is restored,
the heat pump may start up without warning.

Electric storms can damage electronic equipment.
|deally the heat pump should be switched off at the
mains.

6

HEAT PUMP MALFUNCTION:

WARNING: Isolate heat pump electrically and wait
3 minutes before removing panels or entering heat

pump.

Refer to the user check list in section 5.2 and the error
codes listed in section 5.3 before initiating a service call.

Do not attempt to interfere with any internal control
settings as these have been factory calibrated and
sealed.

Any sign of abnormal operation such as water dripping
should be reported immediately to the installer. If

in doubt or if advice is required contact the Service
support team on telephone +44(0)1621 856611
(option 4).

MAINTENANCE:

Isolate the power supply of the heat pump and wait 3
minutes before cleaning examination or repair.

Please clean this machine with household detergents
or clean water. NEVER use petroleum spirit, thinners or
any similar fuel.

Check bolts, cables and connections regularly.

DISPOSAL:
Repair, service and disposal of redundant heat pumps
must be completed by authorised technicians. It is

ilegal to allow refrigerant gases to escape to air.

Do not attempt to work on the equipment by yourself.
Improper operation may cause danger.
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R32 Gas

Do not use means to
accelerate the defrosting
process or to clean, other than
those recommended by the
manufacturer.

The heat pump must be kept
away from sources of fire or
naked flames.

The appliance shall be stored
in a room without continuously
operating ignition sources

(for example: open flames, an
operating gas appliance or an
operating electric heater.

The heat pump must be
installed in well ventilated
area. Closed areas are not
permitted.

Do not piece or burn.

Be aware that refrigerants
may not contain an odour.

Repair and disposal must
be carried out by F-Gas
registered engineers.

Appliance shall be installed,
operated and stored in a
room with a floor area larger
than Xm2, where X is the
“minimum area” shown in
section 3.2 and section 8.0.

1005494 ISSUE 6
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refrigerant before any brazing
is performed. Brazing can only
be carried out by technicians
trained to EU 517/2014.
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2.0 ABOUT YOUR HEAT PUMP
2.1 TRANSPORTATION

Always keep the heat pump upright.

Do not lift the heat pump by the water inlet or
outlet connections.

(If this is done the titanium heat exchanger inside the
heat pump could be damaged).

2.2 ACCESSORIES

These accessories are provided with the heat pump.

Water union connectors
2% 1%,
2 x 50mm

= 00

Rubber Feet Drainage kit

(kit of 4)
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2.3 OPTIONAL ACCESSORIES

The following items are additional accessories available
for purchase.

Remote controller kit for indoor installation.
(10m extension cable).

Winter cover.
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2.4 FEATURES

Stepless DC inverter compressor
+ EEV Technology (Electronic Equalisation Valve)
+ Quick reverse cycle defrosting with 4-way valve
+ High-efficiency twisted titanium heat exchanger
High pressure and low pressure protection
Soft start and wide voltage application

Stable inverter control system

2.5 OPERATING CONDITIONS AND RANGE

Air temperature operating range:
[-PAC (IPT X models): -5-43°C
[-PAC+ (IPT Y models): -10-43°C

Water temperature setting range:
Heating: 18°C-40°C
Cooling: 12°C-30°C

2.6 OPERATING MODES

The heat pump has two modes; Boost mode and

Whisper mode.
Mode Modes Characteristics
Heating capacity: 20% to 100% capacity
al I Boost mode Intelligent optimization
Fastest heating
Heating capacity: 20% to 80% capacity
d ' Whisper mode
Sound level: 3dB(A) lower than Boost mode
10 1005494 ISSUE 6



3.0 INSTALLATION

Installation must only be attempted by competent
personnel.

3.1 POSITIONING AND AIRFLOW

Airflow - general principles

The heat pump absorbs energy from the air drawn
through it. To function effectively the heat pump must
have access to the fresh air it needs.

&The heat pump must be positioned in a well
ventilated area. Minimum distances between the heat
pump and any obstructions are shown below.

+ Air must not recirculate. The air leaving the heat

* The heat pump must be fixed by M10 bolts to a pump must not be sucked back into the inlet.

concrete base or mounting brackets. These must be
solid and fixed securely. Brackets must be corrosion
proof.

+ Air must not be restricted. The air volume must not
be reduced.

+ The minimum required distances shown below
must be provided to minimise the risk of air
recirculation or restriction and reduction in
performance. Further examples are shown on the
following page.

Do not block inlet or outlet grilles.
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Possible positions of a Calorex heat pump
Calorex |<—

N NGB

Calorex
PR
m

£ ‘ >250 cm LT
5] T ‘ ’ Calorex* | =—
o
N Wall Plant room \ / Wall
T T R
e Calorex* | <—
T % T T T >70 cm
m Suitable opening
The red lines represent the air inlet area
* Controls are obscured by the wall. Connect to
optional remote control panel or Wi-Fi before Minimum|free areas mz
installing the heat pump in position.
Model Discharge area
Required free areas to provide air flow to and from heat IPT 8 0.169
pumps when installed in an enclosed area or where IPT 12 0.169
required to pass air through a wall etc. Ensure the heat
q i P ) 9 ) IPT 16ALX 0.169
pump is sealed against the wall so the outlet air cannot
recirculate. Ensure the hole through the wall is sealed IPT 16ALY 0229
to avoid the outlet air entering cavities and is smooth IPT 22 0.301
so the outlet air is not restricted. IPT 28 0.301
Free area is the available area through which air can
pass through a grille or louvres.
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To comply with safety regulations regarding electrical
installations in wet areas the heat pump must be
installed at least 350cm away from the edge of the
pool or spa.

>350 cm
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3.2 REFRIGERANT TYPE AND INSTALLED
LOCATION

This heat pump contains R32, which is an
environmentally friendly refrigerant with a GWP
(Global Warming Potential) of 675. R32 has the safety
in use classification of A2L, being low toxicity and
lower flammability. In practical terms it is very difficult
to ignite an A2L refrigerant, but this classification
requires a risk assessment to be undertaken for the
possibility of refrigerant being released by accident into
an area connected to the heat pump, considering the
application, location of components, and the installed
refrigerant charge. This installation guidance can form
the framework for such a risk assessment for the

All flammable refrigerants will not ignite if the
concentration level in a room stays below their lower
flammability limit (LFL). European standard EN378
defines requirements to remain far below the lower
flammable limit in case of accidental leakage. By
choosing the location as dictated by EN378-1:2016
the probability of forming a flammable atmosphere
can be eliminated. Please refer to the minimum

area for each product and the interpretation below
regarding locations of heat pump and swimming pool.
This information is provided as a guide only and does
not supersede the regulations or health and safety

installation. requirements.

Model IPTBALX [ IPT12ALX | IPT16ALX | IPT22ALX | IPT12ALY |IPT16ALY |IPT22A/BLY | IPT28ALY
Refrigerant | R32kg | 0.6 0.9 1.1 2 0.9 1.2 2 2.7
charge
Minimum m’ 3.1 6.9 10.3 340 6.9 123 340 62.0
area
Notes *Assumed worst case for access category: a - general access and location class: | - mechanical equipment in

occupied space; both as defined in line with EN378-1 2016 section 5.1 table 4 and section 5.3
*Minimum Area is calculated in line with section C.2 on EN378-1 2016 (calculation C.2)
INTERPRETATION Pool inside and heat pump outside:

Please refer to the installation situations below for how
to apply the minimum area stated above.

Pool outside and heat pump outside:
Automatically meets the minimum area requirement
because outside space is unlimited.

Pool outside and heat pump inside a plant room:
Automatically meets the minimum area requirement

because the room must open to the outside for heat

pump airflow and the outside space is unlimited.

The pool hall must exceed the minimum area
requirement shown above.

Pool inside and heat pump inside a plant room,
isolated from the pool hall:

The pool hall must exceed the minimum area
requirement shown above.

Pool inside and heat pump inside a plant room,
ventilated to the pool hall:

The pool hall and plant room combined must exceed
the minimum area requirement shown above.
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3.3 POOL WATER CIRCUIT

Anti return loop
to be incorporated,
minimum height
100mm above
heat pump
outlet port
(If sanitiser fitted)

1005494 ISSUE 6

| I [ | | ]
L | @ J 1 I
Aux heater Non return Sanitiser or
(If fitted) valve chemical dosing
device,
(If fitted)
Calorex
Heat pump
Condensate
water to
waste To waste

To waste Bypass Spare port P
for valve for winterising ump
winterising (adjusted to flushing
drain down achieve connection
recommended
flow)
KEY
Isolation valve I\T\’
. —_
Breakable coupling —

Three way valve IiL]
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3.4 PLUMBING
IMPORTANT

Before installing the heat pump ensure the
blanking disks are removed from the pool water
in/out connections. These should drop out when
the adaptors are unscrewed.

1. Ensure that bypass is installed and set to achieve
the recommended flow rates stated in the data
sheet.

2. Ensure that the condensate drain kit supplied is
fixed and is drained to a drain or soak-away.
(It is best to do this first before the heat pump
is fixed to pipework or the ground).

3. Inlet and outlet pipework must be supported to
avoid excessive strain on the connections.

4. Water quality must be maintained. See warranty
conditions.

Water
out

Water
in

Hose. Condensate adaptor.
Fit in hole in base of unit.
Approximate position shown.

Note: Fittings shown at larger scale for clarity.

3.5 INITIAL CHECKS

Start the filtration pump before the heat pump is
turned on, and turn off the heat pump before the
filtration pump. It is recommended to tumn off the heat
pump prior to backwashing.

Before starting the heat pump, please check for
any leakage of water; and check/set the required
temperature on the controller, and then turn on.

In order to protect the components, the heat pump
incorporates time delays. When starting heating/cooling
the fan will run for one minute before the compressor
starts. When the heat pump stops heating/cooling, or
is turned off by the user, the fan will continue to run for
one minute.

After starting up, check for any error codes or abnormal
noise from the heat pump.
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3.6 ELECTROLYTIC CORROSION IN SWIMMING
POOLS

Electrolytic corrosion will occur when dissimilar metals
that are in contact with each other create a potential
difference between themselves. Sometimes separated
by a conductive substance known as an electrolyte, the
dissimilar metals will create a small voltage (potential
difference) that allows the ions of one material to pass
to the other.

Just like a battery, ions will pass from the most positive
material to the more negative material.

Anything more than 0.3 volts can cause the most
positive material to degrade.

A swimming pool with its associated equipment

can create this effect. The pool water being an ideal
electrolyte and components of the filtration circuit,
heating system, steps, lights etc providing the dissimilar
metals needed to complete the circuit.

Whilst these small voltages are rarely a safety threat,
they can create premature failure through corrosion.
Not dissimilar to corrosion through oxidation, electrolytic
corrosion can cause complete failure of a metallic
material in a very short period of time.

In order to prevent this type of corrosion all metallic
components in contact with swimming pool water
should be bonded together using 10mm? bonding
cable. This includes non-electrical items such as metal
filters, pump strainer boxes, heat exchangers, steps
and handrails. It is highly recommended that bonding
be retrofitted to existing pools, which may not be
protected by this system.

1005494 ISSUE 6

3.7 ELECTRIC WIRING AND SUPPLY

All electrical work to be carried out in accordance with
lEE. regulations, latest issue, or local codes of practice
as applicable.

The machine should be installed in accordance with
EMC2004/108/EC.

Always isolate the main power supply before removing
machine covers.

The machine power supply must incorporate the
following. Fuses or motor type circuit breakers (@M
Fuse / MCB type () to specified rating (see datasheet).
When using a fuse, HR.C. fuses are recommended. An
isolator which disconnects all poles must be must fitted
within 2m and in line of sight of the heat pump. The
isolator must have a minimum of 3mm air gap when
tumned off.

All units must be correctly earthed/grounded and its
own separate type RCD earth leakage trip installed
which protects the machine only. See data sheet for
the correct type.

The following limits of operation must not be exceeded.
Failure to provide the necessary voltages will invalidate
the warranty. This voltage must be available at the heat
pump whilst running. The voltage must not drop below
the above figures when starting the compressor.

Minimum  Maximum
\Voltage
Single phase machines 207V 253V
Three-phase machines 360V 440V
Cycle frequency (50Hz) 47.5Hz 52.5Hz
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3.8 CONNECTING THE HEAT PUMP TO THE POWER

SUPPLY

N
o

Remove these
two screws

Lift lower
panel away

Single phase
Terminals in Heat Pump Electrics enclosure
||
Pump

terminals|

Power
| terminals

L ORIEIR|ClElE] |
LIN[g| [P1lP2

L olRRR0R®] !

\

Secure cables
- —| Cable clamp using cable clamps
and feed through

cable entry points in
machine

Supply

2N
E

Fuse/MCB ||

Isolator which

disconnects all poles

fitted within 2m and in line
of sight of the heat pump

RCD/
Circuit
Breaker

L

Distribution box

Earthed Power
Supply 230V 50Hz

18

1 Two cable
[ entry points

O]

Remove these
four screws and
remove cover

Three phase
Terminals in Heat Pump Electrics enclosure
" Power Pump
| terminals terminals

| ° ElElEE® el
L1L2|L3| N P1|P2

o[BRRBR R !

@

Secure cables
using cable
clamps and feed
through cable
entry points in
machine

Isolator which
N disconnects all poles

fitted within 2m and in line
of sight of the heat pump

Fuses/MCB (][]

RCD/
Circuit
Breaker

I

L1 ‘L3

L2 N

Distribution box

Earthed Power
Supply 400V 50Hz
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3.9 POOL PUMP SYNCHRONISATION
TERMINALS P1 AND P2

For installations where the pool filter pump runs
continuously, these terminals do not need to be used.

For installations where a timeclock controls the pool
filter pump, and the same pump provides water flow
to the heat pump, the heat pump can override “pump
off” periods to ensure the pool is heated/cooled. To
activate this setting please speak to your installer.

When installed in parallel with the timeclock, the pool
filter pump will run when:

a) a block period of “pump on” has been set on the
time clock for filtration purposes.

b) the heat pump runs the pool filter pump for
temperature sampling and if the pool subsequently
requires heating/cooling.

This feature operates by over-riding the timeclock
for 3 minutes to circulate the pool water through

the heat pump to sample the water temperature.
The default sampling time interval is 1 hour. If the

L Customer’s external pump/

measured temperature is more than 1°C from the set
temperature, the point heat pump will continue to run
the filter pump and heat/cool the pool. If the measured
temperature is within 1°C of the set temperature,

the filter pump will turned off until the next sampling
period, or the next timeclock “pump on” period.

When the pool pump is already running, and the
heat pump is not heating/cooling, the heat pump will
sample the water temperature once per hour and will
start heating/cooling if needed. The heat pump will
ignore a demand to heat/cool the pool until the
sampling timer (default 1 hour) has elapsed*.

This feature will reduce the pool filter pump run time to
minimise pump energy usage.

*If the pool filter pump is later changed to run
continuously, it is recommended to de-activate this
setting so the heat pump will respond to a heating/
cooling demand without waiting for the sampling time
interval to elapse. To deactivate this setting please
speak to your installer.

Separate supply

filter time clock

L N E

_
o2

Terminals in

Lo e
Fuse

Il

heat pump
(volt free)

Pool pump -
starter
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3.10 INSTALLING THE OPTIONAL REMOTE CONTROLLER

This optional accessory replaces the integral controller
and can be installed up to10m away.

Take the lid off the I-PAC to gain access to the existing Remove the bulkhead connector from the position
controller. Remove the front cover. Disconnect the plug  shown and replace it with a rubber grommet.
from the socket on the back of the controller as shown.

This hole.

Route the cable inside the I-PAC securing it where
necessary.

Feed the 10m cable through the grommet.
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Connect the lead.

Remove the two screws from the back of the Remote
Controller.

1005494 ISSUE 6

Connect the lead.

Remove the appropriate knock out and fit the back of
the box to the wall.

_<_\ Inlet for

exposed cable.

Inlet for
concealed cable.

If the cable is concealed, fit the grommet in the hole to
protect the cable from rubbing.

Secure the cable from the controller in the I-PAC
Refit the front cover and the top cover.

To check that the installation is correct, set the
temperature on the remote controller to slightly higher
than the pool water. The I-PAC should run to heat

the pool, immediately if the pump synchronisation

is not in use, or at the next sampling period if pump
synchronisation is in use.
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4.0 USING YOUR HEAT PUMP

4.1 THE KEY PAD

Symbol Designation Function
1. Power On/Off
@ On/Off 2. Wi-Fi Setting
1. Lock/Unlock Screen
ggék/ Unlock 2. Heating mode (18-40°C)
Heat Mode 3. Cooling mode (12-30°C)
4. Auto mode (12-40°C)
1. Boost
@ Speed Mode 1 l I
2. Whisper d '
@@ Up/Down Temperature Setting

The buttons will turn dark when the controller is

locked.

22
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4.2 OPERATING INSTRUCTIONS

IMPORTANT

Remember that at startup there is a 1 minute time delay before the heat pump starts

a. Screen lock

1) Press for 3 seconds to lock or unlock the
screen. The buttons will turn dark when the controller
is locked.

2) Automatic lock period: 30 seconds if no operation.
b. Power on

Press dp for 3 seconds to unlock screen.

Press @ to power on the heat pump.

c. Temperature setting

Press @ and @ to display and adjust the set
temperature.
d. Mode selection

1. Heating/Cooling/Auto

Press to switch between heating,

cooling, and automatic modes.

Mode Symbol | Water temperature
setting range
Heating My 18-40°C
/Q\
Cooling * 12-30°C
Auto ¥y 12-40°C
A

VOS494TSSUE ©

e. Speed Mode selection

Press @ to switch between Boost mode i'l and
Whisper mode. o '

Default mode: Boost. | I

Please choose Boost mode AI for initial heating.
f. Wi-Fi /’;‘\

When the screen is on, press for 3 seconds,
after ‘c;‘ flashes, enter Wi-Fi connection.

Connect Wi-Fi on mobile phone and input password,
then control equipment by Wi-Fi. When APP connects
Wi-Fi successfully 2= light is on.

g. Defrosting

1. Automatic defrosting When the heat pump is
efrostmg the b lamp flashes; after defrosting
the b— lamp stops flashing.

2. Forced defrosting: When the heat pump is heating
and the compressor has been running continuously
for at least 10 minutes, press @ and
simultaneously for 5 seconds to start forced
defrosting
The O Iamp flashes and defrost starts,
when the -O lamp stops flashing defrosting stops.

The interval between forced defrosts must be more
than 30 minutes.

23
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4.3 USING THE APP

a. APP Download b. Account registration

1. Register by mobile or E-mail.

PoolTherm

Android please download from

iOS please download from

Available on the
D App Store

2. Mobile or E-mail registration.

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Create family

Add Family

Start a smart life

d. APP Pairing Please make sure you are connected to the Wi-Fi.

1. Press * dp “ for three seconds to unlock the
screen.

2. Press @ for three seconds then release, after
hearing the beep, enter the Wi-Fi code. During
connection the * ”%‘\ flashes. When the APP
connects to the Wi-Fi sucessfully the ™ ?-.? “light
will come on.
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Home

D Light Rain =N

® |
Pool Heat
All devices  Garden i Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

Confirm Indicator Rapidly Blink:‘

e
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Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

5 Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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e. Operation

1. For heat pump with Heating function only :

PoolTherm

~

Whisper

Indicates the mode
Boost or Whisper mode

The current
swimming pool
water temperature

The setting
temperature

Timer

Select Boost/
Silence Mode
On/Off

Indicates the mode
Boost or Whisper mode

The current
swimming pool
water temperature

The setting
temperature

Select Heating/
Cooling/Auto Function

Timer

Select Boost/
Whisper Mode
On/Off
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f. Share devices to your family members

After pairing, if your family members also want to Please let your family members register the APP first,
control the device. and then the administrator can operate as below:

Inverter

Check Now

Shared devices

Notes:

1. The weather forecast is
just for reference.

App is subject to
updating without notice.
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4.4 USING THE OPTIONAL REMOTE CONTROLLER
4.5 THE KEY PAD

Symbol Function

Power On/Off

Heating/Cooling/Auto mode

Press to start Boost mode

Press to start Whisper mode

cH®C

Temperature setting and display.

"
U
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4.6 OPERATING INSTRUCTIONS

a. Power On & Power Off
Press @ to power on or power off the heat pump.

b. Temperature Setting

Press ( + | - ) todisplay and adjust temperature.

c) Mode selection

1. Heating/Cooling/Auto modes

Press to choose heating, cooling and automatic
mode.

In heating mode the * light is on.

In cooling mode the * light is on.

¥ and * the lights are

2. Whisper and Boost modes

In automatic mode the
on.

Press @ to start Boost mode, and light will turn on.

Press @ to start Whisper mode, and light will turn

on. (Default mode is Boost).

Please choose Boost mode @ for initial heating.

1005494 ISSUE 6

c. Defrosting

. Automatic defrosting

When machine is defrostlng the O lamp flashes;
after defrosting the b lamp is iluminated.

2. Forced defrosting

When the heat pump is heating and the compressor
has been working continuously for at least 10 minutes,
press © and D on the touchscreen controller
simultaneously for 5 seconds to start forced defrosting.
The ‘o’ lamp flashes and defrost starts,

when the -O lamp stops flashing defrosting stops.

The interval between forced defrosts must be more
than 30 minutes.
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5.0 TESTING

Inspect the heat pump before use

+  (Check that the fan, air inlets and outlets are not
obstructed.

+ Itis prohibited to install refrigeration pipe or
components in corrosive environment.

5.1 HEAT PUMP MALFUNCTION

WARNING: Isolate heat pump electrically, and
wait 3 minutes before removing panels or
entering heat pump.

+ Refer to the user check list in section 5.2 and the
error codes listed in section 5.3 before initiating a
service call.

Do not attempt to interfere with any internal control

settings as these have been factory calibrated and
sealed.

Check that the electric wiring conforms to the
electric wiring diagram and that the machine is
earthed.

Double check that the main power switch is off.

Check the temperature setting.

Any sign of abnormal operation such as water
dripping should be reported immediately to
the installer. If in doubt or if advice is required
contact the Service support team on telephone
+44(0)1621 856611 (option 4).

Fault Solution
No power Wait until the power is restored
Power is switched off Switch on the power

Heat pump doesn’t run

Fuse has blown

Check and change the fuse

The breaker is off

Check and turn on the breaker

Evaporator blocked

Remove the obstructions

Fan running but with insufficient heating Air outlet blocked Remove the obstructions
Compressor start delay Wait for the delay timer to time out
Set temperature too low Set desired heating temperature

Display normal, but no heating
Start delay

Wait for the delay timer to time out

Inaccurate switch action

The fuse blows frequently or leakage circuit
breaker trips frequently

Stop the machine, and cut off the power supply immediately,
then contact your dealer

repair it yourself.

If above solutions don't work, please contact your installer with detailed information and your model number. Don't try to
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5.2 PROTECTION CODES

These codes indicate machine stopping due to external circumstances.
These are not faults with the heat pump.

No Display Reason Solution

1 E3 No water flow through the heat pump. Check water circuit and pool pump.

5 E4 Thiee phase rotation protection, Che;k phases connected correctly (Electrician

required)

3 £5 Voltage of power supply to heat pump is out Check the power supply.
of range.
Low water flow indicated by more than 10°C

4 £6 difference in inlet and outlet temperature. Check water flow and pool pump.
Ambient temperature is out of range, either If outside, wait for ambient conditions to improve

5 Eb lower than -5°C (-10°C Y version) or higher (winterisation may be required). If installed in a
than 43°C. sheltered place, check for air recirculation.
Frost protection. The heat pump runs in

5 Ed heating mode for a short time when in Heat pump will resume standby once process is
standby mode to prevent frost build up. This | completed.
does not replace winterisation.
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5.3 FAULT CODES

When the heat pump displays these error codes
please contact your installer for advice.

No Display Description of fault code
1 E1 High pressure alarm
2 E2 Low pressure alarm
4 E7 Water outlet temp out of range alarm
5 E8 High exhaust temp alarm
6 EA Evaporator overheat alarm (only in cooling mode)
7 PO Controller communication failure
8 P1 Water inlet temp sensor failure
9 p2 Water outlet temp sensor failure
10 P3 Gas exhaust temp sensor failure
" P4 Evaporator coil pipe temp sensor failure
12 P5 Gas return temp sensor failure
13 P6 Cooling coil pipe temp sensor failure
14 p7 Ambient temp sensor failure
15 P8 Cooling plate sensor failure
16 P9 Current sensor failure
17 PA Restart memory failure
18 F1 Compressor drive module failure
19 F2 PFC module failure
20 F3 Compressor start failure
21 F4 Compressor running failure
22 F5 Inverter board over current protection
23 Fo Inverter board overheat protection
24 F7 Current protection
25 F8 Cooling plate overheat protection
26 F9 Fan motor failure
27 Fb Power filter plate - no power protection
28 FA PFC module over current protection
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6.0 MAINTENANCE

Isolate the power
supply of the
heat pump and
wait 3 Minutes
before cleaning,
examination or
repair.

Cover the heat pump body when not in use.

Please clean this machine with household detergents
or clean water, NEVER use petroleum spirit, thinners or
any similar fuel.

Check bolts, cables and connections regularly.

Repair, service and disposal of redundant heat pumps
must be completed by authorised technicians. It is

ilegal to allow refrigerant gases to escape to air.

Do not attempt to work on the equipment by yourself.
Improper operation may cause danger.

1005494 ISSUE 6

7.0 TROUBLE SHOOTING COMMON FAULTS

Requirements for service personnel

Any person who is involved with working on or
breaking into a refrigerant circuit should hold a current
valid certificate from an industry-accredited assessment
authority, F-Gas registered.

Do not attempt to work on the equipment by
yourself.
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8.0 DATASHEETS
MODEL |units | iPT8 ALX IPT1I2ALX | IPT16 ALX IPT22 ALX

PERFORMANCE CONDITION: Air 27°C/Water 27°C/RH 80%
Heating capacity kw 9.5 130 20.0 250
COP range 13.2-54 135-5.6 135-5.7 13.8-5.8
Average COP at 50% Speed 89 97 93 96

PERFORMANCE CONDITION: Air 15°C/Water 26°C/RH 70%
Heating capacity kW 7.0 95 135 17.0
COP range 6.9-4.2 7.0-40 7.0-4.2 7.2-4.0
Average COP at 50% Speed 6.3 6.1 6.3 6.4

PERFORMANCE CONDITION: Air 35°C/Water 28°C/RH 80%
Cooling capacity (kW) | | 39 5.2 74 94

TECHNICAL SPECIFICATIONS
Operating air temperature °C -5°Cto0 43°C
Water heating setting range °C 18°C t0 40°C
Water cooling setting range °C 12°C 10 30°C

POWER SUPPLY 230V Single Phase 50Hz
Rated input power kw 0.3-1.79 0.40-2.38 057-3.21 0.69-4.25
Rated input current A 1.38-7.58 1.82-10.8 2.60-14.61 3.16-19.32
Maximum input current A 95 125 19.5 20
Rated RCD type F mA 30 30 30 30
Rated Fuse aM / MCB type C A 16 16 25 25
Sound pressure level at 10m dB(A) 19.6-31.5 21.9-320 24.3-36.1 24.9-36.7
Recommended water flow rate m’/h 3.0-50 4.0-6.0 7.0-10.0 10.0-12.0
Pressure drop m/kPa 0.36/35 0.41/4.0 0.56/5.5 0.77175
Pool water connections Inches 1%" or 50mm Female

GENERAL DATA
Net dimensions (w x d x h) mm 864 x 359 x 648 | 864 x 359 x 648 | 954 x 359 x 748 1084 x 429 x 948
Packed dimensions (w x d x h) mm | 950x 375x675 | 950x 375x 675 | 1040 x 375x 775 1130 x 445 x 985
Net weight kg 47 49 68 90

HERMETIC SYSTEM
Refrigerant charge R32 kg 0.6 0.9 1.1 20
Minimum area requirement m2 31 6.9 10.3 340

NOTES:  Heat pump performance parameters are subject to change without notice. Always refer to the nameplate.
Global warming potential (GWP) R32 - 675.
The data is subject to modification without prior warning.
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MODEL |unms| T2y IPT16 ALY IPT22 ALY
PERFORMANCE CONDITION: Air 27°C/Water 27°C/RH 80%
Heating capacity kW 15.0 210 27.5
COP range 15.0-6.6 14.8-6.4 15.0-6.5
Average COP at 50% Speed 10.6 10.3 103
PERFORMANCE CONDITION: Air 15°C/Water 26°C/RH 70%
Heating capacity kw 105 14.5 18.0
COP range 7.7-4.6 7.1-4.6 7.5-4.6
Average COP at 50% Speed 6.4 6.3 6.3
PERFORMANCE CONDITION: Air 35°C/Water 28°C/RH 80%
Cooling capacity | kw | 6.7 95 119
TECHNICAL SPECIFICATIONS
Operating air temperature °C -10°C to 43°C
Water heating setting range 18°C to 40°C
Water cooling setting range 12°Cto 30°C
POWER SUPPLY 230V Single Phase 50Hz
Rated input power kw 0.27-2.28 041-3.15 0.48-391
Rated input current A 1.17-9.91 1.78-13.69 2.08-17.00
Maximum input current A 135 17 20
Rated RCD type F mA 30 30 30
Rated Fuse aM / MCB type C A 20 25 25
Sound pressure level at 10m dB(A) 20.8-245 20.4-337 23.0-344
Recommended water flow rate m’/h 50-7.0 8.0-10.0 10.0-12.0
Pressure drop m/kPa 0.49/4.8 061/6.0 0.77175
Pool water connections Inches 1%" or 50mm Female
GENERAL DATA
Net dimensions (w x d x h) mm 954x359x648 954x429x755 1084x429x948
Packed dimensions (w x d x h) mm 1040x445x655 1040x445x655 1130x445x985
Net weight kg 52 68 90
HERMETIC SYSTEM
Refrigerant charge R32 kg 0.9 12 20
Minimum area requirement m2 6.9 123 340

NOTES:

Global warming potential (GWP) R32 - 675.

The data is subject to modification without prior warning.
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MODEL |unms | iPTi6BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
PERFORMANCE CONDITION: Air 27°C/Water 27°C/RH 80%
Heating capacity kw 210 27.5 36.0
COP range 14.8-6.4 15.0-6.8 14.8-6.0
Average COP at 50% Speed 103 10.3 10.2
PERFORMANCE CONDITION: Air 15°C/Water 26°C/RH 70%
Heating capacity kW 14.5 18.0 239
COP range 7.1-4.6 7.5-4.6 7.5-4.6
Average COP at 50% Speed 6.3 6.3 6.3
PERFORMANCE CONDITION: Air 35°C/Water 28°C/RH 80%
Cooling capacity | kw | 9.5 119 16.0
TECHNICAL SPECIFICATIONS
Operating air temperature °C -10°Cto 43°C
Water heating setting range 18°C to 40°C
Water cooling setting range 12°Cto 30°C
Power supply 400V Three Phase 50Hz
Rated input power kW 0.41-3.15 0.48-391 0.64-5.20
Rated input current A 0.59-4.56 0.69-5.66 0.92-7.53
Maximum input current A 58 7 95
Rated RCD type B mA 30 30 30
Rated Fuse aM / MCB type C A 10 10 16
Sound pressure level at 10m dB(A) 204-33.7 23.0-344 22.1-34.2
Recommended water flow rate m’/h 8.0-10.0 10.0-12.0 12.0-18.0
Pressure drop m/kPa 061/6.0 0.77175 0.85/85
Pool water connections Inches 1%" or 50mm Female
GENERAL DATA
Net dimensions (w x d x h) mm 954x429x755 1084x429x948 1154x539x948
Packed dimensions (w x d x h) mm 1040x445x655 1130x445x985 1200x555x985
Net weight kg 68 93 120
HERMETIC SYSTEM
Refrigerant charge R32 kg 1.2 20 2.7
Minimum area requirement m2 12.3 340 62.0

NOTES  Heat pump performance parameters are subject to change without notice. Always refer to the nameplate.
Global warming potential (GWP) R32 - 675.
The data is subject to modification without prior warning.
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9.0 DIMENSIONS

C
Air inlet E
I Eesd
5 Water E //// /ffg;§
Q Air inlet out H == ////////////////’\\\\\\
L w =
Water A g%
U] in u | I
. A . B ]
D
A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1154 650 74 948 128
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9.1 DIMENSIONS

«——K—> «— P ——>
. — T e
T
E Q
R
l«—N >
K L M N P Q R
IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50
IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50
IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50
IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50
K L M N P Q R
IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50
IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50
IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50
IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50
IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50
IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 WINTERISATION PROCEDURE

WARNING. Isolate machine before opening! As heat pump embodies electrical and rotational
equipment, it is recommended for your own safety that a competent person carries out the
following procedure.

(Drain Down Procedure)

ALL MODELS

Objective

To provide frost protection

To eliminate corrosion problems

To inhibit electrical components

1.
2.

Switch off electrical supply to heat pump.

Remove external fuses and keep in safe place away
from heat pump to prevent accidental operation of
heat pump.

Ensure water circulation pump is switched off.

4. Drain water from heat pump by:

a) Drain valve if fitted.

b) Disconnecting pipework to and from heat pump.

¢) Remove condenser drain down cover.

d) Flush through water circuit in heat pump by using
CLEAN TAP WATER (NOT POOL WATER) via hose into
outlet connection - run for 10 minutes minimum, use
spray nozzle if available.

e) Allow to drain - fit plastic bags secured by elastic
bands over water connections.

5. Uncover electrical enclosure (page 18) and

liberally spray interior of unit, with moisture
repellent aerosol WD-40 or similar, reseal enclosure.
If heat pump located outside, protect from weather
by covering with VENTILATED cover. A bespoke

cover is available. Do not use plastic sheet as
condensation can occur within unit.

If this procedure is not adopted and frost or corrosion damage results
then the warranty will become invalid.

10.1 START UP PROCEDURE AFTER WINTERISATION

Replace covers (if not fitted).

Remove front grille - using soft brush clean finned
surfaces of heat pump. Replace panel.

Remove plastic covers on water connections and
reconnect water piping or close drain valve.

Start up water circulating pump and leave running
for at least % hour to establish flow and enable any
air in system to escape.
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Replace fuses to heat pump circuit.
Switch on heat pump.

Check control thermostat is set to required pool
temperature.

Check daily to ensure pool water is at correct pH
and has correct chemical balance.
See section 11.0 Warranty conditions.

a1
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11.0 WARRANTY CONDITIONS
The following exclusions apply to the warranty given
by Dantherm Ltd. No claims will be accepted if:

1. The heat pump is installed in any way that is not in
accordance with the current procedures as defined
by Dantherm Ltd.

2. The heat pump has been worked upon or is
adjusted by anyone other than a person authorised
to do so by Dantherm Ltd.

3. The heat pump is incorrectly sized for the
application.

4. The water flow through the machine is outside the
specified limits.

5. The water pH level and/or chemical balance is
outside the following limits:

Acidity pH pH 72-78

Total Alkalinity, as CaCO3 | ppm |80 - 120

Total Hardness, as CaCO3 | ppm 150 - 250

Total Dissolved Solids ppm 1000

Maximum Salt Content ppm | 35000

Free Chlorine Range ppm 1 - 2 Domestic
Free Chlorine Range ppm | 3 - 6 Commercial
Superchlorination max | 30ppm for 24 hrs
Bromine ppm [2-5

Baquacil ppm [ 25-50

Ozone ppm | 0.9 Max

Maximum Copper Content | ppm 1

Aquamatic lonic Purifier ppm | 2 Max

6. The heat pump has suffered frost damage.

7. The electrical supply is insufficient or in any way
incorrect.

42

8. The fan amps and duct pressure are outside the
specified limits.

9. The air flow to and from the machine is outside the
specified limits.

If in doubt or if advice is required please contact

the Dantherm Group UK Service Department by

calling +44 (0)1621 856 611 (option 4) or email

service.department@dantherm.com

Please give MODEL NUMBER and SERIAL NUMBER
of your heat pump when making technical or service
enquiries. This will assist in correct diagnosis and ensure
service can be provided with the minimum delay.
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12.0 DECLARATION OF CONFORMITY

1005494 ISSUE 6

DANTHERM

Dantherm Ltd.

DECLARATION OF CONFORMITY

We hereby certify that the following Dantherm models:

IPTSA, IPTI2A, IPT16A, [PT22A, IPT168, IPT228, [PT28B range of electrically driven refrigeration heat pumps.
Conforms with

EN $03235-1:2012+A13:2017, EN 603352-40:2015, EN 52233:2008 and therefore comply with the Low
Voltage Electrical Equipment Directive 2014/35/EU and the essential safety requirements of the
Machinery Directive 2006f42/EC.

Conforms with

EN 55014-1:2017, EN 56014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 and therefore comply with
the Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU.

Compliant to RoHS Directive 2011/65/EC amended by Directive [EU] 2015/863

Inside the scope of the WEEE directive 2012{19& u

Don Kempster
Finance Director

C€

pate 25 f3fren

AEFIAL ~ calorex Dantherm MASTER
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CLIMATE SOLUTIONS

Dantherm A/S Dantherm Ltd.

65 Unit 12, Galliford Road

Maldon C
United King
t.+44 (0)1

Dantherm SP S.A.

Pola
t.+48 61 65 44 0

Dantherm AB

Dantherm GmbH Dantherm S.p.A.
esana 11

37010 Pastreng

Italy

t.4+39 045

France
t.+334784711 11

MCS China
Unit 2
Yunchuan Road
in
t. 434 961 524 866

-

Manufacturers details:

Dantherm Ltd.

Unit 12, Galliford Road

Maldon CM9 4XD

United Kingdom

t.4+44 (0)1621 856611

e. service.department@dantherm.com

KEEP UPDATED
FOLLOW US ON:

danthermgroup.com

May 2021
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GUIDE D'INSTALLATION/D'UTILISATION

PRECAUTIONS DE SECURITE

Ce produit contient des équipements électriques
et rotatifs. UNIQUEMENT des personnes
qualifiées et compétentes doivent intervenir

sur cet appareil. Elles doivent étre isolées
électriquement avant de retirer les panneaux
d'accés.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants

a partir de huit ans et des individus dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites, ou manquant d'expérience et
connaissance pour autant qu'ils soient supervisés
ou qu'ils reoivent les instructions nécessaires a
l'utilisation sécurisée de I'appareil et comprennent
les dangers auxquels ils s'exposent. Les enfants
ne doivent pas jouer avec l'appareil. Les
opérations de nettoyage et de maintenance ne
doivent pas étre confiées a des enfants sans
surveillance.
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GUIDE D'INSTALLATION/D'UTILISATION

1.0 INTRODUCTION
1.1 AVANT-PROPOS

Merci d'avoir choisi ce produit congu pour un
fonctionnement silencieux et éco-énergétique. C'est
la maniere idéale de chauffer votre piscine de maniére
écologique.

Ce guide fournit les informations nécessaires a l'installation
et a l'utilisation efficace du produit. Veuillez lire ce manuel
et utiliser les procédures d'installation et d'utilisation
correctes.

Ce manuel est destiné aux installateurs et aux
utilisateurs. Lisez I'ensemble du manuel avant
d'utiliser la pompe a chaleur. La connaissance

de la procédure d'utilisation de I'appareil et de ses
dispositifs de sécurité est importante pour éviter
les dommages matériels ou corporels.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir

de huit ans et des individus dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites, ou manquant
d’expérience et connaissance pour autant qu'ils soient
supervisés ou qu'ils recoivent les instructions nécessaires
a I'utilisation sécurisée de Iappareil et comprennent les
dangers auxquels ils s’exposent. Les enfants ne doivent
pas jouer avec |'appareil. Les opérations de nettoyage

et de maintenance ne doivent pas étre confiées a

des enfants sans surveillance.

1.2 AVERTISSEMENTS

Les informations de sécurité importantes sont contenues
dans ce manuel et indiquées sur la pompe a chaleur.

Veuillez lire et suivre toutes les consignes
de sécurité.

Le fluide réfrigérant utilisé dans cette pompe a
chaleur est le R32. Ce réfrigérant est respectueux
de I'environnement, mais les consignes de sécurité
doivent étre scrupuleusement respectées.

R32 Gas
Le panneau AVERTISSEMENT indique un danger.
Il attire I'attention sur une procédure ou une
pratique qui, si elle n'est pas respectée, peut
entrainer des blessures. Les panneaux et procédures
d'avertissement doivent &tre respectés.

Si vous suspectez une fuite de fluide réfrigérant,
cessez d'utiliser la pompe a chaleur et contactez
le service aprés-vente du groupe Dantherm UK.
service.department@dantherm.com

Prendre les précautions suivantes afin d’éviter tout
danger :

SECURITE DES FLUIDES REFRIGERANTS :

Cette pompe a chaleur contient du fluide réfrigérant
R32. Toute intervention sur le systéme de
réfrigération et toute réparation ou mise au rebut
doivent étre effectuées par des ingénieurs diiment
qualifiés et agréés.

Les réparations, l'entretien et la mise au rebut doivent étre
effectués dans I'UE par des ingénieurs agréés F-Gas.

Dégazer complétement le réfrigérant avant toute
opération de brasage. Le brasage ne peut étre effectué
que par des techniciens formés au reglement UE
517/2014.

L'évaluation des risques doit étre effectuée avant
de commencer la maintenance ou les réparations.

Des mesures de sécurité et une évaluation des risques
appropriées doivent étre prises avant le début des travaux.

N'essayez pas de travailler sur I'équipement

par vous-méme.

Consultez I'ingénieur qualifié qui entreprend le travail pour
déterminer toutes les exigences avant de commencer le

travail.
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ACTIONS A EVITER (UTILISATION
ET MANIPULATION) :

Soyez particulierement prudent lors de la manipulation
de la pompe a chaleur afin de ne causer aucun dommage
susceptible d’entrainer une fuite dans le circuit frigorifique.

N’utilisez aucun moyen visant a accélérer le nettoyage ou
le processus de dégivrage, autres que ceux recommandés
par le fabricant.

Ne pas percer ou brdler.

EN CAS D'INCENDIE :

Des fumées toxiques peuvent se produire en cas
d’incendie. Le cas échéant, quittez la piéce aussi vite
que possible.

EXIGENCES EN MATIERE D'EMPLACEMENT :

L.a pompe a chaleur contient du fluide réfrigérant R32.
Les conditions d'emplacement suivantes doivent donc étre
respectées :

La pompe a chaleur doit étre maintenue a 'écart de foyers
d'incendie ou de flammes nues.

La pompe a chaleur doit étre installée, utilisée et stockée
dans un endroit, dont la surface au sol est supérieure aux
exigences minimales. Voir la section 3.2.

L"appareil doit étre entreposé dans une piece sans source
d'inflammation en fonctionnement continu (par exemple

- flammes nues, appareil a gaz en marche ou chauffage
électrique en service).

Veillez a ne pas obstruer les ouvertures de ventilation
pendant le fonctionnement.
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N'utilisez pas et ne stockez pas de gaz ou de liquides
combustibles a proximité de la pompe a chaleur.

Vérifiez I’existence de réglements locaux auxquels
vous devez vous conformer, lors de I’installation
ou de I’entreposage de la pompe a chaleur.

Sachez que les réfrigérants ne dégagent
pas toujours d'odeur.
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L'installation doit étre effectuée par du personnel
compétent, conformément a ce manuel.

INSTALLATION :

Lisez le mode d'emploi avant linstallation, ['utilisation
et la maintenance.

En cas de fuite de gaz R32 pendant l'installation, arrétez
immédiatement l'installation et appelez le centre de
service.

Si une réparation est nécessaire, veuillez contacter
le centre de service aprés-vente le plus proche.

Pour éviter une surchauffe ou un refroidissement excessif
de 'eau de la piscine, vérifiez et réglez la température
sur le panneau de commande.

Les performances de chauffage peuvent étre améliorées
en isolant la tuyauterie de d'arrivée et de retour.

Il est recommandé d'utiliser une couverture sur la piscine
pour réduire les perte de chaleur.

FLUX D'AIR :

L.a pompe a chaleur doit disposer d'une circulation d'air
adéquate. Voir la section 3.1.

N'obstruez pas le flux d'air a proximité de l'admission
ou de la sortie.

SECURITE ELECTRIQUE :

Lisolateur d'alimentation secteur doit étre hors de portée
des enfants.

Apres une coupure de courant, lorsque I'alimentation
électrique est rétablie, la pompe a chaleur peut démarrer
sans avertissement.

Les orages peuvent endommager 'équipement
électronique. Idéalement, la pompe a chaleur doit étre
mise hors tension au niveau du secteur.

DYSFONCTIONNEMENT DE LA POMPE A CHALEUR :

AVERTISSEMENT : Isolez la pompe a chaleur
électriquement et attendez 3 minutes avant de retirer
les panneaux ou d'ouvrir la pompe a chaleur.

Reportez-vous a la liste de contréle pour ['utilisateur
a la section 5.2 et aux codes de panne indiqués a la
section 5.3 avant d'appeler le service d'entretien

N'essayez pas de modifier les paramétres de commande
internes, car ils sont définis en usine et verrouillés.

Vous devez signaler immédiatement a linstallateur tous
les signes de fonctionnement anormal comme de I'eau
qui goutte. En cas de doute ou si vous avez besoin de
conseils, contactez I'équipe d'assistance par téléphone
au +44 (0)1621 856611 (option 4).

MAINTENANCE

Isolez l'alimentation électrique de la pompe a chaleur
et attendez 3 minutes avant de procéder au nettoyage,
a I'examen ou a la réparation.

Veuillez nettoyer cette machine avec des détergents
ménagers ou de I'eau propre. N'utilisez JAMAIS de white
spirit, de diluants ou tout autre produit similaire.

Vérifiez régulierement les boulons, les cables
et les connexions.

MISE AU REBUT :

La réparation, I'entretien et I'élimination des pompes a
chaleur doivent étre effectués par des techniciens agréés.
Il est interdit de laisser les gaz réfrigérants s'échapper
dans lair.

N'essayez pas de travailler sur 'équipement par vous-

méme. Un fonctionnement incorrect peut entrainer
un danger.
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R32 Gas

N'utilisez aucun moyen visant
a accélérer le nettoyage ou le
processus de dégivrage, autres
que ceux recommandés par le
fabricant.

La pompe a chaleur doit étre
maintenue a 'écart de foyers
d'incendie ou de flammes nues.

L"appareil doit étre entreposé
dans une piece sans

source d'inflammation en
fonctionnement continu (par
exemple : flammes nues,
appareil a gaz en marche ou

chauffage électrique en service).

La pompe a chaleur doit étre

installée dans un endroit bien
ventilé. Les zones fermées ne
sont pas autorisées.

Ne pas percer ni brdler.

Sachez que les réfrigérants ne
dégagent pas toujours d'odeur.

Les réparations et la mise au
rebut doivent étre effectuées
par des ingénieurs agréés F-Gas.

Les appareils doivent étre
installés, utilisés et entreposés
dans une piece, dont la surface
au sol est supérieure a Xm2,
ou X est la « surface minimale »
indiquée aux points 3.2 et 8.0.
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Dégazer completement le
réfrigérant avant toute opération
de brasage. Le brasage ne

peut étre effectué que par des
techniciens formés au reglement
européen 517/2014.
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2.0 A PROPOS DE VOTRE POMPE A CHALEUR
2.1 TRANSPORT

Maintenez toujours la pompe a chaleur en position
verticale.

Ne soulevez pas la pompe a chaleur par les raccords
d'arrivée ou de sortie d'eau.

(Le non-respect de cette consigne risque d'endommager
[échangeur thermique en titane a l'intérieur de la pompe
a chaleur).

2.2 ACCESSOIRES

Ces accessoires sont fournis avec la pompe a chaleur.

Connecteurs de raccord d'eau

2x 1%,
% 2 x 50mm

-~ - 00

Pieds en caoutchouc Kit de vidange

(kit de 4)
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2.3 ACCESSOIRES EN OPTION

Les articles suivants sont des accessoires supplémentaires
disponibles a l'achat.

Kit de commande a distance pour installation intérieure.
(Rallonge de 10 m).

Couvercle pour I'hiver

1005494 EDITION 6
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2.4 CARACTERISTIQUES

Compresseur inverter CC sans palier
+ Technologie EEV (détendeur électronique)
Dégivrage rapide par cycle inversé avec vanne
a 4 voies
Echangeur de chaleur & courants croisés haute
efficacité en titane
Protection contre la haute pression et la basse pression
Démarrage progressif et large gamme de tension

Systeme de commande de l'onduleur stable

2.5 CONDITIONS ET PLAGE DE
FONCTIONNEMENT

Plage de fonctionnement - Température de l'air :
[-PAC (modeles IPT X): -5 a 43 °C
[-PAC+ (modeles IPT Y): -10 a 43 °C

Plage de réglage de la température de l'eau :
Chauffage: 18°C a 40°C
Refroidissement : 12 °C a 30°C

2.6 MODES DE FONCTIONNEMENT

L.a pompe a chaleur dispose de deux modes : Mode Boost

et mode Whisper.
Mode Modes Caractéristiques
Capacité de chauffage : 20 % a 100 % de la capacité
al I Mode Boost désactivé Optimisation intelligente
Chauffage le plus rapide
Capacité de chauffage : 20 % a 80 % de la capacité
d ' Mode Whisper
Niveau sonore : 3 dB(A) en dessous du mode Boost
10 1005494 EDITION 6



3.0 INSTALLATION

Linstallation ne doit é&tre confiée qu'a un personnel
compétent.

3.1 POSITIONNEMENT ET CIRCULATION D'AIR

&La pompe a chaleur doit étre positionnée dans
un endroit bien ventilé. Les distances minimales entre
la pompe a chaleur et toute obstruction sont indiquées
ci-dessous.

+ La pompe a chaleur doit étre fixée a l'aide de boulons
M10 sur un socle en béton ou des supports de
montage. Ceux-ci doivent étre robustes et fixés
solidement. Les supports doivent étre protégés contre
la corrosion.

+ Nobstruez pas les grilles d'entrée ou de sortie.

1005494 EDITION 6

Flux d'air - principes généraux

La pompe a chaleur absorbe I'énergie de l'air qui la
traverse. Pour fonctionner efficacement, la pompe a
chaleur doit avoir accés a lair neuf, dont elle a besoin.

« Lair ne doit pas recirculer. L'air sortant de la pompe
a chaleur ne doit pas étre réinjecté dans I'admission.

+Lair ne doit pas étre obstrué. Le débit d'air ne doit
pas étre réduit.

+  Les distances minimales requises indiquées ci-dessous
doivent étre respectées pour minimiser le risque de
recyclage de lair, de restriction ou de réduction des
performances. D'autres exemples sont présentés
a la page suivante.
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Possible positions of a Calorex heat pump

N S

% Calorex |<—
— | 9 / £
Ke} 5]
(]
~ 19\ AN \/“O’ \/
e | >250 cm oo A
G T ‘ ’ Calorex* | <—
o
N Mur Local technique \ / Mur
T T pResReesd
- = Calorex* | <—

>70 cm

t1 o

BEREES Ouvertures nécessaires
Calorex | Les lignes rouges représentent la zone d'admission d'air

* Les commandes sont masquées par le mur.
Connectez-vous au panneau de commande a

distance en option ou au Wi-Fi avant d'installer Zone de passage d'air minimale m?
la pompe a chaleur en position. Modeéle Marge d'espace
Vous devez ménager des zones de circulation d'air afin PT8 0.169

d'assurer I'admission et la sortie d'air lorsque les pompes

a chaleur sont placées dans un lieu fermé, ou lorsque vous IPT 12 0,169

devez faire passer la conduite d'air a travers un mur ou IPT 16ALX 0,169

une paroi, etc. Assurez-vous que la pompe a chaleur est IPT 16ALY 0,229

scellée contre le mur de sorte que I'air d'échappement

ne puisse pas recirculer. Assurez-vous que l'orifice a travers IPT 22 0301

le mur est étanche pour éviter que l'air d'échappement IPT 28 0,301

ne s'infiltre et quiil est lisse de sorte que rien ne géne

la circulation.

Les zones correspondent a l'espace libre de circulation

de l'air a travers un grillage ou un volet.
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Pour respecter les regles de sécurité concernant les
installations électriques dans des zones humides, la pompe
a chaleur doit étre installée a au moins 350 cm du bord

de la piscine ou du spa.

>350 cm
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3.2 TYPE DE REFRIGERANT ET LIEU
D'INSTALLATION

Cette pompe a chaleur contient du R32, un fluide
refrigérant écologique avec un potentiel de réchauffement
planétaire (PRP) de 675. R32 présente la classification

de sécurité d'utilisation A2L, a savoir une faible toxicité

et inflammabilité. Concrétement, il est tres difficile
denflammer un fluide réfrigérant de catégorie A2L.
Cependant cette classification nécessite de faire évaluer
les risques de libération accidentelle du fluide réfrigérant
dans un espace relié a la pompe a chaleur, en tenant
compte de I'application, de 'emplacement des composants
et de la charge de fluide réfrigérant installée. Ce guide
dinstallation peut constituer le cadre d'une telle évaluation
des risques pour linstallation.

Tous les réfrigérants inflammables ne s'enflamment pas

si le niveau de concentration dans une piece reste inférieur
a leur limite inférieure d'inflammabilité (LII). La norme
européenne EN378 définit les exigences a respecter
pour rester nettement en dessous de la limite inférieure
diinflammabilité en cas de fuite accidentelle. Choisir
l'emplacement conformément a la norme EN378-1:2016
¢limine la probabilité qu'une atmosphére inflammable ne
se forme. Veuillez vous référer a la surface minimale de
chaque produit et a l'interprétation ci-dessous concernant
I'emplacement de la pompe a chaleur et de la piscine.
Ces informations ne sont fournies qu'a titre indicatif et

ne remplacent pas les réglementations ni les exigences
en matiére de santé et de sécurité.

Modéle IPTBALX | IPT12ALX [ IPT16ALX [IPT22ALX |IPT12ALY |[IPT16ALY |IPT22A/BLY |IPT28ALY

Réfrigérant/ | R32kg | 0,6 0.9 1.1 2 09 1.2 2 2,7

charge

Zone m? 3,1 6,9 10,3 34 6.9 12.3 34 62

minimale

Remarques | *Cas présumé le plus défavorable pour la catégorie d'accés : a - accés général et classe de localisation : | - équipement
mécanique dans l'espace occupé, conformément a la norme EN378-1 2016, section 5.1, tableau 4 et section 5.3
*La superficie minimale est calculée conformément a la section C.2 de la norme EN378-1 2016 (calcul C.2)

INTERPRETATION Piscine a l'intérieur et pompe a chaleur a I'extérieur :

Veuillez vous référer aux situations d'installation ci-dessous
pour savoir comment appliquer I'espace minimal indiqué
ci-dessus.

Piscine et pompe a chaleur a I'extérieur :
Répond automatiquement aux exigences d'espace
minimal car l'espace extérieur est illimité.

Piscine a I'extérieur et pompe a chaleur a l'intérieur
d'un local technique :

Répond automatiqguement aux exigences minimales
d'espace, car la piece doit s'ouvrir vers I'extérieur pour
permettre la circulation d'air de la pompe a chaleur,

et l'espace extérieur est illimité.
14

Le batiment de la piscine doit dépasser 'espace minimal
requis indiqué ci-dessus.

Piscine a l'intérieur et pompe a chaleur dans un local
technique, isolé du batiment de la piscine :

Le batiment de la piscine doit dépasser 'espace minimal
requis indiqué ci-dessus.

Piscine a l'intérieur et pompe a chaleur dans un local
technique, ventilé vers le batiment de la piscine :

Le batiment de la piscine et le local technigue combinés
doivent dépasser l'espace minimal requis indiqué
ci-dessus.
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3.3 CIRCUIT D'EAU DE PISCINE

r—

—{® :
L 1
Dispositif Soupape Stérilisateur ou dispositif :‘E:i

de chauffage AUX de non-retour de dosage chimique E:'ng
(si installé) (si installé) s
Pompe a chaleur
Calorex
O \

Boucle anti-retour Eau de

a incorporer,
hauteur minimale de
100 mm au-dessus du

port de sortie
de la pompe a chaleur

(si le stérilisateur est installé)

condensation
vers I'évacuation

Vers
I'évacuation
pour
I'hivernage
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Vers |'évacuation

Orifice libre
pour le raccord

de dérivation

(réglée de ringage en
pour obtenir  yye de I'hivernage
le débit
recommandé)

TOUCHE

Vanne d'isolement

Accouplement de rupture

Vanne a 3 voies
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3.4 PLOMBERIE
IMPORTANT

Avant d'installer la pompe a chaleur, assurez-

vous que les disques obturateurs sont retirés

des raccords d'arrivée/de sortie d'eau de la piscine.
Ceux-ci doivent tomber lorsque les adaptateurs
sont dévissés.

1. S'assurer que le bypass est installé et réglé pour
atteindre les débits recommandés dans la fiche
technique.

2. Assurez-vous que le kit de vidange de condensat T X

fourni est fixé et vidange vers une évacuation ou

un puits perdu. (Il est préférable de procéder
préalablement a cette opération, avant de fixer
la pompe a chaleur a la tuyauterie ou au sol.)

3. Les conduites d'arrivée et de sortie doivent étre
soutenues pour éviter toute tension excessive
sur les raccords.

4. La qualité de l'eau doit étre maintenue.

Voir les conditions de garantie. ”
3.5 CONTROLES INITIAUX

Démarrez la pompe de filtration avant d'allumer la pompe
a chaleur et arrétez-la avant la pompe de filtration. Il est
recommandé d'arréter la pompe a chaleur avant le lavage
a contre-courant.

Sortie
deau

Avant de démarrer la pompe a chaleur, vérifiez quil n'y a
pas de fuite d'eau ; vérifiez/réglez la température requise
sur le controleur, puis mettez-la en marche.

Arrivée
deau

Afin de protéger les composants, la pompe a chaleur
integre des temporisations. Au démarrage du chauffage/
refroidissement, le ventilateur fonctionne pendant une
minute avant le démarrage du compresseur. Lorsque la
pompe a chaleur arréte de chauffer/refroidir ou est arrétée
par l'utilisateur, le ventilateur continue de toumner pendant
une minute.

Tuyau d'écoulement. Adaptateur du conduit d'évacuation.

Placez dans l'orifice a la base de I'appareil. . ) L.

Position approximative montrée. Apres le démarrage, vérifier 'absence de codes de panne
Remarque : Raccords présentés 4 une plus grande ou de bruit anormal en provenance de la pompe a chaleur.
échelle pour plus de clarté.
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3.6 CORROSION ELECTROLYTIQUE
DANS LES PISCINES

Un effet de corrosion galvanique se produit lorsque des
métaux dissemblables entrent en contact et générent un
différentiel de potentiel (tension électrique). Il peut arriver
que des métaux dissemblables créent une légére tension
électrique (différence de potentiel) lorsquiils sont séparés
par une substance conductive appelée électrolyte, ce qui
permet aux ions de l'un des métaux de migrer vers l'autre.

Comme dans une pile, les ions passeront du matériau
le plus positif au matériau le plus négatif.

Si la tension électrique est supérieure a 0,3 V, le matériau
le plus positif risque de se dégrader.

Cet effet peut étre généré par une piscine et son
équipement. En effet, I'eau de la piscine constitue un
électrolyte idéal, et les composants du circuit de filtration,
du systeme de chauffage, des escaliers, du systeme
d'éclairage, etc. fournissent les métaux dissemblables
nécessaires a la réaction.

Méme si ces légeres tensions électriques constituent
rarement une menace de sécurité, elles peuvent entrainer
une défaillance prématurée en raison de la corrosion.
Assez proche de la corrosion par oxydation, la corrosion
galvanique peut entrainer la défaillance totale d'un
matériau métallique dans un laps de temps trés court.

Pour prévenir ce type de corrosion, tous les composants
métalliques en contact avec I'eau de la piscine doivent
étre reliés ensemble en utilisant un cable de liaison
équipotentielle de 10 mm?. Cette mesure concerne aussi
les éléments non électriques comme les filtres métalliques,
les bacs de filtrage de la pompe, les échangeurs
thermiques, les escaliers et les mains courantes.

Il est fortement recommandé d'installer une liaison
équipotentielle sur les piscines existantes, qui peuvent

ne pas étre protégées par ce systeme.
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3.7 CABLAGE ELECTRIQUE ET ALIMENTATION

Tous les travaux électriques doivent étre réalisés
conformément a la derniére version des normes IEE
ou aux codes de bonnes pratiquea locaux, selon le cas.

L'appareil doit étre installé conformément a la directive
CEM 2004/108/CE.

Isolez toujours l'alimentation électrique avant de retirer
les capots de la machine.

L'alimentation électrique de la machine doit comprendre
les éléments suivants : fusibles ou disjoncteurs de type
moteur (fusible aM/ MCB de type C) a la valeur spécifiée
(voir la fiche technique). Lors de I'utilisation d'un fusible, il
est recommandé d'utiliser des fusibles HPC. Un isolateur
qui déconnecte tous les poles doit étre installé a moins de
2 m et a portée de vue de la pompe a chaleur. Lisolateur
doit présenter un espace d'air d'au moins 3 mm lorsqu'il
est hors tension.

Toutes les unités doivent étre correctement mises a la
terre et leur propre disjoncteur différentiel RCD installé
pour protéger la machine uniquement. Consultez la fiche
technique pour connaitre le type correct.

Les limites de fonctionnement suivantes ne doivent pas
étre dépassées. Le non-respect des tensions nécessaires
entrainera 'annulation de la garantie. Cette tension doit
étre disponible au niveau de la pompe a chaleur lorsqu'elle
fonctionne. La tension électrique ne doit pas descendre
en dessous des valeurs ci-dessus lors du démarrage

du compressedur.

Minimale  Maximale
Tension
Appareils monophasés 207 V 253V
Appareils triphasés 360V 440V
Fréquence de cycle (50 Hz)  47,5Hz 52,5 Hz
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3.8 RACCORDEMENT DE LA POMPE A CHALEUR

A L'ALIMENTATION ELECTRIQUE

N
=

] Deux points d'entrée
la de céable
]}

[ O]

Retirez ces Soulevez le panneau Retirez ces quatre vis
deux vis inférieur et retirez le couvercle
Monophasé Triphasé
Bornes dans le tableau électrique de la pompe a chaleur Bornes dans le tableau électrique de la pompe a chaleur
Bornes Bornes r Bornes Bornes B
‘ d'alimentation  de la pompe ‘ ‘ d'alimentation de la pompe ‘
@) ©)

g
L[N P1[P2
\ 2l |

0|¥|¥|®|0|¥|D

[°]
[o]
@®®

Fixez les cables a l'aide
de colliers de serrage et
faites-les passer dans les
points d'entrée des cables
de l'appareil

Cable
d’alimentation

Sectionneur qui déconnecte
tous les pdles installés dans un

—‘ rayon de 2 m et a portée de vue
de la pompe a chaleur

Fusible/MCB [||

joncteur

b

LN
Bofite de distribution

Alimentation électrique mise
a la terre 230 V 50 Hz

L‘IL2L3N@

P1
lo[eeeRRoER |

Collier de serrage
Cable

d’alimentation

O@\m@w@o@%

Fixez les cables a l'aide
de colliers de serrage

et faites-les passer dans
les points d'entrée des
cables de I'appareil

Sectionneur qui déconnecte
tous les péles installés dans un
rayon de 2 m et a portée de vue
de la pompe a chaleur

W

Fusibles/MCB [[][]]]]

RCD/
Dis-
joncteur

I

L1 L3

L2 N

Boite de distribution

Alimentation mise a la terre
400 V 50 Hz
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3.9 SYNCHRONISATION DE LA POMPE
DE LA PISCINE BORNES P1 ET P2

Pour les installations ou la pompe de filtration de piscine
fonctionne en continu, il n'est pas nécessaire d'utiliser
ces bomnes.

Pour les installations ou une horloge contréle la pompe

du filtre de piscine et ot la méme pompe fournit un débit
d'eau a la pompe a chaleur, la pompe a chaleur peut
annuler les périodes d'arrét de la pompe pour garantir que
la piscine est chauffée/refroidie. Pour activer ce parametre,
veuillez contacter votre installateur.

Une fois installée en parallele avec I'horloge, la pompe
du filtre de la piscine fonctionne lorsque :

a) une période de « fonctionnement » de la pompe aura
été définie dans I'horloge pour les besoins de la filtration ;

b) la pompe a chaleur fait fonctionner la pompe du filtre de
la piscine pour l'échantillonnage de la température et si la
piscine a besoin de chauffage/refroidissement par la suite.

Cette fonction prend le pas sur I'horloge pendant

3 minutes pour faire circuler I'eau de la piscine a travers la
pompe a chaleur et échantillonner la température de I'eau.
L'intervalle de temps d’échantillonnage par défaut est de
1 heureSi la température mesurée présente plus de 1 °C
d'écart avec la température réglée, la pompe a chaleur
continue de faire fonctionner la pompe de filtration et

L Horloge externe de la
pompe ou du filtre du client

de chauffer/refroidir la piscine. Si la température mesurée
présente moins de 1°C d'écart avec la température
définie, la pompe de filtration s'arrétera jusqu’a la
période d'échantillonnage suivante, ou jusqu'a la période
d'activation de la pompe suivante.

Sila pompe de piscine fonctionne déja et que la pompe a
chaleur ne chauffe pas/ne refroidit pas, la pompe a chaleur
échantillonnera la température de I'eau une fois par heure
et démarrera le chauffage/refroidissement si nécessaire.
La pompe a chaleur ignore une demande de
chauffage/refroidissement de la piscine jusqu'a

ce que le délai d'échantillonnage (par défaut,

1 heure) soit écoulé *.

Cette caractéristique réduit la durée de fonctionnement
de la pompe du filtre de piscine afin d'en minimiser
la consommation d'énergie.

* Sila pompe du filtre de piscine est remplacée
ultérieurement pour fonctionner en continu, il est
recommandé de désactiver ce parametre afin que la
pompe a chaleur réponde a une demande de chauffage/
refroidissement sans attendre 'expiration de lintervalle

de temps d'échantillonnage. Pour désactiver ce parametre,
veuillez contacter votre installateur.

Alimentation séparée
L N E

|

_
-

Bornes de la

—e\e—
Fusible

I

pompe a
chaleur

(libre de

potentiel)

Démarreur -
de la pompe
de piscine
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3.10 INSTALLATION DE LA COMMANDE A DISTANCE FACULTATIVE

Cet accessaire facultatif remplace le contréleur intégré
et peut étre installé a une distance maximale de 10 m.

Retirez le couvercle de IN-PAC pour accéder au controleur Retirez le connecteur de traversée de cloison de la position
existant. Déposez le capot avant. Débranchez la fiche indiquée et remplacez-le par une douille diaphragme.
de a prise située a l'arriére du contréleur, comme illustré.

Ce trou.

Acheminez le cable a lintérieur de I'N-PAC en le fixant

Faites passer le cable de 10 m dans la douille. o .
si nécessaire.
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Branchez le cable.

1005494 EDITION 6

Branchez le cable.

Retirez le séparateur approprié et posez l'arriere de la boite

contre le mur.

_<_\ Entrée pour

cable exposé.

Entrée pour
cable caché.

Si le cable est caché, placez la douille dans le trou
pour protéger le cable du frottement.

Fixez le cable du controleur dans I'-PAC
Replacez le capot avant et le capot supérieur.

Pour vérifier que l'installation est correcte, réglez la
température sur la commande a distance a un niveau
|égerement supérieur a celui de l'eau de la piscine.

La pompe I-PAC doit fonctionner pour chauffer la
piscine immédiatement si la synchronisation de la
pompe n'est pas utilisée, ou lors de la prochaine période
d'échantillonnage si la pompe est synchronisée.
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4.0 FONCTIONNEMENT DE VOTRE POMPE A CHALEUR

4.1 CLAVIER

Symbole Désignation Fonction

1. Marche/Arrét
2 Parametrage Wi-Fi

Mode verrouilage/ 1. Verrouiller/déverrouiller 'écran

déverrouillage et 2 Mode chauffage (18-40 °C)

chauffage 3 Mode refrowd\sgement (12-30°C)
4 Mode automatique (12-40 °C)

Marche/Arrét

1. Boost I
Mode vitesse d l
2 Whisper d '

@@ Haut/Bas Réglage de la température

Les boutons s'assombrissent lorsque le controleur
est verrouillé.
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4.2 MODE D'EMPLOI

IMPORTANT

N'oubliez pas la temporisation d'une minute au démarrage de la pompe a chaleur.

a. Verrouillage de I'écran e. Sélection du mode de vitesse

1) Appuyez sur pendant 3 secondes pour Appuyez sur @ pour basculer entre le mode
verrouiller ou déverrouiller I'écran. Les boutons deviennent Boost P |I et

sombres lorsque le contréleur est verrouillé.

Whisper mode. '
2) Durée de verrouillage automatique : 30 secondes

en l'absence de fonctionnement. Mode par défaut : Boost. 4 II

b. Mise sous tension Veuillez choisir le mode Boost AI pour le chauffage initial.

Appuyez sur pendant 3 secondes f. Wi-Fi =

pour déverrouiller I'écran. o
Lorsque I'écran est en marche, appuyez sur

Appuyez sur @ pour mettre la pompe a chaleur pendant 3 secondes. Lorsqueﬁ? clignote, renseignez
en marche. la connexion Wi-Fi.
c. Réglage de la température Connectez le Wi-Fi au téléphone mobile et renseignez
le mot de passe, puis controlez 'équipement par Wi-Fi.
Appuyez sur @ et @ pour afficher et régler Lorsque I'application se connecte au Wi-Fi, /':.? le voyant
la température définie. sallume.
d. Sélection du mode g. Dégivrage
1. Chauffage/Refroidissement/Auto 1. Dégivrage automatique : Lorsque la pompe
a chaleur est en cours de dégivrage, —O le .
Appuyez sur pour basculer entre les modes voyant clignote ; aprés le dégivrage, le voyant :Q:'
chauffage, refroidissement et automatique. cesse de clignoter.
2. Dégivrage forcé : lorsque la pompe a chaleur chauffe
Mode Symbole | Plage de réglage de la et que le compresseur a fonctionné en continu
temperature de l'eau pendant au moins 10 minutes, appuyez
Chauffage _\é/_ 18-40 °C simultanément sur @ et @ pendant 5 secondes
o pour demarrer le dégivrage forcé.
Refroidissement 12-30°C Le ‘O voyant cllgnote et le dégivrage démarre

£

Iorsque le voyant b- cesse de clignoter,

_40 © le dégivrage cesse.
Auto M 12-40 °C
A L'intervalle entre les dégivrages forcés doit étre supérieur
a 30 minutes.
1005494 EDITION 6 23
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4.3 UTILISATION DE L'APPLICATION

a) Télécharger I'application b) Enregistrement du compte

1. Inscrivez-vous par téléphone portable
ou par e-mail

PoolTherm

Android a télécharger sur

iOS a télécharger sur

Available on the
D App Store

2 Enregistrement mobile ou par e-mail.

<

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Créer une famille

Start a smart life

d. Appairage de I'application

1005494 EDITION 6

Add Family

Fieslly crusted succasatully

[re—— Bong

Dining Foom

wtcken

ety Hoom
Daenan

e ot

Veuillez vous assurer que vous étes connecté au Wi-Fi.

1. Appuyez sur « » trois secondes pour
déverrouiller I'écran.

2. Appuyez sur « @ » trois secondes, relachez aprés
avoir entendu le bip sonore et saisissez le code Wi-Fi.

—_

Pendant la connexion, le symbole « g » clignote.
Lorsque I'application se connecte au Wi-Fi, le voyant

—_

«="»g
A sallume.
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Home

¢ Light Rain

M =71
® |
| Pool Heat
All devices  Garden Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

Confirm Indicator Rapidly Blink:‘

e
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Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

5 Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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e. Fonctionnement
1. Pour pompe a chaleur avec fonction de chauffage uniquement :

Indique le mode
Mode vitesse Boost
ou Whisper

PoolTherm

~

Whisper

La température
actuelle de l'eau
de la piscine

La température
de réglage

Minuterie

Sélectionner Boost/
Mode Silence

Marche/Arrét

Indique le mode
Mode vitesse Boost
ou Whisper

La température
actuelle de l'eau
de la piscine

La température

de réglage Sélectionner Chauffage/
Fonction Refroidissement/
Automatique
Minuterie
Sélectionner Boost/
Mode Silence
Marche/Arrét
28 1005494 EDITION 6



f. Partagez des appareils avec les membres
de votre famille

Apres l'appairage, siles membres de votre famille veulent
également controler I'appareil.

Shared devices

_—

1005494 EDITION 6

Veuillez d'abord laisser les membres de votre famille
enregistrer I'application, puis 'administrateur peut procéder
comme suit :

Inverter

Check Now

Remarques :

1. Les prévisions
météorologiques sont
uniquement données a titre
de référence.

L'application fait I'objet

d'une mise a jour sans
préavis.
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4.4 UTILISATION DE LA COMMANDE A DISTANCE EN OPTION
4.5 CLAVIER

Symbole Fonction

Marche/Arrét

Mode Chauffage/Refroidissement/Auto

Appuyez pour démarrer le mode Boost

Appuyer pour démarrer le mode Whisper

i + ; Réglage et affichage de la température.
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4.6 MODE D'EMPLOI

a. Mise sous tension et hors tension

Appuyez @ sur pour mettre en marche ou arréter

la pompe a chaleur.

b. Réglage de la température

Appuyez sur { + pour afficher et régler

la température.

¢) sélection du mode

1. Modes Chauffage/Refroidissement/Auto

Appuyez sur pour choaisir le mode chauffage,

refroidissement et automatique.
En mode chauffage, le voyant * est allumé.

En mode refroidissement, le voyant * est allumé.

En mode automatique, les voyants * et *
sont allumés.

2. Modes Whisper et Boost

Appuyez sur pour démarrer le mode Boost,

et le voyant s'allume.

Appuyez sur @ pour démarrer le mode Whisper,

et le voyant sallume. (Le mode par défaut est Boost.)

Veuillez choisir le mode Boost @ pour le chauffage
initial.

1005494 EDITION 6

c. Dégivrage

1. Dégivrage automatique

Lorsque la machine est en cours de dégivrage, le voyant
N \ o (L2
-,Q; clignote ; apres le dégivrage, le voyant _/QC
est allumé.

2. Dégivrage forcé

Lorsque la pompe a chaleur chauffe et que le compresseur
a fonctionné en continu pendant au moins 10 minutes,
appuyez simultanément sur () et D sur le controleur
a écran tactile pendant 5 secondes pour démarrer le
dégivrage forcé.

Le —O voyant clignote et le dégivrage démarre ; lorsque
le voyant O cesse de clignoter, le dégivrage cesse.

Lintervalle entre les dégivrages forcés doit étre supérieur
a 30 minutes.
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5.0 ESSAIS

Inspection de la pompe a chaleur avant utilisation

« \érifiez que le ventilateur, les admissions et les sorties .
dair ne sont pas obstrués.

\érifiez que le cablage électrique est conforme
au schéma électrique et que la machine est mise

+ Il est interdit dinstaller un tuyau de réfrigération ala terre.

ou des composants dans un environnement corrosif. + \rifiez soigneusement que l'interrupteur principal

est désactivé.
« \rifiez le réglage de la température
5.1 DYSFONCTIONNEMENT DE LA POMPE
A CHALEUR

AVERTISSEMENT : Isolez la pompe a chaleur
électriquement et attendez 3 minutes avant de
retirer les panneaux ou d'ouvrir la pompe a chaleur.

+ Reportez-vous a la liste de controle pour l'utilisateur .
a la section 5.2 et aux codes de panne indiqués a la
section 5.3 avant d'appeler le service d'entretien

Vous devez signaler immédiatement a l'installateur
tous les signes de fonctionnement anormal comme
de l'eau qui goutte. En cas de doute ou si vous avez
besoin de conseils, contactez I'équipe d'assistance
par téléphone au +44 (0)1621 856611 (option 4).

+ N'essayez pas de modifier les paramétres de
commande internes, car ils sont définis en usine
et verrouiliés.

Panne

Raison

Solution

La pompe a chaleur ne fonctionne pas

Pas d'alimentation

Attendez que le courant soit rétabli.

L'alimentation est coupée

Activez l'alimentation

Le fusible a grillé

Vérifiez et remplacez le fusible

Le disjoncteur est désactivé

Vérifiez et activez le disjoncteur

Ventilateur en marche, mais chauffage insuffisant

Evaporateur bloqué

Eliminez les obstructions

Sortie d'air obstruée

Eliminez les obstructions

Retard du démarrage
du compresseur

Attendez que le délai de temporisation
expire

Affichage normal, mais sans chauffage

Température réglée trop bas

Réglez la température de chauffage
souhaitée

Retard du démarrage

Attendez que le délai de temporisation
expire

Action de commutation imprécise.

Le fusible grille fréquemment ou le disjoncteur
de fuite se déclenche fréquemment

Arrétez la machine, coupez immédiatement I'alimentation,
puis contactez votre revendeur

Si les solutions ci-dessus ne fonctionnent pas, veuillez contacter votre installateur en lui communiquant des informations détaillées
et votre numéro de modele. N'essayez pas de le réparer vous-méme.
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5.2 CODES DE PROTECTION

Ces codes indiquent I'arrét de la machine en raison de circonstances externes.
Il ne s'agit pas de pannes de la pompe a chaleur.

Numéro | Affichage Raison Solution
1 E3 Absence de débit dreau dans la pompe Vérifiez le circuit d'eau et la pompe de la piscine.
a chaleur.
. N . Vérifiez que les phases sont correctement raccordées
2 E4 Protection contre la rotation triphasée. (faites appel a un électricien)
3 E5 I\_a tension d'alimentation de la pompe Vérifiez I'alimentation.
a chaleur est hors plage.
Faible débit d'eau indiqué par une différence
4 E6 de température darrivée et de sortie Vérifiez le débit d'eau et la pompe de la piscine.
supérieure a 10 °C.
. . Si'vous étes a l'extérieur, attendez que les conditions
La température ambiante est en dehors de la ambiantes s'améliorent (il peut étre nécessaire de
5 Eb plage, inférieure a -5 °C (version Y -10 °C) ou iser le dispositf pend P hi Sil est installé
supérieure & 43 °C remiser le dispositif pendant iver). S'l est installé
’ dans un abri, vérifiez le recyclage de lair.
Protection contre le gel. La pompe a chaleur
5 Ed chauffe pendant une courte période en mode La pompe a chaleur redémarrera en mode veille
veille pour éviter I'accumulation de givre. une fois la procédure terminée.
Cela ne remplace pas I'hivernage.
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5.3 CODES DE PANNE

Lorsque la pompe a chaleur affiche ces codes
de panne, veuillez contacter votre installateur
pour obtenir des conseils.

Non Ecran Description du code de panne
1 E1 Alarme de surpression
2 E2 Alarme de basse pression
4 E7 Alarme de température de sortie d'eau hors de la plage
5 E8 Alarme température élevée de l'air rejeté
6 EA Alarme de surchauffe de I'évaporateur (uniqguement en mode refroidissement)
7 PO Echec de la communication avec le controleur
8 P1 Défaillance de la sonde de température d'arrivée d'eau
9 p2 Défaillance du capteur de température de sortie d'eau
10 P3 Défaillance de la sonde de température des gaz d'échappement
" P4 Défaillance de la sonde de température de la bobine de I'évaporateur
12 pP5 Défaillance de la sonde de température de retour de gaz
13 P6 Défaillance de la sonde de température de la conduite de la surface de refroidissement
14 p7 Défaillance du capteur de température ambiante
15 P8 Défaillance de la sonde de de la surface de refroidissement
16 P9 Défaillance du capteur de courant
17 PA Echec de redémarrage de la mémoire
18 F1 Défaillance du module d'entrainement du compresseur
19 F2 Deéfaillance du module PFC
20 F3 Echec du démarrage du compresseur
21 Fa Echec de fonctionnement du compresseur
22 F5 Protection contre les surintensités de la carte d'onduleur
23 Fb Protection contre la surchauffe de la carte d'onduleur
24 F7 Protection de courant
25 F8 Protection contre la surchauffe de la surface réfrigérante
26 F9 Panne du moteur du ventilateur
27 Fb Plaque du filtre d'alimentation - pas de protection alimentation
28 FA Protection contre les surintensités du module PFC
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6.0 MAINTENANCE

Isolez I'alimentation
électrique de la pompe
a chaleur et attendez

3 minutes avant de
procéder au nettoyage,
al'examenouala
réparation.

Couvrez le corps de la pompe a chaleur lorsqu'elle n'est
pas utilisée.

Veuillez nettoyer cette machine avec des détergents
ménagers ou de l'eau propre. N'utilisez JAMAIS de white
spirit, de diluants ou tout autre produit similaire.

Vérifiez régulierement les boulons, les cables
et les raccords.

La réparation, 'entretien et I'élimination des pompes
a chaleur redondantes doivent étre effectués par des
techniciens agréés. Il est interdit de laisser les gaz
réfrigérants s'échapper dans lair.

N'essayez pas de travailler sur 'équipement par vous-

méme. Un fonctionnement incorrect peut exposer
au danger.

1005494 EDITION 6

7.0 DEPANNAGE DES PANNES COURANTES

Exigences pour le personnel d'entretien

Toute personne impliquée dans une intervention sur un

circuit de fluide réfrigérant doit étre titulaire d'un certificat
en cours de validité délivré par une autorité d'évaluation

agréée par lindustrie, F-Gas.

N'essayez pas de travailler sur I'équipement
par vous-méme.
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8.0 FICHES TECHNIQUES
MODELE | APPAREILS IPT8 ALX IPT12 ALX IPT16 ALX IPT22 ALX
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 27 °C/Eau 27 °C/HR 80%
Capacité de chauffage kw 95 13 20 25
Plage COP 13,2-5,4 13,5-5,6 135-5,7 13,8-5,8
COP moyen a 50 % de la vitesse 8,9 9,7 93 9,6
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 15 °C/Eau 26 °C/HR 70%
Capacité de chauffage kw 7 9,5 135 17
Plage COP 6,9-4,2 7-4 7-4,2 7,2-4
COP moyen a 50 % de la vitesse 6.3 6,1 6.3 6.4
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 35 °C/Eau 28 °C/HR 80%
Puissance frigorifique (kW) 39 52 7.4 9,4
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
o e e < e 5 o
Plage de réglage du chauffage de l'eau °C de 18 °Ca+40 °C
Plage de réglage du refroidissement par eau °C de 12°Ca+30°C
ALIMENTATION ELECTRIQUE 230 V monophasé 50 Hz
Puissance d’entrée max. kw 0,3-1,79 0,40-2,38 0,57-3,21 0,69-4,25
Courant d'entrée nominal A 1,38-7,58 1,82-10,8 2,60-14,61 3,16-19,32
Courant d'entrée maximal A 95 12,5 19,5 20
Disjoncteur différentiel type F mA 30 30 30 30
Fusible aM/MCB type C A 16 16 25 25
Niveau de pression acoustique a 10 m dB(A) 19,6-31,5 21,9-32 24,3-36,1 24,9-36,7
Débit d'eau recommandé m'/h 3-5 4-6 7-10 10-12
Chute de pression m/kPa 0,36/3,5 0,41/4 0,56/5,5 0,77175
Raccords pour l'eau de la piscine Pouces Femelle 1%" ou 50 mm
CARACTERISTIQUES GENERALES :
Dimensions nettes (L X P x H) mm 864 x 359 x 648 | 864 x 359 x 648 | 954 x 359 x 748 | 1084 x 429 x 948
Dimensions emballage (L x P X H) mm 950 x 375x 675 | 950 x 375 x 675 | 1040 x 375 x 775| 1130 x 445 x 985
Poids net kg 47 49 68 90
SYSTEME ETANCHE
Fluide réfrigérant R32 kg 0,6 09 1.1 2
Exigence de surface minimale m2 3,1 6,9 10.3 34

REMARQUES : Les parametres de performance de la pompe a chaleur peuvent étre modifiés sans préavis. Reportez-vous
toujours a la plaque signalétique. Potentiel de réchauffement climatique (PRG) R32 - 675.
Les données peuvent étre modifiées sans avertissement préalable.
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MODELE | APPAREILS | IPT 12 ALY IPT16 ALY IPT22 ALY
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 27 °C/Eau 27 °C/HR 80%
Capacité de chauffage kw 15 21 27,5
Plage COP 15-6,6 14,8-6,4 15-6,5
COP moyen a 50 % de la vitesse 10,6 10,3 10,3
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 15 °C/Eau 26 °C/HR 70%
Capacité de chauffage kw 11,5 14,5 18
Plage COP 7,7-4,6 7,1-4,6 75-4,6
COP moyen a 50 % de la vitesse 6,4 6,3 6.3
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 35 °C/Eau 28 °C/HR 80%
Puissance frigorifique kw 6.7 9,5 11,9
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Plage en fonctionnement - Température de I'air °C de-10°Ca+43°C
Plage de réglage du chauffage de l'eau de 18 °C a +40 °C
Plage de réglage du refroidissement par eau de 12°Ca+30°C
ALIMENTATION ELECTRIQUE 230 V monophasé 50 Hz
Puissance d’entrée max. kw 0,27-2,28 0,41-3,15 0,48-3,91
Courant d'entrée nominal 1,17-991 1,78-13,69 2,08-17
Courant d'entrée maximal 135 17 20
RCD nominal de type F mA 30 30 30
Fusible nominal aM/MCB de type C A 20 25 25
Niveau de pression acoustique a 10 m dB(A) 20,8-24,5 20,4-33,7 23-34,4
Débit d'eau recommandé m/h 5-7 8-10 10-12
Chute de pression m/kPa 0,49/4,8 061/6 077175
Raccords pour 'eau de la piscine Pouces Femelle 1%" ou 50 mm
CARACTERISTIQUES GENERALES
Dimensions nettes (L X P x H) mm 954x359x648 954x429x755 1084x429x948
Dimensions (L X P x H) mm 1040x445x655 1040x445x655 1130x445x985
Poids net kg 52 68 90
SYSTEME ETANCHE
Fluide réfrigérant R32 kg 09 1.2 2
Exigence de surface minimale m2 6,9 123 34

REMARQUES :  Les parametres de performance de la pompe a chaleur peuvent étre modifiés sans préavis. Reportez-vous
toujours a la plague signalétique. Potentiel de réchauffement climatique (PRC) R32 - 675.
Les données peuvent étre modifiées sans avertissement préalable.
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MODELE | APPAREILS | IPT16 BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 27 °C/Eau 27 °C/HR 80%
Capacité de chauffage kw 21 27,5 36
Plage COP 14,8-6,4 15-6,8 14,8-6
COP moyen a 50 % de la vitesse 10,3 10,3 10,2
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 15 °C/Eau 26 °C/HR 70%
Capacité de chauffage kw 14,5 18 23,9
Plage COP 7,1-4,6 7,5-4,6 7,5-4,6
COP moyen a 50 % de la vitesse 6,3 6.3 6,3
CONDITION DE PERFORMANCE : Air 35 °C/Eau 28 °C/HR 80%
Puissance frigorifique kw 95 11,9 16
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Plage de fonctionnement - température de I'air °C de-10°Ca+43°C
Plage de réglage du chauffage de l'eau de 18 °Ca +40 °C
Plage de réglage du refroidissement par eau de 12 °Ca+30°C
Alimentation électrique 400 V triphasé 50 Hz
Puissance d’entrée max. kw 0,41-3,15 0,48-391 0,64-5,20
Courant d'entrée nominal A 0,59-4,56 0,69-5,66 0,92-7,53
Courant maximal A 58 7 9,5
RCD nominal de type B mA 30 30 30
Fusible nominal aM/MCB de type C A 10 10 16
Niveau de pression acoustique a 10 m dB(A) 20,4-33,7 23-344 22,1-34,2
Débit d'eau recommandé m'/h 8-10 10-12 12-18
Chute de pression m/kPa 061/6 0,7717,5 0,85/8/0,5
Raccords pour l'eau de la piscine Pouces Femelle 1%" ou 50 mm
CARACTERISTIQUES GENERALES
Dimensions (L x P x H) mm 954x429x755 1084x429x948 1154x539x948
Dimensions emballage (L x P x H) mm 1040x445x655 1130x445x985 1200x555x985
Poids net kg 68 93 120
SYSTEME ETANCHE
Fluide réfrigérant R32 kg 1.2 2 2,7
Exigence de surface minimale m2 12,3 34 62

REMARQUES

Les parameétres de performance de la pompe a chaleur peuvent étre modifiés sans préavis. Reportez-vous

toujours a la plaque signalétique. Potentiel de réchauffement climatique (PRC) R32 - 675.
Les données peuvent étre modifiées sans avertissement préalable.
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9.0 DIMENSIONS

C
Admission
dair E
v It
Sortie H //
@ Admission deau E == //////((((\((( )
dair K&K\\K 2
L. S=
=
Arivée o d \g_//
U] @ | deau ||| i
. A B
D
A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1154 650 74 948 128
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9.1 DIMENSIONS

«—K—> « P >
; —1 T
T
II Q
R
l«—N >
K L M N P Q R
IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50
IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50
IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50
IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50
K L M N P Q R
IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50
IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50
IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50
IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50
IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50
IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 PROCEDURE D'HIVERNAGE

AVERTISSEMENT. Isolez la machine avant de I'ouvrir | La pompe a chaleur contient
un équipement électrique et rotatif, il est donc recommandé, pour votre propre sécurité,
de confier la procédure suivante a une personne compétente.

(Procédure de vidange)

TOUS LES MODELES

Objectif

Protéger contre le gel

Supprimer les problémes de corrosion

Désactiver les composants électriques

1. Coupez l'alimentation électrique de la pompe a chaleur.

2. Retirez les fusibles externes et stockez-les dans un
endroit sOr loin de la pompe a chaleur pour éviter sa
remise en route accidentelle.

3. Assurez-vous que la pompe de circulation d'eau est
arrétée.

4. Vidangez l'eau de la pompe a chaleur :

a) par la vanne de vidange le cas échéant.

b) en débranchant les conduites d'alimentation

et d'évacuation de la pompe a chaleur.

¢) en retirant le couvercle de vidange du condenseur.

d) rincez le circuit d'eau de la pompe a chaleur a I[EAU

DE ROBINET PROPRE (PAS A L'EAU DE LA PISCINE)

en utilisant le tuyau d'écoulement branché au raccord

de sortie pendant au minimum 10 minutes ; utilisez
un gicleur, le cas échéant.

e) laissez l'eau s'évacuer. Ensuite, placez des sacs

en plastique sur les raccords d'eau et fermez-les

hermétiquement en utilisant des élastiques.

5. Déclippez le baitier électrique (page 18) et
vaporisez généreusement lintérieur de ['unité avec
un hydrofuge WD-40 ou similaire.

6. Sila pompe a chaleur est installée en extérieur,
protégez-la des aléas climatiques en la couvrant
avec une housse VENTILEE. Une housse sur mesure
est disponible. N'utilisez pas de feuille de plastique,
car de la condensation peut se former a l'intérieur
de l'appareil.

Le non respect de cette procédure invalide la garantie.
Or des dommages dus au gel ou a la corrosion peuvent survenir.

10.1 PROCEDURE DE DEMARRAGE APRES L'HIVERNAGE

1. Replacez les couvercles (s'ils ne sont pas installés).

2. Retirez la grille avant en utilisant une brosse douce
pour nettoyer les surfaces a ailettes de la pompe
a chaleur. Replacez le panneau.

3. Retirez les protections en plastique placées sur
les raccords d'eau, et rebranchez les conduites
d'eau ou fermez la vanne de vidange.

4. Démarrez la pompe de circulation d'eau, laissez-la
fonctionner pendant au moins 15 minutes pour réguler
le débit et laisser s'évacuer l'air contenu dans les
conduites.

1005494 EDITION 6

5. Replacez les fusibles sur le panneau électrique
de la pompe a chaleur.

6. Mettez la pompe a chaleur en route.

7. \érifiez que le thermostat est réglé sur la température
souhaitée de la piscine.

8. \Vérifiez quotidiennement que le pH de l'eau de
la piscine est correct et que son équilibre chimique
est correct.
Vair la section 11.0 Conditions de garantie.

a1



GUIDE D'INSTALLATION/D'UTILISATION

11.0 CONDITIONS DE GARANTIE

Lorsque la mise en service est assurée au Royaume-Uni 6. La pompe a chaleur a été endommagée par le gel.

et en Irlande, elle doit étre effectuée par du personnel 7. Lalimentation électrique est insuffisante ou n'est
formé et agréé en us pas correcte.

Les exclusions suivantes sappliquent a la garantie 8. Lampérage du ventilateur et la pression des conduites
accordée par Dantherm Ltd. Aucune plainte ne sera sont hors des limites spécifices.

acceptée si:

9. Le débit d'admission et de sortie d'air de l'appareil

1. La pompe a chaleur est installée de quelque maniere est hors des limites spécifiées.

ne respectant pas les présentes procédures définies 7 7 7
P P P P En cas de doute ou si vous avez besoin de conseils,

par Dantherm A/S. ) ) .
) S o veuillez contacter le service apres-vente de

2. La pompe a chaleur a été modifiée ou est réglée Dantherm Group UK en appelant le +44 (0)1621 856

par une personne non agréée par Dantherm Ltd. 611 (option 4) ou en envoyant un e-mail a service.
3. La pompe a chaleur est mal dimensionnée pour department@dantherm.com

Iapplication qui en est faite.
4. Le débit d'eau dans I'appareil est hors des limites Veuillez indiquer le NUMERO DE MODELE et

speécifiées. le NUMERO DE SERIE de votre pompe a chaleur

pour toute demande technique ou d'entretien. Cela aidera
a établir un diagnostic correct et garantira que I'entretien
peut étre effectué dans les meilleurs délais.

5. Le pH de l'eau et/ou I'équilibre chimique se situent
en dehors des limites suivantes :

Acidité, pH pH 7,2-78
Alcalinité totale, en CaCO5 ppm 80-120
Dureté totale, en CaCO, ppm 150-250
Total des solides dissous ppm 1000
Salinité maximale ppm 35000
Plage de chlore libre ppm 1-2 usage
domestique
Plage de chlore libre ppm 3-6 usage
commercial
Surchloration max. 30 ppm par
24 heures
Brome ppm 2-5
Baquacil ppm 25-50
Ozone ppm 0,9 max.
Teneur en cuivre maximale ppm 1
Purificateur ionique Aquamatic ppm 2 max.
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12.0 DECLARATION DE CONFORMITE

o DANTHERM

Dantherm Ltd.

DECLARATION OF CONFORMITE

Nous certifions par {a présente que les modéles Dantherm suivants:

gamme de pompes 3 chaleur i refrigerant et moteur électrique IPTSA, IPT12A, IPT164, IPT22A, IPT16B,
IPT22B, IPT28B

sont conformes

aux normes EN 60335-1:2012+A13:2017, EN 60335-2-40:2015, EN 62233:2008 donc conformes 3 la
directive 2014/35/UE relative aux équipements électigue basse tension et aux exigences essentielles de la
sécurité de la directive 2006/42/CE relative aux machines.

sont conformes

aux normes EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN61000-3-3:2013 donc conformes
3 la directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique.

Conformément 3 la directive RoHS RoHS 2011/65/CE modifiée par la directive [UE] 2015/363
Dans le champ d"application de la directive DEEE 2012/19/EU.

Don Kempster
Directeur financler

Ce

Date 25 )'fa,..:d :

AERIAL ~ calorex Dantherm MASTER
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BENUTZER-/INSTALLATIONSHANDBUCH

GESUNDHEITS- UND SICHERHEITSWARNUNG

Dieses Produkt enthalt elektrische und rotierende Teile.
NUR qualifizierte, geschulte Personen diirfen an diesem
Gerat arbeiten, das vor dem Entfernen der Abdeckplatten
von der Stromversorgung getrennt werden muss.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen
mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder
mentalen Fahigkeiten oder Personen, die nicht iber die
erforderlichen Erfahrungen und Kenntnisse verfiigen,
benutzt werden, sofern sie beaufsichtigt werden oder
Anweisungen bekommen haben, wie das Gerét sicher

zu benutzen ist und sie die damit verbundenen Gefahren
verstehen. Kinder sollten mit dem Gerat nicht spielen.
Reinigung und Wartung durch den Benutzer diirfen nicht
von Kindern ohne Beaufsichtigung durchgefiihrt werden.
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BENUTZER-/INSTALLATIONSHANDBUCH

1.0 EINFUHRUNG
1.1 VORWORT

Vielen Dank, dass Sie sich flr dieses Produkt entschieden
haben, das auf einen gerauscharmen und energieeffizienten
Betrieb ausgelegt ist. Es eignet sich ideal dafr, Ihren Pool
auf umweltfreundliche Weise zu heizen.

Diese Anleitung enthalt Informationen, die fur eine effektive
Installation und einen effektiven Betrieb des Produkts
bendtigt werden. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig
durch und wenden Sie die korrekten Installations- und
Bedienverfahren an.

Diese Anleitung richtet sich an Installateure und
Endnutzer. Lesen Sie vor Gebrauch der Warmepumpe
die gesamte Anleitung. Zur Vermeidung von Personen-
und/oder Materialschaden ist eine genaue Kenntnis
des korrekten Betriebsablaufs des Gerdts und aller
Sicherheitsvorrichtungen erforderlich.

Das Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder mentalen
Fahigkeiten oder Personen, die nicht Uber die erforderlichen
Erfahrungen und Kenntnisse verfigen, benutzt werden,
sofern sie beaufsichtigt werden oder Anweisungen
bekommen haben, wie das Gerat sicher zu benutzen ist und
sie die damit verbundenen Gefahren verstehen. Kinder dirfen
mit dem Gerat nicht spielen. Reinigung und Wartung durch
den Benutzer durfen nicht von Kindern ohne Beaufsichtigung
durchgefuhrt werden.

1.2 WARNHINWEISE

Wichtige Sicherheitshinweise sind in dieser Anleitung
enthalten und auf der Warmepumpe gekennzeichnet.

Bitte lesen und befolgen Sie alle Sicherheitshinweise.

Das in dieser Warmepumpe verwendete Kaltemittel
ist R32. Dieses Kaltemittel ist umweltfreundlich,
die Sicherheitshinweise miissen jedoch strikt
eingehalten werden.

R32 Gas
Das Zeichen WARNUNG weist auf eine Gefahr hin.
Es weist auf ein Verfahren oder eine Vorgehensweise
hin, die bei Nichtbeachtung zu Verletzungen fiihren
konnen. Warnschilder und Verfahren miissen beachtet
werden.

Stellen Sie im Falle eines vermuteten
Kaltemittelaustritts die Verwendung der Warmepumpe
ein und wenden Sie sich an die Serviceabteilung

der Dantherm Group UK.
service.department@dantherm.com

Treffen Sie folgende Vorkehrungen, um jegliche Gefahr
zu vermeiden:

KALTEMITTELSICHERHEIT:

Diese Warmepumpe enthalt das Kaltemittel R32.
Arbeiten an der Kélteanlage, Reparatur und Entsorgung
miissen von entsprechend qualifizierten und
zugelassenen Technikern durchgefiihrt werden.

Reparatur, Wartung und Entsorgung missen in der EU von
fur F-Gase zugelassenen Technikern durchgefUhrt werden.

Vor dem Durchflhren von Lotarbeiten das Kaltemittel
volistandig entgasen. Lotarbeiten durfen nur von Technikern
durchgefuhrt werden, die gemaB EU 517/2014 geschult sind.

Vor Beginn von Wartungs- oder Reparaturarbeiten
sind Risikobewertungen vorzunehmen.

Vor Beginn der Arbeiten sind geeignete
SicherheitsmaBnahmen zu treffen und Risikobewertungen
vorzunehmen.

Versuchen Sie nicht, selbst an dem Gerét zu arbeiten.
Wenden Sie sich an den qualifizierten Techniker,

der die Arbeiten ausfuhrt, um alle Anforderungen vor Beginn
der Arbeiten festzulegen.
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ZU VERMEIDENDE HANDLUNGEN
(BETRIEB UND HANDHABUNG):

Seien Sie bei der Handhabung der Warmepumpe besonders
vorsichtig, um keine Beschadigungen zu verursachen,
die zu einem Leck im Kuhlkreislauf fuhren konnten.

Verwenden Sie zum Beschleunigen des Abtauens oder
zum Reinigen keine anderen Mittel als die vom Hersteller
empfohlenen.

Nicht anbohren oder verbrennen.

IM FALLE EINES FEUERS:

Bei einem Feuer kénnen giftige Dampfe entstehen. Im Falle
eines Feuers mussen Sie den Raum so schnell wie moglich
verlassen.

ANFORDERUNGEN AN DEN STANDORT:

Die Warmepumpe enthdlt Kaltemittel vom Typ R32, weshalb
die folgenden Anforderungen an den Standort erfullt sein
mussen:

Die Warmepumpe muss von Brandquellen oder offenen
Flammen ferngehalten werden.

Die Warmepumpe muss an einem Ort aufgestellt, betrieben
und gelagert werden, an dem die Bodenflache gréBer als
die Mindestanforderungen ist, siehe Abschnitt 3.2.

Die Warmepumpe muss in einem Raum ohne dauerhaft
aktive Zundquellen (zum Beispiel: offenes Feuer, ein in Betrieb
befindliches Gasgerat oder ein in Betrieb befindlicher Elektro-
Lufterhitzer) gelagert werden.

Halten Sie die Luftungsoffnungen wahrend des Betriebs frei
von Verstopfungen.

1005494 AUSGABE 6

Verwenden oder lagern Sie keine brennbaren Gase
oder Flussigkeiten in der Nahe der Warmepumpe.

Uberpriifen Sie, ob es irgendwelche lokalen
Vorschriften gibt, die Sie beim Installieren oder Lagern
der Warmepumpe beachten miissen.

Beachten Sie bitte, dass Kaltemittel geruchlos
sein konnen.
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Die Installation muss von qualifizierten Personen in
Ubereinstimmung mit dieser Anleitung durchgefihrt werden.

INSTALLATION:

Lesen Sie die Anweisungen vor Installation, Gebrauch
und Wartung.

Wenn R32-Gas wahrend des Installationsvorgangs austritt,
beenden Sie die Installation umgehend und rufen Sie
das Service-Center an.

Wenn eine Reparatur erforderlich ist, wenden Sie sich bitte
an das nachstgelegene Kundendienstzentrum.

Um eine Uberhitzung oder Unterkiihlung des Poolwassers
zu vermeiden, mussen Sie die Temperatur am Bedienfeld
Uberprifen und einstellen.

Die Heizleistung kann durch Isolierung der Vor-
und Rucklaufleitungen verbessert werden.

Es wird empfohlen, am Swimmingpool eine Abdeckung
zu verwenden, um Warmeverluste zu reduzieren.

LUFTSTROM:

Die Warmepumpe muss Uber einen ausreichenden Luftstrom
verflgen. Siehe Abschnitt 3.1.

Stellen Sie keine Hindernisse auf, die den Luftstrom in
der Nahe des Einlasses oder Auslasses behindern kénnten.

ELEKTRISCHE SICHERHEIT:

Der Netztrennschalter sollte sich auBerhalb der Reichweite
von Kindemn befinden.

Wenn die Stromversorgung nach einem Stromausfall
wiederhergestellt ist, kann die Warmepumpe ohne
Vorwarmnung anlaufen.

Gewitter kénnen elektronische Gerdate beschadigen.
|dealerweise sollte die Warmepumpe vom Netz getrennt
werden.

6

FEHLFUNKTION DER WARMEPUMPE:

WARNUNG: Die Wérmepumpe von der Stromversorgung
trennen und 3 Minuten warten, bevor Sie die Abdeckungen
entfernen oder in die Warmepumpe greifen.

Bitte konsultieren Sie zunachst die Benutzercheckliste in
Abschnitt 5.2 und die Fehlercodes, die in Abschnitt 5.3
aufgeflhrt sind, ehe Sie den Wartungsdienst kontaktieren.

Bitte verandern Sie keine der internen
Steuerungseinstellungen, da diese werkseitig kalibriert
und abgedichtet wurden.

Bei Hinweisen auf eine Funktionsstérung, wie beispielsweise
einem Wasseraustritt, sollte sofort der Installateur
benachrichtigt werden. Wenden Sie sich im Zweifelsfall

oder bei Bedarf an das Service-Support-Team unter der
Telefonnummer +44 (0) 1621 856611 (Option 4).

WARTUNG:

Die Stromversorgung der Warmepumpe unterbrechen und
3 Minuten warten, bevor Sie eine Reinigung, Prifung oder
Reparatur vornehmen.

Bitte reinigen Sie dieses Gerat mit Haushaltsreinigungsmitteln
oder sauberem Wasser. Verwenden Sie NIEMALS
Losungsbenzin, Losungsmittel oder ahnliche Brennstoffe.

Schrauben, Kabel und Verbindungen regelmaig Uberprifen.

ENTSORGUNG:

Reparatur, Wartung und Entsorgung von nicht mehr
verwendeten Warmepumpen mussen von autorisierten
Technikern durchgeflhrt werden. Es ist unzulassig,
Kaltemittelgase in die Luft entweichen zu lassen.

Versuchen Sie nicht, selbst am Gerat zu arbeiten.
UnsachgemaBer Betrieb kann zu Gefahrdungen fhren.
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R32 Gas

Verwenden Sie zum
Beschleunigen des Abtauens
oder zum Reinigen keine anderen
Mittel als die vom Hersteller
empfohlenen.

Das Gerat muss in einem
Raum ohne dauerhaft aktive
Zundquellen (zum Beispiel:
offenes Feuer, ein in Betrieb
befindliches Gasgerat oder ein
in Betrieb befindlicher Elektro-
Lufterhitzer) gelagert werden.

Die Warmepumpe muss von
Brandquellen oder offenen
Flammen ferngehalten werden.

Die Warmepumpe muss in einem
qut bellfteten Bereich installiert
werden. Geschlossene Bereiche
sind nicht erlaubt.

Nicht anbohren oder verbrennen.

Beachten Sie bitte,
dass Kaltemittel geruchlos
sein kénnen.

Reparatur und Entsorgung
mussen von fur F-Gase
zugelassenen Technikern
durchgefuhrt werden.

Das Gerat muss in einem Raum
mit einer Grundflache von mehr
als X m? aufgestellt, betrieben und
gelagert werden, wobei X die in
Abschnitt 3.2 und Abschnitt 8.0
dargestellte ,Mindestflache™ ist.
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Vor dem Durchflihren von
Lotarbeiten das Kaltemittel
volistandig entgasen. Lotarbeiten
durfen nur von Technikern
durchgefuhrt werden, die gemai
EU 517/2014 geschult sind.
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2.0 UBER IHRE WARMEPUMPE
2.1 TRANSPORT

Die Warmepumpe immer senkrecht halten.

Die Warmepumpe nicht an den Wasserein-

oder -auslassanschliissen anheben.

(Andernfalls kann der Titan-Warmetauscher im Inneren
der Warmepumpe beschadigt werden.)

2.2 ZUBEHOR

Diese Zubehérteile sind im Lieferumfang der Warmepumpe

enthalten.
Wasseranschlussstutzen.
2% 1%,
2 x 50mm
GummifiiBe Ablaufset

(4er-Set)

=
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2.3 OPTIONALES ZUBEHOR

Bei den folgenden Artikeln handelt es sich um zusatzliches
Zubehdr, das erworben werden kann.

Fernbedienungsset fur die Installation in Innenraumen.
(Verlangerungskabel 10 m).

Winterabdeckung.
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2.4 LEISTUNGSMERKMALE

+  Stufenloser Gleichspannungsumrichter-Kompressor
EEV-Technologie (elektronisches Ausgleichsventil)

+ Schnelles Abtauen im Umkehrzyklus mit 4-Wege-Ventil
Hocheffizienter, verdrillter Titan-Warmetauscher

+ Hochdruck- und Niederdruckschutz
Softstart und breites Anlegen von Spannung

+ Stabiles Umrichtersteuerungssystem

2.5 BETRIEBSBEDINGUNGEN
UND BETRIEBSBEREICH

Lufttemperatur-Betriebsbereich:
[-PAC (IPT X-Modelle): -5-43 °C
[-PAC+ (IPT Y-Modelle): -10-43 °C

Einstellbereich Wassertemperatur:
Heizen: 18 °C-40 °C
Kuhlen: 12 °C-30 °C

2.6 BETRIEBSARTEN

Die Warmepumpe verflgt Uber zwei Betriebsarten:
Boost-Modus und Flistermodus.

Betriebsart Betriebsarten Eigenschaften

Heizleistung: 20 % bis 100 % Leistung
p ' I Boost-Modus Intelligente Optimierung

Schnellstes Aufheizen

Heizleistung: 20 % bis 80 % Leistung
d ' Flustermodus
Gerduschpegel: 3 dB(A) niedriger als Boost-Modus
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3.0 INSTALLATION

Die Installation darf nur von qualifiziertem Personal
durchgefiihrt werden.

3.1 AUFSTELLUNG UND LUFTSTROM

&Die Warmepumpe muss in einem gut beltfteten
Bereich aufgestellt werden. Die Mindestabstande zwischen
der Warmepumpe und eventuellen Hindernissen sind unten
dargestellt.

Die Warmepumpe muss mit M 10-Schrauben an einem
Betonsockel oder an Montagehalterungen befestigt
werden. Diese mUssen fest und sicher befestigt sein.
Die Halterungen mussen korrosionsbestandig sein.

Einlass- oder Auslassgitter nicht blockieren.

Luftstrom - allgemeine Prinzipien

Die Warmepumpe entzieht der durch sie hindurchgesaugten
Luft Energie. Um effektiv arbeiten zu kénnen, muss die
Wérmepumpe die notwendige Frischluft erhalten.

+  Die Luft darf nicht umgewalzt werden. Die Luft,
die die Warmepumpe verlasst, darf nicht in
den Einlass zurlickgesaugt werden.

+ Die Luftzufuhr darf nicht behindert werden.
Die Luftmenge darf nicht verringert werden.

Die unten angegebenen Mindestabstande mussen
eingehalten werden, um das Risiko einer Luftumwalzung
oder -begrenzung und Leistungsminderung

zu minimieren. Weitere Beispiele finden Sie

auf der folgenden Seite.
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Magliche stelluggen fir eine Calorex
Calorex |<—

s g yd :
— | O \ \ / \/ 2 \/
e | >250 cm oo A
G T 7 Calorex* | <—
a Wand Technikraum \ / Wand
= Calorex* | <—

t1 P

>70 cm

BREES Geeignete Offnung
Die roten Linien markieren den Lufteinlassbereich

* Die Steuerung ist durch die Wand verdeckt.
Verbinden Sie die Warmepumpe mit einer optionalen

Fernbedienung oder mit dem WLAN, bevor Sie sie Mindestfreiraum in m?
aufstellen.

. ) ‘ Modell Ausstrombereich
Es muss auf einen ausreichenden Freiraum geachtet
werden, damit der Luftstrom zu und von der Warmepumpe IPT 8 0,169
ungehindert moghch ist, auch wenn vdlese in einem . IPT 12 0,169
geschlossenen Bereich aufgestellt wird oder wenn die Luft
Wandoffnungen o. A. passieren muss. Stellen Sie sicher, dass IPT 16ALX | 0,169
die Warmepumpe gegen die Wand abgedichtet ist, damit die IPT 16ALY 0,229
Abluft nicht z.uruckgefuhr‘[ W.”d' Stgl\en Sie S|cher,l dass das IPT 22 0301
Loch durch die Wand abgedichtet ist, um zu verhindern, dass
die Abluft in die Hohirdume eindringt, und glatt ist, damit die IPT 28 0,301

Abluft nicht behindert wird.

Der Freiraum ist der zur Verfigung stehende Bereich, den die
Luft vor oder nach dem Passieren eines Luftungsschlitzes oder

Gitters ungehindert durchqueren kann.
12 1005494 AUSGABE 6



Um die Sicherheitsvorschriften fur elektrische Installationen
in Nassbereichen zu erfullen, muss die Warmepumpe
mindestens 350 cm vom Rand des Pool oder Whirlpools
entfernt installiert werden.

>350 cm

1005494 AUSGABE 6



BENUTZER-/INSTALLATIONSHANDBUCH

3.2 KALTEMITTELTYP UND STANDORT
DER INSTALLATION

Diese Warmepumpe enthalt R32, ein umweltfreundliches
Kaltemittel mit einem Treibhauspotenzial (GWP) von 675.
R32 verfugt Uber die Sicherheitsklassifizierung A2L, da es eine
geringe Toxizitat und eine geringere Entflammbarkeit aufweist.
In der Praxis ist es sehr schwierig, ein A2L-Kaltemittel

zu entzunden, aber diese Klassifizierung erfordert eine
Risikobewertung, falls das Kaltemittel versehentlich in einen
Bereich freigesetzt wird, der mit der Warmepumpe verbunden
ist, wobei die Anwendung, der Standort der Komponenten
und die installierte Kaltemittel-Fullmenge zu berticksichtigen
sind. Diese Installationsanleitung kann den Rahmen fur eine
solche Risikobewertung flir die Installation bilden.

Keines der brennbaren Kaltemittel wird sich entzinden,
wenn die Konzentration in einem Raum unter ihrer unteren
Entflammbarkeitsgrenze (LFL) bleibt. Die europaische
Norm EN378 legt Anforderungen fest, um im Falle

eines unbeabsichtigten Austritts weit unter der unteren
Entflammbarkeitsgrenze zu bleiben. Durch die Wahl des
Standorts gemaB EN378-1:2016 kann die Wahrscheinlichkeit
der Bildung einer entflammbaren Atmosphadre eliminiert
werden. Bitte beachten Sie die Mindestflache fur jedes
Produkt und die unten stehende Auslegung bezlglich

der Position der Warmepumpe und des Swimmingpools.
Diese Informationen dienen nur als Leitfaden und

ersetzen nicht die Vorschriften oder Gesundheits-

und Sicherheitsanforderungen.

Modell IPTBALX [ IPT12ALX | IPT16ALX [IPT22ALX | IPT12ALY [IPT16ALY | IPT22A/BLY | IPT28ALY
Kaltemittel- R32kg 0,6 0.9 1.1 2 0.9 1.2 2 2.7
Flllmenge
Mindestflache | m? 3,1 6,9 10,3 34,0 6,9 12,3 34,0 62,0

Hinweise *Angenommener Worst Case fir Zugangskategorie: a — allgemeiner Zugang und Aufstellungsort: | -
mechanische Ausrustung auf der belegten Flache; definiert gemaB EN378-1 2016 Abschnitt 5.1 Tabelle 4
und Abschnitt 5.3
*Die Mindestflache wird berechnet gemd3 Abschnitt C.2 der EN378-1 2016 (Berechnungsbeispiel C.2)
AUSLEGUNG Pool innen und Warmepumpe auBen:

Wie die oben angegebene Mindestflache zu verstehen ist,
ergibt sich aus folgenden Installationssituationen.

Pool auBen und Warmepumpe auBen:
Erfullt automatisch die Anforderung an die Mindestflache,
da der Raum im Freien unbegrenzt ist.

Pool auBen und Warmepumpe im Technikraum:

Erfullt automatisch die Anforderung an die Mindestflache,

da sich der Raum flr die Warmepumpe zum Freien hin 6ffnen
muss und der Raum im Freien unbegrenzt ist.

Die Poolhalle muss die oben angegebene Anforderung
an die Mindestflache Uberschreiten.

Pool innen und Warmepumpe im Inneren eines
Technikraums, isoliert von der Poolhalle:

Die Poolhalle muss die oben angegebene Anforderung
an die Mindestflache Uberschreiten.

Pool innen und Warmepumpe im Inneren eines
Technikraums, beliiftet zur Poolhalle:

Die Poolhalle und der Technikraum zusammen mussen
die oben angegebene Anforderung an die Mindestflache
Uberschreiten.

1005494 AUSGABE 6



3.3 POOLWASSERKREISLAUF

| I [ | [ ]

1 I

I ey KO e N
Zusatzheizung Ruckschlagventil Desinfektionsmitteloder

(falls montiert) Chemikaliendosiergerat
(falls montiert)

Calorex
Warmepumpe
o) 4
Anti-Ricklaufschleife
ist hinzuzufiigen, Kondenswasser
Mindesthohe zur Entsorgung
100 mm Uber dem Zur Entsorgung

Auslassanschluss

der Warmepumpe

(falls ausgestattet
mit Desinfektionsmittel)

Zur Entsorgung, Bypassventil Zusatzanschluss
beim Ablassen (eingestellt, fur das Spulen vor
vor dem um den dem Einwintern
Einwintern  empfohlenen
Durchfluss zu
erreichen)

TASTE

Absperrventil

Unterbrechbare Verbindung

Dreiwegeventil

A
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3.4 ROHRLEITUNGEN
WICHTIG

Stellen Sie vor der Installation der Warmepumpe sicher,
dass die Steckscheiben von den Ein-/Auslassen fiir das
Poolwasser entfernt sind. Diese sollten herausfallen,
wenn die Adapter abgeschraubt werden.

1. Stellen Sie sicher, dass der Bypass installiert und so
eingestellt ist, dass die im Datenblatt empfohlenen
Durchflussraten erreicht werden.

2. Stellen Sie sicher, dass das mitgelieferte

Kondenswasserablass-Set befestigt ist und in einen ; X
Abfluss oder Sickerschacht entleert wird.
(Dies sollte zuerst geschehen, bevor die

Warmepumpe an Rohrleitungen oder am Boden
befestigt wird.)

3. Die Einlass- und Auslassleitungen missen abgestutzt
werden, um eine UbermaBige Belastung der Anschlisse
zu vermeiden.

4. Die Wasserqualitat muss erhalten bleiben.
Siehe Garantiebedingungen.

3.5 PRUFUNGEN BEI INBETRIEBNAHME

Die Filterpumpe starten, bevor die Warmepumpe

eingeschaltet wird, und die Warmepumpe vor der Filterpumpe
X’::IZZ ausschalten. Es wird empfohlen, die Warmepumpe vor dem

Ruckspulen auszuschalten.

Vor dem Starten der Warmepumpe prufen, ob Wasser
Wasser- austritt, dann die erforderliche Temperatur an der Steuerung
Einlass Uberprufen/einstellen und die Warmepumpe einschalten.

Zum Schutz der Komponenten sind in die Warmepumpe
Zeitverzdgerungen integriert. Beim Starten von Heizen/Kuhlen
lauft der Ventilator eine Minute lang, bevor der Kompressor
anlduft. Wenn die Warmepumpe aufhort zu heizen/zu kuhlen
oder vom Benutzer ausgeschaltet wird, lauft der Ventilator
noch eine Minute weiter.

Schlauch. Kondensat-Adapter.
Passt in die Offnung am Untergestell des Gerats. Nach dem Start auf Fehlercodes oder ungewdhnliche

Ungefahre Position dargestellt. - -
9 g Gerausche von der Warmepumpe achten.

Hinweis: Zur besseren Ubersichtlichkeit sind die Verbindungen
in gréBerem MaBstab dargestellt.

16 1005494 AUSGABE 6




3.6 ELEKTROLYTISCHE KORROSION
IN SWIMMINGPOOLS

Zu einer elektrolytischen Korrosion kommt es, wenn einander
unahnliche Metalle miteinander Kontakt haben und zwischen
ihnen eine Potenzialdifferenz herrscht. Wenn einander
unahnliche Metalle durch ein Elektrolyt voneinander getrennt
sind, entsteht unter Umstanden eine geringflgige Spannung
(Potenzialdifferenz), aufgrund derer die lonen des einen
Materials zum anderen Ubertreten kdnnen.

Wie bei einer Batterie flieBen die lonen dann vom starker
positiv geladenen Material zum stérker negativ geladenen.

Eine Spannung von mehr als 0,3 Volt kann dabei zu einem
Zerfall des starker positiv geladenen Materials fuhren.

Auch bei einem Swimmingpool und den zugehdrigen Geraten
kann dieser Effekt eintreten. Das Poolwasser ist ein idealer
Elektrolyt, und die Komponenten des Filterkreislaufs, des
Heizsystems, der Trittleitern und der Beleuchtung enthalten
einander undhnliche Metalle, die einen solchen Kreislauf
schlieBen kénnen.

Zwar stellen derart geringe Spannungen selten ein
Sicherheitsrisiko dar, doch sie kénnen zu einem vorzeitigen
Verschlei3 aufgrund von Korrosion fiihren. Ahnlich wie

die Korrosion durch Oxidation kann die Elektrolytkorrosion
in kUrzester Zeit zu einem volistandigen Versagen von
Metallkomponenten flhren.

Um diese Art der Korrosion zu verhindern, sollte bei allen
Metallkomponenten, die Kontakt zum Poolwasser haben,
mithilfe eines 10-mm?-Potenzialausgleichskabels ein
Potenzialausgleich durchgefihrt werden. Hierzu gehdren auch

nicht-elektrische Komponenten, wie beispielsweise Metallfilter,

Pumpensiebkorbe, Warmetauscher, Trittleitern und Gelander.
Es wird dringend empfohlen, bestehende Pools mit dieser
Verbindung nachzurlsten, wenn das entsprechende System
noch nicht vorhanden ist.

1005494 AUSGABE 6

3.7 ELEKTRISCHE VERDRAHTUNG
UND STROMVERSORGUNG

Alle elektrischen Arbeiten mUssen in Ubereinstimmung mit
den Vorschriften fur Elektroinstallationen in ihrer neuesten
Ausgabe oder den geltenden ortlichen Verfahrensregeln
durchgefuhrt werden.

Das Gerat muss gemaB EMV-Richtlinie 2004/108/EG
installiert werden.

Unterbrechen Sie immer die Hauptstromversorgung, bevor Sie
Gerateabdeckungen entfernen.

Die Stromversorgung des Gerats muss Folgendes umfassen.
Sicherungen oder Motorschutzschalter (aM-Sicherung/
MCB Typ C) gemaB spezifizierter Nennleistung (siehe
Datenblatt). Bei Verwendung einer Sicherung werden
Hochleistungssicherungen empfohlen. Ein Trennschalter,
der alle Pole trennt, muss in Sichtweite der Warmepumpe
und nicht mehr als 2 m entfernt angebracht werden.

Der Trennschalter muss im ausgeschalteten Zustand einen
Luftspalt von mindestens 3 mm aufweisen.

Alle Gerdte mussen ordnungsgemaf geerdet und mit einem
eigenen Fehlerstromschutzschalter vom Typ RCD ausgestattet
sein, der nur die Maschine schitzt. Den richtigen Typ kénnen
Sie dem Datenblatt entnehmen.

Die folgenden Betriebsgrenzen dirfen nicht Uberschritten
werden. Wenn die erforderlichen Spannungen nicht
sichergestellt werden, erlischt die Garantie. Diese Spannung
muss wahrend des Betriebs an der Warmepumpe anliegen.
Beim Starten des Kompressors darf die Spannung nicht unter
die oben genannten Werte abfallen.

Minimum Maximum
Stromspannung
Einphasen-Gerate 207V 253V
Dreiphasen-Gerate 360V 440V
ZyKlusfrequenz (50 Hz) 475 Hz 52,5Hz
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3.8 ANSCHLIESSEN DER WARMEPUMPE
AN DIE STROMVERSORGUNG

1 Zwei Kabelein-
O fahrungspunkte

N

=

Diese beiden
Schrauben entfernen

O]

Diese vier Schrauben
entfernen und die
Abdeckung entfernen

Untere
Verkleidung abheben

Einphasig Dreiphasig
Klemmen im Elektrogehause der Warmepumpe Klemmen im Elektrogehause der Warmepumpe
" Stromschluss- Pumpenanschluss- ' T 7 strom- “Pumpen-
\ klemmen klemmen | |anschlussklemmen anschlussklemmen|
@) O O O
| LlElIR ||l | | |7 IRLEIEIEIR)] - (][]
LIN[@]| [P1P2 L3/ N|d| [P1fP2
0|Q¥IV0|V® 0|R¥|IVQIV|R|0|¥|®
\ \ ‘
L Kabel mit Kabelschellen L Kabel mit
- sichern und durch - Kabelschellen
Kabeleinfihrungspunkte sichern und
Netzkabel in das Gerat fihren Netzkabel durch Kabel-
einflhrungs-
punkte in das
Gerat
Z’reer?r?tsci:asltiir:’t\(fjveeri taellgeProle Trennschalter, der alle Pole
\ . . AN trennt, in Sichtweite der
Warmepumpe und nicht Wi d nicht
mehr als 2 m entfernt armepumpe und nic
mehr als 2 m entfernt
Sicherung Sicherun
mce pravil R 1]
RCD/ RCD/
Schutz- Schutz-
schalter schalter
‘ ‘ lQ L1IL3 l
LN L2 N
Verteilerkasten Verteilerkasten
Geerdeter Netzanschluss Geerdeter Netzanschluss

230V, 50 Hz

400V, 50 Hz
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3.9 SYNCHRONISIERUNG DER POOLPUMPE
KLEMMEN P1 UND P2

Bei Installationen, bei denen die Poolfilterpumpe kontinuierlich
lauft, missen diese Klemmen nicht verwendet werden.

Bei Installationen, bei denen die Poolfilterpumpe Uber

eine Zeitschaltuhr gesteuert wird und dieselbe Pumpe

den Wasserstrom zur Warmepumpe liefert, kann die
Warmepumpe Zeiten, in denen die Pumpe auf ,Aus” steht,
Ubersteuern, um sicherzustellen, dass der Pool beheizt/
gekuhlt wird. Um diese Einstellung zu aktivieren, wenden
Sie sich bitte an Ihren Installateur.

Bei paralleler Installation mit der Zeitschaltuhr lauft
die Poolfiiterpumpe, wenn:

a) auf der Zeitschaltuhr aus Griinden der
Filterfunktionsoptimierung ein Blockzeitraum flr ,Pumpe ein®
eingestellt wurde;

b) die Warmepumpe die Poolfilterpumpe zur
Temperaturmessung betreibt und wenn der Pool
anschlieBend beheizt/gekuhit werden muss.

Diese Funktion wird aktiviert, indem die Zeitschaltuhr

flr 3 Minuten Ubersteuert wird, um das Poolwasser
durch die Warmepumpe zirkulieren zu lassen und so

die Wassertemperatur zu messen. StandardmaBig betragt

L Externe Pumpen-/

das Messintervall 1 Stunde. Wenn die gemessene Temperatur
mehr als 1 °C von der eingestellten Temperatur abweicht,
lauft die Punkt-Warmepumpe weiter und heizt/kuhlit den

Pool. Wenn die gemessene Temperatur weniger als 1 °C

von der eingestellten Temperatur abweicht, schaltet sich

die Filterpumpe bis zur nachsten Messung oder zum nachsten
Zeitraum, in dem die Pumpe auf ,Ein" steht, aus.

Wenn die Poolpumpe bereits lauft und die Warmepumpe
nicht heizt/kuhlt, nimmt die Warmepumpe einmal pro Stunde
eine Messung der Wassertemperatur vor und beginnt

bei Bedarf mit dem Heizen/Kuhlen. Die Warmepumpe
ignoriert eine Anforderung auf Heizen/Kiihlen des
Pools, bis der Messungstimer (standardmaBig 1 Stunde)
abgelaufen ist *.

Diese Funktion verkurzt die Laufzeit der Poolfilterpumpe,
um den Energieverbrauch der Pumpe zu minimieren.

* Wenn die Poolfilterpumpe spater auf Dauerbetrieb
umgestellt wird, wird empfohlen, diese Einstellung zu
deaktivieren, damit die Warmepumpe auf einen Heiz-/
Kuhlbedarf reagiert, ohne auf das Verstreichen des
Messintervalls zu warten. Um diese Einstellung zu
deaktivieren, wenden Sie sich bitte an Ihren Installateur.

Getrennte Versorgung

Filterzeitschaltuhr des Kunden L N E

.
o 2

Klemmen in der

Lo e
Sicherung

Warmepumpe
(spannungsfrei)

Anlasser -
Poolpumpe

1005494 AUSGABE 6
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3.10 INSTALLIEREN DER OPTIONALEN FERNBEDIENUNG

Dieses optionale Zubehér ersetzt die integrierte Steuerung
und kann bis zu 10 m entfernt installiert werden.

Nehmen Sie den Deckel vom [-PAC ab, um Zugang zur Den Schott-Steckverbinder aus der gezeigten Position
vorhandenen Steuerung zu erhalten. Frontplatte demontieren. herausnehmen und durch eine Gummitdille ersetzen.
Den Stecker wie abgebildet aus der Buchse auf der Ruickseite

der Steuerung ziehen.

Diese Offnung.

Das Kabel im Inneren des I-PAC verlegen

Das 10 m lange Kabel durch die Tulle fuhren. }
und gegebenenfalls sichern.
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Das Kabel anschlieBen.

Die beiden Schrauben auf der Ruickseite der Fernbedienung
entfernen.

1005494 AUSGABE 6

Das Kabel anschlie3en.

Die entsprechende Aussparung entfernen und die Ruckseite
der Box an der Wand anbringen.

_<_\ Einlass far

freiliegendes
Kabel.

Einlass far
verdecktes
Kabel.

Wenn das Kabel verdeckt ist, die Tiille in die Offnung
einsetzen, um das Kabel vor Abrieb zu schitzen.

Das Kabel von der Steuerung im |-PAC sichem
Die Frontplatte und die Deckplatte wieder anbringen.

Um zu Uberprufen, ob die Installation korrekt durchgefuhrt
wurde, die Temperatur an der Fernbedienung etwas héher
als die des Poolwassers einstellen. Das I-PAC sollte laufen,
um den Pool zu beheizen, und zwar umgehend, wenn die
Pumpensynchronisierung nicht verwendet wird, oder bei
der nachsten Messung, wenn die Pumpensynchronisierung
verwendet wird.
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4.0 VERWENDUNG IHRER WARMEPUMPE

4.1 DAS TASTENFELD

Symbol Bezeichnung Funktion
) 1. Ein-/Ausschalten
@ Ein/Aus 2. WLAN-Ennstellung
1. Bildschirm sperren/entsperren
Sperren/Entsperren 2. Heizbetrieb (18-40 °C)
und Heizmodus 3. Kuhlbetrieb (12-30 °C)
4. Auto-Modus (12-40 °C)
1. Boost p l I
Geschwindigkeitsmodus
2. Flustern d '
@@ Nach oben/unten Temperatureinstellung

Die Tasten werden dunkel, wenn die Steuerung
gesperrt wird.

22
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4.2 BEDIENUNGSANLEITUNG

WICHTIG

Beachten Sie, dass die Warmepumpe bei der Inbetriebnahme erst nach einer einminutigen Verzégerungszeit startet

a. Bildschirmsperre

1 fUr 3 Sekunden drlicken, um den Bildschirm
zu sperren oder zu entsperren. Die Tasten werden dunkel,
wenn die Steuerung gesperrt wird.

2) Automatische Sperrzeit: 30 Sekunden, wenn keine
Bedienung erfolgt.

b. Stromversorgung Ein

fur 3 Sekunden drlcken, um den Bildschirm

Zu entsperren.

@ drlicken, um die Warmepumpe einzuschalten.

c. Temperatureinstellung

@ und @ drcken, um die eingestellte Temperatur

anzuzeigen und anzupassen.

d. Modusauswahl

1. Heizen/Kuhlen/Auto

drcken, um zwischen Heizen,

Kuhlen und Auto-Modus zu wechseln.

Betriebsart Symbol Wassertemperatur
Einstellbereich
Heizen (s 18-40 °C
pos
Kihlen * 12-30°C
Auto v 12-40 °C
A

1005494 AUSGABE 6

e. Wahl des Geschwindigkeitsmodus

@ drlicken um zwischen Boost-Modus ‘|I und

Flustermodus ¢ 'zu wechseln.
Standardmodus: Boost. p l I

Bitte wahlen Sie den Boost-Modus p ll

fur die Erstaufheizung.

. WLAN =

3 Sekunden

lang drlcken, wenn 7?\ blinkt, die WLAN-Verbindung
eingeben.

Wenn der Bildschirm eingeschaltet ist,

Am Mobiltelefon das WLAN einschalten und das Passwort
eingeben, dann kénnen Sie das Gerat per WLAN steuern.
Wenn die APP sich erfolgreich mit dem WLAN verbindet,

leuchtet 2}‘\

g. Abtauen

1. Automatisches Abtauen: Beim Abtauen der Warmepumpe
1 1
blinkt -:Q:—,‘ nach dem Abtauen hort —:(I)'— auf zu blinken.

2. Zwangsabtauen: Wenn die Warmepumpe heizt und der
Kompressor mindestens 10 Minuten gelaufen ist, @
und @ gleichzeitig fur 5 Sekunden druicken,
um das Zwangsabtauen zu starten.

-:é:— blinkt und das Abtauen beginnt;
vvelnn —:(:):— zu blinken aufhort wird das Abtauen beendet.

Das Intervall zwischen Zwangsabtauungen muss mehr
als 30 Minuten betragen.
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4.3 VERWENDUNG DER APP

a. APP-Download b. Kontoregistrierung

1. Registrieren Sie sich per Mobiltelefon
oder E-Mail

PoolTherm

Fiir iOS-Gerate bitte herunterladen unter

Available on the
D App Store

2. Registrierung per Mobiltelefon oder E-Mail.

<

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Familie anlegen

Add Family

Start a smart life

d. APP-Kopplung Bitte stellen Sie sicher,
dass Sie mit dem WLAN verbunden sind.

1., " drei Sekunden lang drucken,

um den Bildschirm zu entsperren.

2. @ drei Sekunden lang drlicken, dann loslassen,
und nach dem Signalton den WLAN-Code eingeben.
Wahrend des Verbindungsaufbaus blinkt ?'.?

Wenn die APP erfolgreich mit dem WLAN verbunden ist,

leuchtet , ° kontinuierlich.
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Home

¢ Light Rain

M =71
® |
| Pool Heat
All devices  Garden Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

Confirm Indicator Rapidly Blink:‘

e
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Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

¢l Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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e. Bedienung

1. Nur fir Warmepumpen mit Heizfunktion:

Gibt den Modus an
Boost- oder
Flustermodus

PoolTherm

~

Whisper

Die aktuelle
Wassertemperatur
des Swimmingpools
Die
Einstelltemperatur

Boost
Flustermodus
wahlen

Timer

Ein/Aus

Gibt den Modus an
Boost- oder
Flistermodus

Die aktuelle
Wassertemperatur
des Swimmingpools

Die
Einstelltemperatur

Heizen/Kihlen/
Auto-Funktion wahlen

Boost Timer
Fllistermodus
wahlen
Ein/Aus
28 1005494 AUSGABE 6



f. Gerate mit Ihren Familienmitgliedern teilen

Wenn Ihre Familienmitglieder das Gerat nach der Kopplung Bitte lassen Sie Ihre Familienmitglieder zuerst die APP
auch steuern mochten. registrieren, dann kann der Administrator wie folgt vorgehen:

Inverter

Check Now

Shared devices

_—

Hinweise:

1. Die Wettervorhersage dient
nur als Beispiel.

Die App wird ohne
Vorankiindigung
aktualisiert.
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4.4 VERWENDUNG DER OPTIONALEN FERNBEDIENUNG
4.5 DAS TASTENFELD

Funktion

Ein-/Ausschalten

Symbol
Heizen/Kuhlen/Auto-Modus

Zum Starten des Boost-Modus drtcken

Zum Starten des Flustermodus drtcken

i ; Temperatureinstellung und -anzeige.
+ -
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4.6 BEDIENUNGSANLEITUNG

a. Ein- & Ausschalten

@ drlcken, um die Warmepumpe

ein- oder auszuschalten.

b. Temperatureinstellung

+ | - ) dricken, um die eingestellte Temperatur

anzuzeigen und zu andern.

c) Modusauswahl

1. Heizen/Kuhlen/Auto-Modi
drtcken, um Heizen, Kihlen und Auto-Modus

zu wahlen.

Im Heizmodus leuchtet * .

Im Kdhimodus leuchtet * .
Im Automatikmodus leuchten * und *

2. Fluster- und Boost-Modi

drucken, um den Boost-Modus zu starten;

die Leuchte beginnt zu leuchten.

drlicken, um den Flustermodus zu starten;

©

die Leuchte beginnt zu leuchten. (StandardmaBig ist Boost
eingestellt)

Bitte wahlen Sie den Boost-Modus @

fur die Erstaufheizung.

1005494 AUSGABE 6

c. Abtauen

1. Automatisches Abtauen

Beim Abtauen des Gerats blinkt -:(:):— nach dem Abtauen
hort —:(:):— auf zu blinken.

2. Zwangsabtauen

Wenn die Warmepumpe heizt und der Kompressor
mindestens 10 Minuten gelaufen ist, @ und D an der

Touchscreen-Steuerung gleichzeitig far 5 Sekunden drucken,

um das Zwangsabtauen zu starten.
1 1

—:O:— blinkt und das Abtauen beginnt; wenn O zu blinken
1

N

aufhort, wird das Abtauen beendet.

Das Intervall zwischen Zwangsabtauungen muss mehr
als 30 Minuten betragen.
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5.0 UBERPRUFUNGEN

Warmepumpe vor Verwendung iiberpriifen

+  Stellen Sie sicher, dass der Ventilator, die Lufteinlasse
und -auslasse nicht blockiert sind.

«  Esist untersagt, Kalteleitungen oder -komponenten
in korrosiver Umgebung zu installieren.

5.1 FEHLFUNKTION DER WARMEPUMPE

WARNUNG: Die Warmepumpe von der Stromversorgung
trennen und 3 Minuten warten, bevor Sie die
Abdeckungen entfernen oder in die Warmepumpe
greifen.

+  Bitte konsultieren Sie zunachst die Benutzercheckliste .
in Abschnitt 5.2 und die Fehlercodes, die in Abschnitt 5.3
aufgefuhrt sind, ehe Sie den Wartungsdienst kontaktieren.

«  Bitte verandern Sie keine der internen
Steuerungseinstellungen, da diese werkseitig kalibriert
und abgedichtet wurden.

Vergewissern Sie sich, dass die elektrische Verdrahtung
mit dem elektrischen Schaltplan Ubereinstimmt
und dass das Gerat geerdet ist.

Zweimal Uberprifen, dass der Hauptschalter
auf AUS steht.

Die Temperatureinstellung Uberprifen.

Bei Hinweisen auf eine Funktionsstérung, wie
beispielsweise einem Wasseraustritt, sollte sofort der
Installateur benachrichtigt werden. Wenden Sie sich im
Zweifelsfall oder bei Bedarf an das Service-Support-Team
unter der Telefonnummer +44 (0) 1621 856611

(Option 4).

Storung Ursache

Losung

Kein Strom

Warten, bis die Stromversorgung
wiederhergestellt ist

Warmepumpe [duft nicht

Die Stromversorgung ist ausgeschaltet

Stromzufuhr wieder einschalten

Sicherung ist durchgebrannt

Sicherung prufen und auswechseln

Der Abschalter ist ausgeschaltet

Abschalter prifen und einschalten

Verdampfer blockiert

Hindernisse beseitigen

Ventilator in Betrieb, aber mit Luftauslass blockiert

Hindernisse beseitigen

unzureichender Heizung

Kompressor-Startverzogerung

Warten, bis der Verzégerungstimer
abgelaufen ist

Eingestellte Temperatur zu niedrig

GewUnschte Heiztemperatur einstellen

Anzeige normal, aber keine Heizung
Startverzogerung

Warten, bis der Verzégerungstimer
abgelaufen ist

Ungenaues Schalten.

Die Sicherung brennt haufig durch oder
der Leck-Schutzschalter 16st haufig aus

Gerat stoppen und sofort die Stromversorgung unterbrechen,
dann Ihren Handler kontaktieren

Wenn die oben genannten Lésungen nicht funktionieren, wenden Sie sich bitte mit detaillierten Informationen und Ihrer
Modellnummer an Ihren Installateur. Versuchen Sie nicht, es selbst zu reparieren.

32

1005494 AUSGABE 6



5.2 SCHUTZCODES

Diese Codes zeigen an, dass das Gerat aufgrund duBerer Umstiande anhalt.
Dies sind keine Storungen der Warmepumpe.

Nr. Anzeige Ursache Losung

1 E3 \5\7!” Wasserdurchfluss durch die Wasserkreislauf und Poolpumpe prifen.
drmepumpe.

Phasen auf korrekte Verbindung prtfen

2 E4 Dreiphasen-Rotationsschutz. (Elektriker erforderlich)

Die Versorgungsspannung der Warmepumpe

liegt auBerhalb des zulassigen Bereichs. Stiomversorgung prifen.

Ein niedriger Wasserdurchfluss wird durch
4 E6 einen Temperaturunterschied zwischen Ein- Wasserkreislauf und Poolpumpe prifen.
und Auslass von mehr als 10 °C angezeigt.

In diesem Fall warten, bis sich die

Die Umgebungstemperatur liegt auBerhalb Umgebungsbedingungen verbessert haben
5 Eb des Bereichs, entweder unter -5 °C (-10 °C (Einwintern kann erforderlich sein). Bei Installation
Y-Version) oder Uber 43 °C. an einem geschutzten Ort auf Luftumwalzung
prufen.

Frostschutz. Die Warmepumpe lauft im
Standby-Modus kurzzeitig im Heizmodus, Die Wérmepumpe geht wieder in den Standby-
um Frostbildung zu verhindern. Dies ersetzt | Modus, sobald der Prozess abgeschlossen ist.

nicht das Einwintern.
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5.3 FEHLERCODES

Wenn die Warmepumpe diese Fehlercodes anzeigt,
wenden Sie sich bitte an lhren Installateur.

Nr. Anzeige Beschreibung des Fehlercodes
1 E1 Hochdruckalarm
2 E2 Niederdruckalarm
4 E7 Alarm Wasserauslasstemperatur auBerhalb des zulassigen Bereichs
5 E8 Alarm hohe Fortlufttemperatur
6 EA Verdampfer-UberhitzungsaIarm (nur im Kahimodus)
7 PO Steuerung Kommunikationsfehler
8 P1 Fehler Wassereinlasstemperatursensor
9 P2 Fehler Wasserauslasstemperatursensor
10 P3 Fehler Fortlufttemperatursensor
" P4 Fehler Verdampferspulen-Temperatursensor
12 P5 Fehler Gasrucklauftemperatursensor
13 P6 Fehler Kuhlregister-Temperatursensor
14 P7 Fehler AuBentemperatursensor
15 P8 Fehler Kuhlplattensensor
16 P9 Fehler Stromsensor
17 PA Fehler beim Neustart des Speichers
18 F1 Fehler Kompressorantriebsmodul
19 F2 Fehler PFC-Modul
20 F3 Fehler Kompressorstart
21 Fa Fehler Kompressorbetrieb
22 F5 Uberstromschutz der Unrichterplatine
23 F6 Uberhitzungsschutz der Umrichterplatine
24 F7 Stromschutz
25 F8 Uberhitzungsschutz Kihlplatte
26 F9 Fehler Ventilatormotor
27 Fb Netzfilterplatte — kein Netzschutz
28 FA Uberstromschutz PFC-Modul
34 1005494 AUSGABE 6



6.0 WARTUNG

Die Stromversorgung
der Warmepumpe
unterbrechen und

3 Minuten warten,
bevor Sie eine
Reinigung, Priifung
oder Reparatur
vornehmen.

Das Warmepumpengehduse abdecken, wenn die
Warmepumpe nicht in Gebrauch ist.

Bitte reinigen Sie dieses Gerat mit Haushaltsreinigem oder

sauberem Wasser, verwenden Sie NIEMALS Lésungsbenzin,

Losungsmittel oder ahnliche Brennstoffe.

Schrauben, Kabel und Verbindungen regelmaig Uberprifen.

Reparatur, Wartung und Entsorgung von nicht mehr
verwendeten Warmepumpen mussen von autorisierten
Technikern durchgeflihrt werden. Es ist unzulassig,
Kaltemittelgase in die Luft entweichen zu lassen.

Versuchen Sie nicht, selbst am Gerat zu arbeiten.
UnsachgemaBer Betrieb kann zu Gefdhrdungen fihren.

1005494 AUSGABE 6

7.0 BEHEBUNG HAUFIGER FEHLER

Anforderungen an das Wartungspersonal

Jede Person, die an Arbeiten an einem Kaltemittelkreislauf
beteiligt ist oder diesen durchbricht, sollte Uber ein aktuell
qgultiges Zertifikat fir F-Gase von einer in der Branche
akkreditierten Prufstelle verfligen.

Versuchen Sie nicht, selbst am Gerat zu arbeiten.
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8.0 DATENBLATTER
MODELL | EINHEIT | IPT8 ALX IPT12 ALX IPT16 ALX IPT22 ALX
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 27 °C/Wasser 27 °C/RH 80 %
Heizleistung kw 9,5 13,0 20,0 25,0
Leistungsbereich 13,2-54 13,5-5,6 13,5-5,7 13,8-5.8
e 50 % Gescindihe B o7 93 %
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 15 °C/Wasser 26 °C/RH 70 %
Heizleistung kW 7,0 9,5 135 17,0
Leistungsbereich 6,9-4,2 7,0-4,0 7,0-4,2 7,2-4,0
oel 50 Ceshdget 63 61 63 64
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 35 °C/Wasser 28 °C/RH 80 %
Kahlleistung (kW) | | 39 5,2 74 94
TECHNISCHE DATEN
Betriebsbereich Lufttemperatur °C -5°Chis 43 °C
Wasserheizung Einstellbereich °C 18 °C bis 40 °C
Wasserkihlung Einstellbereich °C 12 °Chis 30 °C
NETZANSCHLUSS 230V einphasig, 50 Hz
Nenneingangsleistung kw 0,3-1,79 0,40-2,38 0,57-3,21 0,69-4,25
Nenneingangsstrom A 1,38-7,58 1,82-10,8 2,60-14,61 3,16-19,32
Maximaler Eingangsstrom A 9,5 12,5 19,5 20
RCD-Nennwert Typ F mA 30 30 30 30
Nennsicherung aM/MCB Typ C A 16 16 25 25
Schalldruckpegel in 10 m dB(A) 19,6-31,5 21,9-32,0 24,3-36,1 24,9-36,7
Empfohlene Wasserdurchflussmenge m’/h 3,0-50 4,0-6,0 7,0-10,0 10,0-12,0
Druckverlust m/kPa 0,36/3,5 0,41/4,0 0,56/5,5 0,7717,5
Poolwasseranschllsse Zoll 1%" oder 50 mm Buchse
ALLGEMEINE DATEN
Gerdteabmessungen (B x T x H) mm 864 x 359 x 648 | 864 x 359 x 648 | 954 x 359 x 748 | 1084 x 429 x 948
VerpackungsmaBe (B x T x H) mm {950 x 375 x 675|950 x 375 x 675 | 1040 x 375 x 775 | 1130 x 445 x 985
Nettogewicht kg 47 49 68 90
HERMETISCHES SYSTEM
Kaltemittel-Fullmenge R32 kg 0,6 09 1.1 2,0
Mindestanforderungen an die Flache m’ 31 6,9 10,3 34,0

HINWEISE:  Die Leistungsparameter der Warmepumpe konnen ohne Vorankundigung geandert werden. Beachten Sie immer
das Typenschild. Treibhauspotenzial (GWP) R32 - 675
Die Daten konnen ohne vorherige Ankindigung geandert werden.
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MODELL | EINHEIT | IPT 12 ALY IPT16 ALY IPT22 ALY
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 27 °C/Wasser 27 °C/RH 80 %
Heizleistung kw 15,0 210 27,5
Leistungsbereich 15,0-6,6 14,8-6,4 15,0-6,5
b6 50 % Gescindie 106 103 103
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 15 °C/Wasser 26 °C/RH 70 %
Heizleistung kw 11,5 14,5 18,0
Leistungsbereich 7,7-4,6 7,1-4,6 7,5-4,6
oel 50 Cesndget 64 63 63
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 35 °C/Wasser 28 °C/RH 80 %
Kihlleistung | | 67 95 119
TECHNISCHE DATEN
Betriebsbereich Lufttemperatur °C -10 °Cbis 43 °C
Wasserheizung Einstellbereich 18 °C bis 40 °C
WasserkUhlung Einstellbereich 12 °C bis 30 °C
NETZANSCHLUSS 230 V einphasig, 50 Hz
Nenneingangsleistung kw 0,27-2,28 0,41-3,15 0,48-391
Nenneingangsstrom A 1,17-9,91 1,78-13,69 2,08-17,00
Maximaler Eingangsstrom A 13,5 17 20
RCD-Nennwert Typ F mA 30 30 30
Nennsicherung aM/MCB Typ C A 20 25 25
Schalldruckpegel in 10 m dB(A) 20,8-24,5 20,4-33,7 23,0-34,4
Empfohlene Wasserdurchflussmenge | mé/h 50-7,0 8,0-10,0 10,0-12,0
Druckverlust m/kPa 0,49/4,8 0,61/6,0 0,7717,5
Poolwasseranschlusse Zoll 1%" oder 50 mm Buchse
ALLGEMEINE DATEN
Geréteabmessungen (B x T x H) mm 954x359x648 954x429x755 1084x429x948
VerpackungsmaBe (B x T x H) mm 1040x445x655 1040x445x655 1130x445x985
Nettogewicht kg 52 68 90
HERMETISCHES SYSTEM
Kaltemittel-Fullmenge R32 kg 09 1.2 2,0
Mindestanforderungen an die Flache m’ 6,9 12,3 34,0

HINWEISE: Die Leistungsparameter der Warmepumpe kénnen ohne Vorankindigung geandert werden. Beachten Sie immer
das Typenschild. Treibhauspotenzial (GWP) R32 - 675
Die Daten kénnen ohne vorherige Ankindigung geandert werden.
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MODELL | EINHEIT| IPT16 BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 27 °C/Wasser 27 °C/RH 80 %
Heizleistung kw 21,0 27,5 36,0
Leistungsbereich 14,8-6,4 15,0-6,8 14,8-6,0
oel 50 Ceshmdgiet 103 103 102
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 15 °C/Wasser 26 °C/RH 70 %
Heizleistung kw 14,5 18,0 23,9
Leistungsbereich 7,1-4,6 7,5-4,6 7,5-4,6
e 50 % Gescindie 63 63 63
LEISTUNGSBEDINGUNGEN: Luft 35 °C/Wasser 28 °C/RH 80 %
Khlleistung | w | 95 11,9 16,0
TECHNISCHE DATEN
Betriebsbereich Lufttemperatur °C -10 °Cbis 43 °C
Wasserheizung Einstellbereich 18 °C bis 40 °C
WasserkUhlung Einstellbereich 12 °Cbis 30 °C
Netzspannung 400 V dreiphasig, 50 Hz
Nenneingangsleistung kw 041-3,15 0,48-3,91 0,64-5,20
Nenneingangsstrom A 0,59-4,56 0,69-5,66 0,92-7,53
Maximaler Eingangsstrom A 5.8 7 9,5
RCD-Nennwert Typ B mA 30 30 30
Nennsicherung aM/MCB Typ C A 10 10 16
Schalldruckpegel in 10 m dB(A) 20,4-33,7 23,0-344 22,1-34,2
Empfohlene Wasserdurchflussmenge | m*/h 8,0-10,0 10,0-12,0 12,0-18,0
Druckverlust m/kPa 0,61/6,0 0,7717,5 0,85/8,5
Poolwasseranschllsse Zoll 1%" oder 50 mm Buchse
ALLGEMEINE DATEN
Gerateabmessungen (B x T x H) mm 954x429x755 1084x429x948 1154x539x948
VerpackungsmaBe (B x T x H) mm 1040x445x655 1130x445x985 1200x555x985
Nettogewicht kg 68 93 120
HERMETISCHES SYSTEM
Kaltemittel-Fullmenge R32 kg 1.2 2,0 2,7
Mindestanforderungen an die Flache m’ 12,3 34,0 62,0

HINWEISE  Die Leistungsparameter der Warmepumpe kénnen ohne Vorankindigung geandert werden. Beachten Sie immer
das Typenschild. Treibhauspotenzial (GWP) R32 - 675
Die Daten kénnen ohne vorherige Ankindigung geandert werden.
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9.0 ABMESSUNGEN

C
Lufteinlass E
a 1l
Wasser- f
@ Lufteinlass Auslass E | T ////////((((\((( )
L @ =
Wasser- A %%_%/
L) Einlass E I
J . A | | B |
D
A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1154 650 74 948 128
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9.1 ABMESSUNGEN

«——K—> «— P ——>
. — T e
T
E Q
R
l«—N >
K L M N P Q R
IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50
IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50
IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50
IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50
K L M N P Q R
IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50
IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50
IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50
IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50
IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50
IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 VORGEHENSWEISE BEIM EINWINTERN

WARNUNG: Gerat vor dem Offnen von der Stromversorgung trennen!
Da zur Warmepumpe elektrische und rotierende Komponenten gehéren, wird empfohlen,
die folgenden MaBnahmen aus Sicherheitsgriinden nur von entsprechend ausgebildetem
Fachpersonal durchfiihren zu lassen.

(Entleerverfahren)

ALLE MODELLE

Ziel

Fur Frostschutz

Vermeiden von Korrosionsproblemen

Deaktivieren elektrischer Komponenten

1. Die Warmepumpe von der Stromversorgung trennen.

2. Externe Sicherungen herausnehmen und an einem
sicheren Ort aufbewahren, damit die Warmepumpe nicht
unbeabsichtigt in Betrieb genommen werden kann.

3. Sicherstellen, dass die Wasserumwalzpumpe
ausgeschaltet ist.

4. Das Wasser aus der Warmepumpe ablassen, hierzu
folgendermafen vorgehen:

a) Ablassventil, falls vorhanden.

b) Leitungen zur und von der Pumpe entfernen.
¢) Die Kondensatorablassabdeckung entfernen.

d) Den Wasserkreislauf in der Warmepumpe mit SAUBEREM
LEITUNGSWASSER (KEIN POOLWASSER) Uber einen in

den Auslassanschluss fuhrenden Schlauch durchspulen -
mindestens 10 Minuten laufen lassen, falls verfugbar, eine
Spruhduse verwenden.

e) Das Wasser ablaufen lassen — anschlieBend
Kunststoffbeutel auf die Wasseranschltsse stecken und mit
Gummibandern sichern.

5. Die Abdeckung des Elektrogehduses abnehmen
(Seite 18) und das Innere des Gerdtes groBzugig
mit feuchtigkeitsabweisendem Aerosol WD-40 o. A,
einsprihen, das Gehause wieder luftdicht verschlieBen.

6. Wenn die Warmepumpe im Freien steht, muss sie
durch eine BELUFTETE Abdeckung geschiitzt werden.
Eine maBgeschneiderte Abdeckung ist erhaltlich. Hierzu
keine Kunststoffplane verwenden, da sich darunter
Kondenswasser im Gerat bilden kann.

Wenn diese Vorgehensweise nicht befolgt wird und es zu Frost-
oder Korrosionsschaden kommt, erlischt die Garantie.

10.1 WIEDERINBETRIEBNAHME NACH DEM EINWINTERN

1. Abdeckungen wieder anbringen (falls noch nicht
geschehen).

2. Vorderes Gitter abnehmen - die gerippten Oberflachen
der Warmepumpe mit einer weichen Burste reinigen.
Verkleidung wieder anbringen.

3. Die Kunststoffabdeckungen an den Wasseranschlssen
entfernen und die Wasserleitungen wieder anschlieBen
oder das Ablassventil schlieBen.

4. Die Wasserumwalzpumpe einschalten und mindestens
eine Viertelstunde laufen lassen, damit der Durchfluss
hergestellt wird und etwaige Luft aus den Leitungen
entweichen kann.
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Die Sicherungen fur die Warmepumpe wieder einsetzen.
6. Die Warmepumpe einschalten.

7. Uberpriifen, ob der Kontrollthermostat auf die richtige
Pooltemperatur eingestellt ist.

8. Taglich Uberprufen, ob das Poolwasser den richtigen pH-
Wert und das richtige chemische Gleichgewicht aufweist.
Siehe Abschnitt 11.0 Garantiebedingungen.

a1
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11.0 GARANTIEBEDINGUNGEN

Es gelten die folgenden Ausnahmen von der 8. die Ventilator-Amperezahl und/oder der Leitungsdruck

durch Dantherm Ltd. gewahrten Garantie. auBerhalb der vorgegebenen Grenzwerte liegen;

Gewahrleistungsansprche sind ausgeschlossen, wenn: 9. der Luftstrom zum und vom Gerat auBerhalb der

1. die Warmepumpe in irgendeiner Hinsicht nicht gemaf vorgegebenen Grenzwerte liegt.
den aktuellen, von Dantherm Ltd. festgelegten Vorgaben Wenn Sie Zweifel haben oder Beratung benétigen,
installiert wurde; wenden Sie sich bitte telefonisch unter +44 (0)1621

2. eine Person Arbeiten oder Anpassungen an der 856 611 (Option 4) oder per E-Mail an service.
Warmepumpe vorgenommen hat, die hierzu nicht department@dantherm.com an das Dantherm Group UK
von Dantherm Ltd. autorisiert wurde; Service Department

3. die Warmepumpe nicht die richtige GroB3e fur die jeweilige

Anwendung hat; Bitte geben Sie bei technischen Fragen oder Serviceanfragen
MODELLNUMMER und SERIENNUMMER |hrer
Warmepumpe an. Dies hilft bei der korrekten Diagnose

und stellt sicher, dass Ihnen schnellstmaglich geholfen
5. der pH-Wert des Wassers und/oder das chemische werden kann.

Gleichgewicht auBerhalb folgender Grenzwerte liegen:

4. der Wasserfluss durch das Gerat auBerhalb der
vorgegebenen Grenzwerte liegt;

Saure-pH pH 7,2-78
Gesamtalkalitat, als CaCO3 | ppm | 80-120
Gesamtharte, als CaCO3 ppm 150-250
Gesamte geloste Feststoffe | ppm 1000

Maximaler Salzgehalt ppm | 35000

Freies Chlorspektrum ppm 1-2in
Privathaushalten

Freies Chlorspektrum ppm [ 3-6im
gewerblichen
Bereich

Uberchlorung max. | 30 ppm fur
24 Stunden

Brom ppm | 2-5

Baquacil ppm | 25-50

Ozon ppm [ max. 0,9

Maximaler Kupfergehalt ppm 1

Aquamatic lonenreiniger ppm [ max. 2

6. die Warmepumpe einen Frostschaden erlitten hat;

7. die Stromversorgung unzureichend oder in anderer
Hinsicht fehlerhaft ist;
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12.0 KONFORMITATSERKLARUNG

m DANTHERM

Dantherm Ltd.

KONFORMITATSERKLARUNG

Hiermit bestétigen wir, dass die folgenden Dantherm modelle:

Elektrisch betriebene Kaltemittel-Wirmepumpen der Baureihen IPT8A, IPT12A, IPT16A, IPT22A, IPT16B,
IPT228, IPT288.

iibereinstimmen mit

EN 60335-1:2012+A13:2017, EN $0335-2-40:2015, EN 62233:2008 und somit der
Niederspannungsrichtlinie 2014/35/€U und den grundlegenden Sicherheitsanforderungen der
Maschinenrichtlinie 2006/42/EC entsprechen;

libereinstimmen mit

EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN61000-3-3:2013 und somit der EMY -
Richtlinie Directive 2014/30/EU entsprechen,

Entsprechen der RoHS-Richtlinie 2011/65/EC gedindert durch Richtlinie [EU] 2015/863.

Liegen ahmen des Geltungsbereichs der WEEE Richtlinie. 2012/19/EU

/
Don Kempster
Finance Director Date 25(/5/1[
AERIAL " calorex Dantherm' MASTER
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MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

0 ADVERTENCIA SOBRE SALUD
Y SEGURIDAD
Este producto contiene equipos eléctricos
y rotativos. “UNICAMENTE el personal
cualificado debe trabajar en este dispositivo,

y debera aislarse eléctricamente antes
de retirar los paneles de acceso.

Este aparato puede ser utilizado por nifios de
mas de 8 afios y por personas con capacidades
fisicas, sensitivas o mentales reducidas o con
falta de experiencia y conocimientos siempre
que tengan supervision o hayan recibido
instrucciones para utilizar el aparato de forma
segura, siempre comprendiendo los peligros
que este entraa. Los nifios no deben jugar
con el aparato. Los nifos sin supervision

no deberan realizar las tareas de limpieza

y mantenimiento.
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MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

1.0 INTRODUCCION
1.1 PREFACIO

Gracias por elegir este producto, disefiado para un
funcionamiento silencioso y energéticamente eficiente.
Esta es la forma ideal de calentar su piscina de un
modo respetuoso con el medio ambiente.

Esta guia proporciona la informacion necesaria

para instalar y utilizar el producto de forma eficaz.
Lea este manual y siga los procedimientos correctos
de instalacion y funcionamiento.

Este manual esta dirigido a instaladores y
usuarios. Lea todo el manual antes de utilizar
la bomba de calor. Es importante conocer los
procedimientos operativos correctos de la
maquina y todos los dispositivos de seguridad
para evitar lesiones personales o dainos
materiales.

El aparato puede ser utilizado por ninos de mas

de 8 aros y por personas con capacidades fisicas,
sensitivas 0 mentales reducidas o con falta de
experiencia y conocimientos siempre que tengan
supervision o hayan recibido instrucciones para utilizar
el aparato de forma segura, siempre comprendiendo
los peligros que este entrana. Los nifos no deben jugar
con el aparato. Los ninos sin supervision no deberan
realizar las tareas de limpieza y mantenimiento.

1.2 ADVERTENCIAS

Este manual contiene informacién de seguridad
importante marcada en la bomba de calor.

Lea y siga todas las recomendaciones
de seguridad.

El refrigerante utilizado en esta bomba de calor
es el R32. Este refrigerante es respetuoso

con el medio ambiente, pero deben seguirse
estrictamente las instrucciones de seguridad.

R32 Gas
El signo de ADVERTENCIA indica un peligro.
Llama la atencion sobre un procedimiento o
practica que, de no seguirse, podria provocar
lesiones. Deben respetarse las seiales
y los procedimientos de advertencia.

Si sospecha que existe una fuga de refrigerante,
deje de utilizar la bomba de calor y pongase en
contacto con el servicio técnico de Dantherm
Group UK.

service.department@dantherm.com

Para evitar cualquier peligro, tome las siguientes
precauciones:

SEGURIDAD DEL REFRIGERANTE:

Esta bomba de calor contiene refrigerante R32.
Los trabajos en el sistema de refrigeracion, las
reparaciones y la eliminacion deben ser llevados
a cabo por ingenieros debidamente cualificados
y registrados.

Las tareas de reparacion, mantenimiento y eliminacion
en la UE deberan llevarlas a cabo técnicos registrados
especializados en gases fluorados.

Elimine completamente el refrigerante antes de realizar
cualquier operacion de soldadura. La soldadura solo
puede ser realizada por técnicos formados de acuerdo
con lanorma UE 517/2014.

Deben llevarse a cabo evaluaciones de riesgos antes
de iniciar las tareas de mantenimiento o reparacion.

Se deben tomar las medidas de seguridad
y las evaluaciones de riesgos adecuadas antes
de que comience el trabajo.

No intente trabajar con el equipo usted mismo.
Antes de iniciar el trabajo, consulte al ingeniero
cualificado que realiza el trabajo para establecer

todos los requisitos. ,
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ACCIONES QUE DEBEN EVITARSE
(OPERACION Y MANEJO):

Tenga especial cuidado al manipular la bomba de calor,

para no causar ningin dafo que pueda provocar fugas
en el circuito de refrigeracion.

No utilice medios para acelerar el proceso

de descongelacion ni para limpiar, distintos
de los recomendados por el fabricante.

No perforar ni quemar.

EN CASO DE INCENDIO:

En caso de incendio pueden producirse humos toxicos.

Por lo tanto, debe salir de la habitacion lo mas rapido
posible en caso de incendio.

REQUISITOS DE UBICACION:

La bomba de calor contiene refrigerante R32,
por lo que deben cumplirse los siguientes requisitos
de ubicacion:

L.a bomba de calor debe mantenerse alejada
de fuentes de fuego o llamas.

L.a bomba de calor se debe instalar, utilizar y almacenar

en lugares donde la superficie del suelo sea superior a
los requisitos minimos. Consulte el apartado 3.2.

La bomba de calor se almacenara en un local sin
fuentes de ignicion activas de forma continua
(por ejemplo: llamas abiertas, un aparato de

gas o un calefactor eléctrico en funcionamiento).

Mantenga las aberturas de ventilacion libres
de obstrucciones durante el funcionamiento.

1005494 EDICION 6

No utilice ni almacene gases combustibles ni liquidos
cerca de la bomba de calor.

Compruebe si existe alguna normativa local
a la que deba atenerse al instalar o almacenar
la bomba de calor.

Tenga en cuenta que los refrigerantes pueden
no tener olor.



MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

La instalacion debe correr a cargo de personal
competente y de acuerdo con este manual.

INSTALACION:

Lea las instrucciones antes de la instalacion,
el uso y el mantenimiento.

Si se producen fugas de gas R32 durante el proceso
de instalacion, detenga la instalacion inmediatamente
y llame al centro de servicio técnico.

Si necesita realizar alguna reparacion, pongase en
contacto con el centro de servicio postventa mas
cercano.

Para evitar el sobrecalentamiento o el exceso de
refrigeracion del agua de la piscina, compruebe y ajuste
la temperatura en el panel de control.

El rendimiento de la calefaccion puede mejorarse
aislando las tuberias de impulsion y retorno.

Se recomienda utilizar una cubierta en la piscina
para reducir las pérdidas de calor.
FLUJO DE AIRE:

L.a bomba de calor debe tener acceso a un flujo de aire
adecuado. Consulte el apartado 3.1.

No coloque obstrucciones que puedan bloquear el flujo
de aire cerca de la entrada o la salida.

SEGURIDAD ELECTRICA:

El aislador de la red eléctrica debe estar fuera
del alcance de los ninos.

Tras un corte de corriente, cuando se restablezca
el suministro eléctrico, la bomba de calor se podra
poner en marcha sin previo aviso.

Las tormentas eléctricas pueden danar los equipos
electrénicos. Lo ideal seria desconectar la bomba
de calor de la red eléctrica.

FUNCIONAMIENTO INCORRECTO DE LA BOMBA
DE CALOR:

ADVERTENCIA: Aisle la bomba de calor eléctricamente
y espere tres minutos antes de retirar los paneles
o0 entrar en la bomba de calor.

Antes de realizar una llamada de asistencia, consulte
la lista de comprobacion del usuario del apartado 5.2
y los cédigos de error del apartado 5.3.

No intente modificar los ajustes de control internos,
ya que se han calibrado en fabrica y estan bloqueados.

Debe informar inmediatamente al instalador si detecta
cualquier signo de funcionamiento anormal, como

el goteo de agua. En caso de duda o si necesita
asesoramiento, péngase en contacto con el equipo
de asistencia técnica llamando al +44(0)1621 856611
(opcion 4).

MANTENIMIENTO:

Aisle la fuente de alimentacion de la bomba de calor
y espere tres minutos antes de realizar una inspeccion
de limpieza 0 una reparacion.

Limpie esta maquina con detergentes domésticos
0 agua limpia. No utilice NUNCA éter de petroleo,
diluyentes ni ningun tipo de combustible similar.

Compruebe regularmente los pernos, los cables
y las conexiones.

ELIMINACION:

Las tareas de reparacion, mantenimiento y eliminacion
de las bombas de calor redundantes deben ser
realizadas por técnicos autorizados. Es ilegal dejar salir
al aire los gases refrigerantes.

No intente trabajar con el equipo usted mismo.
Un funcionamiento incorrecto puede suponer
un peligro.
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R32 Gas

No utilice medios para acelerar
el proceso de descongelacion
ni para limpiar, distintos de

los recomendados por el
fabricante.

La bomba de calor debe
mantenerse alejada de fuentes
de fuego o llamas.

El aparato se almacenara en
un local sin fuentes de ignicion
activas de forma continua (por
ejemplo: llamas abiertas, un
aparato de gas o un calefactor
eléctrico en funcionamiento).

No perforar ni quemar.

LLa bomba de calor debe
instalarse en una zona bien
ventilada. No se permiten
zonas cerradas.

Tenga en cuenta que
los refrigerantes pueden
no tener olor.

El aparato se deberd instalar,
utilizar y almacenar en una
habitacién con una superficie
de suelo superior a X m2,
donde X es la «superficie
minima» que se muestra

en los apartados 3.2 y 8.0.

Las reparaciones y la
eliminacion deben correr
a cargo de ingenieros
registrados especialistas
en gases fluorados.

Elimine completamente

el refrigerante antes de
realizar cualquier operacion
de soldadura. La soldadura
solo puede ser realizada por
técnicos formados de acuerdo
con lanorma UE 517/2014.
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2.0 ACERCA DE SU BOMBA DE CALOR
2.1 TRANSPORTE

Mantenga siempre la bomba de calor en posicion
vertical.

No levante la bomba de calor por las conexiones
de entrada o salida de agua.

(De lo contrario, el intercambiador de calor de

titanio del interior de la bomba de calor podria

resultar danado).

2.2 ACCESORIOS

Estos accesorios se suministran con la bomba de calor.

Pies de goma
(kit de 4)

Conectores de union de agua.
2x 1%,
2 x 50mm

= 00

Kit de drenaje

=S
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2.3 ACCESORIOS OPCIONALES

Los siguientes elementos son accesorios adicionales
disponibles para su compra.

Kit de controlador remoto para instalacién en interiores.
(cable de prolongacion de 10 m).

Cubierta de invierno.

1005494 EDICION 6




MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

2.4 CARACTERISTICAS

+ Compresor inverter de CC sin etapas
+ Tecnologia EEV (valvula de ecualizacion electronica)

Descongelacion rapida mediante ciclo inverso con
valvula de 4 vias

+  Intercambiador de calor de titanio trenzado de alta
eficiencia

Proteccion contra alta presion y baja presion
+Arranque suave y aplicacion de tension amplia
+ Sistema de control del inversor estable

2.5 CONDICIONES Y RANGO
DE FUNCIONAMIENTO

Rango de temperatura del aire:
[-PAC (modelos IPT X): -5-43 °C
[-PAC+ (modelos IPT Y): -10-43°C

Rango de ajuste de la temperatura del agua:
Calefaccion: 18 °C-40 °C
Refrigeracion: 12 °C-30 °C

2.6 MODOS DE FUNCIONAMIENTO

La bomba de calor tiene dos modos: Modo rafaga

y modo Whisper.
Modo Modos Caracteristicas
Capacidad de calefaccion: Capacidad del 20 % al 100 %
p |I Modo rafaga Optimizacion inteligente
Calentamiento mas rapido
(Capacidad de calefaccion: Capacidad del 20 % al 80 %
d ' Modo Whisper
Nivel de ruido: 3 dB(A) inferior al modo rafaga
10 1005494 EDICION 6



3.0 INSTALACION

La instalacion solo debe ser realizada por personal
competente.

3.1 COLOCACION Y FLUJO DE AIRE

Flujo de aire: principios generales

& La bomba de calor absorbe la energia del aire aspirado
La bomba de calor debe colocarse en una a través de ella. Para que funcione eficazmente,
zona bien ventilada. A continuacion se muestran las la bomba de calor debe tener acceso al aire fresco
distancias minimas entre la bomba de calor y cualquier que necesita.
obstruccion.
El aire no debe recircular. El aire que sale de
+ Labomba de calor debe fijarse con pernos M10 la bomba de calor no debe volver a succionarse
a una base de hormigon o soportes de montaje. en la entrada.

Estos deben ser solidos vy estar fijados de forma
segura. Los soportes deben ser resistentes
a la corrosion.

+  Elaire no debe estar restringido. El volumen de aire
no debe reducirse.

Deben proporcionarse las distancias minimas
requeridas que se indican a continuacion

para minimizar el riesgo de recirculacion del aire

0 de restriccion v la reduccién del rendimiento.

En la pagina siguiente se muestran otros ejemplos.

+ No bloguee las rejillas de entrada o salida.

1005494 EDICION 6 1
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Posibles posiciones de una bomba de calor Calorex

N S

% Calorex |<—
— | 9 / £
Ke} 5]
©
~ 19\ AN \/“O’ \/
e | >250 cm oo A
G T ‘ ’ Calorex* | <—
o
N Pared Sala técnica \ / Pared
T T pResReesd
= Calorex* | <—

t1 P

>70 cm

m Orificio adecuado
Calorex | Las lineas rojas representan el area de entrada de aire

* Los controles estan oscurecidos por la pared.
Conecte a un panel de control remoto opcional
o a una red Wi-Fi antes de colocar la bomba

Zonas despejadas minimas en m?

de calor en su posicion. Modelo Area de descarga
Si las bombas de calor se instalan en un recinto cerrado IPT 8 0,169
0 en un lugar en el que el aire debe atravesar una IPT 12 0,169

pareq, s necesario conltar con zonas dgspejadas,para IPT 16ALX | 0,169
permitir la entrada y salida del flujo de aire. Asegurese

de que la bomba de calor esté sellada contra la IPT 16ALY | 0.229
pared para que el aire de salida no pueda recircular. IPT 22 0,301
Asegurese de gue el orlﬁcp a trave§ de la pared esté IPT 28 0,301
sellado para evitar que el aire de salida penetre en las
cavidades y de que sea liso para que el aire de salida
no quede restringido.

Una zona despejada es el espacio disponible por el que

el aire puede pasar a través de una rejilla o una celosia.
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Para cumplir con las normas de seguridad relativas a

las instalaciones eléctricas en zonas himedas, la bomba
de calor debe instalarse a una distancia minima

de 350 cm del borde de la piscina o del spa.

>350 cm
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3.2 TIPO DE REFRIGERANTE Y UBICACION
DE INSTALACION

Esta bomba de calor contiene refrigerante R-32,

un refrigerante respetuoso con el medio ambiente
con un potencial de calentamiento global (GWP) de
675. El refrigerante R32 cuenta con la clasificacion

de sequridad de uso A2L, lo que se traduce en

una toxicidad baja y en una inflamabilidad menor.

En términos practicos, es muy dificil inflamar un
refrigerante A2L, pero esta clasificacion requiere que
se realice una evaluacion de riesgos para determinar
la posibilidad de que el refrigerante se libere
accidentalmente en una zona conectada a la bomba de
calor, teniendo en cuenta la aplicacién, la ubicacion de
los componentes y la carga de refrigerante instalada.
Estas instrucciones de instalacién pueden conformar
el marco para dicha evaluacion de riesgos de la

Todos los refrigerantes inflamables no se inflamaran

si el nivel de concentracion en una sala se mantiene
por debajo de su limite inferior de inflamabilidad (LFL).
La norma europea EN 378 define los requisitos para
mantenerse muy por debajo del limite inferior de
inflamabilidad en caso de fuga accidental. La eleccion
del lugar de aplicacion de acuerdo con lo establecido
en la norma EN 378-1:2016 permite eliminar la
probabilidad de formacién de una atmosfera inflamable.
Consulte la superficie minima de cada producto y la
interpretacion siguiente sobre la ubicacion de la bomba
de calor y la piscina. Esta informacién se proporciona
Unicamente a modo de guia y no sustituye a las
normativas ni a los requisitos de salud y seguridad.

instalacion.

Modelo IPTBALX | IPT12ALX | IPT16ALX [IPT22ALX | IPT12ALY |[IPT16ALY |IPT22A/BLY | IPT28ALY
Carga de R32kg |06 09 1.1 2 09 1.2 2 2,7
refrigerante
Superficie m’ 31 6,9 10,3 34,0 6,9 12,3 34,0 62,0
minima
Notas * En el peor de los casos asumidos para la categoria de acceso: a - Acceso general y clase de ubicacion: | -

equipos mecanicos en espacios ocupados; ambos definidos segun la norma EN 378-1 2016, apartado 5.1,

tabla 4, y apartado 5.3

* La superficie minima se calcula de acuerdo con el apartado C.2 de la norma EN 378-1 2016 (calculo C.2)
INTERPRETACION Piscina interior y bomba de calor exterior:

Consulte las siguientes situaciones de instalacion
para saber como aplicar la superficie minima indicada
anteriormente.

Piscina exterior y bomba de calor exterior:
Satisface automaticamente el requisito de superficie
minima, porque el espacio exterior es ilimitado.

Piscina exterior y bomba de calor dentro de una
sala técnica:

Satisface automaticamente los requisitos minimos de
superficie, ya que la sala debe estar abierta al exterior
para que circule el aire de la bomba de calor y el
espacio exterior es ilimitado.

14

La piscina cubierta debe superar los requisitos
de superficie minima indicados anteriormente.

Piscina interior y bomba de calor dentro de una
sala técnica, aislada de la piscina cubierta:

La piscina cubierta debe superar los requisitos

de superficie minima indicados anteriormente.

Piscina interior y bomba de calor dentro de una
sala técnica, ventilada a la piscina cubierta:

La piscina cubierta y la sala técnica combinadas deben
superar los requisitos de superficie minima indicados
anteriormente.
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3.3 CIRCUITO DE AGUA DE PISCINA

[ —
L 1 1

Calefactor aux Valvula de  Esterilizador o dosificador
(si instalado) no retorno quimico (si instalado)
Bomba de
calor Calorex A
Bucle antirretorno para Agua
incorporar, altura minima condensada
de 100 mm por encima del a desagiie A desaguie
puerto de salida de la bomba E
de calor (si el esterilizador S \
esta instalado) -

Desagiie, Valvula de Puerto libre
drenaje derivacion  para conexion
abierto en  (ajustada de lavado
invierno  para alcanzar  de invierno
el caudal
recomendado)
LEYENDA
Vélvula de aislamiento '\-LI
_ . -
Acoplamiento extraible
—_

Valvula de 3 vias |7'_l'\,
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3.4 FONTANERIA
IMPORTANTE

Antes de instalar la bomba de calor, asegurese
de retirar los discos de obturacién de las
conexiones de entrada/salida del agua de

la piscina. Estos deben desprenderse cuando
se desatornillan los adaptadores.

1. Asegurese de que la derivacion esté instalada y
ajustada para alcanzar los caudales recomendados
que se indican en la ficha técnica.

2. Asegurese de que el kit de drenaje de condensado
suministrado esté instalado y se drene a un
desague o un pozo absorbente.

(Es mejor hacerlo antes de fijar la bomba
de calor a las tuberias o al suelo).

3. Las tuberias de entrada y salida deben tener
un soporte para evitar una tension excesiva
en las conexiones.

4. Se debe mantener la calidad del agua.
Condiciones de garantia.

Salida
agua

Entrada
agua

Manguera Adaptador de condensado.
Se fija en el orificio de la base de la unid

Se muestra la posicién aprox.

Nota: Fijaciones mostradas a mayor escala para mayor claridad.

3.5 COMPROBACIONES INICIALES

Ponga en marcha la bomba de filtrado antes de
encender la bomba de calor y apague la bomba de
calor antes de la bomba de filtrado. Se recomienda
apagar la bomba de calor antes de su retrolavado.

Antes de poner en marcha la bomba de calor,
compruebe si hay fugas de agua, compruebe/
ajuste la temperatura necesaria en el controlador y,
a continuacion, enciéndala.

Para proteger los componentes, la bomba de calor
incorpora retardos de tiempo. Al arrancar la calefaccion/
refrigeracion, el ventilador funcionara durante un minuto
antes de que el compresor se ponga en marcha.
Cuando la bomba de calor deje de calentar/enfriar o
cuando el usuario la apague, el ventilador continuara
funcionando durante un minuto.

Tras la puesta en marcha, compruebe si hay cdigos
de error o ruidos andémalos en la bomba de calor.
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3.6 CORROSION ELECTROLITICA EN PISCINAS

La corrosion electrolitica se produce cuando entran en
contacto metales distintos y crean una diferencia de
potencial entre si. A veces, si los metales distintos estan
separados por una sustancia conductora conocida como
electrolito, se crea una pequena tension (diferencia de
potencial) que permite que los iones de un material
pasen al otro.

Aligual que en una pila, los iones pasan del material
mas positivo al material mas negativo.

Una tension de mas de 0,3 voltios puede hacer
que el material mas positivo se deteriore.

En una piscina con su correspondiente equipo se
puede producir este efecto. El agua de la piscina

es un electrolito ideal y los componentes del circuito
de filtrado, el sistema de calefaccion, los escalones
y las luces proporcionan los metales distintos
necesarios para completar el circuito.

Aungue estas pequenas tensiones no suelen suponer
una amenaza para la seguridad, si que pueden
provocar un fallo prematuro por corrosion. La corrosion
electrolitica no es muy diferente a la corrosion por
oxidacion y puede provocar el deterioro total de

un material metalico en muy poco tiempo.

Para evitar este tipo de corrosion, es necesario
conectar equipotencialmente todos los componentes
metalicos que estén en contacto con el agua de

la piscina mediante un cable de puesta a masa de
10 mm?. Esto incluye los elementos no eléctricos,
como los filtros metalicos, las cajas de filtros de la
bomba, los intercambiadores de calor, los peldanos

y los pasamanos. Se recomienda encarecidamente
hacer una conexion equipotencial en piscinas antiguas,
que probablemente no cuenten con este sistema

de proteccion.

1005494 EDICION 6

3.7 CABLEADO ELECTRICO Y ALIMENTACION

Todos los trabajos eléctricos deben llevarse a cabo de
acuerdo con lo establecido en las normas IE.E., 1a Ultima
edicion o los codigos de practicas locales, segun
corresponda.

La maquina debe instalarse de acuerdo con la norma
sobre CEM 2004/108/CE.

Aisle siempre la fuente de alimentacién principal antes
de retirar las cubiertas de la maquina.

La fuente de alimentacién de la maquina debe
incorporar lo siguiente. Fusibles o disyuntores del motor
(fusible aM/ M(B tipo C) para los valores nominales
especificados (consulte la ficha técnica). Si se utiliza

un fusible, se recomiendan los fusibles HR.C. Debe
instalarse un aislador que desconecte todos los polos
amenos de 2 my en la linea de vision de la bomba

de calor. El aislador debe tener una separacion minima
de 3 mm cuando esta desconectado.

Todas las unidades deben estar correctamente
conectadas a tierra y tener instalado su propio detector
de pérdidas a tierra RCD independiente que proteja

la maquina Unicamente. Consulte la ficha técnica

para ver el tipo correcto.

No deben superarse los siguientes limites de
funcionamiento. Si no se proporcionan las tensiones
necesarias, la garantia quedara invalidada. Esta tension
debe estar disponible en la bomba de calor durante su
funcionamiento. La tension no debe caer por debajo
de las cifras anteriores al arrancar el compresor.

Minima Maxima
Tension
Magquinas monofasicas 207 V 253V
Magquinas trifasicas 360V 440V
Frecuencia de ciclo (50 Hz)  47,5Hz 52,5Hz
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3.8 CONEXION DE LA BOMBA DE CALOR

A LA FUENTE DE ALIMENTACION

N
=

Retire estos
dos tornillos

Monofasica
Terminales en el alojamiento
__ eléctrico de la bomba de calor
r Terminales Terminales
| de potencia de labomba |

O O

||l el® el o]
LIN|d| [P1P2

| oERRER
| !
L Fije los cables con

7 abrazaderas y paselos

Cable de

por los puntos de
entrada de cables
de la maquina

alimentacion

Aislador que desconecta
todos los polos instalado
\W amenosde2myenla

linea de visién de la
bomba de calor

Fusible/ D
MCB

RCD/
disyuntor|

I

LN
Caja de
distribucion
Fuente de alimentacion
de toma a tierra de
230V 50 Hz

Levante y retire
el panel inferior

[1 Dos puntos
[ de entrada
de cables

[O (o]}

Retire estos
cuatro tornillos y
retire la cubierta
Trifasica
Terminales en el alojamiento
eléctrico de la bomba de calor
Terminales  Terminales
| de potencia de la bomba |

| °EElEE® e |
L1]L2[L3| N @ P1/P2

o [RRRRR0RI®

Fije IL;s cables
on_abrazaderas

y paselos por

los puntos de

entrada de cables

de la maquina

-

Cable de
alimentacion

Aislador que desconecta
todos los polos instalado
\ amenosde2myenla
linea de vision de la
bomba de calor

Fusibles/ }
MCB

Il

RCD/
disyuntor

I

L1 L3

L2 N
Caja de

distribucion
Fuente de alimentacion
de toma a tierra de
400 V 50 Hz
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3.9 TERMINALES DE SINCRONIZACION
DE LA BOMBA DE PISCINA P1Y P2

En instalaciones en las que la bomba de filtrado de la
piscina funciona de forma continua, no es necesario
utilizar estos terminales.

En instalaciones en las que un reloj controla la bomba
de filtrado de la piscina y la misma bomba proporciona
caudal de agua a la bomba de calor, la bomba de calor
puede anular los periodos de «bomba apagada» para
garantizar que la piscina se caliente/enfrie. Para activar
este ajuste, consulte a su instalador.

Si se instala en paralelo con el reloj, la bomba de filtrado
de la piscina funcionara cuando:

a) se haya configurado un periodo de «bomba
encendida» en el reloj para realizar el filtrado.

b) la bomba de calor haga funcionar la bomba

de filtrado de la piscina para la toma de muestras

de temperatura y si la piscina requiere posteriormente
calefaccién/refrigeracion.

Esta funcién acttia anulando el reloj durante 3 minutos
para hacer circular el agua de la piscina a través de

la bomba de calor para muestrear la temperatura del
agua. El intervalo de tiempo predeterminado para

el muestreo es de 1 hora. Si la temperatura medida
es superior a 1 °C con respecto a la temperatura

L Reloj de tiempo de bomba/
filtro externo del cliente

ajustada, la bomba de calor sequira haciendo funcionar
la bomba de filtro y calentara o enfriard la piscina.
Sila temperatura medida difiere en menos de 1°C de
la temperatura ajustada, la bomba del filtro se apagara
hasta el siguiente periodo de muestreo o hasta el
siguiente periodo de tiempo “bomba encendida”.

Si la bomba de piscina ya esta funcionando y la bomba
de calor no estd calentando/enfriando, la bomba de
calor tomara muestras de la temperatura del agua una
vez por hora e iniciara el calentamiento/enfriamiento

si es necesario. La bomba de calor ignorara una
demanda de calefaccion/refrigeracion de la piscina
hasta que transcurra el tiempo de muestreo
(predeterminado: 1 hora) *.

Esta funcidn reducira el tiempo de funcionamiento
de la bomba de filtrado de la piscina para minimizar
el consumo de energia de la bomba.

*Si posteriormente la bomba de filtrado de la piscina
se cambia para que funcione de forma continua, se
recomienda desactivar este ajuste para que la bomba
de calor responda a una demanda de calefaccion/
refrigeracion sin esperar a que transcurra el intervalo
de tiempo de muestreo. Para desactivar este ajuste,
consulte a su instalador.

Alimentacion
independiente
L N E

_
o-

Terminales

—e\e—
Fusible

I

de la bomba
de calor (sin
tension)

Arrancador
de bomba
de piscina
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3.10 INSTALACION DEL CONTROLADOR REMOTO OPCIONAL

Este accesorio opcional sustituye al controlador integral
y puede instalarse a una distancia de hasta 10 m.

Retire la tapa del I-PAC para acceder al controlador Retire el conector del mamparo de la posicion indicada
existente. Retire la cubierta frontal. Desconecte el y sustitUyalo por una arandela de goma.

enchufe de la toma situada en la parte posterior

del controlador segun se muestra.

Este orificio.

Tienda el cable dentro del I-PAC fijandolo donde
sea necesario.

Pase el cable de 10 m a través de la arandela.
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Conecte el cable.

Retire los dos tornillos de la parte posterior
del controlador remoto.

1005494 EDICION 6

Conecte el cable.

Retire el protector apropiado y coloque la parte
posterior de la caja en la pared.

_<_\ Entrada para

cable expuesto.

Entrada para
cable oculto.

Si el cable esta oculto, coloque la arandela en el orificio
para proteger el cable de rozaduras.

Fije el cable del controlador en el I-PAC
Vuelva a colocar la cubierta frontal y la superior.

Para comprobar que la instalacion es correcta, ajuste
la temperatura del mando a distancia ligeramente
por encima del agua de la piscina. El I-PAC deberia
ponerse en funcionamiento para calentar la piscina,
inmediatamente si no se utiliza la sincronizacion

de la bomba 0 en el siguiente periodo de muestreo
si se utiliza sincronizacion de la bomba.
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4.0 USO DE LA BOMBA DE CALOR
4.1 EL TECLADO

Simbolo Denominacion Funcién
Encendido/ 1. Encendido/apagado
apagado 2. Configuracion Wi-Fi
Bloqueo/ 1. Bloguear/desbloquear pantalla
desbloqueo 2. Modo de calefaccién (18-40 °C)
y modo de 3. Modo de refrigeracion (12-30 °C)
calefaccion 4. Modo automatico (12-40 °C)
1. Rafaga
@ Modo de velocidad d ' I
2. Whisper d '

@@ Arriba/abajo Ajuste de temperatura

Los botones se oscureceran cuando el controlador
esté bloqueado.
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4.2 INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

IMPORTANTE

Recuerde que al arrancar hay un retardo de un minuto antes de que se encienda la bomba de calor

a. Bloqueo de pantalla

1) Pulse durante tres sequndos para bloquear

0 desbloguear la pantalla. Los botones se oscureceran
cuando el controlador esté bloqueado

2) Periodo de bloqueo automatico: 30 segundos
Si no hay ninguna operacion.

b. Alimentacion encendida

Pulse durante tres segundos para desbloguear

la pantalla.
Pulse @ para encender la bomba de calor.
c. Ajuste de temperatura

Pulse @ y para visualizar y ajustar

la temperatura configurada.

d. Seleccion de modo

1. Calefaccion/refrigeracion/automatico

Pulse para cambiar entre los modos

de calefaccion, refrigeracion y automatico.

Modo Simbolo | Intervalo de ajuste de la
temperatura del agua
Calefaccion Rod 18-40°C
:Q\
Refrigeracion * 12-30°C
Automatico V) 12-40°C
A

1005494 EDICION 6

e. Seleccion del modo de velocidad

Pulse @ para cambiar entre el modo rafaga lll
y el modo Whisper. "

Modo predeterminado: Rafaga. P 'I

Seleccione el modo rafaga ‘ll para el calentamiento
inicial.

f. Wi-Fi /c?

Cuando la pantalla esté encendida, pulse @

durante tres sequndos. Cuando =
entre en la conexion de Wi-Fi.

parpadee,

Conecte la red Wi-Fi en el teléfono mévil e introduzca
la contrasena. A continuacion, controle el equipo

por Wi-Fi. Cuando la APP se conecta a la red Wi-Fi
correctamente, se enciende la luz =

g- Descongelacion

1. Descongelacion automdtica: Cuando la bomba
1
de calor se esta descongelando, el indicador 50
1
parpadea; una vez descongelada, el indicador -:(I):-
deja de parpadear.

2. Descongelacion forzada: Si la bomba de calor esta
calentando y el compresor ha estado funcionando
continuamente durante al menos 10 minutos, pulse
OO,
segundos para iniciar la descongelacion forzada.

El indicador -O parpadeara y la descongelacion se

iniciara, cuando el indicador b deja de parpadear,
la descongelacion se detiene.

simultaneamente durante cinco

Elintervalo entre descongelaciones forzadas debe
ser superior a 30 minutos.
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4.3 USO DE LA APLICACION

a. Descarga de la aplicacion b. Registro de la cuenta

1. Registro por teléfono movil
o correo electronico.

PoolTherm

Descarga para Android en

Descarga para iOS en

Available on the
D App Store

2. Registro por teléfono movil o correo electrénico.

<

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Crear familia

Add Family

Fieslly crusted succasatully

e Famay cona
Start a smart life P,
ey
Stanty Hoorm
Tarcan

e ot

d. Sincronizacion de la aplicacion Asegurese de estar conectado a la red Wi-Fi.
1. Pulse « » durante tres segundos

para desbloguear la pantalla.

2. Pulse «@» durante tres sequndos y,

a continuacion, suéltelo. Después de escuchar

el pitido, introduzca el codigo Wi-Fi. Durante la
conexion, parpadeara el simbolo <<”_§\». Cuando la
aplicacion se conecte a la red Wi-Fi correctamente,

N

se encendera la luz S
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Home v

D Light Rain

M =71
® |
| Pool Heat
All devices  Garden Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

Confirm Indicator Rapidly Blink:‘

4
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Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

¢l Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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e. Funcionamiento

1. Solo para bombas de calor con funcién de calefaccion:

Indica el modo
Modo rafaga o
Whisper

PoolTherm

~

Whisper

La temperatura actual
del agua de la piscina

La temperatura
de ajuste

Temporizador

Seleccionar rafaga/
Modo silencioso

Encendido/apagado

Indica el modo
Modo rafaga o
Whisper

La temperatura actual
del agua de la piscina

La temperatura

: Seleccionar
de ajuste

calefaccién/
Refrigeracién/
Funcién automatica

Temporizador

Seleccionar rafaga/
Modo silencioso
Encendido/apagado
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f. Compartir los dispositivos
con sus familiares

Después de la sincronizacion, si sus familiares también
desean controlar el dispositivo.

Shared devices

1005494 EDICION 6

Primero deje que sus familiares registren la aplicacion
y, a continuacion, el administrador podra actuar

de la siguiente manera:

Inverter

Notas:

1. La prevision
meteoroldgica sirve solo
como referencia.

La aplicacion esta sujeta
a actualizaciones sin
previo aviso.

29
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4.4 USO DEL CONTROLADOR REMOTO OPCIONAL
4.5 EL TECLADO

Simbolo Funcion

Encendido/apagado

Modo de calefaccion/refrigeracion/
automatico

Pulse para iniciar el modo rafaga

Pulse para iniciar el modo Whisper

cH®C

Ajuste v visualizacion
de la temperatura.

"
U
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4.6 INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

a. Encendido y apagado

Pulse @ para encender 0 apagar la bomba
de calor.

b. Ajuste de temperatura

Pulse ( + | - ) paramostrary ajustar

la temperatura.

¢) Seleccion de modo

1. Modos de calefaccion/refrigeracion/automatico

Pulse para seleccionar el modo de calefaccion,

refrigeracion y automatico.

En el modo de calefaccion, se enciende la luz * .

En el modo de refrigeracién, se enciende la luz * .

En el modo automatico, se encienden

las luces 3y *

2. Modos Whisper y rafaga

Pulse @ para iniciar el modo rafaga y la luz
se encendera.

Pulse © para iniciar el modo Whisper y la luz
se encendera. (EI modo predeterminado es rafaga).

Seleccione el modo rafaga

para el calentamiento inicial.

1005494 EDICION 6

c. Descongelacion

1. Descongelacion automatica

Cuando la maquina se esta descongelando, el indicador
—:(:):— parpadea; una vez descongelada,

el indicador -:¢:— se enciende.

2. Descongelacion forzada

Sila bomba de calor esta calentando y el compresor
ha estado funcionando continuamente durante al
menos 10 minutos, pulse © y| -) simultaneamente

en el controlador de la pantalla tactil durante cinco
segundos para iniciar la descongelacion forzada.

El indicador —:(:):— parpadeard y la descongelacion se
iniciara, cuando el indicador -:¢:— deja de parpadear,
la descongelacion se detiene.

Elintervalo entre descongelaciones forzadas debe
ser superior a 30 minutos.
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5.0 PRUEBAS

Inspeccion de la bomba de calor antes de su uso

+ Compruebe que el ventilador, las entradas y salidas ~ «
de aire no estén obstruidos.

+No esta permitido instalar tuberias o componentes
de refrigeracién en un entorno corrosivo. .

5.1 FUNCIONAMIENTO INCORRECTO
DE LA BOMBA DE CALOR

ADVERTENCIA: Aisle la bomba de calor
eléctricamente y espere tres minutos antes de
retirar los paneles o entrar en la bomba de calor.

+ Compruebe el ajuste de la temperatura. .

+  Antes de realizar una llamada de asistencia,
consulte la lista de comprobacion del usuario del
apartado 5.2 y los cddigos de error del apartado 5.3.

+No intente modificar los ajustes de control internos,
ya que se han calibrado en fabrica y estan
bloqueados.

Compruebe que el cableado eléctrico cumple el
diagrama de cableado eléctrico y que la maquina
esta conectada a tierra.

Compruebe que el conmutador principal esta
situado en «OFF».

Debe informar inmediatamente al instalador si
detecta cualquier signo de funcionamiento anormal,
como el goteo de agua. En caso de duda o si
necesita asesoramiento, pongase en contacto

con el equipo de asistencia técnica llamando

al +44(0)1621 856611 (opcion 4).

Fallo Motivo

Solucion

Sin alimentacion

Espere hasta que se restablezca la alimentacion

La alimentacion esta apagada

Conecte la alimentacion

LLa bomba de calor no funciona - -
El fusible se ha fundido

Compruebe y cambie el fusible

El disyuntor esta apagado

Compruebe y encienda el disyuntor

Evaporador obstruido

Elimine las obstrucciones

Ventilador en funcionamiento, Salida de aire obstruida

Elimine las obstrucciones

pero con calentamiento insuficiente Retardo de arranque

del compresor

Espere a que expire el tiempo de espera
del temporizador de retardo

Temperatura ajustada
demasiado baja

Ajuste la temperatura de calefaccion deseada

Pantalla normal, pero sin calefaccion
Retardo de arranque

Espere a que expire el tiempo de espera
del temporizador de retardo

Accion de conmutacion imprecisa.

El fusible se funde con frecuencia
0 el disyuntor de fuga se dispara
con frecuencia

Detenga la maquina y corte el suministro eléctrico
inmediatamente; a continuacién, péngase en contacto
con su distribuidor

de modelo. No intente repararlo usted mismo.

Si las soluciones anteriores no funcionan, péngase en contacto con su instalador con informacion detallada y el nimero

32
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5.2 CODIGOS DE PROTECCION

Estos codigos indican que la maquina se ha detenido debido a circunstancias externas.
No se trata de fallos de la bomba de calor.

N.2 Pantalla Motivo Solucién
1 E3 No hay caudal de agua en la bomba de calor. Comprgebe el circuito de agua y la bomba
de la piscina.
2 E4 Proteccién de rotacion trifasica. Compruepe que las fa?? s estén bien conectadas
(se necesita un electricista)
3 ES La tension de la fuente fje almentacion Compruebe la fuente de alimentacion.
a la bomba de calor esta fuera de rango.
Caudal de agua bajo indicado con una
4 E6 diferencia de mas de 10 °C entre la Comprgebe el caudal de agua y la bomba
i de la piscina.
temperatura de entrada y salida.
Si se encuentra en el exterior, espere a que
La temperatura ambiente esta fuera de rango, | mejoren las condiciones ambientales (puede ser
5 Eb 0 bien por debajo de -5°C (-10°Cenla necesaria la preparacion para el invierno). Si esta
version Y) o por encima de 43 °C. instalado en un lugar protegido, compruebe
la recirculacion del aire.
Proteccion antiescarcha. La bomba de calor
funciona en modo de calefaccion durante
5 Ed un breve periodo de tiempo cuando estd en LLa bomba de calor se reanudara en modo
modo de espera para evitar la acumulacién de | de espera una vez finalizado el proceso.
escarcha. Esto no sustituye a la preparacion
para el invierno.
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5.3 CODIGOS DE ERROR

Si la bomba de calor muestra estos cddigos de error, pongase
en contacto con su instalador para obtener asesoramiento.

N.2 Pantalla Descripcion del cédigo de fallo
1 E1 Alarma de alta presion
2 E2 Alarma de baja presion
4 E7 Alarma de temperatura de salida de agua fuera de rango
5 E8 Alarma de temperatura de descarga alta
6 EA Alarma de sobrecalentamiento del evaporador (solo en modo de refrigeracion)
7 PO Fallo de comunicacion del controlador
8 P1 Fallo en el sensor de temperatura de entrada de agua
9 p2 Fallo en el sensor de temperatura de salida de agua
10 P3 Fallo en el sensor de temperatura de evacuacidn de gases
1M P4 Fallo en el sensor de temperatura de la tuberia de la bobina del evaporador
12 P5 Fallo en el sensor de temperatura de retorno de gas
13 P6 Fallo en el sensor de temperatura de la tuberfa de la bobina de refrigeracion
14 p7 Fallo en el sensor de temperatura ambiente
15 P8 Fallo en el sensor de la placa de refrigeracion
16 P9 Fallo en el sensor de corriente
17 PA Fallo en la memoria de reinicio
18 F1 Fallo en el modulo del accionamiento del compresor
19 F2 Fallo en el modulo PFC
20 F3 Fallo de arranque del compresor
21 F4 Fallo de funcionamiento del compresor
22 F5 Proteccion de sobrecorriente de la placa del inversor
23 Fo Proteccion contra sobrecalentamiento de la placa del inversor
24 F7 Proteccion de corriente
25 F8 Proteccion contra sobrecalentamiento de la placa de refrigeracion
26 F9 Fallo en el motor del ventilador
27 Fb Placa del filtro de potencia: sin proteccion de potencia
28 FA Proteccion contra sobrecorriente del modulo PFC
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6.0 MANTENIMIENTO

Corte el suministro
eléctrico de la
bomba de calor y
espere tres minutos
antes de limpiarla,
examinarla o
repararla

Cubra el cuerpo de la bomba de calor cuando no esté
en uso.

Limpie esta maquina con detergentes domésticos o
agua limpia. NUNCA utilice éter de petroleo, diluyentes
0 cualquier otro combustible similar.

Compruebe regularmente los pernos, los cables
y las conexiones.

Las tareas de reparacion, mantenimiento y eliminacion
de las bombas de calor redundantes deben ser
realizadas por técnicos autorizados. Es ilegal dejar salir
al aire los gases refrigerantes.

No intente trabajar con el equipo usted mismo.

Un funcionamiento incorrecto puede suponer
un peligro.

1005494 EDICION 6

7.0 RESOLUCION DE FALLOS COMUNES

Requisitos para el personal de mantenimiento

Cualquier persona involucrada en los trabajos en el
circuito de refrigerante debe poseer un certificado
valido actual expedido por una autoridad de evaluacion
para el sector y debe estar registrada como especialista
en gases fluorados.

No intente trabajar con el equipo usted mismo.
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8.0 FICHAS TECNICAS
MODELO | UNIDADES | IPT8 ALX IPT12 ALX IPT16 ALX IPT22 ALX
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 27 °C/Agua 27 °C/HR 80 %
Capacidad de calefaccion kw 95 13,0 20,0 25,0
Intervalo de COP 13,2-5,4 13,5-5,6 13,5-5,7 13,8-5,8
COP promedio a una velocidad del 50 % 89 9,7 93 9,6
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 15 °C/agua 26 °C/HR 70 %
Capacidad de calefaccion kw 7,0 9,5 135 17,0
Intervalo de COP 6,9-4,2 7,0-4,0 7,0-4,2 7,2-40
COP promedio a una velocidad del 50 % 6.3 6.1 6.3 6,4
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 35 °C/agua 28 °C/HR 80 %
Capacidad de refrigeracion (kW) 39 52 7,4 9,4
ESPECIFICACIONES TECNICAS
Temperatura de funcionamiento del aire °C De-5°Cad3°C
g:nagg(zjge ajuste de calentamiento oC De 18 °C 3 40 °C
?ete;;/ils de ajuste de refrigeracion oC De 12°C 230 °C
FUENTE DE ALIMENTACION 230 V monofasica, 50 Hz
Potencia nominal de entrada kW 0,3-1,79 0,40-2,38 0,57-3,21 0,69-4,25
Corriente nominal de entrada A 1,38-7,58 1,82-10,8 2,60-14,61 3,16-19,32
Corriente maxima de entrada A 9,5 12,5 19,5 20
RCD nominal tipo F mA 30 30 30 30
Fusible nominal aM / MCB tipo C A 16 16 25 25
Nivel de presién sonoraa 10 m dB(A) 19,6-31,5 21,9-32,0 24,3-36,1 24,9-36,7
Caudal de agua recomendado m’/h 3,0-5,0 4,0-6,0 7,0-10,0 10,0-12,0
Caida de presion m/kPa 0,36/3,5 0,41/4,0 0,56/5,5 0,7717,5
Conexiones de agua de la piscina In 1%" 0 50 mm hembra
DATOS GENERALES
Dimensiones netas (an. x pr. x al.) mm 864 x 359 x 648|864 x 359 x 648|954 x 359 x 748 [1084 x 429 x 948
g:i”;ifze;?e' embalaje mm 950 x 375 x 675|950 x 375 x 675 1040 x 375 x 775|1130 x 445 x 985
Peso neto kg 47 49 68 90
SISTEMA HERMETICO
Carga de refrigerante R32 kg 0,6 09 1.1 2,0
Requisito de superficie minima m2 3,1 6,9 10,3 34,0

NOTAS:

Los parametros de rendimiento de la bomba de calor estan sujetos a cambios sin previo aviso.

Consulte siempre la placa de identificacion. Potencial de calentamiento global (GWP) R32 - 675.
Los datos estan sujetos a modificaciones sin previo aviso.
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MODELO | UNIDADES | IPT 12 ALY IPT16 ALY IPT22 ALY
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 27 °C/Agua 27 °C/HR 80 %
Capacidad de calefaccion kw 15,0 21,0 27,5
Intervalo de COP 15,0-6,6 14,8-6,4 15,0-6,5
COP promedio a una velocidad del 50 % 10,6 10,3 10,3
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 15 °C/agua 26 °C/HR 70 %
Capacidad de calefaccion kw 11,5 14,5 18,0
Intervalo de COP 7,7-4,6 7,1-4,6 7,5-4,6
COP promedio a una velocidad del 50 % 6,4 6.3 6,3
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 35 °C/agua 28 °C/HR 80 %
Capacidad de refrigeracion kw 6,7 9,5 11,9
ESPECIFICACIONES TECNICAS
Temperatura de funcionamiento del aire °C De-10°Ca43°C
Rango de ajuste de calentamiento de agua De 18°Ca40°C
Intervalo de ajuste de refrigeracion de agua De 12°Ca30°C
FUENTE DE ALIMENTACION 230 V monofasica, 50 Hz
Potencia nominal de entrada kw 0,27-2,28 041-3,15 0,48-3,91
Corriente nominal de entrada A 1,17-9,91 1,78-13,69 2,08-17,00
Corriente maxima de entrada A 13,5 17 20
RCD nominal tipo F mA 30 30 30
Fusible nominal aM / MCB tipo C A 20 25 25
Nivel de presién sonoraa 10 m dB(A) 20,8-24,5 20,4-33,7 23,0-34,4
Caudal de agua recomendado m’/h 5,0-7,0 8,0-10,0 10,0-12,0
Caida de presion m/kPa 0,49/4,8 0,61/6,0 0,7717,5
Conexiones de agua de la piscina In 1%" 0 50 mm hembra
DATOS GENERALES
Dimensiones netas (an. x pr. x al.) mm 954x359x648 954x429x755 1084x429x948
Dimensiones del embalaje (an. X pr. X al)) mm 1040x445x655 1040x445x655 1130x445x985
Peso neto kg 52 68 90
SISTEMA HERMETICO
Carga de refrigerante R32 kg 09 1.2 2,0
Requisito de superficie minima m2 6,9 12,3 34,0

NOTAS:  Los parametros de rendimiento de la bomba de calor estan sujetos a cambios sin previo aviso.
Consulte siempre la placa de identificacion. Potencial de calentamiento global (GWP) R32 - 675.
Los datos estan sujetos a modificaciones sin previo aviso.
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MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

MODELO | UNIDADES | IPT16 BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 27 °C/Agua 27 °C/HR 80 %
Capacidad de calefaccion kw 21,0 27,5 36,0
Intervalo de COP 14,8-6,4 15,0-6,8 14,8-6,0
COP promedio a una velocidad del 50 % 10,3 10,3 10,2
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 15 °C/agua 26 °C/HR 70 %
Capacidad de calefaccion kw 14,5 18,0 239
Intervalo de COP 7,1-4,6 7,5-4,6 7,5-4,6
COP promedio a una velocidad del 50 % 6,3 6,3 6,3
CONDICIONES DE RENDIMIENTO: Aire 35 °C/agua 28 °C/HR 80 %
Capacidad de refrigeracion kw 95 11,9 16,0
ESPECIFICACIONES TECNICAS
Temperatura de funcionamiento del aire °C De-10°Cad3°C
Rango de ajuste de calentamiento de agua De 18°Ca40°C
Intervalo de ajuste de refrigeracion de agua De 12°Ca30°C
Fuente de alimentacién 400 V Trifasica 50 Hz
Potencia nominal de entrada kw 0,41-3,15 0,48-3,91 0,64-5,20
Corriente nominal de entrada A 0,59-4,56 0,69-5,66 0,92-7,53
Corriente maxima de entrada A 58 7 9,5
RCD nominal tipo B mA 30 30 30
Fusible nominal aM / MCB tipo C A 10 10 16
Nivel de presion sonoraa 10 m dB(A) 20,4-33,7 23,0-34,4 22,1-34,2
Caudal de agua recomendado mé/h 8,0-10,0 10,0-12,0 12,0-18,0
Caida de presion m/kPa 0,61/6,0 0,7717,5 0,85/8,5
Conexiones de agua de la piscina In 1%" 0 50 mm hembra
DATOS GENERALES
Dimensiones netas (an. x pr. x al.) mm 954x429x755 1084x429x948 1154x539x948
Dimensiones del embalaje (an. X pr. X al.) mm 1040x445x655 1130x445x985 1200x555x985
Peso neto kg 68 93 120
SISTEMA HERMETICO
Carga de refrigerante R32 kg 1.2 2,0 2,7
Requisito de superficie minima m2 12,3 34,0 62,0

NOTAS

Los parametros de rendimiento de la bomba de calor estan sujetos a cambios sin previo aviso.

Consulte siempre la placa de identificacion. Potencial de calentamiento global (GWP) R32 - 675.
Los datos estan sujetos a modificaciones sin previo aviso.
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9.0 DIMENSIONES

C
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A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1154 650 74 948 128
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MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

9.1 DIMENSIONES

«——K—> «— P ——>
. — T e
T
E Q
R
l«—N >
K L M N P Q R
IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50
IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50
IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50
IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50
K L M N P Q R
IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50
IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50
IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50
IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50
IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50
IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 OPERACIONES QUE SE DEBEN REALIZAR ANTES DEL INVIERNO

ADVERTENCIA. Aisle la maquina antes de abrirla. La bomba de calor dispone
de equipos eléctricos y rotativos. Por su propia seguridad, recomendamos
que estas operaciones sean realizadas por una persona cualificada.

(Procedimiento de vaciado) ¢) Retire la tapa de vaciado del condensador.

TODOS LOS MODELOS d) lave el circuito de agua de la bomba de calor con
AGUA DEL GRIFO LIMPIA (NO AGUA DE LA PISCINA),

Objetivo introduciendo la manguera en la conexion de salida:

deje que corra el agua durante 10 minutos como
minimo, utilice la boquilla de pulverizacion si dispone
Acabar con los problemas de corrosion de ella.

Proporcionar proteccidn contra congelacion

Bloguear los componentes eléctricos e) deje que se vacie. Tape las conexiones de agua

. o n bol lasti mas elasticas.
1. Desconecte el suministro eléctrico de la bomba con bolsas de plastico y gomas elasticas

de calor. 5. Retire la cubierta de los componentes eléctricos
(pagina 18), pulverice abundantemente el
interior de la unidad, con un aerosol hidréfugo
WD-40 o similar y vuelva a sellar el alojamiento.

6. Sila bomba de calor se encuentra en el
exterior, protéjala contra las inclemencias del

o tiempo cubriéndola con una lona que permita
4. Drene el agua de la bomba de calor siguiendo estos la VENTILACION. Hay disponible una cubierta
pasos:

2. Retire los fusibles externos y guardelos en un lugar
sequro, lejos de la bomba de calor, para evitar un
funcionamiento involuntario de la misma.

3. Asegurese de que la bomba de circulacién de agua
esté apagada.

a medida. No utilice una lamina de plastico, ya
a) Valvula de drenaje, si estd instalada. que puede formarse condensacion en la unidad.
b) Desconecte las tuberias que entran y salen

de la bomba de calor.

Si no se adopta este procedimiento y se producen daios
por congelacion o corrosion, la garantia quedara invalidada.

10.1 OPERACIONES DE ARRANQUE DESPUES DEL INVIERNO

1. Vuelva a colocar las cubiertas (si se han retirado). 5. Vuelva a colocar los fusibles en el circuito
2. Desmonte la rejilla frontal: con un cepillo suave, de la bomba de calor.
limpie las superficies con aletas de la bomba 6. Encienda la bomba de calor.
de calor. Vuelva a colocar la rejilla. 7. Compruebe que el termostato de control esté
3. Saque las bolsas de plastico de las conexiones ajustado a la temperatura deseada para la piscina.
de agua y vuelva a conectar las tuberias de agua 8. Compruebe a diario que el agua de la piscina
o cierre la valvula de drenaje. tenga el pH correcto y que el equilibrio quimico
4. Arranque la bomba de circulacion de agua y sea correcto.
déjela funcionar un cuarto de hora como minimo Consulte el apartado 3.3 Fontaneria.

para establecer el caudal y dejar que salga el aire

presente en el sistema.
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MANUAL DE USUARIO/INSTALACION

11.0 CONDICIONES DE LA GARANTIA

A la Garantia proporcionada por Dantherm Ltd. se
aplican las siguientes exclusiones. No se aceptaran
reclamaciones si:

1. La bomba de calor se ha instalado sin respetar
los procedimientos actuales definidos por
Dantherm Ltd.

2. Labomba de calor ha sido modificada o ajustada
por una persona no autorizada para ello por
Dantherm Ltd.

3. La bomba de calor tiene un tamano incorrecto
para la aplicacion.

4. El caudal de agua que atraviesa la maquina esta
fuera de los limites especificados.

5. Elnivel de pH del agua y/o el equilibrio quimico
estan fuera de los siguientes limites:

Acidez (pH) pH 72-78
Alcalinidad total, en CaCO3 | ppm |80 - 120
Dureza total, en CaCO3 ppm | 150 - 250
Solidos disueltos totales ppm 1000
Contenido maximo de sal ppm | 35000

Intervalo libre de cloro ppm 1 - 2 Doméstico
Intervalo libre de cloro ppm | 3 - 6 Comercial
Sobrecloracién max. |30 ppmen24h
Bromo ppm |2-5

Baquacil ppm | 25-50

Ozono ppm | 0,9 max.
Contenido maximo de cobre | ppm | 1

Purificador i6nico Aquamatic | ppm | 2 max.

6. Labomba de calor ha sufrido danos
por congelacion.

7. La alimentacion eléctrica es insuficiente o incorrecta.

8. Los amperios del ventilador y la presion de los
conductos estan fuera de los limites especificados.

42

9. El caudal de aire que entra y sale de la maquina
esta fuera de los limites especificados.

En caso de duda o si necesita asesoramiento,
pongase en contacto con el Departamento de
Servicio Técnico del Grupo Dantherm en el
Reino Unido llamando al +44 (0)1621 856 611
(opcion 4) o enviando un correo electronico

a service.department@dantherm.com

Indique el NUMERO DE MODELO y el NUMERO
DE SERIE de su bomba de calor cuando realice
consultas técnicas o de mantenimiento. Esto ayudara
a realizar un diagnostico correcto y garantizara que el
servicio se pueda suministrar con el minimo retraso.
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12.0 DECLARACION DE CONFORMIDAD

m DANTHERM
Dantherm Ltd.
-
DECLARACION DE CONFORMIDAD
Por la presente certificamos que los siguientes madelos de Dantherm:
Gama de bombas de calor de refrigeracitin eléctricas IPT8A, IPT12A, IPT16A, IRT22A, IPTLGB, IPT22B
IPT23B.
Cumplen con
EN 60335-1:2012+A123:2017, EN 60335-2-40:20115, EN 62233:2008 v, por lo tanta, cumplen con la
Directiva de equipos eléctricos de baja tensién 2014/35/U y con los requistes de seguridad esenciales de
la Directiva de méguinas 2006/42/CE.
Cumplen con
EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN61000-3-3:2013 v, por lo tante, cumplen can
la Directiva de compatibilidad electromagnética 2014/30/EL.
Curnplen con la Directiva RoHS 2011/65/CE, modificada por la Directiva [UE] 2015/863
Quedan dentra del alcance de la direciva RAE
Don Kempster '
Director Flnanciero  Fecha: 25 /3{),[
AERIAL = calorex Dantherm MASTER'
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

.ﬁ AVVERTENZE PER LA SALUTE

E LA SICUREZZA
Questo prodotto contiene apparecchiature
elettriche e rotanti. L'utilizzo di questo dispositivo
@ consentito ESCLUSIVAMENTE a personale
addestrato e competente. Prima di procedere alla

rimozione dei pannelli di accesso il dispositivo
deve essere isolato elettricamente.

Questo apparecchio puo essere utilizzato da
bambini di eta superiore a 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte,
o0 senza adeguate esperienze e conoscenze,
purché sorvegliati e istruiti sull'uso sicuro e sui
pericoli connessi. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. Le operazioni di pulizia e di
manutenzione non devono essere eseguite da
bambini senza un'adeguata supervisione.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

1.0 INTRODUZIONE
1.1 PREMESSA

Grazie per aver scelto questo prodotto appositamente
progettato per garantire un funzionamento silenzioso ed
efficiente dal punto di vista energetico e che rappresenta
la soluzione ideale per riscaldare la piscina nel pieno
rispetto dell'ambiente.

Questa guida fornisce le informazioni necessarie per
installare e mettere in funzione il prodotto in modo
efficiente. Leggere attentamente il presente manuale
e attenersi alle procedure operative e di installazione
corrette.

Il presente manuale é destinato agli installatori e agli
utenti. Leggere l'intero manuale prima di utilizzare

la pompa di calore. E importante conoscere la
corretta procedura operativa per la macchina e gli
eventuali dispositivi di sicurezza, al fine di evitare
danni o lesioni.

|'apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta pari
0 superiore a 8 anni e da persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte 0 mancanza di esperienza e
conoscenza solo se supervisionati o istruiti in precedenza
sull'uso sicuro e i pericoli connessi. | bambini non devono
giocare con 'apparecchio. Le operazioni di pulizia e di
manutenzione non devono essere eseguite da bambini
senza un'adeguata supervisione.

1.2 AVVERTENZE

Nel presente manuale sono contenute importanti
informazioni sulla sicurezza, contrassegnate sulla pompa
di calore.

Leggere e attenersi a tutti i consigli di sicurezza.

Il refrigerante utilizzato in questa pompa di calore
@ R32. Questo refrigerante & ecologico, tuttavia &
necessario rispettare scrupolosamente le istruzioni
di sicurezza.

R32 Gas
Il simbolo di AVVERTENZA indica un pericolo.
Richiama I'attenzione su una procedura o pratica
che, se non rispettata, potrebbe esporre al rischio di
lesioni. E tassativo rispettare i segnali e le procedure
di avvertenza.

Se si sospetta una perdita di refrigerante,
interrompere l'utilizzo della pompa di calore e
contattare il servizio di assistenza di Dantherm
Group UK all'indirizzo
service.department@dantherm.com

Adottare le seguenti precauzioni al fine di evitare
pericoli:

SICUREZZA DEL REFRIGERANTE:

Questa pompa di calore contiene refrigerante R32.
Gli interventi sull'impianto di refrigerazione, le
riparazioni e lo smaltimento devono essere eseguiti
da tecnici opportunamente qualificati e registrati.

Le riparazioni, l'assistenza e lo smaltimento devono essere
effettuati nellUE da tecnici iscritti al registro F-Gas.

Scaricare completamente il gas del refrigerante prima di
effettuare qualsiasi operazione di brasatura. Le operazioni
di brasatura possono essere esequite solo da tecnici
qualificati secondo la normativa UE 517/2014.

Prima di avviare gli interventi di manutenzione o
riparazione € necessario effettuare una valutazione
dei rischi.

Prima dellinizio dei lavori & necessario adottare misure
di sicurezza ed eseguire valutazioni dei rischi adeguate.

Non cercare di intervenire sulle apparecchiature
in prima persona.

Consultare il tecnico qualificato che si occupa dei lavori
per stabilire tutti i requisiti prima dell'inizio dei lavori.
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AZIONI DA EVITARE (FUNZIONAMENTO
E MOVIMENTAZIONE):

Prestare particolare attenzione durante la movimentazione
della pompa di calore, per evitare di causare danni che
possono provocare perdite nel circuito di raffreddamento.

Non utilizzare metodi per accelerare il processo di
sbrinamento o di pulizia diversi da quelli raccomandati
dal produttore.

Non forare o bruciare.

IN CASO DI INCENDIO:

In caso di incendio possono svilupparsi fumi tossici.
Pertanto sara necessario lasciare la sala il piu rapidamente
possibile.

REQUISITI DI POSIZIONAMENTO:

La pompa di calore contiene refrigerante R32, € quindi

necessario soddisfare i sequenti requisiti di posizionamento:

Tenere la pompa di calore lontano da fonti infiammabili
o famme libere.

Installare, azionare e conservare la pompa di calore in
un luogo in cui la superficie del pavimento sia superiore
al requisito minimo, vedere sezione 3.2.

Conservare la pompa di calore in un locale senza fonti di
ignizione a funzionamento continuo (ad esempio: famme
libere, un apparecchio a gas in funzione o una stufa
elettrica accesa).

Mantenere le aperture di ventilazione libere da ostruzioni
durante il funzionamento.

1005494 VERSIONE 6

Non utilizzare 0 immagazzinare gas o liquidi combustibili
in prossimita della pompa di calore.

Verificare I'esistenza di eventuali norme locali alle
quali & necessario attenersi durante l'installazione
o la conservazione della pompa di calore.

Tenere presente che i refrigeranti possono essere
inodori.



MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

Linstallazione deve essere esequita da personale
competente, in conformita al presente manuale.

INSTALLAZIONE:

Leggere le istruzioni prima dell'installazione, dell'utilizzo
e della manutenzione.

Se durante il processo di installazione si verificano perdite
di gas R32, interrompere immediatamente l'installazione
e contattare il centro di assistenza.

Se € necessaria una riparazione, contattare il centro
di assistenza post-vendita piu vicino.

Per evitare il surriscaldamento o il raffreddamento
eccessivo dellacqua della piscina, controllare e impostare
la temperatura sul pannello di controllo.

Le prestazioni di riscaldamento possono essere migliorate
isolando le tubazioni di mandata e di ritorno.

Si raccomanda di utilizzare una copertura sulla piscina per
ridurre le perdite di calore.

FLUSSO D'ARIA:

L.a pompa di calore deve avere accesso a un flusso d'aria
adeguato. Vedere sezione 3.1.

Non collocare oggetti che ostruiscano il flusso d'aria
in prossimita dellingresso o dell'uscita.

SICUREZZA ELETTRICA:

I sezionatore di rete deve essere fuori dalla portata
dei bambini.

Dopo un'interruzione di corrente, quando viene ripristinata
[alimentazione elettrica, la pompa di calore pud avviarsi
automaticamente.

| temporali possono danneggiare le apparecchiature
elettroniche. Pertanto e consigliabile scollegare la pompa
di calore dalla rete elettrica.
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MALFUNZIONAMENTO DELLA POMPA DI CALORE:

AVVERTENZA: Isolare elettricamente la pompa di calore
e attendere 3 minuti prima di rimuovere i pannelli o di
accedere alla stessa.

Consultare la lista di controllo utente nella sezione 5.2
e i codici di errore elencati nella sezione 5.3 prima di
contattare lassistenza.

Non tentare di modificare le impostazioni di controllo
interno, poiché queste ultime sono state calibrate e
sigillate in fabbrica.

Qualsiasi anomalia nel funzionamento, come ad esempio
perdite di acqua, deve essere segnalata immediatamente
allinstallatore. In caso di dubbi o se € necessaria una
consulenza, contattare telefonicamente il team di
assistenza al numero +44(0)1621 856611 (opzione 4).

MANUTENZIONE:

Isolare l'alimentazione della pompa di calore e attendere
3 minuti prima di pulirla, esaminarla o ripararla.

Pulire la macchina con detergenti per uso domestico
0 acqua pulita. Non utilizzare MAI acquaragia, diluenti
o combustibili simili.

Controllare regolarmente bulloni, cavi e raccordi.

SMALTIMENTO:

La riparazione, la manutenzione e lo smaltimento delle
pompe di calore inutilizzate devono essere esequiti da
tecnici autorizzati. E illegale liberare i gas refrigeranti
nell'atmosfera.

Non cercare di intervenire sullapparecchiatura in prima

persona. Un funzionamento improprio pud causare
situazioni di pericolo.
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R32 Gas

Non utilizzare metodi per
accelerare il processo di
sbrinamento o di pulizia diversi
da quelli raccomandati dal
produttore.

Tenere la pompa di calore
lontano da fonti infiammabili
o fiamme libere.

Conservare I'apparecchio in un
locale senza fonti di ignizione

a funzionamento continuo

(ad esempio: fiamme libere,

un apparecchio a gas in funzione
0 una stufa elettrica accesa).

Non forare o bruciare.

Installare la pompa di calore

in un'area adeguatamente
ventilata. E proibita linstallazione
in aree chiuse.

Tenere presente che
i refrigeranti possono
essere inodori.

La riparazione e lo smaltimento
devono essere esequiti da
tecnici iscritti al registro F-Gas.

Installare, azionare e conservare
[apparecchio in un locale con
una superficie del pavimento
superiore a Xm2, dove X

indica la "superficie minima"
indicata nella sezione 3.2

e nella sezione 8.0.

Scaricare completamente il
gas del refrigerante prima di
effettuare qualsiasi operazione
di brasatura. Le operazioni

di brasatura possono essere
esequite solo da tecnici
qualificati secondo la normativa
UE 517/2014.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

2.0 INFORMAZIONI SULLA POMPA DI CALORE
2.1 TRASPORTO

Tenere sempre la pompa di calore in posizione verticale.

Non sollevare la pompa di calore dai raccordi

di ingresso o uscita dell'acqua,

in caso contrario, lo scambiatore di calore in titanio
allinterno della pompa di calore potrebbe subire danni.

2.2 ACCESSORI

Questi accessori sono forniti in
dotazione con la pompa di calore.

Connettori per il raccordo dellacqua
2 x 1%,
2 x 50mm

00

=

Piedini in gomma Kit di scarico

(kit di 4)
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2.3 ACCESSORI OPZIONALI

| seguenti elementi sono accessori aggiuntivi disponibili
per lacquisto.

Kit unita di controllo remota per installazione interna.
(cavo di prolunga da 10 m).

Copertura invernale
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

2.4 CARATTERISTICHE

Compressore inverter CC continuo
+ Tecnologia EEV (valvola di equalizzazione elettronica)
Shrinamento a ciclo inverso rapido con valvola a 4 vie

Scambiatore di calore a spirale in titanio ad alta
efficienza

Protezione per alta pressione e bassa pressione

Awvio graduale e ampia gamma di applicazioni
di tensione

Sistema di controllo inverter stabile

2.5 CONDIZIONI E INTERVALLI
DI FUNZIONAMENTO

Intervallo di funzionamento della temperatura dell'aria
: I-PAC (modelli IPT X): da -5 a 43 °C
[-PAC+ (modelli IPT Y): da-10 a 43 °C

Intervallo di impostazione della temperatura dellacqua:
Riscaldamento: da 18 °C a 40 °C
Raffreddamento: da 12 °C a 30 °C

2.6 MODALITA OPERATIVE

L.a pompa di calore ha due modalita: Modalita Boost
(incremento di potenza) e modalita Whisper (silenziosa).

Modalita Modalita Caratteristiche
Capacita di riscaldamento: Capacita dal 20% al 100%
Modalita Boost o
al I ) : Ottimizzazione intelligente
(incremento di potenza)
Riscaldamento veloce
Capacita di riscaldamento: dal 20% all'80%
l Modalita Whisper
d (silenziosa) Livello di rumorosita: 3 dB(A) inferiore rispetto alla modalita
Boost (incremento di potenza)
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3.0. INSTALLAZIONE

Linstallazione deve essere effettuata esclusivamente
da personale competente.

3.1 POSIZIONAMENTO E FLUSSO D'ARIA

Flusso d'aria - principi generali

& La pompa di calore assorbe energia dall'aria che aspira.
La pompa di calore deve essere collocata in unarea  per un funzionamento efficiente, la pompa di calore deve
adeguatamente ventilata. Le distanze minime tra la pompa avere accesso all'aria fresca necessaria.
di calore ed eventuali ostruzioni sono indicate di sequito.
«Laria non deve ricircolare. L'aria che esce dalla pompa

* Lapompa di calore deve essere fissata con bulloni di calore non deve essere aspirata nuovamente

M10 su una base di cemento o mediante opportune allingresso.

staffe di montaggio, solide e fissate saldamente. Inoltre,

) ) + Laria non deve essere limitata, né il suo volume ridotto.
le staffe devono essere a prova di corrosione.

+ E necessario rispettare le distanze minime richieste
riportate di seguito per ridurre al minimo il rischio
di ricircolo o limitazione dell'aria e di riduzione delle
prestazioni. Ulteriori esempi sono riportati nella pagina
seguente.

+ Non bloccare le griglie di ingresso e di uscita.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

Possibili posizioni della pompa di calore Calorex
Calorex | <—

—— E / I
o s}
(0]
— 1Y\ NSNS
£ ‘ >250 cm ps A
5] T ‘ Calorex* | <—
)
N A parete T T Locale impianto \ / A parete
- = Calorex* | <—

A1 b1 Jhroem

L _

m Apertura idonea
Calorex | Le linee rosse rappresentano l'area di ingresso dell'aria

* | comandi sono oscurati dalla parete. Collegare

al .panm-alllo di controllo remott_) opzwn.ale [ .al.WI-FI Superfici libere minime m?
prima di installare la pompa di calore in posizione.
Modello Area di scarico

E necessario prevedere aree libere per garantire il flusso IPT 8 0169
d'aria da e verso le pompe di calore se installate in un'area ’
chiusa o dove richiesto per consentire il passaggio dell'aria IPT 12 0,169
attraverso una parete, ecc. Assicurarsi che la pompa di IPT 16ALX 0,169
calore sia saldamente sigillata alla parete in modo che l'aria IPT 16ALY 0229
in uscita non possa ricircolare. Assicurarsi che il foro nella

o ‘ . o IPT 22 0,301
parete sia sigillato e uniforme per evitare che I'aria in uscita
penetri nelle cavita o sia limitata. IPT 28 0,301
|'area libera ¢ l'area disponibile attraverso la quale 'aria pud
passare da una griglia o feritoie.
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Al fine di adeguarsi alle norme di sicurezza relative alle
installazioni elettriche in zone umide, la pompa di calore
deve essere installata ad aimeno 350 cm di distanza
dal bordo della piscina o della vasca idromassaggio.

>350 cm
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

3.2 TIPO DI REFRIGERANTE E POSIZIONE
DI INSTALLAZIONE

Questa pompa di calore contiene refrigerante R32, che e
ecosostenibile con un GWP (Potenziale di riscaldamento
globale) pari a 675. Tale refrigerante presenta la classe di
sicurezza d'uso A2L, essendo a bassa tossicita e a bassa
infiammabilita. Sul piano pratico € molto difficile innescare
la combustione di un refrigerante A2L, ma questa
classificazione richiede una valutazione dei rischi legati
alla possibilita di un rilascio accidentale del refrigerante

in un'area collegata alla pompa di calore, tenendo conto
dell'applicazione, della posizione dei componenti e della
carica dello stesso refrigerante installata. Questa guida
allinstallazione pud costituire lo strumento per una tale
valutazione del rischio per I'impianto.

Tutti i refrigeranti infiammabili perdono la capacita di
combustione se il livello di concentrazione in una stanza
rimane al di sotto del limite inferiore di infiammabilita (LFL).
La norma europea EN378 definisce i requisiti necessari
per mantenersi ampiamente al di sotto di tale limite in
caso di perdite accidentali. Scegliendo la posizione come
stabilito dalla norma EN378-1:2016, & possibile eliminare
la probabilita di creare un'atmosfera infammabile. Fare
riferimento alla superficie minima per ciascun prodotto e
allinterpretazione riportate di sequito per quanto riguarda
['ubicazione della pompa di calore e della piscina. Queste
informazioni sono fornite solo a titolo indicativo e non
sostituiscono le norme o i requisiti di salute e sicurezza.

Modello IPTSALX | IPT12ALX | IPT16ALX [IPT22ALX | IPT12ALY |[IPT16ALY |IPT22A/BLY | IPT28ALY
Carica di R32kg |06 09 1.1 2 09 1.2 2 2.7
refrigerante
Superficie m’ 3,1 6,9 10,3 34,0 6,9 12,3 34,0 62,0
minima
Note *Assumendo la peggiore delle ipotesi per la categoria di accesso: a - accesso generale e classe di ubicazione:

| - apparecchiature meccaniche nello spazio occupato; entrambi come definiti in linea con la norma EN378-1

2016 sezione 5.1 tabella 4 e sezione 5.3

* LLa superficie minima é calcolata in linea con la sezione C.2 della norma EN378-1 2016 (calcolo C.2)
INTERPRETAZIONE Piscina all'interno e pompa di calore all'esterno:

Per l'applicazione della superficie minima di cui sopra,
fare riferimento alle situazioni di installazione riportate
di sequito.

Piscina esterna e pompa di calore esterna:
Soddisfa automaticamente la superficie minima richiesta
perché il locale deve essere aperto verso l'esterno per il
flusso d'aria della pompa di calore e lo spazio esterno €
ilimitato.

Piscina all'esterno e pompa di calore all'interno

di una sala macchine:

Soddisfa automaticamente la superficie minima richiesta
perché il locale deve essere aperto verso l'esterno per

il flusso d'aria della pompa di calore e lo spazio esterno
¢ illimitato.
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Il padiglione della piscina deve superare la superficie
minima richiesta riportata sopra.

Piscina all'interno e pompa di calore all'interno
di una sala macchine, isolata dal padiglione
della piscina:

Il padiglione della piscina deve superare la superficie
minima richiesta riportata sopra.

Piscina all'interno e pompa di calore all'interno

di una sala macchine, ventilata verso il padiglione
della piscina:

I padiglione della piscina e la sala macchina, insieme,
devono superare la superficie minima richiesta riportata
sopra.
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3.3 CIRCUITO DELL'ACQUA DELLA

PISCINA

Incorporare un sistema
anti-ritorno,
altezza minima 100 mm
al di sopra dell'attacco di uscita
della pompa di calore
(se & presente un sistema
di disinfezione)

1005494 VERSIONE 6
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Riscaldatore
ausiliario
(se presente)

Valvola di
non ritorno

Pompa di
calore Calorex

O

Scarico
condensa

Scarico per la
predisposizione per
un funzionamento a
basse temperature

Valvola di
bypass (regolata
per ottenere
la portata
consigliata)

Disinfettante o
dosatore chimico
(se presente)

Sullo scarico

Presa aggiuntiva
per il risciacquo
e la predisposizione
per un funzionamento
a basse temperature

LEGENDA
Valvola di isolamento '\-L,
JR
Giunto frangibile
—_

Valvola a tre vie Iil]




MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

3.4 IMPIANTO IDRAULICO
IMPORTANTE

Prima di installare la pompa di calore, assicurarsi
che i dischi di copertura siano rimossi dai raccordi
di ingresso/uscita dell'acqua della piscina.

Questi ultimi dovrebbero staccarsi quando

gli adattatori vengono svitati.

1. Assicurarsi che la valvola di bypass sia installata
e impostata in modo da ottenere le portate consigliate
indicate nella scheda tecnica.

2. Assicurarsi che il kit di scarico della condensa
in dotazione sia fissato e che venga scaricato
in uNo scarico o in una vasca di raccolta.
(Si consiglia di eseguire questa operazione
prima di fissare la pompa di calore alle tubazioni
o al terreno).

3. Per evitare un'eccessiva sollecitazione sui raccordi, &
necessario sostenere le tubazioni di ingresso e di uscita.

4. Mantenere inalterata la qualita dellacqua.
Vedere le condizioni di garanzia.

Uscita
dell'acqua

Ingresso
dell'acqua

Tubo flessibile. Adattatore per condensa.
Inserire nel foro alla base dell'unita.

lllustrazione della posizione approssimativa

Nota: Ai fini di una maggiore chiarezza i raccordi
sono raffigurati su scala maggiorata.

3.5 CONTROLLI INIZIALI

Avviare la pompa di filtraggio prima di accendere la pompa
di calore, quindi spegnere la pompa di calore prima della
pompa di filtraggio. Si consiglia di spegnere la pompa di
calore prima di effettuare il controlavaggio.

Prima di avviare la pompa di calore, verificare la presenza
di eventuali perdite di acqua e controllare/impostare

la temperatura richiesta sull'unita di controllo, quindi
accendere.

Al fine di proteggere i componenti, la pompa di calore &
dotata di una funzione di avvio ritardato. Quando si avvia il
riscaldamento/raffreddamento, la ventola funzionera per un
minuto prima dellavvio del compressore. Quando la pompa
di calore interrompe il riscaldamento/raffreddamento o
viene spenta dall'utente, la ventola continua a funzionare
per un minuto.

Dopo l'avvio, verificare la presenza di eventuali codici
di errore o di rumori anomali provenienti dalla pompa

di calore.
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3.6 CORROSIONE ELETTROLITICA
NELLE PISCINE

La corrosione elettrolitica si verifica quando il contatto tra

metalli diversi crea una differenza di potenziale tra gli stessi.

Separati talvolta da una sostanza conduttiva nota come
elettrolita, i metalli dissimili creeranno una piccola tensione
(differenza di potenziale) che permette il passaggio degli
ioni da un materiale all'altro.

Proprio come una batteria, gli ioni passeranno dal materiale
con carica piu positiva a quello con carica piu negativa.

Ogni tensione superiore a 0,3 V puo causare la
degradazione del materiale con carica piu positiva.

Una piscina con le relative attrezzature pud creare
questo effetto. L'acqua della piscina e un elettrolita ideale
e i componenti del circuito di filtraggio, del sistema di
riscaldamento, dei gradini, delle ludi, ecc. forniscono i
metalli dissimili necessari per completare il circuito.

Sebbene queste piccole tensioni rappresentino raramente
una minaccia per la sicurezza, possono comungue
provocare guasti prematuri a causa della corrosione.

Non diversa dalla corrosione per ossidazione, la corrosione
elettrolitica puo causare la completa decomposizione di
un materiale metallico in un lasso di tempo molto breve.

Per evitare questo tipo di corrosione, tutti i componenti
metallici a contatto con I'acqua della piscina, come
elementi non elettrici tipo filtri metallici, cassette di
filtraggio per pompe, scambiatori di calore, gradini e

corrimano, utilizzando un cavo di collegamento da 10 mm?.

Si raccomanda vivamente di effettuare il collegamento
nelle piscine esistenti, che potrebbero non essere protette
da questo sistema.
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3.7 CABLAGGIO ELETTRICO E ALIMENTAZIONE

Tutti i lavori elettrici devono essere esequiti in conformita
all'ultima versione dei regolamenti LE.E. o ai codici di
condotta locali, a seconda dei casi.

La macchina deve essere installata in conformita
alla direttiva EMC2004/108/CE.

Isolare sempre l'alimentazione principale prima
di rimuovere le coperture della macchina.

L'alimentazione della macchina deve includere quanto
riportato di sequito. Fusibili o interruttori automatici di tipo
motore (fusibile aM/MCB di tipo C) fino al valore nominale
specificato (vedere scheda tecnica). Se si utilizza un
fusibile, si raccomanda l'uso di fusibili HR.C. Montare un
interruttore multipolare situato entro 2 m dalla pompa di
calore, che deve avere un traferro di ameno 3 mm quando
& spento

Tutte le unita devono essere correttamente messe a
terra e deve essere installato un interruttore differenziale
RCD di tipo separato che protegge solo la macchina.
Vedere la scheda tecnica per individuare il tipo corretto.

Non superare i seguenti limiti di funzionamento. Il mancato
rispetto delle tensioni necessarie invalidera la garanzia.
Questa tensione deve essere disponibile sulla pompa

di calore durante il funzionamento. La tensione non deve
scendere al di sotto dei suddetti valori quando si avvia

il compressore.

Minima Massima
Tensione
Macchine monofase 207 V 253V
Macchine trifase 360V 440V
Frequenza diciclo (50 Hz)  47,5Hz 52,5 Hz



MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

Le seguenti informazioni sono fornite solo a titolo
indicativo. L'installazione elettrica e il dimensionamento dei
cavi sono responsabilita dell'installatore e Dantherm declina
ogni responsabilita. La scelta finale delle dimensioni e del
tipo deve basarsi sui requisiti di installazione. Le normative
locali in vigore possono sostituire questa guida.

SPECIFICAZIONE MINIMA DEL FUSIBILE E DEL

CAVO
(modelli di alimentazione monofase 230 V 50 Hz)
MODELLO IPTSALX IPT12ALX IPT16ALX IPT22ALX
Corrente di ingresso massima (A) 9,5 12,5 19,5 20,0
Demolitore Corrente nominale (A) 16 16 25 25
Valore nominale RCD tipo 30 30 30 30
F (mA)
Valore nominale fusibile aM/MCB tipo C (A) 16 16 25 25
Cavo di alimentazione (mm?2) 3x25 3x25 3x6 3x6
Cavo di segnale mm2 3x15 3x15 3x15 3x15
MODELLO IPT12ALY IPT16ALY IPT22ALY
Corrente di ingresso massima (A) 13,5 17,0 20,0
Demolitore Corrente nominale (A) 20 25 25
Vialore nominale RCD tipo | 30 30 30
F (mA)
Valore nominale fusibile aM/MCB tipo C (A) 20 25 25
Cavo di alimentazione (mm?2) 3x4 3x6 3x6
Cavo di segnale mm2 3x15 3x15 3x15

* | dati di cui sopra sono soggetti a modifiche senza preavviso.

Nota: i dati sopra riportati presuppongono che la lunghezza del cavo di alimentazione sia <20 m. Se la lunghezza del cavo
di alimentazione e >20 m, potrebbe essere necessario aumentare il diametro del cavo.

Il cavo di segnale puo essere esteso fino a una lunghezza massima di 50 m.

II'tipo di cavo deve essere almeno HO7RN-F o equivalente. Se si considerano le condizioni locali, potrebbe essere
necessaria una protezione maggiore per i cavi.
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SPECIFICAZIONE MINIMA DEL FUSIBILE E DEL CAVO
(modelli con alimentazione trifase 400 V 50 Hz)

MODELLO IPT16BLY IPT22BLY IPT28BLY

Corrente di ingresso massima (A) 58 7,0 9,5
Demolitore Corrente nominale (A) 10 10 16

Valore nominale RCD 30 30 30

tipo F (mA)
Valore nominale fusibile aM/MCB tipo C (A) 10 10 16
Cavo di alimentazione (mm2) 5x25 5x25 5x4
Cavo di segnale mm?2 3x15 3x15 3x15

* | dati di cui sopra sono soggetti a modifiche senza preavviso.
Nota: i dati sopra riportati presuppongono che la lunghezza del cavo di alimentazione sia <20 m. Se la lunghezza del cavo di
alimentazione e >20 m, potrebbe essere necessario aumentare il diametro del cavo.
Il cavo di segnale puo essere esteso fino a una lunghezza massima di 50 m.

II'tipo di cavo deve essere almeno HO7RN-F o equivalente. Se si considerano le condizioni locali, potrebbe essere necessaria
una protezione maggiore per i cavi.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

3.8 COLLEGAMENTO DELLA POMPA DI CALORE

ALLALIMENTAZIONE ELETTRICA

1 2
A\
] Due punti di
O ingresso dei cavi
S, [S) [© [e]l]
Rimuovere Sollevare e rimuovere Rimuovere queste
queste due viti il pannello inferiore quattro viti,
quindi togliere
il coperchio
Monofase Trifase
Morsetti nel quadro elettrico della pompa di calore | Morsetti nel quadro elettrico della pompa di calore
p St IR
Morsetti di Morsetti Morsetti di Morsetti
| alimentazione della pompa | | alimentazione della pompa ‘
O O O O
[ BlEl®[HEle) | || ElEElEl®) | Bl
LN@ P1|P2 L1IL2[L3| N || |P1P2
NS EEESE . | o [BRER®0e®
\

L Fissare i cavi utilizzando
Pressacavo i pressacavi e farli
. assare attraverso i
Cavo di b

punti di ingresso dei

alimentazione cavi nella macchina

Interruttore multipolare
situato entro 2 m dalla
pompa di calore

Fusibile/
MCB

[l

RCD/
Interrut-|
tore

b

LN
Scatola di
distribuzione

Alimentazione elettrica

[ Fissare i cavi
utilizzando i .
Cavo di pressacavi e farli

. : _passa_re 5:-1_ttraverso
alimentazione i punti di ingresso
dei cavi nella
macchina

Interruttore multipolare
situato entro 2 m dalla
pompa di calore

I

Fusibili/
MCB

il

RCD/
Interrut-
tore

TL3

L1
L2 N
Scatola di
distribuzione

b

con messa a terra
230V 50 Hz

Alimentazione elettrica
con messa a terra
400 V 50 Hz
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3.9 MORSETTI P1 E P2 DI SINCRONIZZAZIONE
DELLA POMPA DELLA PISCINA

Per gli impianti in cui la pompa del filtro della piscina
funziona in modo continuo, non é necessario utilizzare
questi morsetti.

Per gli impianti in cui un timer controlla la pompa del filtro
della piscina che fornisce anche l'acqua per la pompa

di calore, quest'ultima puo ignorare i periodi di "pompa
spenta" per garantire il riscaldamento/raffreddamento
della piscina. Per attivare questa impostazione, rivolgersi
al proprio installatore.

Se installata in parallelo con il timer, la pompa del filtro
della piscina funzionera quando:

a) ¢ stato impostato un periodo di blocco del
funzionamento della pompa per finalita di filtraggio.

b) la pompa di calore fa funzionare la pompa del filtro
della piscina per il campionamento della temperatura

e se la piscina richiede successivamente il riscaldamento/
raffreddamento.

Questa funzione si attiva ignorando il timer per 3 minuti
per far circolare I'acqua della piscina nella pompa di calore
per campionare la temperatura dell'acqua. L'intervallo di
tempo di campionamento predefinito € di 1 ora.

Se la temperatura misurata & maggiore di 1 °C rispetto

L Timer pompa/filtro

alla temperatura impostata, la pompa di calore continuera
a far funzionare la pompa del filtro e a riscaldare/raffreddare
la piscina. Se la temperatura misurata ¢ inferiore di 1°C
rispetto alla temperatura impostata, la pompa del filtro si
spegne fino al successivo periodo di campionamento, o
fino al periodo successivo di “pompa accesa” del timer.

Se la pompa della piscina & gia in funzione e la pompa

di calore non riscalda/raffredda, la pompa di calore
campionera la temperatura dell'acqua ogni ora e avviera
il riscaldamento/raffreddamento se necessario. La pompa
di calore ignorera una richiesta di riscaldamento/
raffreddamento della piscina fino a quando il timer

di campionamento (impostato sul valore predefinito
di 1 ora) non sara trascorso*.

Questa caratteristica ridurra il tempo di funzionamento
della pompa del filtro della piscina per ridurre al minimo
il consumo di energia della pompa.

*Se la pompa del filtro della piscina viene successivamente
impostata su funzionamento continuo, si raccomanda di
disattivare questa impostazione in modo che la pompa

di calore risponda a una richiesta di riscaldamento/
raffreddamento senza attendere che trascorra l'intervallo
di tempo di campionamento. Per disattivare questa
impostazione, rivolgersi al proprio installatore.

Alimentazione separata

esterno del cliente

L N E

p—
e-

Morsetti nella

—e\e—
Fusibile

I

pompa di
calore (senza
tensione)

Dispositivo di
avviamento

della pompa

per piscina N
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L
Pompa N
dell'acqua
monofase
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

3.10 INSTALLAZIONE DELL'UNITA DI CONTROLLO REMOTA OPZIONALE

Questo accessorio opzionale sostituisce l'unita di controllo
integrale e pud essere installato fino a 10 m di distanza.

Togliere il coperchio dall'l-PAC per accedere allunita di Rimuovere il connettore della paratia dalla posizione
controllo esistente. Rimuovere il coperchio anteriore. indicata e sostituirlo con un anello di tenuta in gomma.
Scollegare la spina dalla presa sul retro dell'unita di controllo

come illustrato.

Questo foro.

Far passare il cavo allinterno dell'l-PAC fissandolo dove

Far passare il cavo da 10 m attraverso lanello di tenuta. i
necessario.
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Collegare il cavo.

Rimuovere le due viti dalla parte posteriore dell'unita
di controllo remota.

1005494 VERSIONE 6

Collegare il cavo.

Rimuovere la piastra passacavo appropriata e fissare
la parte posteriore della scatola alla parete.

_<_\ Ingresso per

Cavo a vista.

Ingresso per

Se il cavo & nascosto, inserire 'anello di tenuta nel foro
per proteggere il cavo dallo sfregamento.

€avo nascosto.

Fissare il cavo proveniente dall'unita di controllo nelll-PAC.

Rimontare il coperchio anteriore e il coperchio superiore.

Per verificare la correttezza dellinstallazione, impostare
la temperatura sullunita di controllo remota su un valore
leggermente superiore a quello dell'acqua della piscina.
L'I-PAC dovrebbe funzionare per riscaldare la piscina,
immediatamente se la sincronizzazione della pompa
non & attiva, o al successivo periodo di campionamento
se é attiva.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

4.0 UTILIZZO DELLA POMPA DI CALORE

4.1 TASTIERINO

4. Modalita automatica (12-40 °C)

Modalita velocita

1. Boost (incremento di potenza) p l I

Simbolo Denominazione Funzione
1. Accensione/spegnimento
@ On/oft 2. Impostazioni Wi-Fi
Blocco/sblocco 1. Blocco/sblocco schermo
o Modalita 2. Modalita riscaldamento (18-40 °C)
. 3. Modalita raffreddamento (12-30 °C)
riscaldamento

2. Whisper (silenziosa) ‘ '

&)

Aumento/
Riduzione

Impostazione della temperatura

| pulsanti verranno disabilitati quando I'unita

di

24

controllo é bloccata.
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4.2 ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO

IMPORTANTE

Ricordare che allavvio & previsto un ritardo di 1 minuto prima che la pompa di calore si avvii

a Blocco schermo

1) Premere per 3 secondi per bloccare o sbloccare

lo schermo. | pulsanti verranno disabilitati quando 'unita di
controllo é bloccata.

2) Durata del blocco automatico: 30 secondi in assenza di
operazioni.

b. Accensione

Premere per 3 secondi per sbloccare lo schermo.
Premere @ per accendere la pompa di calore.

c. Impostazione della temperatura

Premere @ e per visualizzare e regolare

la temperatura impostata.

d. Selezione della modalita

1. Riscaldamento/Raffreddamento/Automatica

Premere per scegliere tra la modalita riscaldamento,

raffreddamento e automatica.

Modalita Simbolo Intervallo di
impostazione della
temperatura dellacqua

Riscaldamento M 18-40 °C

/7 1 AY

Raffreddamento * 12-30 °C

Automatica M 12-40 °C

A
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e. Selezione della modalita velocita

Premere per scegliere tra la modalita Boost

(incremento di potenza) P |I e la modalita Whisper
(silenziosa). "
Modalita predefinita: Boost (incremento di potenza). P ll

Selezionare la modalita Boost (incremento di potenza)
p ' I per il riscaldamento iniziale.

£ Wi-Fi =

Quando lo schermo ¢ acceso, premere

per 3 secondi, quando la spia ? inizia a lampeggiare,
accedere alla connessione Wi-Fi.

Attivare il Wi-Fi sul telefono cellulare e immettere la
password, quindi controllare I'apparecchiatura tramite
Wi-Fi. Se il coIIegamento dell'applicazione al Wi-Fi avviene
correttamente, la spia 2= si accende.

g. Sbrinamento

1. Sbrinamento automatico: quando Ia pompa di calore
€ in fase di sbrinamento, la spia -O lampeggia; dopo
lo sbrinamento, la spia -O- smette di lampeggiare.

2. Sbrinamento forzato: Quando la pompa di calore € in

fase di riscaldamento e il compressore € in funzione
ininterrottamente da almeno 10 minuti, premere

e @ simultaneamente per 5 secondi per avviare
lo sbrinamento forzato.
La spia -:¢:— lampeggia e lo sbrinamento ha inizio;
quando la spia smette di lampeggiare lo sbrinamento si
1
arresta.-:(?:-
Lintervallo tra sbrinamenti forzati deve essere superiore

a 30 minuti.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

4.3 UTILIZZO DELL'APPLICAZIONE

a. Download dell'applicazione b. Registrazione dell'account

1. Registrazione tramite cellulare o e-mail.

PoolTherm

Android, scaricare da

i0S, scaricare da

Available on the
D App Store

2. Registrazione tramite cellulare o e-mail.

<

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Creare una famiglia

Start a smart life

d. Accoppiamento dell'applicazione

1005494 VERSIONE 6

Add Family

Fieslly crusted succasatully

i Famay Bona

Dining Foom

wtcken

ety Hoom
Daenan

e ot

Assicurarsi di essere connessi al Wi-Fi.

1. Premere * “ per tre secondi per sbloccare

lo schermo.

2. Premere @ per tre secondi, quindi rilasciare;
dopo I'emissione del segnale acustico, inserire il
codice Wi-Fi. Durante il collegamento, la spia *

@ lampeggia. Quando I'applicazione si collega

correttamente al Wi-Fi, la spia ™ ¢.~‘ " si accende.



MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

Home v

D Light Rain

M =71
® |
| Pool Heat
All devices  Garden Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

T N\ Confirm
[ Confirm Indicator Rapidly Blink )

4

28 1005494 VERSIONE 6




Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

¢l Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

e. Funzionamento

1. Solo per pompa di calore con funzione di riscaldamento:

Indica la modalita
Boost (incremento
di potenza) o

4 Whisper (silenziosa)
Whisper

PoolTherm

Temperatura corrente

.324:c dell'acqua della piscina
Impostazione della
temperatura Impostazione 40°C

Selezione della
modalita

Boost (incremento
di potenza)Whisper
(silenziosa)

Temporizzatore

Accensione/
Spegnimento

Indica la modalita
Boost (incremento
di potenza) o
Whisper (silenziosa)

Temperatura corrente
dell'acqua della piscina
Selezione della
funzione
Riscaldamento/
Raffreddamento/
Automatica

Impostazione della
temperatura

Selezione della
modalita

Boost (incremento
di potenza)Whisper
(silenziosa)

Temporizzatore

Accensione/
Spegnimento
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f. Condividere i dispositivi con i membri della

famiglia
Dopo l'accoppiamento, se anche i membri della famiglia attendere che registrino l'applicazione, poi l'amministratore
desiderano controllare il dispositivo, potra operare come segue:

Inverter

24+

Impostazione 20°C

Note:

1. Le previsioni meteo sono
solo a scopo di riferimento.

L'applicazione é soggetta
ad aggiornamenti senza
preavviso.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

4.4 UTILIZZO DELL'UNITA DI CONTROLLO REMOTA OPZIONALE
4.5 TASTIERINO

Simbolo Funzione

Accensione/spegnimento

M Modalita Riscaldamento/
Raffreddamento/Automatica

Premere per avviare la modalita
Boost (incremento di potenza)

Premere per avviare la modalita
Whisper (silenziosa)

Impostazione e visualizzazione
+ -
della temperatura.
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4.6 ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENO

a. Accensione e spegnimento

Premere
di calore.

per accendere o spegnere la pompa

b. Impostazione della temperatura

Premere ( + | - ) per visualizzare e regolare

la temperatura.

c) Selezione della modalita

1. Modalita Riscaldamento/Raffreddamento/Automatica

Premere per scegliere la modalita riscaldamento,

raffreddamento e automatica.
In modalita riscaldamento, si accende la spia * .
In modalita raffreddamento, si accende la spia * .

In modalita automatica, si accendono

le spie * e*.

2. Modalita Whisper (silenziosa) e Boost (incremento
di potenza)

Premere @ per avviare la modalita Boost

(incremento di potenza) e la spia si accende.

Premere @ per avviare la modalita Whisper

(silenziosa) e la spia si accende. (La modalita predefinita
& Boost (incremento di potenza)).

Selezionare la modalita Boost (incremento di potenza)

@ per il riscaldamento iniziale.

1005494 VERSIONE 6

c. Sbrinamento

1. Sbrinamento automatico
1
Quando la macchina ¢ in fase di sbrinamento, la spia -:O:-
. . . l, !
lampeggia; dopo lo sbrinamento, la spia —:(ID; si accende.
2. Shrinamento forzato

Quando la pompa di calore & in fase di riscaldamento
e il compressore funziona ininterrottamente da almeno

10 minuti, premere @ e D simultaneamente

sul touchscreen dell'unita di controllo per 5 secondi
per awviare lo sbrinamento forzato.

R V2 . . NI
La spia -{Q\— lampeggia e lo sbrinamento ha inizio;

1
quando la spia —:(I):— smette di lampeggiare lo sbrinamento
si interrompe.

Lintervallo tra sbrinamenti forzati deve essere superiore
a 30 minuti.



MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

5.0 VERIFICHE

Ispezionare la pompa di calore prima dell'uso

+Verificare che la ventola, gli ingressi e le uscite dell'aria .
non siano ostruiti.

- E vietato installare tubi o componenti di refrigerazione
in ambienti corrosivi. .

5.1 MALFUNZIONAMENTO DELLA POMPA
DI CALORE

AVVERTENZA: Isolare elettricamente la pompa
di calore e attendere 3 minuti prima di rimuovere
i pannelli o di accedere alla stessa.

+  Consultare la lista di controllo utente nella sezione 5.2 .
e i codici di errore elencati nella sezione 5.3 prima di
contattare l'assistenza.

+ Non tentare di modificare le impostazioni di controllo
interno, poiché queste ultime sono state calibrate
e sigillate in fabbrica.

Controllare che il cablaggio sia esequito in conformita
con lo schema elettrico e che la macchina sia messa
a terra.

Verificare che l'interruttore di alimentazione generale
sia disinserito.

Controllare impostazione della temperatura.

Qualsiasi anomalia nel funzionamento, come ad
esempio perdite di acqua, deve essere segnalata
immediatamente allinstallatore. In caso di dubbi
0 Se e necessaria una consulenza, contattare
telefonicamente il team di assistenza al numero
+44(0)1621 856611 (opzione 4).

Guasto Causa

Soluzione

Assenza di alimentazione

Attendere fino al ripristino dell'alimentazione

['alimentazione e disinserita

Inserire l'alimentazione

LLa pompa di calore non funziona

Il fusibile si & bruciato

Controllare e sostituire il fusibile

Linterruttore e disattivato

Controllare e attivare linterruttore

Evaporatore bloccato

Rimuovere le ostruzioni

Ventola in funzione ma con riscaldamento
insufficiente

Uscita dell'aria ostruita

Rimuovere le ostruzioni

Awvio ritardato del compressore

Attendere che il timer di ritardo si spenga

Visualizzazione normale, ma senza & troppo bassa

La temperatura impostata

Impostare la temperatura di riscaldamento
desiderata

riscaldamento .
Awvio ritardato

Attendere che il timer di ritardo si spenga

Funzionamento dellinterruttore difettoso.

II fusibile si brucia spesso o l'interruttore
differenziale scatta spesso

Arrestare la macchina e scollegare imnmediatamente I'alimentazione,
quindi contattare il rivenditore

Non cercare di riparare in prima persona.

Se le soluzioni indicate sopra non funzionano, contattare I'installatore fornendo informazioni dettagliate e il numero del modello.

34
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5.2 CODICI DI PROTEZIONE

Questi codici indicano I'arresto della macchina a causa di circostanze esterne.
Non indicano guasti correlati alla pompa di calore.

Visualizzazione .
N. : Causa Soluzione
sul display
H 1 i U
1 E3 Nessun flusso d'acqua nella pompa di calore. ggzitr:(a)”are icircuito delfacqua e la pompa dela
. . . . ) Verificare che le fasi siano collegate
Protezione del senso di rotazione dei motori N -
2 E4 . correttamente (& richiesto l'intervento
trifase. . ; .
di un tecnico elettricista)
3 E5 Lfa tengope di g!lmentazwone della porpa Controllare l'alimentazione elettrica.
di calore & fuori intervallo.
Portata d'acqua insufficiente indicata da una Controllare la portata dellacaua e a pompa
4 E6 differenza superiore a 10 °C nella temperatura larea p g pomp
o . : della piscina.
in ingresso e in uscita.
Se all'esterno, attendere che le condizioni
La temperatura ambiente e fuori intervallo, iggs;tsg glgrgggoégggite)be;isfre
5 Eb inferiore a -5 °C (-10 °C versione Y) . precisp P
: o funzionamento a basse temperature).
0 superiore a 43 °C. . . .
Se installata in un luogo protetto, verificare
il ricircolo dell'aria.
Protezione antigelo. La pompa di calore
funziona in modalita riscaldamento per un
5 Ed breve periodo di tempo quando & in modalita | La pompa di calore riprendera a funzionare
standby per evitare I'accumulo di gelo. Questo | in standby una volta completato il processo.
non sostituisce la predisposizione per un
funzionamento a basse temperature.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

5.3 CODICI DI ERRORE

Se la pompa di calore visualizza questi codici
di errore, contattare l'installatore per chiedere
una consulenza.

N. Vis;;:lal‘i‘zi::lz;;ne Descrizione del codice di errore
1 E1 Allarme alta pressione
2 E2 Allarme bassa pressione
4 E7 Allarme temperatura dell'acqua in uscita fuori intervallo
5 E8 Allarme temperatura di scarico alta
6 EA Allarme surriscaldamento evaporatore (solo in modalita raffreddamento)
7 PO Errore di comunicazione dell'unita di controllo
8 P1 Guasto del sensore di temperatura d'ingresso dellacqua
9 P2 Guasto del sensore di temperatura d'uscita dell'acqua
10 P3 Guasto del sensore di temperatura dei gas di scarico
" P4 Guasto del sensore di temperatura della serpentina dell'evaporatore
12 P5 Guasto del sensore di temperatura di ritorno del gas
13 P6 Guasto del sensore di temperatura della serpentina di raffreddamento
14 P7 Guasto del sensore di temperatura ambiente
15 P8 Guasto del sensore della piastra di raffreddamento
16 P9 Guasto del sensore di corrente
17 PA Errore di riavvio della memoria
18 F1 Guasto del modulo di azionamento del compressore
19 F2 Guasto del modulo PFC
20 F3 Errore di avvio del compressore
21 Fa Malfunzionamento del compressore
22 F5 Protezione da sovracorrente della scheda inverter
23 F6 Protezione da surriscaldamento della scheda inverter
24 F7 Protezione di corrente
25 F8 Protezione da surriscaldamento della piastra di raffreddamento
26 F9 Guasto del motore della ventola
27 Fb Piastra del filtro di potenza: nessuna protezione di potenza
28 FA Protezione da sovracorrente del modulo PFC
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6.0 MANUTENZIONE

Isolare
I'alimentazione
della pompa di
calore e attendere
3 minuti prima di
pulirla, esaminarla
o ripararla.

Coprire il corpo della pompa di calore quando non & in uso.

Pulire la macchina con detergenti per uso domestico
0 acqua pulita, non usare MAI acquaragia, diluenti o
combustibili simili.

Controllare regolarmente bulloni, cavi e raccordi.

La riparazione, la manutenzione e lo smaltimento delle
pompe di calore inutilizzate devono essere esequiti da
tecnici autorizzati. E illegale liberare i gas refrigeranti
nellatmosfera.

Non cercare di intervenire sullapparecchiatura in prima

persona. Un funzionamento improprio pud causare
situazioni di pericolo.

1005494 VERSIONE 6

7.0 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI PIU COMUNI

Requisiti per il personale di assistenza

Chiunque lavori 0 acceda a un circuito refrigerante deve
essere in possesso di un certificato valido in corso di
validita rilasciato da un'autorita di valutazione accreditata
dal settore, iscritta nel registro F-Gas.

Non cercare di intervenire sull'apparecchiatura
in prima persona.



MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

8.0 SCHEDA TECNICA
MODELLO | UNITA | IPT8 ALX IPT12 ALX IPT16 ALX IPT22 ALX
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 27 °C/Acqua 27 °C/UR 80%
Capacita di riscaldamento kw 9,5 13,0 20,0 25,0
Intervallo COP 13,2-54 13,5-5,6 13,5-5,7 13,8-5,8
COP medio al 50% della velocita 89 9,7 9,3 9,6
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 15 °C/Acqua 26 °C/UR 70%
Capacita di riscaldamento kw 70 9,5 13,5 17,0
Intervallo COP 6,9-4,2 7,0-4,0 7,0-4,2 7,2-4,0
COP medio al 50% della velocita 6,3 6,1 6,3 6.4
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 35 °C/Acqua 28 °C/UR 80%
Capacita di raffreddamento (kW) | | 39 52 74 94
SPECIFICHE TECNICHE
I(;Lr}:gieorra]:rj:aegteoll‘ana durante oC da-5°C 343 °C
G rcacamentocalata < R 18C240°C
derecdament deticaua < h 12°C330°C
ALIMENTAZIONE ELETTRICA 230 V Monofase 50 Hz
Potenza di ingresso nominale kw 0,3-1,79 0,40-2,38 0,57-3,21 0,69-4,25
Corrente di ingresso nominale A 1,38-7,58 1,82-10,8 2,60-14,61 3,16-19,32
Corrente di ingresso max. A 9,5 12,5 19,5 20
Valore nominale RCD tipo F mA 30 30 30 30
Valore nominale fusibile aM/MCB tipo C| A 16 16 25 25
Livello di pressione acusticaa 10 m dB(A) 19,6-31,5 21,9-32,0 24,3-36,1 24,9-36,7
Portata dell'acqua consigliata m*/h 3,0-5,0 4,0-60 7,0-10,0 10,0-12,0
Calo di pressione m/kPa 0,36/3,5 0,41/4,0 0,56/5,5 0,7717,5
Raccorderia idraulica per la piscina Pollici 1%" 0 50 mm femmina
DATI GENERALI
Dimensioni nette (L x P x A) mm | 864 x 359 x 648 | 864 x 359 x 648 | 954 x 359 x 748 | 1.084 x 429 x 948
Dimensioni con imballo (L x P x A) mm | 950 x 375x 675 | 950 x 375 x 675 |1.040 x 375 x 775| 1.130 x 445 x 985
Peso netto kg 47 49 68 90
SISTEMA ERMETICO
Carica di refrigerante R32 kg 0,6 09 1,1 2,0
Superficie minima richiesta m2 3,1 6,9 10,3 34,0

NOTE: | parametri delle prestazioni della pompa di calore sono soggetti a modifiche senza preavviso.

Fare sempre riferimento alla targhetta. Potenziale di riscaldamento globale (GWP) R32 - 675.
| dati sono soggetti a modifiche senza preavviso.
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MODELLO |unma| P12 ALY IPT16 ALY IPT22 ALY
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 27 °C/Acqua 27 °C/UR 80%

Capacita di riscaldamento kw 15,0 21,0 27,5
Intervallo COP 15,0-6,6 14,8-6,4 15,0-6,5
COP medio al 50% della velocita 10,6 10,3 10,3
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 15 °C/Acqua 26 °C/UR 70%
Capacita di riscaldamento kw 11,5 14,5 18,0
Intervallo COP 7,7-4,6 7,1-4,6 7,5-4,6
COP medio al 50% della velocita 6,4 6,3 6,3
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 35 °C/Acqua 28 °C/UR 80%
Capacita di raffreddamento [ w | 67 95 119
SPECIFICHE TECNICHE
fTue:;i[();r;rtr:Jerigell'aria durante il oC da-10°Ca43°C
e e e a0
aieddamenty et d 12°Ca30°C
ALIMENTAZIONE ELETTRICA 230 V monofase 50 Hz
Potenza di ingresso nominale kw 0,27-2,28 0,41-3,15 0,48-3,91
Corrente di ingresso nominale A 1,17-9,91 1,78-13,69 2,08-17,00
Corrente di ingresso massima A 135 17 20
Valore nominale RCD tipo F mA 30 30 30
Valore nominale fusibile aM/MCB tipo C A 20 25 25
Livello di pressione acusticaa 10 m dB(A) 20,8-24,5 20,4-33,7 23,0-34,4
Portata dell'acqua consigliata mé/h 50-7,0 8,0-10,0 10,0-12,0
Calo di pressione m/kPa 0,49/4,8 0,61/6,0 0,7717,5
Raccorderia idraulica per la piscina Pollici 1%" 0 50 mm femmina
DATI GENERALI
Dimensioni nette (L x P x A) mm 954 x 359 x 648 954 x 429 x 755 1.084 x 429 x 948
Dimensioni con imballo (L x P x A) mm 1.040 x 445 x 655 1.040 x 445 x 655 1.130 x 445 x 985
Peso netto kg 52 68 90
SISTEMA ERMETICO
Carica di refrigerante R32 kg 09 1.2 2,0
Superficie minima richiesta m2 6,9 12,3 34,0
NOTE: | parametri delle prestazioni della pompa di calore sono soggetti a modifiche senza preavviso.

Fare sempre riferimento alla targhetta. Potenziale di riscaldamento globale (GWP) R32 - 675.
| dati sono soggetti a modifiche senza preavviso.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

MODELLO UNITA | IPT16 BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 27 °C/Acqua 27 °C/UR 80%
Capacita di riscaldamento kw 21,0 27,5 36,0
Intervallo COP 14,8-6,4 15,0-6,8 14,8-6,0
COP medio al 50% della velocita 10,3 10,3 10,2
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 15 °C/Acqua 26 °C/UR 70%
Capacita di riscaldamento kw 14,5 18,0 239
Intervallo COP 7,1-4.6 7,5-4.,6 7,5-4,6
COP medio al 50% della velocita 6,3 6,3 6,3
CONDIZIONI DI PRESTAZIONE: Aria 35 °C/Acqua 28 °C/UR 80%
Capacita di raffreddamento | kw | 95 11,9 16,0
SPECIFICHE TECNICHE
Temperatura dell'aria durante il funzionamento °C da-10°Ca43°C
Zwetﬁari\glt)adi impostazione del riscaldamento da 18°C 3 40 °C
l(;]etﬁ;\g{?adi impostazione del raffreddamento da 12 °C 230 °C
Alimentazione elettrica 400 V trifase 50 Hz
Potenza di ingresso nominale kw 0,41-3,15 0,48-3,91 0,64-5,20
Corrente di ingresso nominale A 0,59-4,56 0,69-5,66 0,92-7,53
Corrente di ingresso massima A 58 7 9,5
Valore nominale RCD tipo B mA 30 30 30
Valore nominale fusibile aM/MCB tipo C A 10 10 16
Livello pressione acusticaa 10 m dB(A) 20,4-33,7 23,0-34,4 22,1-34,2
Portata dellacqua consigliata mé/h 8,0-10,0 10,0-12,0 12,0-18,0
Calo di pressione m/kPa 0,61/6,0 0,7717,5 0,85/8,5
Raccorderia idraulica per la piscina Pollici 1%" 0 50 mm femmina
DATI GENERALI
Dimensioni nette (L x P x A) mm 954 x 429 x 755 1.084 x 429 x 948 1.154 x 539 x 948
Dimensioni con imballo (L x P x A) mm 1.040 x 445 x 655 1.130 x 445 x 985 1.200 x 555 x 985
Peso netto kg 68 93 120
SISTEMA ERMETICO
Carica di refrigerante R32 kg 1.2 2,0 2,7
Superficie minima richiesta m2 12,3 34,0 62,0

NOTE

| parametri delle prestazioni della pompa di calore sono soggetti a modifiche senza preavviso.

Fare sempre riferimento alla targhetta. Potenziale di riscaldamento globale (GWP) R32 - 675.
| dati sono soggetti a modifiche senza preavviso.
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9.0 DIMENSIONI

C
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aria o
: Il
@ Ingresso aria l:cS;:}: E | T //////////////
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1 A B
D
A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1.084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1.154 650 74 948 128
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

9.1 DIMENSIONI
«——K—> «— P ——>
. —1 T
T
II Q
R
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K L M N P Q R

IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50

IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50

IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50

IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50

K L M N P Q R

IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50

IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50

IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50

IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50

IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50

IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 PROCEDURA DI PREDISPOSIZIONE PER UN FUNZIONAMENTO A BASSE TEMPERATURE

AVVERTENZA: Isolare la macchina prima dell'apertura! Poiché la pompa di calore & dotata di
apparecchiature elettriche e rotanti, si raccomanda, per la propria sicurezza, che la sequente
procedura sia eseguita da una persona competente.

(Procedura di scarico)

TUTTI | MODELLI

Obiettivo

Garantire la protezione antigelo
Eliminare i problemi di corrosione

Bloccare i componenti elettrici

1. Scollegare 'alimentazione elettrica dalla pompa
di calore.

2. Rimuovere i fusibili esterni e tenerli in un luogo
sicuro lontano dalla pompa di calore per evitare
un azionamento accidentale della stessa.

3. Assicurarsi che la pompa di circolazione dell'acqua
sia spenta.

4. Scaricare l'acqua dalla pompa di calore:

a) Scaricare la valvola, se presente.

b) Scollegare le tubazioni da e verso la pompa di calore.
) Rimuovere il coperchio di scarico del condensatore.

d) Risciacquare tramite il circuito dell'acqua nella pompa
di calore utilizzando ACQUA CORRENTE PULITA

(NON ACQUA DELLA PISCINA) attraverso il tubo flessibile
fino al raccordo di uscita: far funzionare per aimeno

10 minuti, utilizzare l'ugello di spruzzatura se disponibile.

e) Lasciar defluire: posizionare sacchetti di plastica fissati
con elastici sui raccordi dell'acqua.

5. Scoprire I'alloggiamento elettrico (pagina 20)
e spruzzare abbondantemente l'interno dell'unita
con spray antiumidita WD-40 o simile, quindi sigillare
di nuovo l'alloggiamento.

6. Se la pompa di calore si trova all'esterno, proteggerla
dalle intemperie coprendola con una copertura
VENTILATA. E disponibile una copertura su misura.
Non utilizzare teli di plastica per evitare la formazione
di condensa all'interno dell'unita.

Se questa procedura non viene adottata e si riscontrano danni
da gelo o corrosione, la garanzia sara invalidata.

10.1 PROCEDURA DI AVVIO DOPO LA PREDISPOSIZIONE PER UN FUNZIONAMENTO A BASSE

TEMPERATURE

1. Rimettere i coperchi (se non montati).

2. Rimuovere la griglia anteriore: utilizzare una spazzola
morbida per pulire le alette della pompa di calore.
Rimettere il pannello.

3. Rimuovere i tappi in plastica sui raccordi dellacqua e
ricollegare le tubazioni dellacqua o chiudere la valvola
di scarico.

4. Avviare la pompa di circolazione dellacqua e lasciarla
in funzione per almeno un quarto d'ora per stabilire la
portata e consentire la fuoriuscita dell'eventuale aria

presente nellimpianto.
1005494 VERSIONE 6

5. Rimettere i fusibili del circuito della pompa di calore.
6. Accendere la pompa di calore.

7. Verificare che il termostato di controllo sia impostato
sulla temperatura della piscina desiderata.

8. Controllare quotidianamente per assicurarsi che l'acqua
della piscina abbia il pH corretto e un equilibrio chimico
appropriato.

Vedere sezione 11.0 Condizioni di garanzia.
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MANUALE D'USO/INSTALLAZIONE

11.0 CONDIZIONI DI GARANZIA

Le seguenti esclusioni si applicano alla garanzia fornita
da Dantherm Ltd. Non si accettano reclami se:

1.

6.
7.

44

La pompa di calore € installata in un modo non
conforme alle procedure correnti definite da Dantherm
Ltd.

L.a pompa di calore ¢ stata sottoposta a interventi di
manutenzione o regolazione da parte di una persona
non autorizzata da Dantherm Ltd.

L.a pompa di calore non & dimensionata correttamente
per I'applicazione.

La portata di acqua nella macchina non rientra nei limiti
specificati.

Ilivello di pH dell'acqua e/o l'equilibrio chimico

non rientra nei limiti riportati di seguito:

Acidita del pH pH [72-78

Alcalinita totale, espressa ppm | 80 - 120
come CaCO3

Durezza totale, espressa ppm | 150 - 250

come CaCO3

Solidi totali disciolti ppm | 1.000

Contenuto massimo di sale | ppm | 35.000

Intervallo senza cloro ppm | 1 -2 Domestico
Intervallo senza cloro ppm | 3 - 6 Commerciale
Superclorazione max. | 30 ppm per 24 ore
Bromo ppm [2-5

Baquacil ppm | 25 - 50

Ozono ppm | Max. 0,9

Contenuto massimo di rame | ppm | 1

Purificatore ionico Aquamatic | ppm | Max. 2

L.a pompa di calore ha subito danni da gelo.

L'alimentazione elettrica & insufficiente o in qualche
modo errata.

8. Gli ampere della ventola e la pressione del condotto
non rientrano nei limiti specificati.

9. IIflusso d'aria da e verso la macchina non rientra

nei limiti specificati.
In caso di dubbi o se é necessaria una consulenza,
contattare il servizio di assistenza di Dantherm
Group UK chiamando il numero +44 (0)1621 856
611 (opzione 4) o inviando una e-mail all'indirizzo
service.department@dantherm.com

Indicare il NUMERO DI MODELLO e il NUMERO

DI SERIE della pompa di calore per ogni richiesta di
informazioni o di assistenza tecnica. In questo modo sara
possibile effettuare una diagnosi corretta e garantire che
I'assistenza possa essere fornita con un ritardo minimo.
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12.0 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
o DANTHERM

Dantherm Ltd.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Con la presente certifichlamo che | seguenti modelli Dantherm:

Gamma di pompe di calore e refrigerazione ad azionamento elettrico IPT8A, IPT12A, IPT164, IPT1224A,
IPT168, IP22B, IPT28B.

Sono conformi alle norme

EM 60335-1:2012+413:2017, EN 60335-2-40:2015, EN 62233:2008 e quindi conformi alla Direttiva sulle
apperecchiature elettriche a bassa tensione 2014/35/UE e ai requisiti essenziali di sicurezza della Direttiva
Macchine 2006/42/EC.

Sono conformi alle nerme
EM 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN61000-3-3:2013 e quindi conformi alla
Direttiva sulla compatibilita elettromagnetica 2014/30/EW.

Sono conformi alla Direttiva ROHS 2011/65/EC modificata dalla Direttiva [EU] 2015/863

Sona inclusi nel camp di
Applicazione della Direttiva RAEE 2012/19/EU..

Dan Kempster
direttore financiero

Cce

Data 2 5/3/? |

AERIAL ="calorex' Dantharm MASTER'
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 calorex

CLIMATE SOLUTIONS

Dantherm A/S Dantherm Ltd. Dantherm GmbH Dantherm S.p.A.
Marienly

INENS United
t.+45 96 14 37 00 t.+44 (0)1

Dantherm Sp.zo.0. Dantherm SP S.A.

Aadrid

Dantherm LLC
Transportna

t.+46 (0)11 19 30 40 Russia
t.+7 (495) 642 444 8

AirCenter AG Heylo GmbH

Germany
t.+49 4202

Manufacturers details:

Dantherm Ltd.

Unit 12, Galliford Road

Maldon CM9 4XD

United Kingdom

t.+44 (0)1621 856611

e. service.department@dantherm.com

/
-
May 2021
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Pompy ciepta I-PAC / I-PAC+ z falownikiem

IPT 8, 12, 16, 22, 28
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

/_\ OSTRZEZENIE DOTYCZACE
ZDROWIA |1 BEZPIECZENSTWA

Produkt zawiera urzadzenia elektryczne

i obrotowe. TYLKO kompetentne, przeszkolone

osoby powinny pracowac przy urzadzeniu

i musza one by¢ izolowane elektrycznie
przed zdjeciem paneli dostepu.

Urzadzenie moze by¢ uzytkowane przez
dzieci w wieku powyzej 8 lat oraz osoby

o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych i umysfowych a takze

przez osoby bez doswiadczenia i wiedzy,

o ile zostang one odpowiednio poinstruowane
w zakresie bezpiecznego uzytkowania
urzadzenia i rozumiejg zwigzane z nim ryzyka.
Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzadzeniem.
Nie wolno pozwala¢ dzieciom na wykonywanie
czyszczenia i konserwacji urzadzenia

bez nadzoru.
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

1.0 WPROWADZENIE
1.1 WSTEP

Dziekujemy za wybor produktu, ktory zostat
zaprojektowany z mysla o cichej i energooszczednej
pracy. To idealny sposdb na podgrzewanie basenu
w sposob przyjazny dla srodowiska.

Niniejsza instrukcja zawiera informacje potrzebne do
skutecznego montazu i obstugi produktu. Prosimy o
zapoznanie sie z niniejszg instrukcjg oraz o stosowanie
wiasciwych procedur montazu i obstugi.

Niniejsza instrukcja jest przeznaczona dla
instalatoréw i uzytkownikow. Przed uzyciem
pompy ciepta nalezy przeczytac catj instrukcje.
Znajomos¢ prawidiowej procedury obstugi
maszyny i urzadzen zabezpieczajacych jest wazna
dla unikniecia jej uszkodzenia lub obrazen ciata.

Urzadzenie moze by¢ uzytkowane przez dzieci

w wieku ponad 8 lat oraz osoby 0 ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych i umystowych
a takze przez osoby bez doswiadczenia i wiedzy, o ile
zostang one odpowiednio poinstruowane w zakresie
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i rozumiejg
zwigzane z nim ryzyka. Urzadzenia nie wolno dawac
dzieciom do zabawy. Nie wolno pozwala¢ dzieciom

na wykonywanie czyszczenia i konserwacji urzadzenia
bez nadzoru.

1.2 OSTRZEZENIA

Wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa znajdujg
sie W niniejszej instrukcji i s umieszczone na pompie
ciepta.

Nalezy przeczytac wszystkie wskazowki
dotyczace bezpieczenistwa i ich przestrzegac.

Czynnikiem chtodniczym uzywanym w tej
pompie ciepta jest R32. Ten czynnik chtodniczy
jest przyjazny dla Srodowiska, ale nalezy scisle
przestrzegac instrukcji bezpieczenstwa.

R32 Gas
Znak OSTRZEZENIE oznacza zagrozenie. Zwraca
on uwage na procedure lub praktyke, ktére
w przypadku nieprzestrzegania tych zasad
moga spowodowac obrazenia ciata. Nalezy
przestrzegac znakow ostrzegawczych i procedur.

Jesli istnieje podejrzenie wycieku czynnika
chtodniczego, nalezy zaprzestac korzystania
z pompy ciepta i skontaktowac¢ sie z Dantherm
Group UK service.department@dantherm.com

Celem uniknigcia zagrozen nalezy podja¢
nastepujace srodki ostroznosci:

BEZPIECZENSTWO CZYNNIKA CHLODNICZEGO:

Ta pompa ciepta zawiera czynnik chtodniczy
R32. Prace przy ukfadzie chtodniczym,
naprawy i utylizacja musza by¢ wykonywane
przez odpowiednio wykwalifikowanych

i zarejestrowanych inzynierow.

Naprawy, serwis i utylizacja muszg by¢
przeprowadzane w UE przez wykwalifikowanych
specjalistéw ds. F-gazow.

Przed przystgpieniem do lutowania catkowicie
usuna¢ czynnik chtodniczy z uktadu. Lutowanie
moze by¢ wykonywane wytacznie przez technikdw
przeszkolonych w zakresie dyrektywy UE 517/2014.

Przed rozpoczeciem prac konserwacyjnych lub
naprawczych nalezy dokonac¢ oceny ryzyka.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy podja¢ odpowiednie
Srodki bezpieczenstwa i oceny ryzyka.

Nie podejmowac préb samodzielnej pracy przy
urzadzeniu.

Przed rozpoczeciem pracy skonsultowac sie z
wykwalifikowanym inzynierem w celu okre$lenia

wszystkich wymagan.
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UNIKAC PONIZSZYCH CZYNNOSCI
(EKSPLOATACYJNYCH | OBSLUGOWYCH):

Obstugujac urzadzenie nalezy zachowac szczegoing
ostrozno$¢, tak aby nie spowodowat uszkodzen
skutkujacych wyciekiem z obiegu chtodzenia.

Nie wolno stosowac $rodkow przyspieszajacych
rozmrazanie ani srodkdw czyszczacych innych niz
zalecane przez producenta.

Nie wolno przektuwac ani pali¢.

W PRZYPADKU POZARU:

Ogniowi moga towarzyszy¢ toksyczne opary.
W przypadku pozaru nalezy mozliwie szybko opuscic
pomieszczenie.

WYMAGANIA DOTYCZACE LOKALIZACJI:

Pompa ciepta zawiera czynnik chtodniczy R32, dlatego
nalezy spetni¢ nastepujace wymagania dotyczace
lokalizacji:

Pompe ciepta nalezy trzymac z dala od zrodet ognia
lub otwartego ognia.

Pompe ciepfa nalezy zainstalowac, eksploatowac
i przechowywac w miejscu, gdzie powierzchnia
podtogi jest wieksza niz minimalne wymagania,
z0b. rozdziat 3.2.

Pompe ciepfa nalezy przechowywac¢ w pomieszczeniu
bez stale pracujgcych zrédet zaptonu (np. otwartego
ognia, dziatajacego urzadzenia gazowego lub grzejnika
elektrycznego).

W czasie eksploatacji nie wolno zastawiac¢ otworow
wentylacyjnych.

1005494 WYDANIE 6

W poblizu pompy ciepta nie wolno przechowywac
ani uzywac gazow lub cieczy tatwopalnych.

Przed przystapieniem od instalacji

lub przechowywania nalezy sprawdzic,
czy nie istnieja przepisy lokalne regulujgce
takie czynnosci.

Nalezy pamigtac, ze czynnik chtodniczy moze by¢
substancja bezzapachowa.



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

Instalacje muszg wykona¢ kompetentne osoby,
zgodnie z niniejszg instrukcja.

INSTALACJA:

Przed instalacjg, uzytkowaniem i konserwacjg
przeczytaj instrukcje obstugi.

Jesli czynnik R32 uchodzi podczas instalacji, nalezy
natychmiast przerwac instalacje i wezwac centrum

Jedli konieczna jest naprawa, nalezy skontaktowac
sie z najblizszym centrum serwisowym.

Aby unikng¢ przegrzania lub nadmiernego chtodzenia
wody w basenie, nalezy sprawdzic i ustawi¢
temperature na panelu sterowania.

Wydajnos¢ ogrzewania mozna zwiekszy¢ poprzez
zaizolowanie rurociggu zasilajacego i powrotnego.

Zaleca sie zatozenie ostony na basen w celu
zmniejszenia strat ciepta.
PRZEPLYW POWIETRZA:

Pompa ciepta musi mie¢ dostep do odpowiedniego
przeptywu powietrza. Patrz rozdziat 3.1.

Nie nalezy umieszczac zadnych przeszkad, ktore
blokowatyby przeptyw powietrza w poblizu wiotu
lub wylotu powietrza.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE:

[zolator zasilania sieciowego powinien znajdowac
Sie poza zasiegiem dzieci.

Po odcieciu zasilania, po przywrdceniu zasilania, pompa
ciepta moze zosta¢ uruchomiona bez ostrzezenia.

Burze elektryczne moga uszkodzi¢ urzadzenia
elektroniczne. Pompa ciepta powinna by¢ odtaczona
od zasilania sieciowego.

AWARIA POMPY CIEPLA:

OSTRZEZENIE: Odtaczy¢ pompe ciepta od zasilania
elektrycznego i odczekac 3 minuty przed demontazem
paneli lub wejsciem do pompy ciepta.

Przed rozpoczeciem wezwania serwisu nalezy
zapoznac sie z listg kontrolng uzytkownika zawartg
w czesci 5.2 oraz kodami btedow w czesci 5.3.

Nie wolno ingerowa¢ w wewnetrzne ustawienia
ukfadu sterowania, poniewaz zostaty one fabrycznie
skalibrowane i uszczelnione.

Wszelkie oznaki nieprawidtowego dziatania, takie
jak kapanie wody, nalezy natychmiast zgtasza¢
instalatorowi. W razie watpliwosci lub koniecznosci
zasiegniecia porady prosze skontaktowac sie z
dziatem pomocy technicznej pod numerem telefonu
+44(0)1621 856611 (opcja 4).

KONSERWACJA:

Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy
nalezy odfaczyc¢ zasilanie pompy ciepta i odczekac
3 minuty.

Urzadzenie nalezy czysci¢ przy uzyciu detergentow
domowych lub czystej wody. NIGDY nie nalezy uzywac
benzyny, rozcienczalnikdw lub innego podobnego
paliwa.

Regularnie sprawdzac $ruby, kable i potaczenia.
UTYLIZACJA:

Naprawy, serwis i utylizacja nadmiarowych pomp
ciepta musza by¢ wykonywane przez autoryzowanych

technikow. Wyciek gazow z czynnika chtodniczego jest
nielegalny.

Nie podejmowac prob samodzielnej pracy przy
urzadzeniu. Nieprawidtowe dziatanie moze
spowodowac zagrozenie.
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R32 Gas

Nie wolno stosowac srodkow
przyspieszajacych rozmrazanie
ani srodkow czyszczacych
innych niz zalecane przez
producenta.

Pompe ciepfa nalezy trzymac
z dala od zrédet ognia lub
otwartego ognia.

Urzadzenie nalezy
przechowywac w
pomieszczeniu bez stale
pracujacych zrodet zaptonu
(np. otwartego ognia,
dziatajacego urzadzenia
gazowedo lub grzejnika
elektrycznego).

Pompe ciepfa nalezy
instalowa¢ w dobrze
wentylowanych miejscach.
Zamkniete przestrzenie s
niedozwolone.

Nie podpalac ani nie palic.

Nalezy pamigtac, ze czynnik
chtodniczy moze by¢
substancjg bezzapachowa.

Naprawy i utylizacje muszg
by¢ wykonywane przez
inzynierow zarejestrowanych
dla F-gazow.

Urzadzenie nalezy
zainstalowac, obstugiwac

i przechowywac w
pomieszczeniu o powierzchni
podtogi wiekszej niz Xm?,
gdzie X oznacza ,minimalng
powierzchnie” przedstawiong
w punkcie 3.2 i w punkcie 8.0.

Przed przystapieniem do
lutowania catkowicie usung¢
czynnik chtodniczy z uktadu.
Lutowanie moze by¢
wykonywane wytacznie przez
technikow przeszkolonych

w zakresie dyrektywy

UE 517/2014.
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

2.0 INFORMACJE O POMPIE CIEPLA
2.1 TRANSPORT

Pompe ciepfa nalezy zawsze utrzymywac w pozycji
pionowej.

Nie podnosi¢ pompy ciepta za ztacza doptywowe
lub odptywowe wody.

(Moze to spowodowac uszkodzenie tytanowego
wymiennika ciepta wewnatrz pompy ciepta.)

2.2 AKCESORIA

Akcesoria te sg dostarczane razem z pompa ciepta.

Gumowe ndzki
(zestaw 4 szt)

Przytacza wody.
2 x 1%,
2 x 50mm

= 00

Zestaw odptywowy

=
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2.3 OPCJONALNE AKCESORIA

Ponizsze elementy sg dodatkowymi akcesoriami
dostepnymi do zakupu.

Zestaw do zdalnego sterowania do montazu wewnatrz
pomieszczen. (Przedtuzacz 10 m)

Ostona zimowa.

1005494 WYDANIE 6




INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

2.4 FUNKCJE

+ Bezstopniowa sprezarka z falownikiem DC

+ Technologia EEV (elektroniczny zawor
wyréwnawczy)

Szybkie odszranianie w cyklu odwréconym
z zaworem 4-drogowym

+ Skrecany tytanowy wymiennik ciepta o wysokiej
Sprawnosci
Zabezpieczenie przed wysokim i niskim ci$nieniem
+ Ptynny rozruch i szerokie zastosowanie napiecia
Stabilny system sterowania falownika

2.5 WARUNKI PRACY | ZAKRES

Zakres temperatur roboczych powietrza:
[-PAC (modele IPT X): -5-43°C
[-PAC+ (modele IPT Y): -10-43°C

Zakres ustawien temperatury wody:
ogrzewanie: 18-40°C
Chtodzenie: 12-30°C.

2.6 TRYBY PRACY

Pompa ciepta moze pracowa¢ w dwdch trybach:
Tryb Boost i Whisper.

Tryb Tryby Charakterystyka

Moc grzewcza: Wydajnos¢ od 20% do 100%
p 'I Tryb Boost Inteligentna optymalizacja

Najszybsze ogrzewanie

Moc grzewcza: Wydajnos¢ od 20% do 80%
d ' Tryb Whisper
Poziom hatasu: 3 dB(A) mniej niz w trybie Boost

10 1005494 WYDANIE 6



3.0 INSTALACJA

Instalacje moze przeprowadzi¢ wytacznie
wykwalifikowany personel.

3.1 UMIEJSCOWIENIE | PRZEPLYW
POWIETRZA

& Pompe ciepfa nalezy umiesci¢ w dobrze
wentylowanym miejscu. Ponizej pokazano minimalne
odlegtosci miedzy pompa ciepta a wszelkimi
przeszkodami.

+ Pompe ciepfa nalezy zamocowac do betonowej
podstawy lub wspornikéw montazowych za
pomocg srub M10. Muszg by¢ one solidne i
bezpiecznie zamocowane. Wsporniki muszg byc¢
odporne na korozje.

+ Nie blokuj wlotu ani wylotu krat.

1005494 WYDANIE 6

Przeptyw powietrza — zasady ogélne

Pompa ciepta pochtania energie z zasysanego
powietrza. Efektywne dziatanie pompy ciepta wymaga
dostepu do Swiezego powietrza, ktore jest potrzebne.

Powietrze nie moze by¢ poddawane recyrkulacji.
Powietrze opuszczajace pompe ciepta nie moze
by¢ zasysane z powrotem do wlotu.

Nie nalezy blokowac¢ doptywu powietrza. Nie wolno
zmniejsza¢ objetosci powietrza.

+Nalezy zapewni¢ minimalne wymagane odlegtosci,
aby zminimalizowac ryzyko recyrkulacji lub
ograniczenia wydajnosci. Dalsze przyktady
przedstawiono na nastepnej stronie.




INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

Mozliwe pozycje pompy ciepta Calorex
Calorex | -~

N NGB

Calorex
PR
m

£ ‘ >250 cm S

G T ‘ ’ Calorex* | <—

o A - - 'S . A .

N Sciana T T Pomieszczenie z roslinami \ / Sciana
pResReesd

= Calorex* | <—

t1 P

>70 cm

m Odpowiednie otwieranie

Calorex | Czerwone linie oznaczaja powierzchnie wlotu powietrza

* Elementy sterowania sa zastonigte przez
Sciane. Podtacz do opcjonalnego zdalnego panelu
sterowania lub Wi-Fi przed zainstalowaniem

pompy ciepta na miejscu. Model Miejsce
roztadunku

Wymagane wolne przestrzenie, aby zapewni¢ IPT 8 0,169
przeptyw powietrza do i z pomp ciepta, gdy sg one

Minimalna wolna przestrzeii m*

. . . IPT 12 0,169
zainstalowane w zamknietej przestrzeni lub gdy
wymagane jest jego przejscie przez $ciane itp. Dopilnuj, IPT 16ALX | 0,169
aby pompa ciepta byta szczelnie uszczelniona na IPT 16ALY 0,229
Scianie, tak aby pometr;el wylotowg nie rl‘nlog’lro pyc IPT 22 0.301
recyrkulowane. Upewnij sie, ze otwor w scianie jest
IPT 28 0,301

szczelny, aby powietrze wylotowe nie dostato sie
do wnek, oraz ze jest gtadki, dzieki czemu powietrze
wylotowe nie bedzie ograniczane.

Wolna przestrzen to dostepna przestrzen, przez ktérg

moze przeptywac powietrze przez kratke lub zaluzje.
12 1005494 WYDANIE 6



Aby zachowac zgodno$¢ z przepisami bezpieczenstwa
dotyczacymi instalacji elektrycznych w obszarach
mokrych, pompe ciepfa nalezy instalowa¢ w odlegtosci
przynajmniej 350 cm od krawedzi basenu lub spa.

>350 cm

1005494 WYDANIE 6



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

3.2 CZESC SRODKOWA I INSTALACJA

Ta pompa ciepta zawiera R32, ktdry jest przyjaznym
dla $rodowiska czynnikiem chtodniczym o potencjale
tworzenia efektu cieplarnianego (GWP) wynoszacym
675. R32 jest bezpieczny w stosowaniu jako

A2L, cechuje sie niska toksycznoscia i mniejsza
palnoscia. W praktyce bardzo trudno jest zapali¢
czynnik chtodniczy A2L, ale ta klasyfikacja wymaga
przeprowadzenia oceny ryzyka przypadkowego
uwolnienia czynnik chtodniczy do obszaru
podfaczonego do pompy ciepta, biorac pod

uwage zastosowanie, lokalizacje elementdw i ilos¢
zainstalowanego czynnika chtodniczego. Niniejsza
instrukcja montazu moze stanowi¢ podstawe takiej
oceny ryzyka dla danej instalacji.

Wszystkie fatwopalne czynniki chtodnicze nie zapalg
sie, jesli stezenie w pomieszczeniu nie spadnie ponize)
dolnej granicy palnosci (LFL). Norma europejska
EN378 definiuje wymagania, ktére oznaczajg
pozostanie znacznie ponizej dolnej granicy palnosci
w przypadku przypadkowego wycieku. Wybierajac
lokalizacje zgodng z normg EN378-1:2016, mozna
wyeliminowa¢ prawdopodobienstwo powstania
atmosfery fatwopalnej. Nalezy uwzgledni¢ minimalng
powierzchnie kazdego produktu oraz ponizsza
interpretacje dotyczacg lokalizacji pompy ciepta

i basenu. Podane informacje stanowig jedynie
wskazowke i nie zastepujg przepisdw ani wymagan
dotyczacych zdrowia i bezpieczenstwa.

Model IPTBALX [ IPT12ALX | IPT16ALX [IPT22ALX | IPT12ALY [IPT16ALY | IPT22A/BLY | IPT28ALY
llos¢ czynnika | R32kg | 0,6 0.9 11 2 0.9 1,2 2 2.7
chtodniczego
Powierzchnia | m? 3,1 6,9 10,3 34,0 6,9 12,3 34,0 62,0
minimalna
Uwagi *Zaktada sie, ze najgorszy przypadek dla kategorii dostepu: a — ogolny dostep i klasa lokalizacji: | — sprzet

mechaniczny w przestrzeniach zamieszkanych, zgodnie z definicjq zawarta w normie EN378-1 2016,

sekcja 5.1, tabela 4 i sekcja 5.3

*Minimalna powierzchnia jest obliczana zgodnie z sekcjg C.2 normy EN378-1 2016 (obliczenia C.2)
INTERPRETACJA Basen wewnatrz i pompa ciepfa na zewnatrz:

Aby dowiedzie¢ sie, jak zastosowac¢ minimalng
powierzchnie podang powyzej, zapoznaj sie

Z ponizszymi sytuacjami instalacyjnymi.

Basen na zewnatrz i pompa ciepta na zewnatrz:
Automatycznie spetnia minimalne wymagania
przestrzenne, poniewaz przestrzen zewnetrzna jest
nieograniczona.

Basen na zewnatrz budynku i pompa ciepta
w pomieszczeniu technicznym:
Automatycznie spetnia minimalne wymagania
przestrzenne, poniewaz pomieszczenie musi sie
otwiera¢ na zewnatrz, aby zapewnic przeptyw
powietrza przez pompe ciepfa, a przestrzen

zewnetrzna jest nieograniczona.
14

Wystapienie tego wymogu w hali basenowej musi
przekracza¢ minimalng wymagang powierzchnie.

Basen wewnatrz budynku i pompa ciepta

w pomieszczeniu technicznym, oddzielone
od hali basenu:

Wystgpienie tego wymogu w hali basenowej musi
przekracza¢ minimalng wymagang powierzchnie.

Basen wewnatrz budynku i pompa ciepta

w pomieszczeniu technicznym, wentylowany
do hali basenu:

taczna hala basenowa i pomieszczenie zaktadu
muszq przekracza¢ minimalne wymagania dotyczace
powierzchni opisane powyzej.

1005494 WYDANIE 6



3.3 OBIEG WODY W BASENIE

Petla zapobiegajaca
powrotowi,
minimalna

wysokos$¢ 100 mm

powyzej przyfacza

wylotowego
pompy ciepta (jesli
zainstalowany jest
$rodek odkazajacy)

1005494 WYDANIE 6

e 1
L1
Podgrzewacz Zawor Dezynfektor 35
pomocniczy zwrotny lub dozownik :
(jesli zainstalowany) chemiczny,

Pompa ciepta
Calorex

Kondensat
do $ciekow

Do $ciekow
do spuszczenia
wody podczas

zimy

Zawor

obejsciowy
(regulowany w
celu uzyskania

zalecanego

przeptywu)

(jesli zainstalowany)

Do $ciekow

Port zamienny
dla przytacza
do ptukania
podczas zimy

LEGENDA

Zawor odcinajacy

Sprzegto kruche

Zawor tréjdrozny




INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

3.4 INSTALACJA WODNA

WAZNE

Przed zainstalowaniem pompy ciepta nalezy
upewnic sie, ze tarcze zaslepiajace zostaty
usuniete ze zfaczy wejsScia/wyjscia wody

w basenie. Powinny one spas¢ po odkreceniu
adapterow.

1. Upewnic sie, ze obejscie zostato zainstalowane
i ustawione tak, aby osiagna¢ zalecane natezenie
przeptywu okredlone w arkuszu informacyjnym.

2. Upewnic sie, ze dostarczony zestaw odptywu
kondensatu jest unieruchomiony i odprowadzony
do odptywu lub namaczania. (Najlepiej to zrobi¢
przed podfaczeniem pompy ciepta do instalacji
rurowej lub podtoza.)

3. Przewody dolotowe i wylotowe muszg byc¢
podparte, aby unikng¢ nadmiernego obcigzenia
potaczen.

4. Nalezy utrzymywac jakos¢ wody. Patrz warunki
gwarancji.

Odptyw
wody
Doptyw
wody
W
Waz. Adapter kondensatu.

Dopasowac do otworu
w podstawie urzadzenia.
Przedstawione przyblizone potozenie.

Uwaga: Ztaczki pokazane w wiekszej skali
dla wiekszej przejrzystosci.

3.5 KONTROLE POCZATKOWE

Uruchomi¢ pompe ciepta przed wiaczeniem i wytaczy¢
ja przed pompa. Zaleca sie wytaczenie pompy ciepfa
przed rozpoczeciem ptukania wstecznego.

Przed uruchomieniem pompy ciepfa nalezy sprawdzic,
czy nie ma wyciekdw wody, a nastepnie sprawdzi¢/
ustawic¢ zadang temperature na regulatorze i wigczy¢
urzadzenie.

W celu zabezpieczenia podzespotow pompa ciepta
posiada funkcje opoznienia czasowego. Podczas
uruchamiania ogrzewania/chtodzenia wentylator
pracuje przez minute przed uruchomieniem sprezarki.
Kiedy pompa ciepfa zatrzyma ogrzewanie/chtodzenie
lub zostanie wytaczona przez uzytkownika, wentylator
bedzie pracowat jeszcze przez jedng minute.

Po uruchomieniu nalezy sprawdzi¢, czy z pompy ciepta
nie dochodza zadne kody btedow lub nietypowe
dzwieki.

1005494 WYDANIE 6




3.6 KOROZJA ELEKTROLITYCZNA
NA BASENACH

Korozja elektrolityczna wystepuje, gdy metale
nieokreslone stykajace sie ze sobg tworza réznice
potencjatéw miedzy soba. Czasami rozdzielone
substancja przewodzaca, zwang elektrolitem, metale
rozproszone wytwarzajg mate napiecie (réznica
potencjatow), ktore umozliwia przeptyw jonow
jednego materiatu do drugiego.

Podobnie jak akumulator, jony przenikng z najbardziej
pozytywnego materiatu do bardziej negatywnego
materiatu.

Jakakolwiek wartos¢ mniejsza niz 0,3 wolta moze
doprowadzi¢ do degradadji najbardziej pozytywnego
materiatu.

Efekt ten moze zostac osiggniety przez basen z
odpowiednim wyposazeniem. Woda w basenie

jest idealnym elektrolitem i komponentami obwodu
filtrujacego, systemu grzewczego, stopni, o$wietlenia
itp., dostarczajac rézne metale potrzebne do
uzupetnienia obwodu.

Chociaz te mate napiecia s3 rzadko zagrazajace
bezpieczenstwu, moga spowodowac przedwczesng
awarie spowodowang korozja. Korozja elektrolityczna,
ktora nie rozni sie od korozji spowodowanej
utlenianiem, moze doprowadzi¢ do catkowitej awarii
materiatu metalowego w bardzo krétkim czasie.

Aby zapobiec korozji, wszystkie czesci metalowe
wchodzace w kontakt z woda basenowa powinny
by¢ potaczone ze sobg za pomoca kabla taczacego
0 powierzchni 10 mm?’. Obejmuje to elementy
nieelektryczne, takie jak filtry metalowe, skrzynie
filtra pompy, wymienniki ciepta, stopnie i porecze.
Zdecydowanie zaleca sie modernizacje potaczenia z
istniejgcymi basenami, ktdre moga nie by¢ chronione
przez ten system.

1005494 WYDANIE 6

3.7 PRZEWODY ELEKTRYCZNE | ZASILANIE

Wszystkie prace elektryczne nalezy wykonywac
zgodnie z przepisami LE.E., najnowsza wersjq lub
lokalnymi kodeksami postepowania.

Maszyne nalezy zainstalowac¢ zgodnie
z EMC2004/108/WE.

Przed zdjeciem oston maszyny nalezy zawsze
odtaczy¢ zasilanie.

Zasilanie urzadzenia musi zawiera¢ nastepujace
elementy. Bezpieczniki lub wytaczniki typu silnika
(bezpiecznik aM/ MCB C) zgodne z okredlong
wartoscig znamionowa (patrz karta katalogowa).
Podczas uzywania bezpiecznika zaleca sie stosowanie
bezpiecznikéw H.R.C. Izolator roztaczajacy wszystkie
bieguny musi by¢ zamontowany w odlegtosci do 2 m
od linii wzroku pompy ciepta. Po wytaczeniu izolator
musi mie¢ co najmniej 3 mm wolnej przestrzeni.

Wszystkie jednostki musza by¢ prawidfowo
uziemione i mie¢ zainstalowany oddzielny wytacznik
roznicowopradowy RCD, ktory chroni tylko maszyne.
Informacje na temat wtasciwego typu znajduja sie
w arkuszu danych.

Nie wolno przekracza¢ nastepujacych limitdw dziatania.
Niewykonanie wymaganego napiecia spowoduje
uniewaznienie gwarancji. To napiecie musi by¢
dostepne przy pompie ciepfa podczas jej pracy.
Podczas uruchamiania sprezarki napiecie nie moze
spas¢ ponizej powyzszych wartosc.

Minimum  Maksimum

Napiecie
Maszyny jednofazowe 207 V 253V
Maszyny tréjfazowe 360V 440V

Czestotliwos¢ cyklu (50 Hz)  47,5Hz  52,5Hz

17



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

3.8 PODLACZANIE POMPY CIEPLA DO ZASILANIA

Wykreci¢ te Uniesc¢ i odtozyc
dwie $ruby dolny panel
Jednofazowy
Zaciski w obudowie elektrycznej pompy ciepta
o Za;skii 7Zacg<i !
‘ zasilania pompy ‘
(@] @)
\ LI -le]le] |
L|N @ P1|P2
R LEE) |

Zabezpieczyc¢ kable

za pomocq zaciskow
kablowych i przep

je przez wloty kablowe
W maszynie

L Zacisk kablowy

Kabel
zasilajacy
Izolator roztaczajacy wszystkie

W bieguny zamontowane w

odlegtosci 2 m od pompy ciepta
w linii wzroku

Bezpiecznik/
McB Il

Wytacznik
réznicowo-
pradowy

Ll

LN

Skrzynka rozdzielcza

Uziemiony zasilacz

230V 50 Hz

| Dwa punkty
| wejscia kabla

O]

Wykrecic te cztery
$ruby i zdjg¢ pokrywe

Tréjfazowe
Zaciski w obudowie elektrycznej pompy ciepta
r ~Zaciski " Zaciski !
‘ zasilania pompy ‘
©) @)
|| [ClEl el @) (][] |
L1|L2|L3| N @ P1|P2
oBRRREER | !
‘ ‘ Zabezpieczy¢
kable za pomoca
I . zaciskow
Zacisk kablowy Kablowych i
przeprowadzi¢
Kabel je przez wioty
zasilajacy kablowe w
maszynie

Izolator roztaczajacy wszystkie
bieguny zamontowane w
- \ —‘ odlegfosci 2 m od pompy ciepta
w linii wzroku
Bezpieczniki/
McB Il

Wytacznik
réznicowo-
pradowy

I

L3

L2 N

Skrzynka rozdzielcza

L1

Uziemiony zasilacz
400V 50 Hz

1005494 WYDANIE 6



3.9 ZACISKI SYNCHRONIZACJI POMPY
BASENOWEJ P11 P2

W instalacjach, w ktdrych pompa do filtrowania basenu
pracuje w sposob ciagty, nie ma potrzeby stosowania
tych zaciskow.

W instalacjach, w ktdrych zegar steruje pompa

do filtrowania basenu, a ta sama pompa zapewnia
przeptyw wody do pompy ciepta, pompa ciepta
moze pomija¢ okresy wytgczenia pompy w celu
zapewnienia, ze basen jest ogrzewany/chtodzony.
Aby uaktywni¢ to ustawienie, nalezy skontaktowac
sie z instalatorem.

W przypadku montazu rownolegtego z zegarem,
pompa do filtrowania basenu bedzie dziatac, gdy:

a) okres blokady ,pump on” (pompa wtgczona) zostat
ustawiony na zegarze czasu dla celow filtracji.

b) pompa ciepfa uruchamia filtr siatkowy w celu
pobierania probek temperatury oraz, jesli basen
wymaga ogrzewania/chtodzenia.

Ta funkcja dziata przez przesterowanie zegara o

3 minuty, aby woda basenowa przeptywata przez
pompe ciepta dla sprawdzenia jej temperatury
Domysiny przedziat czasowy probkowania wynosi:
1 godzina.

L Zegar czasu pompy/

Jesli zmierzona temperatura bedzie wyzsza o 1°C
od ustawionej, pompa ciepta nadal bedzie pracowac
z pompa filtracyjng oraz ogrzewac/chtodzi¢ basen.
Jedli zmierzona temperatura nie rozni sie wiecej niz
1°C od ustawionej, pompa filtracyjna wytaczy sie
do nastepnego okresu probkowania lub ,wtaczenia
pompy”.

Kiedy pompa basenowa jest juz uruchomiona, a pompa
ciepta nie ogrzewa/chtodzi, wowczas pompa ciepfa
probkuje temperature wody raz na godzine i w razie
potrzeby uruchamia ogrzewanie/chtodzenie. Pompa
ciepta zignoruje zapotrzebowanie na ogrzewanie/
chtodzenie basenu do momentu uptyniecia czasu
na zegarze prébkowania (domysinie 1 godzina) *.

Ta funkgja skroci czas pracy pompy filtra basenu w celu
zminimalizowania zuzycia energii przez pompe.

*Jedli pompa do filtrowania basenu zostanie pdzniej
zmieniona na prace ciagty, zalecane jest wytaczenie
tego ustawienia, aby pompa ciepta reagowata

na zapotrzebowanie na ogrzewanie/chtodzenie

bez czekania na uptyniecie czasu probkowania.

Aby dezaktywowac to ustawienie, nalezy
skontaktowac sie z instalatorem.

Oddzielne zasilanie

filtra zewnetrzny L N E

_
.-

—e\e—
Bezpiecznik
—]

|

Zaciski w
pompie ciepta
(beznapigciowe)

Rozrusznik -
pompy basenu
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

3.10 MONTAZ OPCJONALNEGO STEROWNIKA ZDALNEGO

To opcjonalne akcesorium zastepuje zintegrowany
sterownik i moze by¢ montowane w odlegtosci
do 10 m.

Zdejmij pokrywe z uktadu I-PAC, aby uzyskac dostep Wyjmij ztacze grodziowe z potozenia pokazanego
do istniejacego sterownika. Zdejmij okragta pokrywe. na rysunku i wymien je na gumowe przelotki.
Odtaczy¢ wtyczke z gniazda z tytu sterownika

W Sposob pokazany na rysunku.

Ten otwor.

Poprowadzi¢ kabel do wnetrza uktadu I-PAC,

Przeprowadzi¢ przewod 10 m przez przelotke. aby zabezpieczy¢ go w razie potrzeby
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Podtacz przewdd.

1005494 WYDANIE 6

Podtacz przewod.

Usuna¢ odpowiedni otwor i zamontowac tylng czes¢
skrzynki na scianie.

— PE—

odstonietego
kabla.

Wilot ukrytego
kabla.

Jedli kabel jest ukryty, zamontowac przelotke w
otworze, aby zabezpieczy¢ kabel przed przetarciem.

Przymocowac kabel od sterownika w uktadzie I-PAC
Zatozy¢ pokrywe przednig i pokrywe gormna.

Aby sprawdzi¢, czy instalacja jest prawidtowa, ustawic
temperature na zdalnym sterowniku na wartos¢

nieco wyzszg od temperatury wody w basenie.

I-PAC powinien uruchomi¢ sie, aby podgrzac basen,
natychmiast, jezeli nie jest uzywana synchronizacja
pompy lub w nastepnym okresie probkowania,

jezeli uzywana jest synchronizacja pompy.

21



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

4.0 KORZYSTANIE Z POMPY CIEPLA

4.1 KLAWIATURA

Symbol Oznaczenie Funkcja

1. Wiaczanie/wytaczanie zasilania
2. Ustawienia Wi-Fi

Blokowanie!/ 1. Ekran blokowania/odblokowywania
odblokowywanie 2. Tryb ogrzewania (18-40°C)

. Y ) 3. Tryb chtodzenia (12-30°C)

i tryb ogrzewania

WA/ Wyt

4. Tryb automatyczny (12-40°C)

1. Boost‘ll

2. Whisper d l

@@ W gére/w dot Ustawienie temperatury

Przyciski stajq sie ciemne, gdy sterownik
jest zablokowany.

Tryb predkosci

22 1005494 WYDANIE 6




4.2 INSTRUKCJA OBSLUGI

WAZNE

Nalezy pamieta¢, ze podczas rozruchu pompy ciepta nastepuje 1-minutowe opoznienie.

a. Blokada ekranu

1) Nacisnij przycisk i przytrzymaj go przez

3 sekundy, aby zablokowac lub odblokowac ekran.
Przyciski staja sie ciemne, gdy sterownik jest
zablokowany.

2) Czas blokowania automatycznego: 30 sekund
w przypadku braku dziatania.

b. Zasilanie wtaczone

Nacisnac i przytrzymac przez 3 sekundy,

aby odblokowac ekran.
Nacisnij przycisk @ aby wiaczy¢ pompe ciepta.

c. Ustawianie temperatury

Nacisna¢ @ przyciski i@, aby wyswietli¢

i wyregulowac ustawiong temperature.

d. Wyhor trybu

1. Ogrzewanie/chtodzenie/Auto

Nacisnac, aby przetaczac

sie miedzy trybami ogrzewania,chtodzenia

i automatycznym.
Tryb Symbol | Zakres ustawien
temperatury wody
Grzanie L 18-40°C
X%
Chtodzenie * 12-30°C
Auto M 12-40°C
A

1005494 WYDANIE 6

e. Wybor trybu predkosci

Nacisnij, @ aby przetaczac
sie miedzy trybem Boost ill i trybem Whisper. "

Tryb domysiny: Boost. T | I
Wybierz tryb Boost AI dla wstepnego podgrzewania.
f. Wi-Fi ’c:?

Gdy ekran jest wigczony, nacisnij przycisk i przytrzymaj
3 sekundy, a nastepnie
przycisk, aby nawigzac potaczenie Wi-Fi.

go przez 2 nacisnij

Potacz sie z siecig Wi-Fi w telefonie komorkowym i
wprowadz hasto, a nastepnie steruj urzadzeniami przez
Wi-Fi. Gdy APP taczy 4'.;‘ sie z siecig Wi-Fi, lampka
Swieci sie.

g. Odszranianie

1. Automatyczne odszranianie: Podczas odszraniania
—:(:):— pompy cielp’fa lampka miga; po zakorczeniu
odszraniania —:(ID:— lampka przestaje migac.

2. Wymuszone odszranianie: Gdy pompa ciepta
pracuje w trybie ogrzewania, a sprezarka pracuje w
trybie ciggtym przez co najmniej 10 minut, nalezy
jednoczesnie nacisngc przycisk @ i
przytrzymac przez 5 sekund, aby rozpocza¢
wymuszone odszranianie.

—:('):— Lampka zacznie migac i rozpocznie sie

odlszranianie
, gdy -:O::— lampka przestanie migac.

Odstep czasowy pomiedzy odszranianiem

wymuszonym musi wynosi¢ ponad 30 minut.
23



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

4.3 KORZYSTANIE Z APLIKACJI

a. Pobieranie APP b. Rejestracja konta

1. Zarejestruj sie przez telefon komérkowy lub e-mail.

PoolTherm

Na androida mozna pobra¢ ze strony

Na system iOS mozna pobrac ze strony

Available on the
D App Store

2. Rejestracja w sieci komorkowej lub elektroniczne;j.

<

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Utworz rodzine

Add Family

e et it e
Living Fisom

B Fieslly crusted succasatully

Start a smart life

d. Parowanie APP Upewnij sie, Ze masz potaczenie z siecig Wi-Fi.

1. Aby odblokowac ekran, nalezy nacisnac i
przytrzymac przez trzy sekundy przycisk ,,

2. Nacisna¢ przycisk @ na trzy sekundy,

a nastepnie zwolni¢ go, po ustyszeniu sygnatu
dzwiekowego wprowadzi¢ kod Wi-Fi. Podczas
podtaczania miga symbol ”:;‘\ Po pomysinym
nawigzaniu potgczenia APP z siecig Wi-Fi zaswieci
sie kontrolka ”—?

1005494 WYDANIE 6 25



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

Home

¢ Light Rain

M =71
® |
| Pool Heat
All devices  Garden Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

Confirm Indicator Rapidly Blink:‘

e
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Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

¢l Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

e. Dziatanie

1. Tylko pompa ciepta z funkcjg ogrzewania:

Wskazuje tryb
PoolTherm Z Tryb zwiekszenia
~ lub Whisper
Whisper
Biezaca
temperatura
wody w basenie
Ustawiona
temperatura

Wytacznik czasowy
Tryb zwiekszenia
lub Whisper

WH./Wyt.

Wskazuje tryb
Tryb zwiekszenia

lub Whisper
Biezaca
temperatura
wody w basenie
Ustawiona
temperatura

Funkcja chtodzenia/
automatycznego

Whytacznik czasowy

Tryb zwiekszenia
lub Whisper
Wt/ Wyt,
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f. Udostepniaj urzadzenia swoim
cztonkom rodziny

Po sparowaniu, jedli cztonkowie rodziny chca rowniez
sterowac urzadzeniem.

Shared devices

1005494 WYDANIE 6

Najpierw pozwdl cztonkom Twojej rodziny
zarejestrowac APP, a nastepnie administrator moze
dziata¢ w nastepujacy sposob:

Uwagi:

1. Prognoza pogody
ma jedynie charakter

pogladowy.

Aplikacja moze by¢
aktualizowana bez
powiadomienia.

29



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

4.4 KORZYSTANIE Z OPCJONALNEGO PILOTA
4.5 KLAWIATURA

Funkcja

Witaczanie/wytaczanie zasilania

Tryb ogrzewania/chtodzenia/automatyczny

Nacisnij, aby uruchomic tryb zwiekszenia

Nacisnij, aby uruchomi¢ tryb Whisper

cH®ECE

Ustawianie i wys$wietlanie temperatury.

"
U
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4.6 INSTRUKCJA OBSLUGI

a. Wiaczanie i wytaczanie zasilania

Nacisnij, @ aby wiaczy¢ lub wytaczy¢ pompe
ciepta.

b. Ustawienie temperatury

Nacisna¢ ( + | - ) przycisk, aby wyswietli¢

i wyregulowac temperature.

c) Wybor trybu
1. Tryby ogrzewania/chtodzenia/automatycznego

Nacianc’, aby wybrac tryb ogrzewania,
chtodzenia i automatyczny.

W trybie ogrzewania * lampka jest wtaczona.

W trybie chtodzenia * lampka jest wtaczona.

W trybie automatycznym 3 i * $wiatta
s3 Wiaczone.

2. Tryby Whisper i Boost
Nacisna¢ przycisk , aby uruchomi¢ tryb Boost

(Wzmocnienie). Zaswiedi sie lampka.

Nacisnij przycisk @ aby uruchomic¢ tryb Whisper.

Zaswiedi sie lampka. (Tryb domysiny to Boost)

Wyhbierz tryb Boost @ dla wstepnego
podgrzewania.

1005494 WYDANIE 6

c. Odszranianie

1. Automatyczne odszranianie

Podczas odszraniania maszyny lampka b- "

miga; po zakonczeniu odszraniania Iampka -O-
przestaje migac.

2. Wymuszone odszranianie

Gdy pompa ciepta pracuje w trybie ogrzewania,

a sprezarka pracuje w trybie ciggtym przez co najmnie
10 minut, nalezy jednoczesnie nacisna¢ © i D
przytrzymac na ekranie dotykowym przez 5 sekund,
aby rozpoczqc’ odszranianie wymuszone.

Lampka O- zacznie mlgac i rozpocznie sie
odszramame gdy lampka -O przestanie migac.

Odstep czasowy pomiedzy odszranianiem
wymuszonym musi wynosi¢ ponad 30 minut.



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

5.0 TESTOWANIE

Skontrolowa¢ pompe ciepta przed uzyciem.

+ Sprawdz, czy wlot i wylot powietrza wentylatora + Sprawdzi¢, czy okablowanie elektryczne jest
nie s zatkane. zgodne ze schematem elektrycznym i czy maszyna

+ Zabronione jest instalowanie rury lub komponentéw Jest uziemiona.

chtodniczych w srodowisku korozyjnym. + Dwukrotnie sprawdzi¢, czy gtowny wytacznik
zasilania jest wytaczony.

+ Sprawdz ustawienie temperatury.
5.1 NIEPRAWIDLOWE DZIALANIE
POMPY CIEPLA
OSTRZEZENIE: Odtaczy¢ pompe ciepta

od zasilania elektrycznego i odczekac 3 minuty
przed demontazem paneli lub wejSciem do

pompy ciepfa.
* Przed rozpoczeciem wezwania serwisu nalezy + Wszelkie oznaki nieprawidtowego dziatania, takie
zapoznac sie z lista kontrolng uzytkownika zawartg jak kapanie wody, nalezy natychmiast zgtaszac
w czesci 5.2 oraz kodami btedéw w czesci 5.3. instalatorowi. W razie watpliwosci lub koniecznosci
+ Nie wolno ingerowa¢ w wewnetrzne ustawienia zasiegniecia porady prosze skontaktowac sig

z dziatem pomocy technicznej pod numerem

uktadu sterowania, poniewaz zostaty one
telefonu +44(0)1621 856611 (opcja 4).

fabrycznie skalibrowane i uszczelnione.

Usterka Przyczyna Rozwiazanie
Brak zasilania Poczekaj na przywrocenie zasilania
) ) ) Zasilanie jest wytaczone Whaczy¢ zasilanie

Pompa ciepta nie pracuje — — — —
Bezpiecznik jest przepalony Sprawdz i wymien bezpiecznik
Wytacznik jest wytgczony Sprawdzi¢ i wigczy¢ wytacznik
Parownik zablokowany Usun przeszkody

Wentylator pracuje, ale niewystarczajace Zablokowany wylot powietrza | Usun przeszkody

ogrzewanie Opdznienie uruchamiania Poczeka¢ na uptyniecie czasu timera
sprezarki opoznienia
Ustawiona temperatura jest Ustawienie wymaganej temperatury
zbyt niska ogrzewania

Wyswietla sie normalnie, ale bez podgrzewania - — -
Poczekac na uptyniecie czasu timera

opdznienia

Opo6znienie startu

Niedokfadne dziatanie przetacznika.

Nalezy zatrzymac¢ maszyne i natychmiast odfaczy¢ zasilanie,

Bezpiecznk czesto sig przepala lub czesto a nastepnie skontaktowa¢ sie ze sprzedawca.

zatacza sie wytacznik roéznicowopradowy

Jesli powyzsze rozwiazania nie dziafaja, skontaktuj sie ze swoim instalatorem, podajac szczegétowe informacje i numer
Twojego modelu. Nie naprawiaj urzadzenia samodzielnie.
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5.2 KODY OCHRONY

Te kody wskazuja, ze maszyna zatrzymuje si¢ z powodu warunkow zewnetrznych.
Nie s3 to awarie pompy ciepfa.

Nr Wyswietlacz Przyczyna Rozwiazanie
1 E3 Brak przeptywu wody przez pompe ciepfa. | Sprawdzi¢ obieg wody i pompe basenu.
> £4 Tréjfazowe zabezpieczenie przed ruchem Sprawdzi¢ fazy podtaczone prawidtowo
obrotowym. (wymagany elektryk)
3 £5 Napque zasilania pompy ciepfa Odtacz zasiane.
jest poza zakresem.
Niski przeptyw wody wskazuje na
4 E6 réznice temperatur wiotowa i wylotowg Sprawdzi¢ przeptyw wody i pompe basenu.
przekraczajacg 10°C.
Jezeli temperatura na zewnatrz jest nizsza,
Temperatura otoczenia jest poza zakresem, | nalezy odczekac, az warunki otoczenia ulegng
5 Eb ponizej -5°C (wersja Y -10°C) lub poprawie (moze by¢ konieczne wykonanie zimy).
powyzej 43°C. Jedli urzadzenie jest zainstalowane w miejscu
ostonietym, sprawdzi¢ recyrkulacje powietrza.
Zabezpieczenie przed zamarzaniem.
W trybie czuwania pompa ciepta pracuje Po zakonczeniu procesu pompa ciepta powroci
5 Ed przez krotki czas w trybie ogrzewania, d P pompa ciepta p
) e 0 trybu czuwania.
aby zapobiec gromadzeniu sie szronu.
Nie zastgpuje to warunkéw zimowych.
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

5.3 KODY USTEREK

Jesli pompa ciepta wyswietli te kody btedéw, nalezy
skontaktowac sig z instalatorem w celu uzyskania porady

Nr Wyswietlacz Opis kodu usterki
1 E1 Alarm wysokiego cisnienia
2 E2 Alarm niskiego cisnienia
4 E7 Alarm temp. wylotowa wody poza zakresem
5 E8 Alarm High exhaust temp (Wysoka temp. wylotowa)
6 EA Alarm o przegrzaniu parownika (tylko w trybie chtodzenia)
7 PO Awaria komunikacji sterownika
8 P1 Awaria czujnika temperatury wlotu wody
9 p2 Awaria czujnika temperatury wylotu wody
10 P3 Awaria czujnika temperatury spalin
11 P4 Usterka czujnika temperatury w wezownicy parownika
12 P5 Awaria czujnika temperatury powrotu gazu
13 P6 Awaria czujnika temperatury rury wezownicy chtodzacej
14 p7 Awaria czujnika temperatury otoczenia
15 P8 Awaria czujnika ptyty chtodzacej
16 P9 Awaria czujnika pradu
17 PA Btad restartu pamieci
18 F1 Awaria modutu napedu sprezarki
19 F2 Awaria modutu PFC
20 F3 Awaria uruchamiania sprezarki
21 F4 Awaria podczas pracy sprezarki
22 F5 Zabezpieczenie nadpradowe ptytki falownika
23 Fb Zabezpieczenie przed przegrzaniem ptytki falownika
24 F7 Zabezpieczenie pradowe
25 F8 Zabezpieczenie przed przegrzaniem ptyty chtodzace;
26 F9 Awaria silnika wentylatora
27 Fb Ptytka filtra — bez zabezpieczenia zasilania
28 FA Modut PFC — zabezpieczenie nadmiarowo-pradowe
34 1005494 WYDANIE 6



6.0 KONSERWACJA 7.0 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
ZWIAZANYCH Z CZESTYMI USTERKAMI
0Odtacz zasilanie pompy
ciepfa i odczekaj
3 minuty przed
czyszczeniem, kontrolg
lub naprawa.

Przykry¢ korpus pompy ciepfa, gdy nie jest uzywana. Wymagania dla personelu serwisowego

Do czyszczenia urzadzenia nalezy uzywac¢ domowych Kazda osoba zaangazowana w prace nad lub rozbijanie

Srodkow czyszczacych lub czystej wody. NIGDY nie obwodu czynnika chtodniczego powinna posiadac
nalezy uzywac benzyny, rozcienczalnikow lub innego wazny certyfikat wydany przez organ akredytowany
podobnego paliwa. przez branze, zarejestrowany przez F-gaz.
Regulamie sprawdzac éruby, kable i potaczenia. Nie podejmowac préb samodzielnej pracy

przy urzadzeniu.

Naprawy, serwis i utylizacja nadmiarowych pomp
ciepta musza by¢ wykonywane przez autoryzowanych
technikow. Wyciek gazow z czynnika chtodniczego jest
nielegalny.

Nie podejmowac préb samodzielnej pracy przy

urzadzeniu. Nieprawidtowe dziatanie moze
spowodowac zagrozenie.
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

8.0 ARKUSZE DANYCH
MODEL UNITS IPTSALX | IPTI2ALX | IPTI6ALX | IPT22 ALX
(JEDNOSTKI)
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 27°C/woda 27°C/RH 80%
Moc grzewcza kW 9,5 13,0 20,0 25,0
Zakres COP 13,2-5,4 13,5-5,6 13,5-5,7 13,8-5,8
Sredni wspotczynnik COP
przy predkosci 50% 89 97 93 96
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNO§CIA: Powietrze 15°C/woda 26°C/RH 70%
Moc grzewcza kW 7,0 9,5 13,5 17,0
Zakres COP 6,9-4,2 7,0-4,0 7,0-4,2 7,2-4,0
Sredni wspatczynnik COP
przy predkosci 50% 63 6.1 6.3 64
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 35°C/woda 28°C/RH 80%
Wydajnos¢ chtodnicza (kW) | | 39 52 74 94
SPECYFIKACJE TECHNICZNE
Temperatura robocza powietrza °C -5 do 43°C
Zakres ustawien podgrzewania wody °C 18 do 40°C
Zakres ustawien chtodzenia wody °C 12 do 30°C
ZASILANIE ELEKTRYCZNE 230V, jednofazowe, 50 Hz
Maks. moc pobierana kW 0,3-1,79 0,40-2,38 0,57-3,21 0,69-4,25
Znamionowy prad wejsciowy A 1,38-7,58 1,82-10,8 2,60-14,61 3,16-19,32
Maksymalny prad wejsciowy A 9,5 12,5 19,5 20
Znamionowe RCD typ F mA 30 30 30 30
Bezpiecznik znamionowy
A/ MCB typu C A 16 16 25 25
Poziom cisnienia akustycznego dB(A) 19,6-31,5 219-320 24,3-36,1 249-36,7
przy 10m
Zalecany przeptyw wody m*/h 3,0-5,0 4,0-6,0 7,0-10,0 10,0-12,0
Spadek cisnienia m/kPa 0,36/3,5 0,41/4,0 0,56/5,5 0,7717,5
Przytacza wody basenowej Cale 1%" lub 50 mm, Zenskie
DANE OGOLNE
Wymiary netto (szer. x gteb. x wys.) mm 864 x 359 x 648|864 x 359 x 648 | 954 x 359 x 748 | 1084 x 429 x 948
Wymiary po spakowaniu mm 950 x 375 x 675[950 x 375 x 675| 1040 x 375 x 775| 1130 x 445 x 985
(szer. x gteb. x wys.)
Waga netto kg 47 49 68 90
HERMETYCZNY SYSTEM
llo$¢ czynnika chtodniczego R32 kg 0,6 09 1.1 2,0
Minimalne wymagania dotyczace m2 3,1 6.9 10,3 340

powierzchni

UWAGI:

Parametry wydajno$ci pompy ciepta mogg ulec zmianie bez wczesniejszego powiadomienia.

Zawsze odwotuyj sie do tabliczki znamionowej. Potencjalne, globalne ocieplenie (GWP) R32 - 675.
Dane mogg ulec zmianie bez wczesniejszego ostrzezenia.
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MODEL ( JEI;jlrl‘(l;rSsTKl) IPT 12 ALY IPT16 ALY IPT22 ALY
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 27°C/woda 27°C/RH 80%
Moc grzewcza kw 15,0 21,0 27,5
Zakres COP 15,0-6,6 14,8-6,4 15,0-6,5
Sredni wspatczynnik COP przy predkosci 50% 10,6 10,3 10,3
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 15°C/woda 26°C/RH 70%
Moc grzewcza kw 11,5 14,5 18,0
Zakres COP 7,7-4,6 7,1-4,6 7,5-4,6
Sredni wspotczynnik COP przy predkosci 50% 6,4 6,3 6,3
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 35°C/woda 28°C/RH 80%
Wydajno$¢ chtodnicza | kw 6,7 9,5 11,9
SPECYFIKACJE TECHNICZNE
Temperatura robocza powietrza °C -10do 43°C
Zakres ustawien podgrzewania wody 18 do 40°C
Zakres ustawien chtodzenia wody 12 do 30°C
ZASILANIE ELEKTRYCZNE 230V, jednofazowe, 50 Hz
Maks. moc pobierana kW 0,27-2,28 0,41-3,15 0,48-3,91
Znamionowy prad wejsciowy A 1,17-9,91 1,78-13,69 2,08-17,00
Maksymalny prad wejsciowy A 13,5 17 20
Znamionowe RCD typ F mA 30 30 30
Bezpiecznik znamionowy aM / MCB typu C A 20 25 25
Poziom ci$nienia akustycznego przy 10 m dB(A) 20,8-24,5 20,4-33,7 23,0-34,4
Zalecany przeptyw wody m3/h 50-7,0 8,0-10,0 10,0-12,0
Spadek cisnienia m/kPa 0,49/4,8 0,61/6,0 0,77175
Przytacza wody basenowej Cale 1%" lub 50 mm, zenskie
DANE OGOLNE
Wymiary netto (szer. x gteb. x wys.) mm 954 x 359 x648 | 954x429x755 1084 x 429 x 948
Wymiary po spakowaniu (szer. x gteb. x wys.) mm 1040 x 445 x 655 | 1040 x 445 x 655 | 1130 x 445 x 985
Waga netto kg 52 68 90
HERMETYCZNY SYSTEM
llo$¢ czynnika chtodniczego R32 kg 09 1,2 2,0
Minimalne wymagania dotyczace powierzchni m’ 6,9 12,3 34,0

UWAGT:

Parametry wydajno$ci pompy ciepta moga ulec zmianie bez wczesniejszego powiadomienia.

Zawsze odwotuj sie do tabliczki znamionowej. Potencjalne, globalne ocieplenie (GWP) R32 - 675.
Dane mogg ulec zmianie bez wczesniejszego ostrzezenia.
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

MODEL ( JEIl)jlal(I;rSs'l'Kl) IPT16 BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 27°C/woda 27°C/RH 80%
Moc grzewcza kw 210 27,5 36,0
Zakres COP 14,8-6,4 15,0-6,8 14,8-6,0
Sredni wspotczynnik COP przy predkosci 50% 10,3 10,3 10,2
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 15°C/woda 26°C/RH 70%
Moc grzewcza kw 14,5 18,0 239
Zakres COP 7,1-4,6 7,5-4,6 7,5-4,6
Sredni wspotczynnik COP przy predkosci 50% 6,3 6,3 6,3
WARUNKI ZWIAZANE Z WYDAJNOSCIA: Powietrze 35°C/woda 28°C/RH 80%
Wydajno$¢ chtodnicza kw 9,5 11,9 16,0
SPECYFIKACJE TECHNICZNE
Temperatura robocza powietrza °C -10 do 43°C
Zakres ustawien podgrzewania wody 18 do 40°C
Zakres ustawien chtodzenia wody 12 do 30°C
Zasilanie elektryczne 400V, trzy fazy, 50 Hz
Maks. moc pobierana kw 0,41-3,15 0,48-3,91 0,64-5,20
Znamionowy prad wejsciowy A 0,59-4,56 0,69-5,66 0,92-7,53
Maksymalny prad wejsciowy A 58 7 9,5
Znamionowe RCD typ B mA 30 30 30
Bezpiecznik znamionowy avi / MCB typu C A 10 10 16
Poziom cisnienia akustycznego przy 10 m dB(A) 20,4-33,7 23,0-34,4 22,1-34,2
Zalecany przeptyw wody m’/h 8,0-10,0 10,0-12,0 12,0-18,0
Spadek cisnienia m/kPa 0,61/6,0 0,7717,5 0,85/8,5
Przytacza wody basenowej Cale 1%" lub 50 mm, zenskie
DANE OGOLNE
Wymiary netto (szer. x gteb. x wys.) mm 954 x 429 x 755 | 1084 x 429 x 948 1154 x 539 x 948
Wymiary po spakowaniu (szer. x gteb. x wys.) mm 1040 x 445 x 655 | 1130 x 445 x 985 1200 x 555 x 985
Waga netto kg 68 93 120
HERMETYCZNY SYSTEM
llo$¢ czynnika chtodniczego R32 kg 1,2 20 2,7
Minimalne wymagania dotyczace powierzchni m’ 12,3 34,0 62,0
UWAGI Parametry wydajno$ci pompy ciepta mogg ulec zmianie bez wczesniejszego powiadomienia.

Zawsze odwotuj sie do tabliczki znamionowej. Potencjalne, globalne ocieplenie (GWP) R32 - 675.
Dane mogg ulec zmianie bez wczesniejszego ostrzezenia.

38 1005494 WYDANIE 6



9.0 WYMIARY

C
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Doptyw u \g/
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Xl A . B ]
D
A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1154 650 74 948 128
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INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

9.1 WYMIARY
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IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50

IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50

IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50

IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50

K L M N P Q R

IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50

IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50

IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50

IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50

IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50

IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 PROCEDURA MROZENIA

OSTRZEZENIE. Przed otwarciem maszyny nalezy ja odtaczy¢! Poniewaz pompa ciepta
jest wyposazona w urzadzenia elektryczne i obrotowe, dla Pafistwa bezpieczeristwa zaleca
sie przeprowadzenie nastepujacej procedury przez osobe kompetentna.

(Procedura oprézniania)

WSZYSTKIE MODELE

Cel

Ochrona przeciwzamrozeniowa

Aby wyeliminowac problemy z korozjg

Zaktocenie elementdw elektrycznych

1. Wytaczy( zasilanie elektryczne pompy ciepta.

2. Wyjac¢ zewnetrzne bezpieczniki i trzymac je z dala
od pompy ciepta, aby zapobiec jej przypadkowemu
uruchomieniu.

3. Upewnic sie, ze pompa obiegowa wody
jest wytaczona.

4. Spusci¢ wode z pompy ciepfa poprzez:
a) Zawor spustowy, jedli jest zainstalowany.
b) Odtaczy¢ rurociag do pompy ciepta i od niej.

) Zdjac¢ pokrywe spustu skraplacza.

d) Przeptukac obieg wody w pompie ciepta przy
uzyciu funkcji CLEAN TAP WATER (WODA NIE DO
BASENU) przez waz do ztacza wylotowego —
uruchomi¢ na co najmniej 10 minut, a nastepnie uzy¢
dyszy rozpylajacej, jesli jest dostepna.

e) Pozwoli¢ na odptyw — zatozyc¢ plastikowe worki
zabezpieczone opaskami elastycznymi na przytacza
wody.

5. Zdja¢ obudowe elektryczna (strona 18)

i spryskac wnetrze urzadzenia aerozolem
odpychajacym wilgo¢ WD-40 lub podobnym
Srodkiem uszczelniajgcym.

6. Jesli pompa ciepta jest umieszczona na zewnatrz,
nalezy ja zabezpieczy¢ przed dziataniem warunkow
atmosferycznych, przykrywajac jg WENTYLOWANA
ostong. Dostepna jest pokrywa na zamowienie.

Nie uzywac folii z tworzywa sztucznego, poniewaz
w urzadzeniu moze dojs¢ do kondensacji pary
wodnej.

Jesli procedura ta nie zostanie zastosowana i wystapia skutki
zamarznigcia lub korozji, gwarancja traci waznosc.

10.1 PROCEDURA URUCHAMIANIA PO OKRESIE ZIMOWYM

1. Zatozyc¢ ostony (jesli nie sg zamontowane).

2. Zdja¢ przednia kratke — za pomocg miekkiej
szczotki oczysci¢ uzebrowane powierzchnie pompy
ciepta. Zatozy¢ panel na miejsce.

3. Zdjac plastikowe pokrywy przytaczy wody i
ponownie podtaczy¢ rury wodne lub zamknac
Zawor spustowy.

4. Uruchomi¢ pompe obiegowg wody i pozostawi¢
wigczong na co najmniej % godziny, aby zapewnic
przeptyw i umozliwi¢ ujScie powietrza z systemu.

1005494 WYDANIE 6

5. Wymieni¢ bezpieczniki obwodu pompy ciepta.

6. Wiaczy¢ pompe ciepta.

7. Sprawdzi¢, czy termostat sterujacy jest ustawiony
na wymagang temperature basenu.

8. Codziennie sprawdza¢, czy woda w basenie
ma odpowiednie pH i rownowage chemiczna.
Patrz rozdziat 11.0 Instalacja Warunki gwarancji.

a1



INSTRUKCJA OBSLUGI/INSTALACIJI

11.0 WARUNKI GWARANCIJI

Ponizsze wytaczenia dotycza gwarancji udzielonej
przez Dantherm Ltd. Nie bedg przyjmowane zadne
roszczenia, jesli

1. Pompa ciepta jest instalowana w sposob niezgodny

Z biezacymi procedurami zdefiniowanymi przez
Dantherm Ltd.

2. Pompa ciepta zostata uruchomiona Iub jest
regulowana przez osobe inng niz upowazniona
przez Dantherm Ltd.

3. Pompa ciepfa jest nieprawidtowo dobrana
do danego zastosowania.

4. Przeptyw wody przez urzadzenie przekracza
okreslone warto$ci graniczne.

5. Poziom pH wody i/lub bilans chemiczny znajduja
sie poza nastepujgcymi limitami:

Kwasowos¢ pH pH 7,2-78
Catkowita zasadowosc, ppm | 80-120

jak w CaCO3

Twardos¢ catkowita, ppm 150-250
jak w CaCO3

Substancje rozpuszczone | ppm 1000
ogdtem

Maksymalna zawartos¢ soli | ppm | 35000
Bezptatny zakres chloru ppm 1-2 Krajowe

Bezpfatny zakres chloru ppm | 3-6 Komercyjne

Nadchlorowanie maks. | 30 ppm przez
24 godziny

Brom ppm | 2-5

Baquacil ppm [ 25-50

Ozon ppm | 0,9 Maks.

Maksymalna zawarto$¢ ppm |1

miedzi

Oczyszczacz jonow ppm | 2 Maks.

wodnych

42

6. Uszkodzenie pompy ciepta spowodowane
przez mréz.

7. Zasilanie elektryczne jest niewystarczajace
lub w jakikolwiek sposéb nieprawidtowe.

8. Natezenie pradu wentylatora i cisnienie w kanale
wykraczajg poza okreslone wartosci graniczne.

9. Przeptyw powietrza do i z maszyny wykracza poza
okreslone wartosci graniczne.

W razie watpliwosci lub koniecznosci uzyskania
porady prosimy o kontakt z dziatem serwisowym
Dantherm Group UK pod numerem telefonu

+44 (0)1621 856 611 (opcja 4) lub adresem
service.department@dantherm.com

Prosze poda¢ NUMER MODELU oraz NUMER
SERYJNY pompy ciepta podczas sktadania zapytan
technicznych lub serwisowych. Pomoze to w
prawidtowym zdiagnozowaniu usterki i zapewni
mozliwos¢ przeprowadzenia serwisu z minimalnym
opdznieniem.
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12.0 DEKLARACJA ZGODNOSCI

DANTHERM

Dantherm Ltd.
t 12, Galliford Road

DEKLARACIA ZGODNOSCI

Niniejszym o$wiadezamy Ze nastgpujace modele firmy Dantherm:

Gama chiodzacych pomp ciepta o napedzie elektrycznym IPT8A, IPT1ZA, IPT16A, [FT22A, IPT16B
1PT228 oraz IPT288.

Zgodno$é z normami

EN 60335-1:2012+A13:2017, EN 60335-2-40:2015, EN 62233:2008 oraz w zwiazku 2 tym spefniajg
wymagania dyrektywy 2014/35/EL) w sprawie urzadzén elektrycznych niskiego naplecia oraz zasadnicze
wymogi bezpieczenistwa dyrektywy maszynowej 2006/42/EC.

ZgodnosE z normami

EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN61000-3-3:2012 oraz w 2wigzku z tym sq
zgoddne z dyrektywa kompatybilnogci elektromagnetyczne]. 2014/30/EU.

Zgodnosi 2 dyrektywg RoHS 2011/65/EC zmieniong przez dyrektyws [EU] 2015/863
lest to objete zakresem dyrektywy WEEE 2012/19/EU.

Don Kempster
dyrektor finansowy

C€

AERIAL = calorex Dantherm MASTER'
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MANUAL DE INSTALAGCAO/PROPRIETARIO

AVISO DE SAUDE E SEGURANCA

Este produto contém equipamento elétrico
e rotativo. APENAS pessoas habilitadas com
formagdo devem trabalhar neste dispositivo
e devem estar isoladas eletricamente antes
de remover os painéis de acesso.

Este aparelho pode ser usado por criangas a
partir dos 8 anos e pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
falta de experiéncia e conhecimento se
tiverem recebido supervisao ou instrugoes
sobre a utilizagdo do aparelho de forma segura
e se compreenderem os perigos envolvidos.
As criangas nao devem brincar com o
equipamento. A limpeza e a manutengdo

do utilizador ndo devem ser feitas por criangas
sem supervisao.
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MANUAL DE INSTALAGCAO/PROPRIETARIO

1.0 INTRODUGAO
1.1 PREFACIO

Agradecemos a sua escolha deste produto, concebido para
um funcionamento silencioso e com eficiéncia energética.
E a forma ideal de aquecer a sua piscina de uma forma
amiga do ambiente.

Este guia fornece informagoes necessarias para instalar
e operar o produto eficazmente. Leia este manual e utilize
os procedimentos de instalacao e operagao corretos.

Este manual destina-se aos instaladores e
utilizadores. Leia 0 manual na integra antes

de utilizar a bomba de calor. E importante ter
consciéncia do procedimento de funcionamento
correto da maquina bem como de quaisquer
dispositivos de seguranga, com vista a evitar
danos ou lesoes.

O aparelho pode ser usado por criangas a partir dos 8 anos
de idade e pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento
se tiverem recebido supervisao ou instrugoes sobre

a utilizagao do aparelho de forma segura e se
compreenderem os perigos envolvidos. As criangas nao
devem brincar com o0 aparelho. A limpeza e a manutengdo
do utilizador nao devem ser feitas por criangas sem
supervisao.

1.2 AVISOS

Neste manual, esta indicada informagao de seguranca
importante e assinalada na bomba de calor.

Leia e siga todos os conselhos de seguranga.

O refrigerante utilizado nesta bomba de calor é R32.
Este refrigerante é ecolégico, mas as instrugoes de
seguranca tém de ser rigorosamente respeitadas.

R32 Gas
O sinal de AVISO indica um perigo. Chama a atengéo
para um procedimento ou pratica que, se nao for
seguido, pode resultar em ferimentos. Devem ser
respeitados os sinais e procedimentos de aviso.

Se suspeitar da existéncia de uma fuga

de refrigerante, interrompa a utilizagao

da bomba de calor e contacte a assisténcia
da Dantherm Group UK.
service.department@dantherm.com

Tome as precaugdes que se seguem para evitar
qualquer perigo:

SEGURANCA DO REFRIGERANTE:

Esta bomba de calor contém refrigerante R32.

Os trabalhos no sistema de refrigeragao, reparagao
e eliminacao devem ser realizados por engenheiros
devidamente qualificados e certificados.

A reparacao, assisténcia e eliminagao devem ser realizadas
na UE por engenheiros certificados em gases F.

Elimine completamente o gas refrigerante antes de efetuar
qualquer brasagem. A brasagem s6 pode ser realizada por
técnicos com formagao em UE 517/2014.

As avaliagoes de risco devem ser realizadas antes do inicio
da manutengao ou reparagoes.

E necessario tomar as medidas de sequranca adequadas
e as avaliagoes de risco antes de iniciar o trabalho.

Nao tente trabalhar sozinho no equipamento.
Consulte 0 engenheiro qualificado que realiza o trabalho
para estabelecer todos os requisitos antes de iniciar

o trabalho.
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AGOES A EVITAR (OPERAGAO E MANUSEAMENTO):

Tenha especial cuidadoso ao manusear a bomba de calor,
para ndo provocar qualquer dano que possa originar um
derrame do circuito de refrigeragéo.

Nao utilize meios para acelerar o processo de
descongelamento ou para limpar, além dos que sao
recomendados pelo fabricante.

Nao fure nem queime.

EM CASO DE INCENDIO:

Podem ocorrer fumos toxicos em caso de incéndio. Assim,
deve sair do compartimento o mais rapidamente possivel
em caso de incéndio.

REQUISITOS DE LOCALIZAGAO:

A bomba de aquecimento contém liquido de refrigeracao
R32 para que os seguintes requisitos de localizagao sejam
cumpridos:

A bomba de calor deve ser mantida afastada de fontes
de incéndio ou de chamas vivas.

A bomba de calor deve ser instalada, operada e
armazenada num local com uma area superior a0 minimo
necessario. Consulte a seccao 3.2.

A bomba de calor deve ser guardada num compartimento
sem fontes de ignigao a funcionar permanentemente

(por exemplo, chamas abertas, um aparelho a gas

a funcionar ou um aquecedor elétrico a funcionar.

Mantenha as aberturas de ventilacdo sem obstru¢oes
durante o funcionamento.
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Nao utilize nem armazene gases ou liquidos combustiveis
perto da bomba de calor.

Verifique se existem regulamentos locais, que tenha
de cumprir, ao instalar ou armazenar a bomba de
calor.

Tenha presente que os refrigerantes nao podem
conter um odor.



MANUAL DE INSTALAGCAO/PROPRIETARIO

A'instalagao deve ser realizada por pessoas competentes,
de acordo com este manual.

INSTALACAO:

Leia as instrucdes antes da instalacao, utilizacao
€ manutengao.

Se ocorrerem fugas de gas R32 durante o processo
de instalacdo, pare imediatamente a instalagao e chame
0 centro de assisténcia.

Se for necessaria uma reparagao, contacte o centro de
assisténcia pos-venda mais proximo.

Para evitar o sobreaquecimento ou o arrefecimento
excessivo da agua da piscina verifique e defina a
temperatura no painel de controlo.

O desempenho de aquecimento pode ser melhorado
isolando a tubagem de fluxo e retorno.

Recomenda-se que seja utilizada uma cobertura na piscina
para reduzir as perdas de calor.

FLUXO DE AR:

A bomba de calor deve ter acesso ao fluxo de ar
adequado. Consulte a secgao 3.1.

Nao coloque obstrucoes que blogueiem o fluxo de ar perto
da entrada ou saida.

SEGURANGA ELETRICA:

O isolador da corrente elétrica deve estar fora do alcance
das criangas.

Apos um corte de energia, quando a fonte de alimentagdo
é reposta, a bomba de calor pode arrancar sem aviso.

As tempestades elétricas podem danificar o equipamento
eletronico. Idealmente, a bomba de calor deve ser
desligada da corrente elétrica.

AVARIA DA BOMBA DE CALOR:

AVISO: Isole a bomba de calor eletricamente e aguarde
3 minutos antes de retirar os painéis ou entrar na bomba
de calor.

Consulte a lista de verificagao da secgao 5.2 e os codigos
de erro indicados na seccao 5.3 antes de realizar uma
chamada de assisténcia.

Nao tente interferir com quaisquer definicdes de controlos
internas, uma vez que foram calibradas e seladas
de fabrica.

Qualquer sinal de funcionamento anormal, tal como o
gotejamento de agua, deve ser comunicado de imediato
30 técnico de instalagao. Em caso de duvida ou se
necessitar de aconselhamento, contacte a equipa de apoio
ao cliente através do numero de telefone +44(0)1621
856611 (opgao 4).

MANUTENCAO:

Isole a fonte de alimentacdo da bomba de calor e aguarde
3 minutos antes de limpar ou reparar.

Limpe esta maquina com detergentes domésticos ou
agua limpa. NUNCA utilize alcool, diluentes ou qualquer
combustivel semelhante.

Verifique regularmente os parafusos, os cabos
e as ligagoes.

ELIMINACAO:
A reparagao, assisténcia e eliminagao de bombas de
calor redundantes devem ser efetuadas por técnicos

autorizados. E ilegal deixar sair gases refrigerantes
para o ar.

Nao tente trabalhar sozinho no equipamento.
Uma operagdo incorreta pode causar perigo.
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R32 Gas

Nao utilize meios para acelerar o
processo de descongelamento
ou para limpar, além dos

que sdo recomendados pelo
fabricante.

A bomba de calor deve ser
mantida afastada de fontes
de incéndio ou de chamas vivas.

O aparelho deve ser guardado
num compartimento sem
fontes de ignicao a funcionar
permanentemente (por
exemplo, chamas abertas,

um aparelho a gas a funcionar
ou um aquecedor elétrico a
funcionar.

A bomba de calor deve

ser instalada em areas bem
ventiladas. Nao sao permitidas
areas fechadas.

Nao colocar pecas nem queimar.

Tenha presente que 0s
refrigerantes podem ndo conter
um odor.

O equipamento deve

ser instalado, operado e
armazenado numa sala com
uma area de pavimento superior
a Xm2, em que X € a "area
minima" apresentada na seccao
3.2 e na secgao 8.0.

A reparagao e eliminagdo devem
ser efetuadas por engenheiros
certificados em gases F.

Elimine completamente o gas
refrigerante antes de efetuar
qualquer brasagem. A brasagem
SO pode ser realizada por
técnicos com formacgao

em UE 517/2014.
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2.0 SOBRE A SUA BOMBA DE CALOR

2.1 TRANSPORTE

Mantenha sempre a bomba de calor na vertical.

Néo levante a bomba de calor pelas ligagoes

de entrada ou saida de agua.

(Se o fizer, 0 permutador de calor de titanio no interior
da bomba de calor pode ser danificado).

2.2 ACESSORIOS

Estes acessorios sao fornecidos com a bomba de calor.

Pés de borracha
(conjunto de 4)

Conectores de unido da agua.
2 x 1%,
2 x 50mm

-~ - 00

Kit de drenagem

=S
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2.3 ACESSORIOS OPCIONAIS

Os artigos seguintes sao acessérios adicionais disponiveis
para compra.

Kit de controlo remoto para instalagao em espacos
interiores. (Extensao de cabo de 10 m).

Tampa para o inverno.

1005494 EDIGAO 6




MANUAL DE INSTALAGCAO/PROPRIETARIO

2.4 CARACTERISTICAS

Compressor de inversor CC continuo
+ Tecnologia EEV (valvula de equalizacdo eletrénica)

Descongelacdo rapida de ciclo inverso com valvula
de 4 vias

Permutador de calor de titanio entrancado
de alta eficiéncia

Protecdo de alta pressao e baixa pressao
Arranque suave e aplicacao de ampla tensao

Sistema de controlo estavel do inversor

2.5 CONDIGOES E AMPLITUDE DE
FUNCIONAMENTO

Amplitude operacional da temperatura do ar:
[-PAC (modelos IPT X): -5-43 °C
[-PAC+ (modelos IPT Y): -10-43 °C

Intervalo de definicao da temperatura da agua:
Aguecimento: 18 °C-40 °C
Arrefecimento: 12 °C-30 °C

2.6 MODOS DE FUNCIONAMENTO

A bomba de calor possui dois modos: Modo Intenso
e modo Siléncio.

Modo Modos Caracteristicas

Capacidade de aquecimento: capacidade de 20% a 100%
p 'I Modo Intenso Otimizagao inteligente

Aquecimento mais rapido

Capacidade de aquecimento: capacidade de 20% a 80%
| Modo Siléncio
Nivel sonoro: 3dB(A) inferior ao Modo Intenso
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3.0 INSTALACAO

A instalacao s6 deve ser realizada por pessoal
competente.

3.1 POSICIONAMENTO E FLUXO DE AR

Fluxo de ar - principios gerais

& A bomba de calor absorve energia do ar que passa através
A bomba de calor tem de ser posicionada numa dela. Para funcionar eficazmente, a bomba de calor tem

area bem ventilada. As distancias minimas entre a bomba de ter acesso ao ar fresco de que necessita.
de aquecimento e quaisquer obstrugdes sao apresentadas
abaixo. +Oarndo deve recircular. O ar que sai da bomba de

calor ndo deve ser sugado de volta para a entrada.
+ A 'bomba de calor deve ser fixada por parafusos M10

a uma base de betdo ou a um suporte de montagem.
Estes devem ser solidos e fixados em seguranga.
Os suportes devem ser a prova de corrosao.

+ O arndo deve ser restringido. O volume de ar nao
deve ser reduzido.

+  Devem ser previstas as distancias minimas exigidas
abaixo indicadas, para minimizar o risco de recirculagao
do ar ou restricao e redugao do desempenho.

Na pagina seguinte, sao apresentados mais exemplos.

+Ndo blogueie as grelhas de entrada ou saida.
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Possiveis posicoes de uma bomba de calor Calorex

N S

% Calorex |<—
— | 9 / £
o s}
(]
~ 19\ AN \/“O’ \/
e | >250 cm oo A
5] T ‘ ’ Calorex* | =—
o
N Parede Casa das maquinas \ / Parede
T T pesssed
= = Calorex* | <—

>70 cm

t1 P

m Aberturas adequadas

Calorex | As linhas vermelhas representam a area de entrada de ar

* Os controlos sao perturbados pela parede. Ligue
o painel de controlo remoto opcional ou o Wi-Fi
antes de instalar a bomba de aquecimento na devida

Area livre minima m?

posicio. Modelo Area de descarga
As dreas livres obrigatérias destinam-se a fornecer IPT 8 0,169
0 fluxo de ar de e para as bombas de aquecimento IPT 12 0,169

quando instaladas numa area fechada ou sempre que

seja necessaria a passagem do ar por uma parede, etc.
Certifique-se de que a bomba de calor estd vedada contra
a parede para que 0 ar de saida ndo possa recircular. IPT 22 0,301
Assegure que o orificio que passa pela parede esta vedado IPT 28 0,301
para evitar que o ar de saida entre em cavidades e seja
suave, para que a saida de ar ndo seja restringida.

IPT 16ALX 0,169
IPT 16ALY 0,229

As dreas livres sao areas disponiveis através das quais

0 ar pode passar por uma grelha ou persiana.
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Para cumprir as normas de seguranga relativas
a instalacoes elétricas em dreas humidas, a bomba de
aquecimento deve ser instalada a pelo menos 350 cm
de distancia da extremidade da piscina ou spa.

>350 cm
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3.2 TIPO DE REFRIGERANTE E LOCAL
DE INSTALACAO

Esta bomba de calor contém R32, um refrigerante

amigo do ambiente com um GWP (potencial de
aquecimento global) de 675. O R32 tem a seguranca de
classificacao A2L, sendo de baixa toxicidade e de baixa
inflamabilidade. Em termos praticos, é muito dificil incendiar
um refrigerante A2L, mas esta classificacao exige uma
avaliagao de risco para a possibilidade de o refrigerante ser
libertado acidentalmente para uma area ligada a bomba
de calor, tendo em conta a aplicacao, a localizagao dos
componentes e a carga de refrigerante instalada. Esta
orientagdo de instalacdo pode formar o enquadramento
para essa avaliagdo de risco para a instalagao.

Nenhum refrigerante inflamavel ira inflamar se o nivel de
concentragao de uma sala permanecer abaixo do seu
limite inferior de inflamabilidade (LFL). A norma europeia
EN378 define os requisitos para permanecer abaixo do
limite inferior de inflamabilidade em caso de fuga acidental.
Ao escolher o local conforme indicado pela EN378-1:2016,
a probabilidade de formagao de uma atmosfera inflamavel
pode ser eliminada. Consulte a area minima para cada
produto e a interpretacao abaixo relativa a localizagao

da bomba de calor e da piscina. Estas informagoes sao
fornecidas apenas como orientacdo e ndo substituem as
regulamentacdes ou 0s requisitos de salde e seguranca.

Modelo IPTSALX | IPT12ALX | IPT16ALX [IPT22ALX | IPT12ALY |[IPT16ALY |IPT22A/BLY | IPT28ALY
Carga de R32kg |06 09 11 09 1.2 2 2,7
refrigerante
Area m? 31 6,9 10,3 34,0 6.9 123 34,0 62,0
minima
Notas: *Pior caso presumido para a categoria de acesso: a - acesso geral e classe de local: | - equipamento mecanico

no espago ocupado; ambos conforme definido na norma EN378-1 2016, seccao 5.1 Tabela 4 e secgdo 5.3
* A Area Minima ¢ calculada em linha com a secgao C.2 da EN378-1 2016 (célculo C2)
INTERPRETACi\O Piscina no interior e bomba de calor no exterior:

Consulte as situagoes de instalagao abaixo para obter
informagoes sobre como aplicar a area minima indicada
acima.

Piscina no exterior e bomba de calor no exterior:
Cumpre automaticamente os requisitos minimos da area
porque o espaco exterior € ilimitado.

Piscina no exterior e bomba de calor no interior de
uma casa das maquinas:

Cumpre automaticamente os requisitos minimos da area
porque a sala tem de abrir para o exterior para que o fluxo
de ar da bomba de calor e 0 espaco exterior seja ilimitado.

O hall da piscina deve exceder o requisito minimo de &rea
apresentado acima.

Piscina no interior e bomba de calor no interior de
uma casa das maquinas, isolada do hall da piscina:
O hall da piscina deve exceder o requisito minimo de area
apresentado acima.

Piscina no interior e bomba de calor no interior

de uma casa das maquinas, ventilada para o hall
da piscina:

O hall da piscina e a casa das maquinas combinados
devem exceder o requisito minimo de area apresentado
acima.
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3.3 CIRCUITO DE AGUA DA PISCINA

Ciclo de antirretorno
a incorporar, altura
minima de 100 mm
acima da porta de saida
da bomba de calor
(se o desinfetante

estiver instalado)

1005494 EDIGAO 6

7 —

1 r >
Aque_cedor Vaélvula de Dispositivo de doseamento

auxiliar nao retorno de desinfetante ou

(se instalado)

produto quimico,
(se instalado)

Bomba de
calor Calorex

Agua de
condensagao
para residuos Para residuos

Para o escoamento Vélvula Porta sobresselente

de residuos para

de bypass para a ligagao

a preparagao para (ajustada para de lavagem

o inverno

alcancgar o fluxo  da preparagao
recomendado)  para o inverno

BOTAO

Valvula de isolamento ,q—\l

Acoplamento quebravel

Valvula de trés vias |7I\|
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3.4 CANALIZACOES
IMPORTANTE

Antes de instalar a bomba de calor, certifique-se
de que os discos de bloqueio sao removidos das
ligagdes de entrada/saida da agua da piscina.
Estes devem cair quando os adaptadores sao
desaparafusados.

1. Certifique-se de que o bypass esta instalado e definido
para alcancar os débitos recomendados na folha de

dados.
2. Certifique-se de que o kit de drenagem da i

condensagao fornecido esta fixo e é drenado

para um dreno ou via de imersao.

(O melhor é fazé-lo antes de a bomba de calor
ser fixada a tubagem ou ao solo).

3. As tubagens de entrada e saida devem ser apoiadas
para evitar 0 excesso de pressao nas ligagoes.

4. A qualidade da agua deve ser mantida. Ver condicdes
da garantia.

3.5 VERIFICAGOES INICIAIS

Ligue a bomba de filtragem antes de ligar a bomba

de calor e desligue a bomba de calor antes da bomba
de filtragem. Recomenda-se desligar a bomba de calor
antes da lavagem de retaguarda.

Saida
da agua

Antes de ligar a bomba de calor, verifique se existe alguma
fuga de agua; e verifique/defina a temperatura necessaria

Entrada no controlador e depois ligue.

da agua

Para proteger os componentes, a bomba de calor possui
retardamentos. Ao iniciar 0 aquecimento/arrefecimento,
o ventilador funciona durante um minuto antes de

0 compressor arrancar. Quando a bomba de calor
interrompe o0 aguecimento/arrefecimento, ou é desligada
pelo utilizador, o ventilador continua a funcionar durante

um minuto.
Mangueira. Adaptador do condensador.
Encaixar no orificio na base da unidade.
Posigdo aproximada apresentada. Apos 0 arranque, verifique se existem quaisquer codigos

. - ) ) de erro ou ruido anormal proveniente da bomba de calor.
Nota: Acessoérios mostrados em maior escala para maior clareza.
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3.6 CORROSAO ELETROLITICA EM PISCINAS

A corrosao eletrolitica ocorre quando metais dissimilares
estao em contacto entre si e criam uma diferenca de
potencial entre eles. Por vezes separados por uma
substancia condutora conhecida como eletrdlito, os metais
dissimilares criam uma pequena tensao (diferenca de
potencial) que permite que os i0es de um material passem
para o outro.

Tal como uma bateria, 0s ides passam do material mais
positivo para 0 material mais negativo.

Qualquer coisa mais de 0,3 volts pode fazer com
que o material mais positivo se degrade.

Uma piscina com o seu equipamento associado pode
criar este efeito. A dgua da piscina é o eletrdlito ideal e

0s componentes do circuito de filtragem, dos sistema

de aquecimento, degraus, luzes, etc,, fornecem os metais
dissimilares necessarios para completar o circuito.

Embora estas pequenas tensdes sejam raramente uma
ameaca de seguranga, podem criar falhas prematuras
através da corrosao. De uma forma semelhante a corrosao
através da oxidacdo, a corrosao eletrolitica pode provocar
a falha completa de um material metalico num periodo

de tempo muito curto.

Para evitar este tipo de corrosao, todos os componentes

metalicos em contacto com a agua da piscina devem

ser ligado utilizando um cabo de ligacdo de 10 mm?. Isto

inclui itens nao elétricos, tais como filtros metalicos, caixas
filtradoras da bomba, permutadores térmicos, degraus

e corrimaos. Recomendamos vivamente a realizagao

da ligagao em piscinas existentes, que ndo possam

ser protegidas por este sistema.

1005494 EDIGAO 6

3.7 CABLAGEM E ALIMENTACAO ELETRICA

Todos os trabalhos elétricos devem ser realizados de
acordo com os regulamentos LE.E., a publicagao mais
recente ou 0s codigos de pratica locais, conforme aplicavel.

O equipamento deve ser instalado de acordo
com a CEM 2004/108/CE.

Isole sempre a alimentacao elétrica principal antes
de remover as coberturas da maqguina.

A fonte de alimentacao da maquina deve conter

0 seguinte. Fusiveis ou disjuntores do tipo de motor
(fusivel aM/tipo MCB C) para a classificagao especificada
(consulte a ficha técnica). Ao utilizar um fusivel,
recomenda-se que sejam utilizados fusiveis HR.C. Um
isolador que desligue todos os polos tem de ser instalado
a uma distancia de 2 m e ter uma linha de visao da bomba
de calor. O isolador deve ter uma folga de ar minima

de 3 mm quando é desligado.

Todas as unidades devem ser corretamente ligadas a terra
e ter instalado o seu proprio disparo de fuga a terra de tipo
RCD separado, que protege apenas a maquina. Consulte a
ficha de dados para ver o tipo correto.

Os limites de funcionamento seguintes nao devem ser
excedidos. O incumprimento das tensdes necessarias
invalida a garantia. Esta tensao deve estar disponivel
na bomba de calor durante o funcionamento. A tensao
nao deve descer abaixo dos valores acima ao ligar

0 COMPressor.

Minima Maxima
Tensao
Maquinas monofasicas 207 V 253V
Magquinas trifasicas 360V 440V
Frequéncia do ciclo (50 Hz) 47,5Hz 52,5 Hz
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3.8 LIGAR A BOMBA DE AQUECIMENTO A FONTE

DE ALIMENTACAO

Retire estes
dois parafusos

Monofasico
Terminais no compartimento elétrico
da Bomba de Calor
F— = ==
Terminais de Terminais
| alimentagdo dabomba |

O O
|| RleI® el \
LIN|g| |P1P2
R
\
. Fixe os cabos
o utilizando grampos
de cabos e insira
Cabode através dos pontos
alimentacao de entrada do cabo
na maquina
Isolador que desliga todos
\ —‘ os polos instalados
a 2 m e na linha de viséo
da bomba de calor
Fusivel/ D
MCB
RCD/
Disjuntor

LN

Caixa de distribuicao

Fonte de alimentagdo com
ligagdo a terra 230 V 50 Hz

Levante o painel
inferior e retire-o

[ Dois pontos de
[ entrada de cabos

[oXl}

Retire estes
quatro parafusos
e retire a tampa
Trifasico
Terminais no compartimento elétrico
da Bomba de Calor
Terminais de

Terminais
| alimentagao da bomba |
@)

\ @@@@®O@%
L1L2|L3|N|d| [P1]P2
EEEREREE .

Fixe ps cabos
utilizando
grampos de
cabos e insira
através dos
pontos de
entrada do cabo
na maquina

Cabo de
alimentacao

Isolador que desliga todos
N W os polos instalados

a 2 m e na linha de visao
da bomba de calor

Phsvels! ]

RCD/
Disjuntor

M

L1 IL3
L2 N

Caixa de distribuicao

Fonte de alimentagdo com
ligagd@o a terra 400 V 50 Hz
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3.9 TERMINAIS DE SINCRONIZAGAO DA BOMBA
DA PISCINA P1 E P2

Para instalagdes em que a bomba do filtro de piscina
funcione continuamente, nao tém de ser usados estes
terminais.

Para instalagdes em que um reldgio controla a bomba
do filtro de piscina e a mesma bomba fornece um fluxo
de agua para a bomba de calor, a bomba de calor pode
substituir os periodos de "desativagao da bomba" para
garantir que a piscina é aquecida/arrefecida. Para ativar
esta configuracao, fale com o seu instalador.

Quando instalada em paralelo com o relégio, a bomba
do filtro de piscina funciona quando:

a) Tiver sido definido um periodo de "bomba ligada"
no relégio para efeitos de filtragem.

b) a bomba de aquecimento liga a bomba do filtro de
piscina para amostragem da temperatura e, se a piscina
necessitar posteriormente de aquecimento/arrefecimento.

Esta funcionalidade opera anulando o relégio durante 3
minutos para circular a 4gua da piscina através da bomba
de calor para recolher amostras da temperatura da agua.
O intervalo de tempo predefinido para a amostragem é
de 1 hora.

Se a temperatura medida for superior a 1 °C em relagao

L Relégio de hora da bomba/

a temperatura definida, a bomba de calor continua a
trabalhar com a bomba do filtro e a aquecer/arrefecer a
piscina. Se a temperatura medida nao for superior a 1

°C em relacao a temperatura definida, a bomba do filtro
desliga-se até ao periodo de amostragem sequinte, ou ao
periodo seguinte de "bomba ligada” pelo reldgio.

Quando a bomba da piscina ja estiver em funcionamento
e a bomba de calor ndo estiver a aquecer/arrefecer, a
bomba de calor ira recolher uma amostra da temperatura
da agua uma vez por hora e ira iniciar o aguecimento/
arrefecimento, se necessario. A bomba de calor ira
ignorar a necessidade de aquecer/arrefecer a piscina
até ter passado o temporizador de amostragem
(predefinigéo 1 hora) *.

Esta funcionalidade reduzira o tempo de funcionamento
da bomba do filtro de piscina para minimizar a utilizagao
de energia da bomba.

*Se a bomba do filtro de piscina for mudada
posteriormente para funcionar continuamente,
recomenda-se a desativacao desta definicao para que a
bomba de calor responda a uma procura de aquecimento/
arrefecimento sem esperar que o intervalo de tempo

de amostragem tenha passado. Para desativar esta
configuragao, fale com o seu instalador.

Fornecimento separado

filtro externo do cliente

L N E

_
o-

I

Fusivel

Terminais na
bomba de calor
(sem tensao)

Arrancador
da bomba
de piscina
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3.10 INSTALAR O CONTROLADOR REMOTO OPCIONAL

Este acessorio opcional substitui o controlador integrado
e pode ser instalado até 10 m de distancia.

Retire a tampa do I-PAC para aceder ao controlador Retire o conector de divisoria da posicao indicada
existente. Remova a tampa frontal. Desligue a ficha da e substitua-o por um passa-fios de borracha.
tomada na parte de tras do controlador, como se mostra.

Este orificio.

Encaminhe o cabo no interior da maquina I-PAC,
fixando-o onde for necessario.

Passe o0 cabo de 10 m através da anilha.
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Ligue o cabo.

Retire os dois parafusos da parte de tras do controlo
remoto.

1005494 EDICAO 6

Ligue o cabo.

Retire a batida apropriada e coloque a parte de tras
da caixa na parede.

_<_\ Entrada para

0 cabo exposto.

Entrada para
cabo oculto.

Se 0 cabo estiver oculto, instale o ilhd no orificio
para proteger o cabo de fricgao.

Fixe o cabo do controlador no I-PAC
Volte a colocar a cobertura frontal e a cobertura superior.

Para verificar se a instalacdo estd correta, defina

a temperatura no controlo remoto para um valor
ligeiramente superior a agua da piscina. O |-PAC deve
funcionar para aquecer a piscina, imediatamente

se a sincronizagao da bomba nao estiver a ser utilizada,

ou no periodo de amostragem seguinte, se a sincronizagao
da bomba estiver a ser utilizada.
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4.0 UTILIZAR A BOMBA DE CALOR

4.1 TECLADO

Simbolo Designagao Fungao

1 Ligar/Desligar Alimentagdo

Ligar/Desiigar 2 Configuragao de Wi-Fi

1 Ecrd Bloguear/Desbloquear

@ ®©

(,\j/lez(é?odisfguem/ 2 Modo de aquecimento (18-40 °C)
5 ueci%ento 3 Modo de arrefecimento (12-30 °C)
. 4 Modo automtico (12-40 °C)
Modo de 1 Intenso d ll

velocidade

2 Siénco g '

@@ Pafa dmalpara Definicao da temperatura
baixo

Os botoes ficarao escuros quando o controlador
estiver bloqueado.
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4.2 INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO

IMPORTANTE

Lembre-se de que no arranque, existe um atraso de 1 minutos antes do arranque da bomba de calor

a. Bloqueio de ecra

1) Prima durante 3 segundos para bloquear

ou desbloguear o ecra. Os botdes ficarao escuros quando
o0 controlador estiver blogueado.

2) Periodo de bloqueio automatico: 30 segundos
se nao estiver a funcionar.

b. Alimentacao ligada

Prima durante 3 segundos para desbloquear
0 ecra.

Prima @ para ligar a bomba de calor.

c. Definicao da temperatura

Prima @ e @ para apresentar e ajustar

a temperatura definida.

d. Sele¢ao do modo

1 Aquecimentof/arrefecimento/automatico

Prima para alternar entre os modos

de aquecimento, arrefecimento e automatico.

Modo Simbolo Intervalo de
temperaturas da agua
Aquecimento A 18-40 °C
q pos
Arrefecimento * 12-30 °C
Automatica N 12-40 °C
A

1005494 EDIGAO 6

e. Selecao do modo de velocidade

Prima @ para alternar entre o0 Modo Intenso ‘“
€ 0 modo Siléncio. g '

Modo predefinido: Intenso P 'I
Selecione 0 modo Intenso p ll para 0 aguecimento inicial.
f. Wi-Fi =

Quando o ecra estiver ligado, prima @ durante

3 segundos. Depois de = piscar, introduza
a ligagao Wi-Fi.

Ligue o Wi-Fi ao telemdvel e introduza a palavra-passe
de entrada e, em sequida, o equipamento de controlo
por Wi-Fi. Quando a aplicacdo se liga com éxito ao Wi-Fi,

aluz "::\‘ acende-se.

g. Descongelar

1. Descongelagdo automatica: Quando a bomba de calor
1
esta a descongelar, a lampada -:Q:— pisca; depois de
A . .
descongelar a lampada SO deixa de piscar.

an)

2. Descongelagao forcada: Quando a bomba de calor
estiver a aquecer e o compressor funcionar
continuamente durante pelo menos 10 minutos,

pressione @ e @ simultaneamente durante
5 segundos para iniciar a descongelacao forcada.
A lampada -:¢:- fica a piscar e & iniciada

a descongelagao, quando a lampada -:¢:—

para de piscar a descongelacao para.

O intervalo entre descongelagoes forcadas deve
ser superior a 30 minutos.
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4.3 UTILIZAR A APLICACAO

a. Descarregar App b. Registo da conta

1. Registe-se por telemdvel ou e-mail

PoolTherm

Para Android, transfira a partir de

Para iOS, transfira a partir de

Available on the
D App Store

2. Registo por telemovel ou e-mail.

<

Register Enter verification code

Gormany 449

Obtain verification code
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c. Criar familia

Add Family

Start a smart life

d. Emparelhamento da aplicacao Certifique-se de que esta ligado ao Wi-Fi.
1. Prima " " durante trés segundos

para desbloguear o ecra.

2.Prima " " durante trés segundos e depois solte.
Depois de ouvir o sinal sonoro, introduza o codigo

de Wi-Fi. Durante a ligacao, a fungao " ”’.?" pisca.
Quando a aplicacdo se liga com éxito ao Wi-Fi a luz

! ’f " acende-se.
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Home

¢ Light Rain

M =71
® |
| Pool Heat
All devices  Garden Pump

Add Device

Add Device AP Modeo

Add Device Enter Wi-Fi Password

= Xiaomi_abc...

Confirm Indicator Rapidly Blink:‘

e
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Connecting... Connecting...

Home

&> Cloudy

Device added successfully

5 Al Devices  Garden
% inverter WP 4 =

Gardan 7 Inverter Pool Heat Pump @
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e. Funcionamento

1. Apenas para bombas de calor com fungdo de agquecimento:

Indica o modo
Modo Intenso
ou Siléncio

Termistor da piscina

~

Siléncio

A temperatura atual
da dgua da piscina

) oc
A temperatura 24

definida Definicio 40°C

Temporizador
Selecionar Intenso/

Modo Silencioso
Ligar/desligar

Indica o modo
Modo Intenso
ou Siléncio

Termistor da piscina

4

Intenso

A temperatura atual
da dgua da piscina

A temperatura
definida Selecionar Fungdo
Aquecimento/

Arrefecimento/Auto

Temporizador

Selecionar Intenso/
Modo Silencioso
Ligar/desligar
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f. Partilhe dispositivos aos seus familiares

Apos 0 emparelhamento, se os seus familiares também Primeiro, permita que os membros da sua familia registem
quiserem controlar o dispositivo. a aplicagdo e, em sequida, o administrador pode operar da

sequinte forma:

Inverter

Check Now

Shared devices

_—

1005494 EDIGAO 6

Notas:

1 A previsao meteorologica
€ apenas para referéncia.

A aplicagao esta sujeita
a atualizagao sem aviso
prévio.
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4.4 UTILIZACAO DO CONTROLO REMOTO OPCIONAL
4.5 TECLADO

Simbolo Fungao

Ligar/Desligar Alimentagdo

M Modo de aquecimento/
arrefecimento/automatico

Prima para iniciar o modo de Intenso

Prima para iniciar o modo Siléncio

i + ; Definicao da temperatura e visor.
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4.6 INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO

a. Ligar e desligar alimentagao

Prima @ para ligar ou desligar a bomba de calor.

b. Defini¢ao da temperatura

Prima para mostrar e ajustar a temperatura.

c) Selegao do modo

1. Modos Aquecimento/Arrefecimento/Auto

Prima para escolher 0 modo de aquecimento,

arrefecimento e automatico.
No modo de aquecimento a luz ;*g esta acesa.

No modo de arrefecimento, a luz * esta acesa.

No modo automatico, as luzes * * estao

ligadas.
2. Modos Siléncio e Intenso

Prima para iniciar o modo Intenso e a luz acende.

Prima para iniciar o modo Siléncio e a luz

%

acende-se. (O modo predefinido € Intenso).

Selecione 0 modo Intenso @ para 0 aguecimento
inicial.

1005494 EDIGAO 6

c. Descongelar

1. Descongelagao automatica
Quando a maquina esta a descongelar, a Iampada b-

pisca; apos o descongelamento, a lampada b—
acende-se.

2. Descongelacao forcada

Quando a bomba de calor estiver a aquecer e o
compressor funcionar continuamente durante pelo menos

10 minutos, pressione @ e D simultaneamente no
controlador do ecra tatil durante 5 segundos para iniciar
a descongelagéo forcada.

A lampada —O fica a piscar e é iniciada a descongelagao,
quando a Iampada -O- para de piscar

a descongelagao para.

O intervalo entre descongelagoes forcadas deve
ser superior a 30 minutos.
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5.0 TESTE

Inspecione a bomba de calor antes da utilizacdo

+ Verifique se a ventoinha, as entradas e as saidas + Verifique se as ligagoes elétricas estao em
de ar ndo estdo obstruidas. conformidade com o diagrama de ligagoes elétricas
- E proibido instalar tubos de refrigeracio e se a maquina est ligada a terra.
Ou componentes em ambientes corrosivos. + Verifique se o interruptor principal esta na posicao
de desligado.

+ Verifique a definicao da temperatura.
5.1 AVARIA DA BOMBA DE CALOR

AVISO: Isole a homba de calor eletricamente
e espere 3 minutos antes de retirar os painéis
ou entrar na bomba de calor.

+ Consulte a lista de verificagao da secgao 5.2 + Qualquer sinal de funcionamento anormal, tal como
e 0s codigos de erro indicados na secgao 5.3 antes 0 gotejamento de agua, deve ser comunicado
de realizar uma chamada de assisténcia. de imediato ao técnico de instalagao. Em caso
+ Nao tente interferir com quaisquer definicdes de duvida ou e necessite?r de aclonselhamento,
de controlos internas, uma vez que foram calibradas contacte a equipa de apoio ao cliente através do
e seladas de fabrica. numero de telefone +44(0)1621 856611 (opgao 4).
Falha Motivo Solugdo
Sem energia Aguarde até que a energia seja reposta

Alimentagao elétrica desligada | Ligar a alimentagao elétrica

A bomba de calor ndo funciona

Fusivel queimou Verifique e substitua o fusivel
O disjuntor estd desligado Verifique e ligue o disjuntor
Evaporador bloqueado Remova as obstrugoes

Ventoinha a funcionar mas com aquecimento | Saida de ar bloqueada Remova as obstrugoes

insuficiente .
Atraso no arranque Aguarde o fim do tempo limite
do compressor do temporizador de atraso
Temperatura definida Defina a temperatura de aquecimento
demasiado baixa pretendida

Apresentagdo normal, mas sem aquecimento —
Aguarde o fim do tempo limite

Atraso do arranque do temporizador de atraso

Agdo incorreta do interruptor.

Pare a maquina e corte imediatamente a alimentacao elétrica;

O fusfvel estoura frequentemente ou o em seguida, contacte o revendedor

disjuntor de fuga dispara com frequéncia

Se as solugbes acima nao funcionarem, contacte o instalador com informagdes detalhadas e o nimero do seu modelo.
Nao tente efetuar a reparagao.
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5.2 CODIGOS DE PROTEGCAO

Estes codigos indicam a paragem da maquina devido a circunstancias externas.
Estas nao sao avarias da bomba de calor.

N.2 Visor Motivo Solugido
1 E3 Sem fluxo de 4gua através da bomba de calor. | Verifique o circuito de agua e a bomba da piscina.
2 E4 Protegdo de rotagdo trifasica. Verlﬁqug as fase; !lgadas corretamente
(necessario eletricista)
3 £5 A tgnsao de.allmentagao da bomba de calor Verifique a fonte de alimentagéo.
esta fora do intervalo.
Fluxo de agua baixo indicado por mais
4 E6 de 10 °C de diferenca na temperatura Verifique o fluxo de 4gua e a bomba da piscina.
de entrada e saida.
Se estiver no exterior, espere que as condigdes
A temperatura ambiente esta fora do intervalo, | ambientais melhorem (pode ser necessaria a
5 Eb seja inferior a -5 °C (versao Y -10° C) preparagdo para o inverno). Se estiver instalado
ou superior a 43 °C. num local abrigado, verifique se ha recirculagdo
doar.
Protegao contra congelamento. A bomba
de calor funciona em modo de aquecimento
5 Ed durante um curto periodo de tempo no modo | A bomba de calor retoma o modo em espera
de espera para evitar a acumulagao de gelo. quando o processo estiver concluido.
Isto ndo substitui a preparagéo para
o inverno.
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5.3 CODIGOS DE AVARIA

Se a bomba de calor apresentar estes cédigos de erro,
contacte o seu instalador para obter aconselhamento.

N.2 Visor Descrigao do cédigo de avaria
1 E1 Alarme de alta pressao
2 E2 Alarme de baixa pressao
4 E7 Alarme de temperatura da saida de agua fora do intervalo
5 E8 Alarme de temperatura elevada da exaustao
6 EA Alarme de sobreaquecimento do evaporador (apenas no modo de arrefecimento)
7 PO Falha de comunicagao do controlador
8 P1 Falha do sensor de temperatura de entrada de 4gua
9 p2 Falha do sensor de temperatura da saida de agua
10 P3 Falha no sensor da temperatura dos gases de exaustao
" P4 Falha no sensor de temperatura do tubo da bobina do evaporador
12 pP5 Falha no sensor de temperatura de retorno de gas
13 P6 Falha no sensor de temperatura do tubo da bobina de arrefecimento
14 p7 Falha do sensor de temperatura ambiente
15 P8 Falha do sensor da placa de arrefecimento
16 P9 Falha no sensor de corrente
17 PA Reiniciar falha da meméria
18 F1 Falha do modulo de acionamento do compressor
19 F2 Falha do médulo PFC
20 F3 Falha no arranque do compressor
21 Fa Falha de funcionamento do compressor
22 F5 Protecao de sobrecorrente do painel do inversor
23 Fo Protecao contra sobreaquecimento do painel do inversor
24 F7 Protecao de corrente
25 F8 Protecao contra sobreaquecimento da placa de arrefecimento
26 F9 Falha do motor da ventoinha
27 Fb Placa do filtro de alimentagdo - sem protecao elétrica
28 FA Protecao contra sobrecorrente do médulo PFC
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6.0 MANUTENGAO

Isole a fonte de
alimentacéo da
bomba de calor

e espere 3 minutos
antes de limpar

ou reparar

Cubra o corpo da bomba de calor quando nao estiver
a ser utilizada.

Limpe esta maquina com detergentes domésticos ou
aqgua limpa, NUNCA utilize alcool, diluentes ou qualquer
combustivel semelhante.

Verifique regularmente os parafusos, os cabos
e as ligagoes.

A reparacao, assisténcia e eliminagao de bombas de
calor redundantes devem ser efetuadas por técnicos
autorizados. E ilegal deixar sair gases refrigerantes
para o ar.

Nao tente trabalhar sozinho no equipamento.
Uma operagdo incorreta pode causar perigo.
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7.0 RESOLUCAO DE PROBLEMAS PARA AVARIAS
COMUNS

Requisitos para o pessoal de assisténcia técnica

Qualquer pessoa que esteja envolvida no funcionamento
ou interrupgao de um circuito de refrigeragao devera
possuir um certificado valido atual de uma autoridade

de avaliagdo acreditada na industria, certificada em gases F.

Nao tente trabalhar sozinho no equipamento.
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8.0 FICHAS DE DADOS
MODELO | UNIDADES | IPT8 ALX IPT12 ALX IPT16 ALX IPT22 ALX
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 27 °C/Agua 27 °C/HR 80%
Capacidade de aquecimento kW 95 13,0 20,0 25,0
Intervalo COP 13,2-54 13,5-5,6 13,5-5,7 13,8-5,8
Ve de 50% B o7 93 %
CONDIGCOES DE DESEMPENHO: Ar 15 °C/Agua 26 °C/HR 70%
Capacidade de aquecimento kW 7,0 9,5 135 17,0
Intervalo COP 6,9-4,2 7,0-4,0 7,0-4,2 7,2-4,0
COP média a uma velocidade de 50% 6,3 6.1 6,3 6.4
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 35 °C/Agua 28 °C/HR 80%
Capacidade de arrefecimento (kW) 39 5,2 7.4 9,4
ESPECIFICACOES TECNICAS
Temperatura do ar de funcionamento °C -5°Cad3°C
o bauecmento 6 s < 18°Ca40°C
0 refecmento s s < 12°C330°C
FONTE DE ALIMENTACAO 230V 50 Hz Monofasica
Poténcia de entrada nominal kw 0,3-1,79 0,40-2,38 0,57-3,21 0,69-4,25
Corrente de entrada nominal A 1,38-7,58 1,82-10,8 2,60-14,61 3,16-19,32
Corrente de entrada maxima A 9,5 12,5 19,5 20
RCD nominal tipo F mA 30 30 30 30
Fusivel nominal aM/MCB tipo C A 16 16 25 25
Nivel de pressao sonoraa 10 m dB(A) 19,6-31,5 21,9-32,0 24,3-36,1 24,9-36.7
Débito de 4gua recomendado m’/h 3,0-50 4,0-6,0 7,0-10,0 10,0-12,0
Queda de pressao m/kPa 0,36/3,5 0,41/4,0 0,56/5,5 0,77175
Ligacoes de 4gua da piscina Polegadas 1%" ou 50 mm
DADOS GERAIS
Dimensoes liquidas (I x p x a) mm 864 x 359 x 648 [ 864 x 359 x 648 | 954 x 359 x 748 | 1084 x 429 x 948
Dimensoes da embalagem (I x p x a) mm 950 x 375 x675 (950 x 375 x 6751040 x 375 x 775[ 1130 x 445 x 985
Peso liquido kg 47 49 68 90
SISTEMA HERMETICO
Carga de refrigerante R32 kg 0,6 09 1.1 2,0
Requisitos minimos da area m2 31 6,9 10,3 34,0

NOTAS:

Os dados estao sujeitos a modificacdo sem aviso prévio.

Os parametros de desempenho da bomba de calor estao sujeitos a alteragao sem aviso prévio.
Consulte sempre a placa de identificagao. Potencial de aquecimento global (GWP) R32 - 675.
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MODELO UNIDADES IPT 12 ALY IPT16 ALY IPT22 ALY
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 27 °C/Agua 27 °C/HR 80%
Capacidade de aquecimento kW 15,0 210 275
Intervalo COP 15,0-6,6 14,8-6,4 15,0-6,5
COP média a uma velocidade de 50% 10,6 10,3 10,3
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 15 °C/Agua 26 °C/HR 70%
Capacidade de aquecimento kW 115 14,5 18,0
Intervalo COP 7,7-4,6 7,1-4,6 7,5-4,6
COP média a uma velocidade de 50% 6,4 6,3 6.3
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 35 °C/Agua 28 °C/HR 80%
Capacidade de arrefecimento kw 6,7 9,5 11,9
ESPECIFICACOES TECNICAS
Temperatura do ar de funcionamento °C -10°Ca43°C
Amplitude de definicao do aquecimento da agua 18°Ca40°C
Amplitude de definicao do arrefecimento da agua 12°Ca30°C
FONTE DE ALIMENTACAO 230V 50 Hz Monofasica
Poténcia de entrada nominal kw 0,27-2,28 0,41-3,15 0,48-3,91
Corrente de entrada nominal A 1,17-991 1,78-13,69 2,08-17,00
Corrente de entrada maxima A 13,5 17 20
RCD nominal tipo F mA 30 30 30
Fusivel nominal aM/MCB tipo C A 20 25 25
Nivel de pressao sonoraa 10 m dB(A) 20,8-24,5 20,4-33,7 23,0-34,4
Débito de 4gua recomendado m*/h 50-7,0 8,0-1,0 10,0-12,0
Queda de pressao m/kPa 0,49/4,8 0,61/6,0 0,7717,5
LigacOes de agua da piscina Polegadas 1%" ou 50 mm
DADOS GERAIS
Dimensoes liquidas (I x p x a) mm 954x359x648 954x429x755 1084x429x948
Dimensoes da embalagem (I x p x a) mm 1040x445x655 1040x445x655 1130x445x985
Peso liquido kg 52 68 90
SISTEMA HERMETICO
Carga de refrigerante R32 kg 09 1,2 2,0
Requisitos minimos da area m2 6,9 12,3 34,0

NOTAS:

Os dados estao sujeitos a modificacdo sem aviso prévio.
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Consulte sempre a placa de identificagao. Potencial de aquecimento global (GWP) R32 - 675.
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MODELO | UNIDADES | IPT16 BLY IPT22 BLY IPT28 BLY
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 27 °C/Agua 27 °C/HR 80%
Capacidade de aquecimento kw 210 275 36,0
Intervalo COP 14,8-6,4 15,0-6,8 14,8-6,0
COP média a uma velocidade de 50% 10,3 10,3 10,2
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 15 °C/Agua 26 °C/HR 70%
Capacidade de aquecimento kw 14,5 18,0 239
Intervalo COP 7,1-4,6 7,5-4.,6 7,5-4,6
COP média a uma velocidade de 50% 6,3 6.3 6.3
CONDICOES DE DESEMPENHO: Ar 35 °C/Agua 28 °C/HR 80%
Capacidade de arrefecimento kw 9,5 119 16,0
ESPECIFICAGOES TECNICAS
Temperatura do ar de funcionamento °C -10°Ca43°C
Amplitude de definicao do aquecimento da agua 18°Ca 40 °C
Amplitude de definicao do arrefecimento da agua 12°Ca30°C
Fonte de alimentagao 400V 50Hz Trifasica
Poténcia de entrada nominal kw 0,41-3,15 0,48-391 0,64-5,20
Corrente de entrada nominal A 0,59-4,56 0,69-5,66 0,92-7,53
Corrente de entrada maxima A 58 7 9,5
Classificagao RCD tipo B mA 30 30 30
Fusivel nominal aM/MCB tipo C A 10 10 16
Nivel de pressao sonoraa 10 m dB(A) 20,4-33,7 23,0-34,4 22,1-34,2
Débito de 4gua recomendado m/h 8,0-1,0 10,0-12,0 12,0-18,0
Queda de pressao m/kPa 0,61/6,0 0,7717,5 0,85/8,5
Ligacoes de agua Polegadas 1%" ou 50 mm
DADOS GERAIS
Dimensoes liquidas (I x p x a) mm 954x429x755 1084x429x948 1154x539x948
Dimensdes da embalagem (I x p x a) mm 1040x445x655 1130x445x985 1200x555x985
Peso liquido kg 68 93 120
SISTEMA HERMETICO
Carga de refrigerante R32 kg 1,2 2,0 2,7
Requisitos minimos da area m2 12,3 34,0 62,0
NOTAS:  Os parametros de desempenho da bomba de calor estao sujeitos a alteragdo sem aviso prévio.
Consulte sempre a placa de identificagao. Potencial de aquecimento global (GWP) R32 - 675.
Os dados estao sujeitos a modificagao sem aviso prévio.
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9.0 DIMENSOES

C
Entrada
de ar - E
a 1l
Saida g // = \
@ Entrada de ar da agua E == ///////////////////’\\\
%
Entrada g %%_’//
0@ || won B |
J T A || | B |
D
A B C D E F G H J
IPT8 ALX 334 560 318 359 864 250 74 648 116
IPT12 ALX 334 560 318 359 864 290 74 648 116
IPT16 ALX 334 590 318 359 954 390 74 748 116
IPT22 ALX 404 720 388 429 1084 640 74 948 107
A B C D E F G H J
IPT12 ALY 334 590 318 359 954 340 74 648 107
IPT16 ALY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT16 BLY 404 590 388 429 954 460 74 755 107
IPT22 ALY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT22 BLY 404 720 388 429 1084 620 74 948 107
IPT28 BLY 514 790 498 539 1154 650 74 948 128
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9.1 DIMENSOES

«——K—> «— P ——>
. — T e
T
E Q
R
l«—N >
K L M N P Q R
IPT8 ALX 478 465 285 288 533 565 50
IPT12 ALX 478 465 285 288 630 565 50
IPT16 ALX 478 465 349 315 675 666 50
IPT22 ALX 645 630 462 405 799 861 50
K L M N P Q R
IPT12 ALY 478 465 300 349 743 566 50
IPT16 ALY 587 540 370 349 731 667 50
IPT16 BLY 587 540 370 349 731 667 50
IPT22 ALY 645 630 462 405 799 861 50
IPT22 BLY 645 640 462 405 799 861 50
IPT28 BLY 645 630 462 400 876 866 50
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10.0 PROCEDIMENTO DE PREPARAGAO PARA O INVERNO

AVISO Isole a maquina antes de abrir! Como a bomba de aquecimento integra equipamento
elétrico e rotativo; recomendamos que, para sua propria seguranga, seja realizado o seguinte
procedimento por uma pessoa competente.

(Procedimento de drenagem)
TODOS OS MODELOS

Objetivo

Fornecer protegdo do congelamento
Eliminar problemas de corrosao

Inibir a ativacao de componentes elétricos

1. Desligue a alimentacao elétrica da bomba de calor.

2. Retire os fusiveis externos e guarde-os num local
seguro, afastado da bomba de aquecimento para evitar
o funcionamento acidental da bomba de aquecimento.

3. Certifique-se de que a bomba de circulagao da agua
esta desligada.

4. Escoe a 4gua da bomba de calor:

a) Valvula de drenagem se estiver montada.

b. A desligar a tubagem de e para a bomba
de aquecimento

¢) Retire a tampa de drenagem do condensador.

d) Lave o circuito da agua da bomba de aquecimento com
AGUA DA TORNEIRA LIMPA (NAO A AGUA DA PISCINA)
através de uma mangueira colocada na ligagao de saida

- deixe correr pelo menos 10 minutos, utilize o bocal

de pulverizacao se estiver disponivel.

) Permita escoar - instale 0s sacos de plastico presos
por elasticos sobre as ligagoes de dgua.

5. Destape a caixa elétrica (pagina 18) e pulverize
abundantemente o interior da unidade, com aerossol
repelente de humidade WD-40 ou semelhante,
volte a selar a caixa.

6. Se a bomba de calor estiver situada no exterior,
proteja-a da intempérie cobrindo-a com uma cobertura
ventilada. Esta disponivel uma cobertura com forma
personalizada. Nao utilize folha de plastico uma vez
que pode ocorrer condensacao na unidade.

Se este procedimento nao for adotado e ocorrerem danos causados
pela geada ou pela corrosao, a garantia sera invalida.

10.1 PROCEDIMENTO DE ARRANQUE APOS PREPARAGAO PARA O INVERNO

1. Cologue novamente as coberturas (se nao estiverem
instaladas).

2. Retire a grelha frontal - utilizando uma escova suave,
limpe as superficies das alhetas da bomba de calor.
Cologue novamente o painel.

3. Retire as coberturas de plastico nas ligagoes de agua e
ligue novamente os tubos de 4gua ou feche a valvula
de escoamento.

4. Inicie a bomba de circulagao da agua e deixe em
funcionamento durante, no minimo, % de hora para
estabelecer o fluxo e permitir a saida de ar do sistema.
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5. Cologue novamente os fusiveis no circuito da bomba
de aquecimento.

6. Ligue a bomba de aquecimento.

7. Verifique se o termostato de controlo esta regulado
para a temperatura da piscina pretendida.

8. Verifique diariamente se a 4gua da piscina tem o pH
correto e se tem o equilibrio quimico correto.
Consulte a seccao 11.0 Condicoes de garantia.
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MANUAL DE INSTALAGCAO/PROPRIETARIO

11.0 CONDIGOES DE GARANTIA

As exclusoes que se seguem aplicam-se a garantia
fornecida pela Dantherm Ltd. Ndo sao aceites quaisquer
reclamagoes se:

1. A bomba de calor for instalada de qualquer modo
que ndo cumpra os procedimentos atuais definidos
pela Dantherm Ltd.

2. Foram executados trabalhos na bomba
de aquecimento ou efetuados ajustes por qualquer
outra pessoa sem autorizacao para o fazer pela
Dantherm Ltd.

3. A bomba de aquecimento tiver o tamanho incorreto
para a aplicacao.

4. O caudal de 4gua através da maquina esta fora
dos limites especificados.

5. O nivel de pH da agua e/ou equilibrio quimico esta fora
dos sequintes limites:

pH de acidez pH |72-78

Alcalinidade total, como CaCO3 | ppm |80 - 120

Dureza total, como CaCO3 ppm | 150 - 250

Total de sdlidos dissolvidos ppm | 1000

Teor maximo de sal ppm | 35000

Intervalo sem cloro ppm | 1 - 2 Doméstico

Intervalo sem cloro ppm | 3 - 6 Comercial

Super clorinagao max. | 30 ppm durante
24 horas

Brémio ppm [2-5

Baquacil ppm | 25 - 50

Ozono ppm | 0,9 Max.

Teor maximo de cobre ppm | 1

Purificador iénico Aquamatic ppm | 2 max.
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6. A bomba de calor sofreu danos devido ao gelo.

7. O fornecimento de energia elétrica é insuficiente
ou de alguma forma incorreto.

8. A amperagem do ventilador e a pressao da conduta
estao fora dos limites especificados.

9. O fluxo de ar de e para a maquina esta fora dos limites
especificados.

Em caso de divida ou se necessitar de
aconselhamento, contacte o Departamento

de Assisténcia do Grupo Dantherm UK ligando
para o nimero +44 (0)1621 856 611 (opgao 4)
ou envie um e-mail para o

endereco .department@dantherm.com

Forneca NUMERO DO MODELO e NUMERO DE SERIE
da sua bomba de calor quando fizer consultas técnicas
ou de assisténcia técnica. Isto ajudara a diagnosticar
corretamente e a assegurar que a assisténcia pode

ser prestadas com a maxima celeridade.
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12.0 DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

DANTHERM

Dantherm Ltd.

DECLARACA DE CONFORMIDADE :

Certificamos gque os siguientes modelos Dantherm:

Gama de bombas de caler de refrigeracad acionadas eletricasmente IPTEA, 1PT12A, IPTL6A, IPT22A
IPT168B, IPT22B & IPT28B.

Estda em conformidade com

EN 60335-1;2012+A13:2017, EN 60335-2-40:2015, EN 62233:2008 e par conseguinte, estdo em
conformidade com a Diretiva relativa aos equipamentos elétricos de baixa tensdo 2014/35/FU e os
requistos de seguranga essenciais da Diretiva Maguinas 2006/42/CE.

Est3o em conformidade com

EM 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN §1000-3-2:2014, EN61000-3-3:2013 e, por conseguinie, cumprem
a Diretiva de Compatibilidade Electromagnética 2014/30/UE.

Cumprem a Directiva RoHS 2011/65/CE, alterada pela Diretiva [UE) 2015/863

Estio dentro do escopo da Diretiva REEE 2012/19/ELL.

Don Kempster i
diretor financeiro
/1

- Data 25’"5“?4'%

AERIAL ~"calorex Dantherm MASTER
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 calorex

CLIMATE SOLUTIONS

Dantherm A/S Dantherm Ltd. Dantherm GmbH

Dantherm LLC
Transpol 22/2
142800, Stupino

Germany
t.+41 43 500 00 50

Manufacturers details:

Dantherm Ltd.

Unit 12, Galliford Road

Maldon CM9 4XD

United Kingdom

t.+44 (0)1621 856611

e. service.department@dantherm.com
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